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en Safety

Safety

Please read the safety information to ensure that you use the ap-
pliance safely.

General information

Here you can find general information about this information

product.

= Read this manual carefully. Only then can you operate the appli-
ance safely and efficiently.

= This manual is intended for the user of the appliance.

= Observe the safety instructions and warnings.

= Keep the manual and the product information in a safe place for
future reference or for the next owner.

= Check the appliance for damage after unpacking it. Do not con-
nect the appliance if it has been damaged in transit.

Intended use

Please read the information on intended use to ensure that you
use the appliance safely and correctly.

Only use this appliance:

m gs specified in this instruction manual.

= for preparing hot drinks.

= Up to an altitude of max. 2000 m above sea level.

User group restrictions

Avoid risks to children and vulnerable persons.

This appliance may be used by children aged 8 or over and by
people who have reduced physical, sensory or mental abilities or
inadequate experience and/or knowledge, provided they are su-
pervised or have been instructed on how to use the appliance
safely and have understood the resulting dangers.

Do not let children play with the appliance.

Children must not perform cleaning or user maintenance unless
they are at least 8 years old and are being supervised.



Safety en

Keep children below the age of 8 at a safe distance from the ap-
pliance and power cable.

Safe use

Follow these safety instructions when using the appliance.

A

WARNING - Risk of suffocation!

m Children may pull packaging material over their heads or

A

wrap themselves up in it and suffocate.

» Keep packaging material away from children.

» Do not let children play with packaging material.

Children may breathe in or swallow small parts, causing them
to suffocate.

» Keep small parts away from children.

» Do not allow children to play with small parts.

WARNING - Risk of electric shock!

Improper installations can be dangerous.

» Connect and operate the appliance only in accordance with
the specifications on the rating plate.

» Connect the appliance to a power supply with alternating
current solely via a correctly installed socket with earthing.

» The protective conductor system of the domestic electrical
installation must be properly installed.

= A damaged appliance or a damaged power cord can be dan-

gerous.
» Never operate a damaged appliance.

» Never operate an appliance with a torn or fractured surface.
» If the appliance or the power cord is damaged, disconnect
the appliance from the power supply immediately. Unplug
the appliance from the mains or switch off the circuit

breaker in the fuse box.

» Call our customer service.

» Repairs on the appliance must be carried out solely by
trained, specialist personnel.
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= |mproper repairs can be dangerous.

» Repairs on the appliance must be carried out solely by
trained, specialist personnel.

m Penetrating moisture may cause an electric shock.

A

» Never immerse the appliance or the power cord in water.

» Liguids must not be spilled on the appliance plug connec-
tion.

» Use the appliance in enclosed spaces only.

» Never expose the appliance to intense heat or humidity.

» Do not use any steam cleaners or high-pressure cleaners to
clean the appliance.

WARNING - Risk of fire!

= The appliance will become hot.

A

» Ventilate the appliance adequately.

» Never operate the appliance in a cupboard.

It is dangerous to use an extended power cord and non-ap-
proved adapter.

» Do not use extension cables or multiple socket strips.

» If the power cord is too short, contact our customer service.
» Only use the adapter approved by the manufacturer.

WARNING - Risk of burns!

Some appliances parts will become very hot.

» Never touch the hot appliance parts.

» Allow hot appliance parts to cool down before touching
them.

/A WARNING - Risk of scalding!

Freshly prepared drinks are very hot.

» Leave drinks to cool down if necessary.

» Do not let escaping liquids or steam come into contact with
your skin.

/A WARNING - Risk of injury!
® |mproper use of the appliance may endanger the user.

10

» Use the appliance only for its intended purpose.



A

Safety en

Trapped fingers when closing the appliance door.

» Be careful of your fingers when closing the appliance door.
The grinder rotates.

» Never reach into the grinder.

WARNING - Risk of magnetism!

The appliance contains permanent magnets. These may affect

electronic implants, e.g. pacemakers or insulin pumps.

» People with electronic implants must stand at least 10 cm
away from the appliance.

» This minimum distance of 10 cm must also be observed for
the water tank when removed.

WARNING - Risk of harm to health!
Dirt on the appliance may be dangerous to health.
» Follow the cleaning instructions for the appliance.

11



en Environmental protection and energy saving

Environmental protection
and energy saving

Protect the environment by using your
appliance in a way that conserves re-
sources and by disposing of reusable
materials correcily.

Disposing of packaging

The packaging materials are environ-
mentally compatible and recyclable.

» Sort the individual components by
type for disposal.

The types of plastic waste can be
identified by the internationally stand-
ardised abbreviations such as "PS"
for polystyrene.

Information about current disposal
methods can be obtained from your
specialist dealer or your local author-

ity.
Tips for saving energy

If you follow these instructions, your ap-
pliance will use less power.

Set the interval for automatic switch-off
to the smallest value.

=+ If the appliance is not being used, it
will switch itself off earlier.
— "Basic settings”, Page 23

Do not interrupt the dispensing pro-
cess prematurely.

+ The amount of water or milk that is
heated is used optimally.

Descale the appliance regularly.

+ Limescale deposits increase the ap-
pliance's energy consumption.

12

Installation and connec-
tion

You can find out where and how best
to install your appliance here. You will
also learn how to connect the appli-
ance to the power supply.

Scope of supply

After unpacking all the parts, check for
any damage in transit and for com-
pleteness of delivery.

- Fig. H

Fully automatic coffee machine

Milk container

Milk tube and suction pipe

Instruction manual

Cleaning tablets

Descaling tablets

Water hardness testing strip

ol molol=|>

Water filter ’

' Depending on the appliance specifications

Installing and connecting the
appliance

ATTENTION!

Risk of damage to the appliance. If the

appliance is not started up correcily, it

may be damaged.

» Use the appliance in frost-free rooms
only.

» If the appliance has been transpor-
ted or stored below 0 °C, wait
3 hours at room temperature before
starting it up.

» After plugging in, always wait ap-
prox. 5 seconds.

1. Remove the protective film.



2. Place the appliance on a level, wa-
ter-resistant surface that is capable
of bearing its weight.

3. Using the mains plug, connect the
appliance to an earthed socket that
has been correctly installed.

Familiarising yourself with your appliance en

Rating plate

Familiarising yourself
with your appliance

Familiarise yourself with the parts of
your appliance.

Drip tray
Milk container

' Depending on the appliance specifications

Controls

Here you can find an overview of the
symbols on your appliance. Press the
symbols to make a selection, start the
dispensing process or make/adjust a
setting.

Appliance Symbol  Explanation
(D . .
Here you can find an overview of the Switch appliance on/off
parts of your appliance. menu®  Open menu/leave menu
Note: Individual details and colours Note: The menu buttons are only
may differ, depending on the appliance visible when the menu is open.
model. N\ Navigate upwards in the menu
- Fig. A A Navigate downwards in the menu
Water tank ok Confirm/save in the menu
g Go back in the menu
Cover for water tank -
w2 Dispense two cups
1
Cup heater Z Select coffee strength
Aroma lid ml Adjusting the amount
Bean container i Start/stop
Ground coffee compartment Display

Display

Control panel

Cup lighting’

Cover

Outlet system

Brewing chamber door

NESEEREREENE

' Depending on the appliance specifications

The display shows the selected drinks,
settings and setting options, as well as
messages about the appliance’s oper-
ating status.

The display shows additional informa-
tion and action steps. The information
is hidden after a short period, or by
pressing a button. The action steps are
hidden when they have been com-
pleted.

13



en Drinks overview

Drinks overview

You can prepare a wide range of different drinks with your appliance.

Quick selection

Symbol

Designation

Explanation

Category

=3

Espresso

Concentrated coffee. Best served in
small, thick-walled cups. Preheat
cups with hot water.

— "Dispensing a coffee drink made
from fresh beans", Page 18

— "Dispensing a coffee drink made
from ground coffee’, Page 18

Caffe crema

Coffee with a crema layer or large

— "Dispensing a coffee drink made

- cup of coffee prepared using es- from fresh beans", Page 18
presso method. — "Dispensing a coffee drink made
from ground coffee’, Page 18
- Cappuccino Espresso with frothed milk. Best — "Dispensing coffee drink with
‘ served in small cups. milk", Page 19
g g

LatteMacchiato

Coffee speciality with three layers:

warm milk at the bottom, espresso

in the middle, and milk froth on top.
Best served in a glass.

— "Dispensing coffee drink with
milk", Page 19

Special drinks

Dispense other drinks.

— "Dispensing special drinks",
Page 20

Special drinks

fees.

Page 20

Symbol  Designation Explanation Category
\ Espresso mac-  Espresso finished with milk froth. — "Dispensing coffee drink with
g‘ chiato milk', Page 19
¥  Flatwhite Espresso with frothed milk. — "Dispensing coffee drink with
U milk", Page 19
Americano 1/3 espresso is topped up with 2/3 = "Dispensing a coffee drink made
| | hot water. from fresh beans", Page 18
4 — "Dispensing a coffee drink made
from ground coffee’, Page 18
) Milk froth For preparing speciality white cok = "Dispensing milk froth’,
W

(
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Symbol  Designation Explanation Category
—5  Hotwater For preparing hot drinks, e.g.tea, or = "Dispensing hot water",
i P to preheat cups. Page 20
(-
Accessories

Only use original accessories. These have been made especially for your appli-
ance. Here, you can find an overview of your appliance's accessories.

Accessories Retail Customer Service
Cleaning tablets TZ80001N 00311807
Descaling tablets T/80002N 00576693
Water filter 1270003 00575491
Water filter pack of 3 1770033 -
Microfibre cloth - 00460770
Care set 1780004 00576330
- 1. Open the lid.
Before using for the 2. Remove the water tank using the re-
first time cessed grip.

Configure the basic settings. Clean the
appliance and the individual parts.

Perform the initial start-up

After connecting the appliance to the
power supply, you must configure the
settings for its initial start-up. The auto-
matic display for the language selec-
tion and water hardness selection only
appears when the appliance is
switched on for the first time.

Tip: You can change the language and
water hardness at any time.

— "Overview of the basic settings”,
Page 24

Fill the water tank

Fill the water tank each day with fresh,
cold, non-carbonated water.

3. Rinse the water tank.

4. If there is a water filter, insert the wa-
ter filter.
— "Insert water filter”, Page 22

5. Fill the water tank up to the "max"
mark.

6. Insert the water tank into the holder,
keeping it upright.

7. Close the lid.

Fill coffee bean container

ATTENTION!

Unsuitable beans can block up the

grinder.

» Only use pure, roasted bean mixes
that are suitable for use in fully auto-
matic coffee or espresso machines.

» Do not use glazed coffee beans.

» Do not use caramelised coffee
beans.

15



en Before using for the first time

» Do not use coffee beans that have
been treated with additives contain-
ing sugar.

» Do not add ground coffee.

1. Open the lid.
2. Fill with the coffee beans.

The appliance will adjust to the cof-
fee beans with the next dispensing
process.

3. Close the lid.

Tip: To keep the coffee beans at their
best, store them in a sealed container
in a cool place.

You can keep the coffee beans in the
bean container for a number of days
without them losing their aroma.

Setting the language

1. Press O to switch the appliance on.

v The display will show the language
that is preset.

2. Press /\ or \/ until the display
shows the desired language.

3. Press ok.

Tip: You can change the language at
any time.

- "Overview of the basic settings”,
Page 24

Setting the water hardness

It is important to set the water hardness

correctly, so that the appliance indic-
ates in good time that it needs descal-

ing. You can use the enclosed test strip

to determine the water hardness, or
ask your local water company.

1. Briefly dip the test strip in fresh tap
water.

2. Allow the water to drip off the test
strip.

v The test strip will indicate the water
hardness after 1 minute.

16

3. If a water softening system is in-
stalled in your house, select "Soften-
ing system".

4. Press /\ or \V until the display
shows the desired water hardness.
The table shows the allocation of the

levels to the different degrees of wa-
ter hardness:

Level German de- Total hard-
greesin °dH ness in
(mmol/l)
1-7 0.18-1.25
8-14 1.42-2.49
3 1521 2.67-3.74
4! 22-30 3.92-5.34
! Factory setting (may vary according to
model)
5. Press ok.

6. Check whether the bean container
has been filled.

7. Press ok.

v The appliance now rinses itself.

v When the symbols for drink selection
and the buttons light up on the oper-
ating panel, the appliance is ready
for use.

Tip: You can change the water hard-
ness at any time.

- "Overview of the basic settings”,
Page 24

General information

Please bear this information in mind so
that you can get the best out of your
appliance.

Notes

= The appliance has been pro-
grammed at the factory with stand-
ard settings for optimum operation.

= The grinder has been factory-set for
optimum operation. If coffee is only
dispensed drop by drop or is too
thin with too little crema, you can ad-
just the grinding level when the



grinder is running.
— "Adjusting the grinding level”,
Page 22

= The appliance will switch off auto-
matically if it has not been operated
for a given period of time. You can
change the duration in the basic set-
tings.
— "Overview of the basic settings”,
Page 24

= Water droplets may form on the
ventilation slits and the lid of the
ground coffee compartment while
the appliance is in use.

= For technical reasons steam can es-
cape from the appliance.

Tips

= You can switch off the button tones
in the basic settings.
— "Overview of the basic settings”,
Page 24

= \When you use your appliance for the
first time or run a service pro-
gramme, or if your appliance has not
been used for a prolonged period,
the first drink will not have its full
aroma and should not be consumed.

= Once you have started up your appli-
ance and made a few cups, you will
then achieve a thick, fine-pored
crema every time.

Basic operation en

Basic operation

Here you will find out everything you
need to know about operating your ap-
pliance.

Switching the appliance on
and off

» Turn the appliance on or off by
pressing O.
When the appliance switches itself
on, the display shows the Siemens
logo. When the appliance is turned
on or off it rinses itself automatically.
During the rinsing process, the dis-
play shows a drop. If the appliance
is still warm when switched on, or if
no drink was dispensed before it
was switched off, the appliance
doesn't rinse itself.

Dispensing drinks

Learn how to prepare a drink of your
choice.

/\ WARNING

Risk of scalding!

Freshly prepared drinks are very hot.

» Leave drinks to cool down if neces-
sary.

» Do not let escaping liquids or steam
come into contact with your skin.
Tips
= You can direclly select the drink you
want using the quick-selection but-
tons. The display shows you the

drink and the current settings.

= Your appliance has other drinks be-
sides the ones that you can obtain
via the quick-selection buttons.
— "Dispensing special drinks”,
Page 20

= You can adapt your drink to your
personal taste.
— "Drink settings”, Page 21

17



en Basic operation

Notes

If you do not change any settings for
approx. 5 seconds, the appliance
will exit settings mode. The settings
will be automatically saved.

With a number of settings your cof-
fee is prepared in several steps.
Wait until the process is fully com-
pleted.

Dispensing a coffee drink
made from fresh beans

1.

2

Place your pre-warmed cup under
the outlet system.
Press the drinks symbol for a coffee
drink without milk.
The display will show the drink and
your current settings.
— "Drink settings", Page 21
Change the settings where neces-
sary:
— Use ml to adjust the amount.
- "Adjusting the amount”,
Page 21
— Use @ to adjust the coffee
strength.
— "Adjusting the coffee strength”,
Page 21

start

Press &,

The coffee beans are freshly ground
for each brewing process.

The coffee is brewed and then dis-
pensed into the cup.

Tip

18

start

You can press s to stop the dis-
pensing process early.

Find out how to make coffee drinks
with milk.

- "Dispensing drinks with milk",
Page 18

Dispensing a coffee drink
made from ground coffee

ATTENTION!

The ground coffee compartment can

become blocked.

» Do not used coffee beans.

» Do not use instant coffee.

» Use a soft brush to gently direct the
ground coffee residue into the shaft.

Note

When using ground coffee, the
following selections are not available:
= Two cups at once

= Coffee strength

= AromaDouble Shot

1. Place your pre-warmed cup under
the outlet system.

2. Press the symbol for your desired
drink.

3. Press @ repeatedly until the display
shows "Gr. coffee".

4. Open the ground coffee compart-
ment.

5. Add a maximum of 2 level tea-
spoons of ground coffee, max. 12 g.

6. Close the ground coffee compart-
ment.

7. Press :p,

v The coffee is brewed and then dis-
pensed into the cup.

Tip
= You can press % to stop the dis-

pensing process prematurely.
= |f you would like another drink with
ground coffee, repeat the process.
= Always add the ground coffee just
before making the drink.

Dispensing drinks with milk

You can use your appliance to dis-
pense coffee drinks with milk and milk
froth.



Tip: You can also use plant-based al-
ternatives to milk, e.g. soya milk.

Note: The quality of the milk froth de-
pends on the type of milk or plant-
based alternative used.

/\ WARNING

Risk of burns!

The milk system can become exiremely

hot.

» Never touch the milk system when it
is hot.

» Allow the hot milk system to cool
down before touching it.

ATTENTION!
Milk residues can dry on surfaces and
are difficult to remove.
» Clean the milk system after every
use.
— "Cleaning the milk system”,
Page 27

Using the milk container

The milk container has been specially
developed for this appliance. Only use
the milk container in the household and
for storing milk in the refrigerator.

Note

You can only connect the milk con-
tainer if the milk system is installed in
the outlet system with the adapter and
tube.

1. Open the lid.

Basic operation en

2. Pour in the milk.

Close the lid.

4. Insert the milk container on the left
of the appliance.

v The milk container will click into
place.

Tip

Fold open the lid of the milk container,

so more milk can be poured in while

the drink is being dispensed.

15

Dispensing coffee drink with
milk

Requirements

= The milk container has been connec-
ted.

= The milk container has been filled
with milk.

1. Place your pre-warmed cup under
the outlet system.

2. Press the symbol for a coffee drink
with milk.

v The display will show the drink and
your current settings.
— "Drink settings”, Page 21

19



eh Basic operation

3. Change the settings where neces-
sary:
— Use ml to adjust the amount.
— "Adjusting the amount”,
Page 21
— Use @ to adjust the coffee
strength.
— "Adjusting the coffee strength’,
Page 21
- Use the ground coffee compart-
ment.
— "Dispensing a coffee drink
made from ground coffee’,
Page 18
4. Press % and wait until the process
is complete.

After preparing the drink, the milk
system will automatically clean itself
with a short jet of steam.
Tip: If you want to stop the dispensing
process early, press . If you want to
stop the dispensing process altogether,
press O,

Dispensing special drinks

Your appliance has other drinks be-
sides the ones that you can obtain via
the quick-selection butions.

» Press @& several times.
— "Drinks overview”, Page 14

Dispensing milk froth

Requirements

= The milk container has been connec-
ted.

= The milk container has been filled
with milk.

/\ WARNING

Risk of burns!

The milk system can become exiremely

hot.

» Never touch the milk system when it
is hot.

20

» Allow the hot milk system to cool
down before touching it.

1. Place your pre-warmed cup under
the outlet system.

2. Press @ repeatedly until the display
shows "Milk froth".

3. Change the setting if necessary:

— Use ml to adjust the amount.
— "Adjusting the amount”,
Page 21
4. Press .
v The milk froth will run out of the out-
let system.
5. Press % to stop the dispensing pro-
cess.

Dispensing hot water

Requirement: The milk system has
been cleaned.

— "Cleaning the milk system”,
Page 27.

/A WARNING

Risk of burns!

The milk system can become exiremely

hot.

» Never touch the milk system when it
is hot.

» Allow the hot milk system to cool
down before touching it.

Note: If the milk system has not been
cleaned, small amounts of milk may be
dispensed with the water.

1. Place your pre-warmed cup under
the outlet system.

2. Press @& repeatedly until the display
shows "Hot water".

3. Change the setting if necessary:
— Use ml to adjust the amount.
— "Adjusting the amount”,
Page 21
4. Press %%,

v Hot water will run out of the outlet
system.



start

5. Press s to stop the dispensing pro-
cess.

Drink settings

Prepare a drink according to your
taste.

Adjusting the coffee strength

1. Press the symbol for your desired
drink.

2. To select the strength of the coffee,
press @.

You can select the following coffee
strengths:

- Mild

Regular

Strong

Very strong

AromaDouble Shot

Tip: For a strong taste of coffee, se-
lect a high coffee strength when set-
ting a large capacity.

Selecting ground coffee

1. Press the symbol for your desired
drink.

2. Press @ repeatedly until the display
shows "Gr. coffee".
— "Dispensing a coffee drink made
from ground coffee”, Page 18

AromaDouble Shot

You can dispense an extra-strong cof-
fee by using the AromaDouble Shot
function.

The longer coffee is brewed, the more
bitter substances and undesirable
aromas are released. The bitter sub-
stances and undesirable aromas affect
the taste and digestibility of the coffee.
To ensure that only pleasant-tasting
and easily digestible aromatic sub-
stances are released, fresh coffee
beans are ground and brewed when
half the quantity has been prepared.

Basic operation en

Tip: You can select the AromaDouble
Shot function for any drink containing a
proportion of at least 35 ml coffee
volume.

Note: The AromaDouble Shot function
is not available for every drink and
drink volume.

Adjusting the amount

1. Press the symbol for your desired
drink.

2. Press ml repeatedly until the desired
volume is shown on the display.

Dispensing two cups at once

Depending on the appliance model,
you can prepare two cups at the same
time for certain drinks.

Note

The "Two cups at once" function is not
available for the following selections:

= Ground coffee

= AromaDouble Shot

= \/olume smaller than 35 ml

1. Press the symbol for your desired
drink.

2. Press TP,

v The setting is shown on the display.

3. Place two cups on the left and right
below the outlet system.

4. Press %,
The drink is prepared in 2 steps. The
beans are ground in 2 grinding oper-

ations.
v The drink is brewed and then runs

into the cup.
5. Wait until the process is completed.

Grinder

Your appliance has an adjustable
grinder, which you can use to custom-
ise the grinding level of your coffee
beans.

21



eh Basic operation

Adjusting the grinding level
Set the desired grinding level while the
coffee beans are being ground.

/\ WARNING

Risk of injury!

The grinder rotates.

» Never reach into the grinder.

ATTENTION!

Risk of damage to the grinder. The

grinder may be damaged if the grind-

ing level is not set properly.

» Only set the grinding level when the
grinder is running.

» Select the grinding level using the
rotary selector step by step.

Grinding level Setting

Fine grinding level  Turn rotary selector
for dark-roasted counter-clockwise.

beans. w
‘)

Coarse grinding Turn rotary selector
level for light-roas-  clockwise.
ted beans.

@

The setting only has an effect after
the second cup of coffee.

Tip: If the coffee is only dispensed
drop by drop, set a coarser grinding
level.

If the coffee is too thin with too little
crema, set a finer grinding level.

Water filter

You can use a water filter to minimize
limescale deposits and reduce impurit-
ies in the water.

22

Insert water filter

ATTENTION!
Possible damage to the appliance due
to limescale build-up.
» Change the water filter in good time.
» Change the water filter after

2 months at the latest.

Note: If "Replace water filter" is shown
on the display, replace the water filter.
If you are not inserting a new filter, se-
lect "No filter" and follow the instruc-
tions on the display.

1. Immerse the water filter in a glass of
water until the air escapes.
- Fig. H

2. Press menu®,

. Press \V/ or /\"Water filter" and ok.

4. Use \V/ or /\ to select "New filter"
or "Replace water filter" and press
ok.

5. Note: If you are not inserting a new
filter, select "No filter" in the menu
settings.

Push the water filter firmly into the
water tank and press ok.
- Fig. 1

6. Fill the water tank up to the "max"
mark and press ok.

7. Remove the milk container on the
left of the appliance.

8. Place a container with a capacity of
1 | under the outlet system and
press ok.

v The filter will be rinsed and the fol-
lowing message displayed: "Rinsing
complete.".

v The appliance is now ready 1o use.

w

Tip: You should also change your wa-
ter filter for reasons of hygiene.
With a water filter, you need to descale
your appliance less frequently.



If your appliance has not been used for
a long period, for example if you were
on holiday, you should rinse the water
filter before use by dispensing a cup of
hot water.

The water filter can be purchased from
retailers or Customer Service.

— "Accessories”, Page 15

Learn how to insert the water filter.

— 'Insert water filter”, Page 22

Childproof lock

You can lock the appliance, to protect
children against scalding and burns.

Activating the childproof lock

» Press and hold ml for at least
3 seconds.

v The following message will be dis-
played: "Child lock active. To deac-
tivate press "ml" for 3 sec".

Childproof lock en

Deactivating the childproof
lock

» Press and hold ml for at least
3 seconds.

v The following message will be dis-
played: "Child lock deactivated.".

Cup heater’

You can use the cup heater to pre-heat
your cups.

/\ WARNING

Risk of burns!

The cup heater can become very hot.

» Never touch the cup heater when it
is hot.

» Allow the hot cup heater to cool
down before touching it.

Tips

= You can activate and deactivate the
cup heater in the basic settings.
— "Overview of the basic settings”,
Page 24

= Place the cups with their base on
the cup heater to heat the cups per-
fectly.

Basic settings

You can configure your appliance to suit your needs and call up additional func-

tions.

1

Depending on the appliance specifications
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Overview of the basic settings

Setting Selection Description
Cleaning and care Milk system Start service programme.
Descale — "Service programmes",
Clean Page 28
calc'nClean
Cup warmer ' Cup warmer off * Switch cup heater on or off.
Cup warmer on — "Cup heater", Page 23
Water filter New filter Set use of the water filter.
No filter
Coffee temp. normal Set the temperature for coffee
high drinks.
max. Note: The setting is effective for
all preparation types.
Languages See options on the appliance. Set menu language.

Changes are immediately dis-
played.

Autom. switch-off

See options on the appliance.

Set how long the appliance
should wait after preparing the
last drink before automatically
switching itself off.

Water hardness 1 (soft) Set the appliance to the local wa-
2 (medium) ter hardness.
3 (hard) — "Setting the water hardness”,
4 (very hard)? Page 16

Water-softening system

Key tones Key tones on Switch the button tones on or off.
Key tones off

Factory settings Full reset? Restore settings to the factory
Continue: OK settings.
Cancel: < Note: Allindividual settings will

be deleted and reset to the fact-
ory settings.

' Depending on the appliance specifications
® Factory setting (may vary according to model)

2. Use \V/ or /\ to select the desired
basic setting and press ok.

v The display will show the setting op-
tions and the navigation symbols will
light up. The display indicates the
current setting.

Changing the basic settings

1. Press menu®,
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3. Use \V/ or /\ to make the desired
selection and press ok.

v The setling is now saved.

4. Use 8 to go back.

5. Press menu® to exit the menu.

Cleaning and mainten-
ance

To keep your appliance looking its best
and working efficiently for a long time,
it is important to clean and maintain it
carefully.

Dishwasher-safe components

Find out which components can be
cleaned in the dishwasher.

ATTENTION!

Some components may be damaged if

they are cleaned in a dishwasher.

» Only put dishwasher-safe compon-
ents in the dishwasher.

» Only use programmes that do not
heat the water over 60 °C.

Dishwasher-safe components:

Drip plate

Drip grate

Coffee dregs container
Mechanical fill level indicator
Milk system with adapter
Ground coffee compartment with
hinged lid

= Milk container with lid

= Driptray

Not dishwasher-safe: r:.
= Water tank 8 A\
Water tank lid

Aroma lid

Brewing unit

Beverage dispenser cover

Cleaning and maintenance en

Cleaning agent

Find out which cleaning agents are
suitable for your appliance.

/\ WARNING

Risk of serious harm to health!

Cleaning liquids may lead to health

impairments.

» Never drink the cleaning liquids.

» Use descaling and cleaning agents
as described in the instructions and
observe the relevant safety informa-
tion.

ATTENTION!

Unsuitable cleaning products may

damage the surfaces of the appliance.

» Do not use harsh or abrasive deter-
gents.

» Do not use cleaning agents contain-
ing alcohol or spirits.

» Do not use hard scouring pads or
cleaning sponges.

» Do not use citric acid, vinegar or any
vinegar-based agents to descale the
appliance.

» For cleaning and descaling, only use
suitable tablets.

Tips

= Use descaling and cleaning tablets
that have been specially developed
for your appliance. You can buy tab-
lets from our customer service.
— "Accessories”, Page 15
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= Wash new sponge cloths thoroughly
to remove any salt adhering to them.
Salt can cause a rust film to develop
on stainless steel surfaces.

= Always remove any residues of
limescale, coffee, milk, cleaning and
descaling solutions immediately, to
prevent the formation of corrosion.

Cleaning the appliance

A\ WARNING

Risk of electric shock!

Penetrating moisture may cause elec-

tric shock.

» Never immerse the appliance or the
power cord in water.

» Liquids must not be spilled on the
appliance plug connection.

» Do not use any steam cleaners or
high-pressure cleaners to clean the
appliance.

/\ WARNING

Risk of burns!

Some appliances parts will become

very hot.

» Never touch the hot appliance parts.

» Allow hot appliance parts to cool
down before touching them.

1. Clean the housing, the high-gloss
surfaces and the control panel with a
microfibre cloth.

— "Accessories”, Page 15

2. Clean the outlet system with a soft,
damp cloth after drinks have been
dispensed.

3. If the appliance has not been used
for a long time, due to holiday for ex-
ample, clean the entire appliance in-
cluding the outlet system, milk sys-
tem, trays and brewing unit.
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Note: The appliance will rinse itself
automatically if you switch it on when it
is cold or switch it off after it has dis-
pensed coffee. The system is therefore
self-cleaning.

Cleaning the drip tray and
coffee dregs container

Clean and empty the drip tray and cof-
fee dregs container every day to pre-
vent deposits.

1. Open the door.

2. Pull the drip tray and the coffee
dregs container forwards and out.

3. Remove and clean the drip plate.

4. Empty and clean the drip tray and
coffee dregs container.

5. Clean the appliance interior and the
drip tray holder.

6. Remove the mechanical fill level in-
dicator and clean with a damp cloth.

7. Assemble the drip tray, drip plate,
coffee dregs container and mechan-
ical fill level indicator and insert into
the appliance.

8. Close the door.

Cleaning the ground coffee
compartment

Tip: You can clean the ground coffee
compartment in the dishwasher.

1. Pull out the ground coffee compart-
ment by the open lid.
- Fig. H

2. Clean the ground coffee compart-
ment with washing-up liquid.
- Fig. A

3. Dry the ground coffee compartment
and insert it into the appliance.



Cleaning the milk system

/A WARNING

Risk of burns!

The milk system can become exiremely

hot.

» Never touch the milk system when it
is hot.

» Allow the hot milk system to cool
down before touching it.

ATTENTION!

The appliance may be damaged by im-

proper cleaning.

» Do not put the cover of the outlet
system in the dishwasher.

Tip

= |f you want to give the milk system a
particularly thorough clean, you can
use the "Clean milk system" service
program.
— "Using the milk system cleaning
programme”, Page 29

= All of the milk system's components
are dishwasher-safe.

= Find out how to clean the milk con-
tainer.
— "Cleaning the milk container”,
Page 27

1. Remove the milk container from the
appliance.
- Fig.
. Slide the outlet system right down.
3. Hold the bottom of the cover and
pull it forwards and out.
- Fig. H
4. Pull the white adapter and the milk
system forwards and out.
- Fig. H
5. Dismantle the milk system into its
components.
- Fig.
6. Clean the components with deter-
gent solution and a soft cloth.
- Fig. KK

N
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7. Rinse all components with clean wa-
ter and dry.
~ Fig. EHA

8. Any detergent residues in the milk
system must be completely removed
following the rinsing process.

9. Assemble the milk system's com-
ponents.
~ Fig. EE1

10.Slide the outlet system right down.

11.Slide the white adapter in on the left
and insert the milk system into the
appliance from the front, making
sure it is straight.
— Fig. KA

12.Fasten the cover at the top and
swivel it downwards.
— Fig.

v The cover will click into place.

13.Slide the outlet system all the way

up.
- Fig. KA

14.Clean and insert the milk container.

Cleaning the milk container

Clean the milk container regularly, for
reasons of hygiene. You can clean the
milk container in the dishwasher.

1. Remover the milk container.
— Fig.

2. Take off the lid.
- Fig. &

3. Remove the milk tube and dis-
mantle.
~ Fig. EE1

4. Clean all the milk container's com-
ponents.

Cleaning brewing unit

In addition to the automatic rinsing pro-
cess, regularly remove and clean the
brewing unit.
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/\ WARNING

Risk of burns!

Some appliances parts will become

very hot.

» Never touch the hot appliance parts.

» Allow hot appliance parts to cool
down before touching them.

ATTENTION!

The appliance may be damaged by im-

proper cleaning.

» Do not use washing-up liquid.

» Do not use cleaning agents contain-
ing vinegar or acids.

» Do not clean in the dishwasher.

1. Press O to switch the appliance off.

2. Open the door of the brewing cham-
ber.
- Fig. KA

3. Remove the drip tray with the coffee
dregs container.
- Fig. Bl

4. Push the red lever upwards.

5. Hold the brewing unit by the handle
and carefully pull forwards and out.
- Fig. A

6. Clean the brewing unit thoroughly
under warm running water.
- Fig. B

7. Clean the appliance interior with a
damp cloth and remove any coffee
residues.

8. Leave the brewing unit and the appli-
ance interior to dry.

9. Hold the brewing unit by the handle.

10.Push the red lever upwards.

11.Position the brewing unit under the
lever and slide it back as far as it will
go.
- Fig.

v The?e\glwill click into place.

12.Insert the drip tray with the coffee
dregs container.

- Fig. B3
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13.Close the door.
~ Fig. E3
The door can only be closed if the
brewing unit and drip tray are inser-
ted correcitly.

Service programmes

After certain time intervals, your appli-
ance will recommend that you use the
service programmes. Use the service

programmes to clean your appliance

thoroughly.

ATTENTION!

Risk of damage due to improper or in-

sufficiently prompt cleaning and descal-

ing.

» Immediately perform the descaling
process in accordance with the in-
structions.

» Do not put any descaling tablets or
other products into the ground cof-
fee compartment.

Depending on the water hardness and

use of the appliance, the display will

show the following messages after

prior notification:

= "Please rinse milk system."

= "Descaling necessary. Please press
menu for 3 sec."

= "Cleaning necessary. Please press
menu for 3 sec."

= "calc'nClean nec. Please press
menu for 3 sec."

Notes

= The display indicates the progress of
the descaling or cleaning process.

= |f your appliance is not descaled in
good time, the display will show the
following message: "Descaling over-
due. Appliance is locked. Please
press menu for 3 sec.".

= |f your appliance has been locked,
you can only operate it again once
the descaling process has been car-
ried out.



= [f you accidentally interrupt the ser-
vice programme, you must reset it.
— "Resetting a service programme”,
Page 29

Tips

= |f you use a water filter, this prolongs
the time interval until a service pro-
grammes needs to be performed.

= You can combine the cleaning and
descaling programmes using the
calc'nClean service programme.
— "Using calc'nClean”, Page 30

= Clean your appliance with a soft,
damp cloth immediately after a ser-
vice programme to remove any de-
scaling solution residues and pre-
vent corrosion.

Resetting a service programme
Take the following steps if the service
programme is interrupted, e.g. due to a
power failure.

1. Rinse out the water tank.

2. Fill the water tank with fresh, non-
carbonated water up to the "max"
marking.

3. Press ok.

v The appliance will rinse itself for ap-
prox. 2 minutes.

4. Empty and clean the drip tray.

5. Insert the drip tray and close the
door.

6. Restart the service programme.

Using the milk system cleaning
programme
Rinse the milk system with water, if ne-

cessary. The rinsing process takes ap-
prox. 1 minute.

Requirement: The brewing unit is
cleaned.

— "Cleaning brewing unit", Page 27
1. Press menu®,

2. Use \V and ~\ to select "Cleaning
and care" and press ok.
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3. Use \V and /\ to select "Milk sys-
tem" and press ok.

4. To start the programme, press ok.

v The display will guide you through
the programme.

5. Remove and empty the milk con-
tainer.

6. Clean the milk container, milk tube
and suction pipe.

7. Fit the components and insert the
milk container.
- Fig. K&

8. Place an empty glass under the out-
let system and press ok.
The milk system will now clean itself
automatically.

v The program has ended and the ap-
pliance is ready for operation.

Tip: If you want to clean the milk sys-

tem particularly thoroughly, clean regu-

larly by hand.

— "Cleaning the milk system", Page 27

Using the descaling programme

Run the descaling programme when
your appliance prompts you. The pro-
cess takes approx. 30 minutes.

Requirement: The brewing unit is
cleaned.

— "Cleaning brewing unit", Page 27
1. Press menu®,

2. Use \V and ”\ to select "Cleaning
and care" and press ok.

3. Use VvV and /\ to select "Descale"
and press ok.

4. To start the programme, press ok.

v The display will guide you through
the programme.

5. Empty and insert the drip tray.

6. Remove and empty the milk con-
tainer.

7. Clean the milk container, milk tube
and suction pipe.
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8. Fit the components and insert the
milk container.
- Fig. K&

9. If there is a water filter, remove it.

10.Press ok.

11.Empty the water tank and fill with
lukewarm water up to the "0.5 | calc"
mark.

12.Dissolve one Siemens descaling tab-
let in the water tank and press ok.

13.Place a container with a capacity of
1 | under the outlet system and
press ok.

v The descaling programme will run
for approx. 20 minutes.

14.1f "Refill descaler." is shown on the
display, add more descaling solution
and press ok.

15.Rinse the water tank.

16.Press ok.

17.1f there is a water filter, insert the wa-
ter filter.

- "Insert water filter", Page 22
18.Press ok.

19.Fill the tank with fresh water up to
the "max" mark.

20.Press ok.

v The descaling programme takes ap-
prox. 1 minute and rinses the appli-
ance.

21.Empty and insert the drip tray.

22.Remove and empty the milk con-
tainer.

23.Clean the milk container, milk tube
and suction pipe.

24.Fit the components and insert the
milk container.

- Fig. K&

v The program has ended and the ap-

pliance is ready for operation.

Using the cleaning programme

Run the cleaning programme when
your appliance prompts you. The pro-
cess takes approx. 9 minutes.
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Requirement: The brewing unit is

cleaned.

- "Cleaning brewing unit", Page 27

1. Press menu®,

2. Use \/ and ”\ to select "Cleaning
and care" and press ok.

3. Use \V and /\ to select "Clean"
and press ok.

4. To start the programme, press ok.

v The display will guide you through
the programme.

5. Empty and insert the drip tray.

6. Open the ground coffee compart-
ment.

7. Place one Siemens cleaning tablet
into the ground coffee compartment.

8. Close the ground coffee compart-
ment and press ok.

9. Place a container with a capacity of
1 | under the outlet system and
press ok.

v The cleaning programme takes ap-
prox. 7 minutes.

10.Empty and insert the drip tray.

v The program has ended and the ap-
pliance is ready for operation.

Using calc'nClean

You can combine the cleaning and de-
scaling programmes using the
calc'nClean service programme. Run
the calc'nClean programme when your
appliance prompts you. The process
takes approx. 43 minutes.

Requirement: The brewing unit is
cleaned.

— "Cleaning brewing unit", Page 27
1. Press menu®,

2. Use \ and /\ to select "Cleaning
and care" and press ok.

3. Use VvV and /\ to select
"calc'nClean" and press ok.

4. To start the programme, press ok.

v The display will guide you through
the programme.



5. Empty and insert the drip tray.

6. Remove and empty the milk con-
tainer.

7. Clean the milk container, milk tube
and suction pipe.

8. Fit the components and insert the
milk container.
- Fig. K&

9. If there is a water filter, remove it.

10.Press ok.

11.Empty the water tank and fill with
lukewarm water up to the "0.5 | calc"
mark.

12.Dissolve one Siemens descaling tab-
let in the water tank and press ok.

13.Place a container with a capacity of
1 1 under the outlet system and
press ok.

v The descaling programme will run
for approx. 20 minutes.

14.1f "Refill descaler." is shown on the
display, add more descaling solution
and press ok.

15.Rinse the water tank.

16.Press ok.

17.1f there is a water filter, insert the wa-
ter filter.
- "Insert water filter", Page 22

18.Press ok.

19.Fill the tank with fresh water up to
the "max" mark.

20.Press ok.

v The programme takes ap-
prox. 1 minute and rinses the appli-
ance.

21.Empty and insert the drip tray.

22.0Open the ground coffee compart-
ment.

23.Place one Siemens cleaning tablet
into the ground coffee compartment.

24.Close the ground coffee compart-
ment and press ok.

Cleaning and maintenance en

25.Place a container with a capacity of
1 | under the outlet system and
press ok.

v The cleaning programme takes ap-
prox. 7 minutes.

26.Empty and insert the drip tray.

27.Remove and empty the milk con-
tainer.

28.Clean the milk container, milk tube
and suction pipe.

29.Fit the components and insert the
milk container.
- Fig. K&

v The program has ended and the ap-
pliance is ready for operation.
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Rectifying faults

You can rectify minor faults on your appliance yourself. Read the troubleshooting in-
formation before contacting after-sales service. This will avoid unnecessary costs.

/\ WARNING
Risk of electric shock!
Improper repairs can be dangerous.

» Repairs on the appliance must be carried out solely by trained, specialist person-

nel.
Malfunctions
Errors Cause Troubleshooting
Appliance no longer re- Appliance has a fault. 1. Pull out the mains plug and wait
sponds. 5 seconds.

2 Re-insert the mains plug.
Appliance only dispenses wa-  Empty bean containerisnot ~ » Pour in coffee beans.
ter, not coffee. detected by the appliance.
Coffee shaft on brewing unitis » Clean the brewing unit.
blocked. — "Cleaning brewing unit', Page 2/

Beans are too oily and are not  »
falling into the grinder.

Gently tap the bean container.

Change the coffee variety.
Do not use oily beans.

Clean the empty bean container with
adamp cloth.

v

Appliance does not dispense  Milk system is soiled.
milk or milk frath.

Clean the milk system in the dish-
washer.
— "Cleaning the milk system’",

Page 2/
Milk tube not immersed in » Use more milk.
mik. » Check whether the milk tube is im-

mersed in the milk.

v

No milk intake by the milk sys-  The milk system is assembled
tem. incorrectly.

Assemble the milk system correctly.
— "Cleaning the milk system’",
Page 2/

Order for connecting the milk ~ » First insert the milk system into the
container and milk system is outlet and then the milk container.
wrong.

Milk tube not immersed in » Use more milk.

milk.
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Errors

Cause

Troubleshooting

No milk intake by the milk sys-
tem.

>

Check whether the milk tube is im-
mersed in the milk.

Appliance is not dispensing
hot water.

Milk system is soiled.

Clean the milk system in the dish-
washer.

— "Cleaning the milk system’,
Page 27

Milk system cannot be as-
sembled or disassembled.

Order of assembly is wrong.

First connect the milk system and
then the milk container. When disas-
sembling, you must first remove the
milk container and then the milk sys-
tem.

Appliance is not dispensing
drinks.

Airis in the water filter.

Immerse the water filter in water with
the opening facing upwards until no
more air bubbles escape.

Reinsert the filter.

— "Insert water filter", Page 22

Firmly press the water filter straight
down into the tank connection.

There is dripping water on the
inner floor of the appliance.

Drip tray was removed too
soon.

Wait a few seconds after the last
drink was dispensed before removing
the drip tray.

Brewing unit cannot be re-
moved.

Brewing unit is not in the re-
moval position (e.g. frost pro-
tection activated).

Switch the appliance back on.

Appliance cannot be oper-
ated.

Change displays.

Appliance is in demo mode.

To deactivate demo mode, press and
hold O for at least 5 seconds.

Grinder won't start.

Appliance is too hot.

Wait 1 hour so the appliance can cool
down.

Notifications on the display panel

Errors

Cause

Troubleshooting

Display shows "Close" despite
the fact that the door is
closed.

Door is not properly closed.

>

Press the door firmly shut.

Appliance is too hot.

>

Wait 1 hour so the appliance can cool
down.

Display shows "Please empty
drip tray and reinsert." despite
the fact that the drip tray is
empty.

Appliance is switched off and
does not detect emptying.

Switch the appliance on, and remove
the drip tray.
Re-insert the drip tray.

Drip tray is soiled.

Clean the drip tray thoroughly.
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Errors Cause Troubleshooting

Display shows "Please refill Water tank is wrongly inser- ~ » Insert the water tank correctly.

water tank" despite the fact  ted.

that the water tank is full. Carbonated water is in the wa- > Fill the water tank with fresh tap wa-
ter tank. ter.

Float is stuck in the water 1. Remove the water tank.
tank. 2. Clean the water tank thoroughly.
New water filter was not 1. Rinse the water filter according to the
rinsed as per instructions. instructions.
— "Insert water filter", Page 22
2. Place the water filter into operation.
Airis in the water filter. 1. Immerse the water filter in water with
the opening facing upwards until no
more air bubbles escape.
2. Reinsert the filter.
- "Insert water filter", Page 22
Water filter is old. » Insert a new water filter.
Limescale deposits inthe wa- 1. Clean the water tank thoroughly.
ter tank are blockingthe sys- 2. Start the descaling programme.

tem.

— "Using the descaling programme”,
Page 29

Display shows "Fill the bean ~ Beans are too oily and are not
container with coffee beans."  falling into the grinder.
despite the fact that the ban

container is full.

The grinder is not grinding
any coffee beans despite full
bean container.

Gently tap the bean container.

Change the coffee variety.
Do not use oily beans.

Clean the empty bean container with
a damp cloth.

Display shows "Please clean  Brewing unit is soiled.
brewing unit, replace and

v

Clean the brewing unit.
— "Cleaning brewing unit", Page 27

close door." Mechanism of brewing unit is

stiff.

v

Clean the brewing unit.
— "Cleaning brewing unit’, Page 27

Too much ground coffee in
the brewing unit.

v

Use no more than 2 level measuring
spoons of ground coffee.
— "Cleaning brewing unit", Page 27

Display shows "Voltage (V) in-  Voltage in the house system is
correct.". incorrect.

v

Only operate the appliance at 220 -
240 V.

Display shows "Please restart  Brewing unit is heavily soiled
appliance.". or cannot be removed.

v

Restart the appliance.

Clean the brewing unit.
— "Cleaning brewing unit', Page 27
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Errors

Cause

Troubleshooting

Display shows "Please restart
appliance.".

Appliance has a fault.

1.

Pull out the mains plug and wait
5 seconds.

2. Re-insert the mains plug.
Display very frequently shows  Water is too hard. 1. Insert a new water filter.
"calc'nClean". - "Insert water filter", Page 22

2. Set the corresponding water hard-

ness.
— "Setting the water hardness”,
Page 16

Incorrect or too little descal-
ing agent used.

When descaling, only use suitable
tablets.

Problem with results

Errors

Cause

Troubleshooting

Coffee or milk froth quality
varies widely.

Build-up of limescale in the ap-
pliance.

>

Descale the appliance.
— "Using the descaling programme”,
Page 29

Milk froth quality varies
widely.

Milk froth quality depends on
the type of milk or plant-based
alternative used.

>

Optimise the result through the selec-
tion of the milk or vegetable-based
drink type.

Coffee is not dispensed or has
slowed to a trickle.

Set quantity is not reached.

Grinding level is set too fine.

Set a coarser grinding level.
— "Adjusting the grinding level",
Page 22

Heavy build-up of limescale in
the appliance.

Descale the appliance.
— "Using the descaling programme”,
Page 29

Airis in the water filter.

1.

Immerse the water filter in water with
the opening facing upwards until no
more air bubbles escape.

Reinsert the filter.

— "Insert water filter", Page 22

Coffee has no crema.

Type of coffee is not optimal.

Use a coffee variety with a higher pro-
portion of Robusta beans.

Use beans with a darker roast.

Beans are no longer fresh.

Use fresh beans.

Grinding level is not appropri-
ate for coffee beans.

Adjust the grinder to a finer setting.
— "Adjusting the grinding level",
Page 22
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Errors

Cause

Troubleshooting

Coffee is too acidic.

Grinding level is set too
coarse.

>

Adjust the grinder to a finer setting.
— "Adjusting the grinding level",
Page 22

Type of coffee is not optimal.

Use a coffee variety with a higher pro-
portion of Robusta beans.

Use beans with a darker roast.

Coffee is too bitter.

Grinding level is set too fine.

Set a coarser grinding level.
— "Adjusting the grinding level",
Page 22

Type of coffee is not optimal.

Change the coffee variety.

Coffee tastes burnt.

Grinding level is set too fine.

Set a coarser grinding level.
— "Adjusting the grinding level",
Page 22

Type of coffee is not optimal.

Change the coffee variety.

Coffee temperature setting is
too high.

>

Set the coffee temperature lower.
— "Overview of the basic settings’,
Page 24

Coffee grounds are not com-

pact and are too wet.

The grinding level is not set
optimally.

>

Adjust the grinder to a coarser or
finer setting.

— "Adjusting the grinding level",
Page 22

Too little ground coffee.

Use 2 level measuring spoons of
ground coffee.

Beans are too aily.

v

Use a different type of bean.
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Transportation, storage
and disposal

Here you will find out how to prepare
your appliance for transportation and
storage. You will also find out how to
dispose of old appliances.

Activate frost protection

Protect your appliance from frost dur-
ing transportation and storage

Requirements
= The appliance is now ready to use.
= The water tank has been filled.

ATTENTION!

Possible damage to the appliance dur-

ing transportation or storage due to li-

quid residues in the appliance.

» Empty the pipe system before trans-
portation or storage.

1. Place a large container under the
outlet system.

2. Press ®& and select "Milk froth".

3. Press .

4. Remove water tank.

v The appliance will automatically
empty its pipe system and switch it-
self off.

5. Empty the water tank and the drip
tray.

6. Clean the appliance thoroughly.

Disposing of your old appli-
ance

Valuable raw materials can be re-
claimed by recycling old appliances.

1. Unplug the appliance from the
mains.

2. Cut through the power cord.

Transportation, storage and disposal en

3. Dispose of the appliance in an envir-
onmentally friendly manner.

This appliance has been identi-

fied in accordance with the

European Directive 2012/19/EU
|

on Waste Electrical and Elec-
tronic Equipment (WEEE).

This Directive provides an EU-
wide framework for returning and
recycling old appliances.

After-sales service

If you have any queries, are unable to
rectify faults on the appliance yourself
or if your appliance needs to be re-
paired, contact after-sales service.

You can solve many problems yourself
by consulting the information on
troubleshooting in these instructions or
on our website. If this is not the case,
contact our after-sales service.

We will always find an appropriate solu-
tion.

With any warranty claims, we will make
sure that your appliance is repaired by
after-sales customer service techni-
cians using original spare parts, includ-
ing after the manufacturer's warranty
has expired.

Note: Under the manufacturer's war-
ranty conditions, use of the after-sales
service is free.

When contacting after-sales service,
you will need the product number (E
no.) and the production number (FD
no.) of your appliance.

The contact details of the after-sales
service can be found in the after-sales
service directory at the end of the in-
structions or on our website.
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en Technical specifications

E number and FD number Type of grinder

Ceramic

The E number and the FD number can
be found on the appliance's rating
plate.

Making a note of your appliance's de-
tails and the after-sales telephone num-
ber will enable you to find them again
quickly.

Warranty conditions

You can make warranty claims for your
appliance under the following condi-
tions.

The guarantee conditions for this appli-
ance are as defined by our representat-
ive in the country in which it is sold. De-
tails regarding these conditions can be
obtained from the dealer from whom
the appliance was purchased. The bill
of sale or receipt must be produced
when making any claim under the
terms of this guarantee.

Technical specifications

Facts and figures for your appliance
can be found here.

Voltage 220-240V ~
Frequency 50 Hz
Connection rating 1500 W
Maximum static pump pres- 15 bar

sure

Maximum capacity of water 171
tank (without filter)

Maximum capacity of bean 270¢
container

Length of the power cable 100 cm
Appliance height 37.3¢cm
Appliance width 24.9cm
Appliance depth 42.8cm
Weight, empty 8-9kg
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Sécurité  fr

Sécurité

Respectez les informations relatives a la sécurité afin d’utiliser
votre appareil en toute sécurité.

Indications générales

Vous trouverez ici des informations générales concernant ce pro-

duit d'information.

® | jsez attentivement cette notice. C’est la seule fagon d’utiliser
'appareil correctement et en toute sécurité.

= Cette notice d’utilisation s’adresse a l'utilisateur de I'appareil.

m Respectez les consignes de sécurité et avertissements.

m Conservez la notice ainsi que les informations produit en vue
d’une réutilisation ultérieure ou pour un futur nouveau proprié-
taire.

= Contrblez I'appareil aprés 'avoir déballé. Ne raccordez pas l'ap-
pareil si ce dernier a été endommagé durant le transport.

Utilisation conforme

Pour utiliser I'appareil correctement et en toute sécurité, respectez
les consignes d'utilisation conforme.

Utilisez I'appareil uniqguement :

= en conformité avec la présente notice d’utilisation.

® pour préparer des boissons chaudes.

® jusqgu’a une altitude maximale de 2000 m.

Limitation du groupe d’utilisateurs

Prévenez les dangers pour les enfants et les personnes a risque.
Les enfants de 8 ans et plus, les personnes souffrant d’'un handi-
cap physique, sensoriel ou mental ou ne détenant pas I'expé-
rience et/ou les connaissances nécessaires pourront utiliser cet
appareil a condition de le faire sous surveillance, ou que son utili-
sation sdre leur ait été enseignée et qu’ils aient compris les dan-
gers qui en émanent.

Ne pas laisser les enfants jouer avec 'appareil.
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Les enfants ne doivent en aucun cas s’occuper du nettoyage et
de la maintenance utilisateur, sauf s’ils sont agés de 8 ans et plus
et agissent sous surveillance.

Les enfants de moins de 8 ans doivent étre tenus a distance de
I'appareil et du cordon d’alimentation secteur.

Utilisation siire

Respectez les consignes de sécurité lorsque vous utilisez I'appa-
reil.

/A\ AVERTISSEMENT - Risque d’étouffement !

m | es enfants risquent de s’envelopper dans les matériaux
d’emballage ou de les mettre sur la téte et de s’étouffer.
» Conserver les matériaux d’emballage hors de portée des

enfants.

» Ne jamais laisser les enfants jouer avec les emballages.

m | es enfants risquent d’aspirer de petites pieces ou de les ava-
ler et de s’étouffer.
» Conserver les petites pieces hors de portée des enfants.
» Ne pas laisser les enfants jouer avec les petites pieces.

/A AVERTISSEMENT - Risque d’électrocution !
m | es installations non conformes sont dangereuses.

» Pour le raccordement et 'utilisation de I'appareil, respecter
impérativement les indications figurant sur la plague signa-
létique.

» 'appareil doit étre branché uniquement sur un réseau a
courant alternatif par I'intermédiaire d’une prise secteur ins-
tallée de maniére conforme et disposant d’une connexion a
la terre.

» Le systeme a conducteur de protection de l'installation élec-
trigue de la maison doit étre conforme.

= Un appareil endommageé ainsi qu’un cordon d’alimentation
secteur endommageé sont dangereux.

» Ne jamais utiliser un appareil endommagé.

» Ne jamais faire fonctionner I'appareil avec une surface fis-
surée ou cassee.
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» Si 'appareil ou le cordon d’alimentation secteur est endom-
magé, débrancher immédiatement 'appareil du secteur. Dé-
brancher la fiche secteur (cordon d’alimentation) ou désac-
tiver le fusible dans le boitier a fusibles.

» Appeler le service apres-vente.

» Seul un personnel qualifié est en droit d’effectuer des répa-
rations sur I'appareil.

® | es réparations non conformes sont dangereuses.

» Seul un personnel qualifié est en droit d’effectuer des répa-
rations sur I'appareil.

m |'infiltration d’humidité peut occasionner un choc électrique.

» Ne jamais plonger I'appareil ou le cordon d’alimentation
secteur dans l'eau.

» Veiller a ce qu’aucun liquide ne coule sur le raccordement
de I'appareil.

» Utiliser I'appareil uniguement dans des pieces fermées.

» Ne jamais exposer |'appareil a une forte chaleur ou humidi-
té.

» Ne pas utiliser de nettoyeur vapeur ou haute pression pour
nettoyer 'appareil.

/A AVERTISSEMENT - Risque d’incendie !

m [ 'appareil devient chaud.
» Aérer suffisamment l'appareil.
» Ne jamais utiliser lI'appareil dans une armoire.

= Un cordon d’alimentation secteur prolongé ainsi gu’un adap-
tateur non agréé sont dangereux.
» Ne pas utiliser de rallonge ni de bloc multiprise.
» Si le cordon d’alimentation secteur est trop court, contacter

le service aprés-vente.

» Utiliser uniguement des adaptateurs agréeés par le fabricant.

/A AVERTISSEMENT - Risque de brilure !
Certaines pieces de l'appareil deviennent tres chaudes.
» Ne jamais toucher les pieces chaudes de l'appareil.
» Laisser refroidir les piéces chaudes de l'appareil avant de
les toucher.

43



fr Sécurité

/A AVERTISSEMENT - Risque de briilure !

Les boissons fraichement préparées sont trés chaudes.

» Si nécessaire, laisser refroidir les boissons.

» Eviter tout contact entre la peau et les liquides et vapeurs
qui s'échappent.

/A\ AVERTISSEMENT - Risques de blessures !

Une utilisation inappropriée de l'appareil peut étre dange-

reuse pour l'utilisateur.

» Utiliser I'appareil uniguement conformément & son emploi
prévu.

Pincement des doigts lors de la fermeture de la porte de l'ap-

pareil.

» Attention a ne pas se coincer les doigts a la fermeture de la
porte,

Le moulin tourne.

» Ne jamais metire les mains dans le moulin.

/A AVERTISSEMENT - Risque d(i au magnétisme !

L’appareil contient des aimants permanents. Ceux-ci peuvent
influer sur des implants électroniques, p. ex. les stimulateurs
cardiagues ou les pompes a insuline.

» Les personnes portant un implant électronique doivent donc
respecter une distance minimum de 10 cm par rapport a
lappareil.

» Une distance minimale de 10 cm doit également étre res-
pectée par rapport au réservoir d'eau retiré.

/\ AVERTISSEMENT - Risque de préjudice pour la santé !
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Protection de I’environne-

ment et économies

Préservez I'environnement en exploitant

les ressources avec parcimonie et en
éliminant correctement les matériaux
recyclables.

Elimination de I'emballage

Les matériaux d’emballage sont com-
patibles avec I'environnement et recy-
clables.

» Eliminer les différents composants
en les triant.

Les types de déchets plastique sont
reconnaissables a 'abréviation inter-
nationale normée, p. ex. « PS » pour
polystyrene.

Vous trouverez des informations sur
les circuits actuels d'élimination au-
pres de votre revendeur spécialisé
ou de I'administration de votre com-
mune/ville.

Eliminez 'emballage en respec-
tant I'environnement.

(%

Economies d’énergie

Si vous respectez ces consignes, volre
appareil consommera moins de cou-
rant.

Régler l'intervalle d'arrét automatique
sur la plus petite valeur.
+ Si I'appareil n'est pas utilisé, il
s'éteint plus t6t.
— "Réglages de base”, Page 57

Ne pas interrompre prématurément la
préparation de boisson.

+ La quantité d'eau ou de lait chauffée
est utilisée de fagon optimale.

Détartrer régulierement 'appareil.

+ Les dépédts de tartre augmentent la
consommation d'énergie.

Installation et branche-
ment

Apprenez ou et comment installer votre
appareil. Apprenez également com-
ment brancher votre appareil sur le
secteur.

Contenu de la livraison

Aprés avoir déballé le produit, contré-
lez toutes les pieces pour détecter
d’éventuels degats dus au transport et
vérifiez si la livraison est compléte.

Machine a café automatique

Réservoir de lait

Tuyau & lait et tube d’aspiration

Notice d'utilisation

Pastilles de nettoyage

Pastilles de détartrage ’

Bandelette pour déterminer la dureté de
l'eau

I3} Fitreaeau’

" Selon I'équipement de I'appareil

l
T fofnimiololfo >k

Installer et raccorder I’appa-
reil

ATTENTION !

Risque d'endommagement de I'appa-

reil. L'appareil peut éire endommage

en cas de mise en service non

conforme.

» Utiliser I'appareil uniquement dans
des locaux hors gel.
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» Si l'appareil a été transporté ou en-
treposé a moins de 0 °C, attendre
3 heures a température ambiante
avant de le mettre en service.

» Aprés chaque branchement, at-
tendre env. 5 secondes.

1. Retirer les films de protection.

2. Poser I'appareil sur une surface
plane solide et résistante a I'eau.

3. Brancher la fiche secteur de I'appa-
reil sur une prise de courant a
contact de protection installée dans
les régles.

Présentation de I’appareil

Découvrez les composants de votre
appareil.

Appareil
Vous trouverez ici un apergu des com-
posants de votre appareil.

Remarque : Des variations de détails
et de couleurs sont possibles selon le
type d'appareil.

- Fig. A

Réservoir d'eau

Couvercle du réservoir d'eau

Chauffage pour tasses’

Couvercle préservateur d’aréme

Réservair pour café en grains

Puits de café moulu

Ecran

Eclairage des tasses'

(6
ﬂ Bandeau de commande
El

Couvercle

Systeme verseur

Porte du compartiment de percolation

Plaque signalétique

Cuvette d'égouttage

BN

Réservoir de lait

' Selon I'équipement de I'appareil

Eléments de commande

Vous trouverez ici un apergu des sym-
boles de votre appareil. Appuyez sur
les symboles pour effectuer une sélec-
tion, démarrer une préparation ou pro-
céder a un réglage.

Symbole Explication

O] Eteindre/allumer I'appareil

menu®  Quyrir le menu/quitter le menu
Remarque : Les touches du menu
sont visibles uniguement lorsque le
menu est ouvert.

N\ Se déplacer vers le haut dans le me-
nu

h\4 Se déplacer vers le bas dans le me-
nu

ok Confirmer/mémoriser dans le menu

g Se déplacer en arriere dans le menu

w2y Préparer deux tasses

o Sélectionner l'intensité du café

mi Adapter la quantité

B Démarrer/arréter

Ecran

L'écran affiche les boissons sélection-
nées, les réglages effectués et les pa-
rametres possibles, de méme que des
messages concernant I'état de fonc-
tionnement.

L'écran affiche des informations sup-
plémentaires et des étapes de manipu-
lation. Les informations sont masquées



au bout d'une courte durée ou par

Apercu des boissons  fr

pression sur une touche. Les étapes de

manipulation sont masquées lors-
qu'elles ont été effectuées.

Apercu des boissons

Votre appareil vous permet de préparer une grande variété de boissons.

Sélection rapide

Symbole Désignation  Explication Catégorie
) Expresso Café trés corsé. Servir de préférence — "Préparer une boisson a base de
g‘? dans des petites tasses, a paroi café en grains frais’, Page 51
= épaisse. Préchauffer les tassesavec — "Préparer une boisson a base de
de I'eau chaude. café moulu’, Page 52
- Café creme Café avec une couche de « creme »  — "Préparer une boisson a base de
y - ou grande tasse de café préparée  café en grains frais", Page 51
selon la méthode expresso. — "Préparer une boisson a base de
café moulu’, Page 52
Cappuccino Expresso avec de la mousse de lait.  — "Préparer une boisson a base de

Servir de préférence dans des pe-
tites tasses.

café avec du lait", Page 53

LatteMacchiato

Spécialité de café avec trois
couches : du lait chaud au fond, de
I'expresso au milieu et de la mousse
de lait sur le dessus. Servir de préfe-
rence dans un verre.

— "Préparer une boisson a base de
café avec du lait", Page 53

Boissons spé-
ciales

- Y

Préparer d'autres boissons.

— "Préparer des boissons spe-
ciales", Page 53

Boissons spéciales

Symbole Désignation  Explication Catégorie
\ Expresso Mac-  Expresso allongé avec de la mousse — "Préparer une boisson a base de
g‘ chiato de lait. café avec du lait", Page 53

i) Flat White
L

Expresso avec de la mousse de lait.

— "Préparer une boisson a base de
café avec du lait", Page 53
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Symbole  Désignation Explication

Catégorie

Americano
d'eau chaude.

L

1/3 d'expresso complété avec 2/3

— "Préparer une boisson a base de
café en grains frais’, Page 51

— "Préparer une boisson a base de
café moulu’, Page 52

Mousse de lait
de café au lait.

Pour préparer des spécialités a base — "Préparer de la mousse de lait’,

Page 53

<> . Eauchaude Pour préparer des boissons — "Préparer de I'eau chaude”,
"]f)‘ chaudes, p. ex. du thé, ou pour pré-  Page 54
- chauffer les tasses.
Accessoires

Utilisez les accessoires d'origine. lls ont été spécialement élaborés pour voire ap-
pareil. Vous trouverez ici un apercu des accessoires disponibles pour voire appa-

reil.

Accessoires Commerce Service aprés-vente
Pastilles de nettoyage T/80001N 00311807

Pastilles de détartrage T/80002N 00576693

Filtre & eau 1270003 00575491

Pack de 3filtres 4 eau 1/70033 -

Chiffon microfibres - 00460770

Kit d'entretien 1780004 00576330

Avant la premiere
utilisation
Effectuez les réglages de base. Net-

toyez I'appareil et ses différents com-
posants.

Premiére mise en service

Aprés le raccordement élecirique, vous
devez effectuer les réglages pour la
premiére mise en service de l'appareil.
L'affichage automatique pour la sélec-

48

tion de la langue et de la dureté de
I'eau apparait uniquement lors de la
premiére mise en marche.

Conseil : Vous pouvez modifier la
langue et la dureté de I'eau a tout mo-
ment.

— "Apercu des réglages de base’,
Page 57

Remplir le réservoir d’eau

Remplissez quotidiennement le réser-
voir d'eau fraiche froide, non gazeuse.

1. Ouvrir le couvercle.



2. Retirer le réservoir d'eau par la poi-
gnée encastrée.

3. Rincer le réservoir d'eau.

4. Si un filtre a eau est présent, mettre
le filtre a eau en place.
— "Mettre en place le filtre a eau”,
Page 56

5. Remplir le réservoir d’eau jusqu’au
repere « max ».

6. Placer le réservoir d'eau droit dans
son support.

7. Fermer le couvercle.

Remplir le réservoir pour café
en grains

ATTENTION !

Les grains inadaptés peuvent boucher

le moulin.

» Utiliser exclusivement un mélange
de café en grains torréfiés pour ex-
presso ou percolateur.

» Ne pas utiliser de grains de café en-
robés d'un glacage.

» Ne pas utiliser de grains de café ca-
ramélisés.

» Ne pas utiliser de grains de café trai-
tés avec un additif contenant du
sucre.

» Ne pas utiliser de café en poudre.

1. Ouvrir le couvercle.
2. Verser les grains de café.

L'appareil se réglera sur le café en
grains lors des prochaines prépara-
tions.

3. Fermer le couvercle.

Conseil : Stockez le café en grains
dans un endroit frais, a I'abri de l'air,
pour conserver toute sa qualité.
Vous pouvez laisser le café en grains
dans le réservoir pour café en grains
plusieurs jours sans que le café ne
perde son arébme.

Avant la premiére utilisation fr

Régler la langue

1. Allumer l'appareil avec O.

v La langue préréglée s’affiche a
I'écran.

2. Appuyer sur /\ ou \V jusqu'a ce
que I'écran affiche la langue souhai-
tée.

3. Appuyer sur ok.

Conseil : Vous pouvez modifier la
langue a tout moment.

- "Apercu des réglages de base”,
Page 57

Régler la dureté de I'eau

Le réglage correct de la dureté de

I'’eau est important car il permet a la

machine d’indiquer le moment ou un

détartrage est nécessaire. Vous pouvez

déterminer la dureté de I'eau avec la

bandelette de test jointe ou la deman-

der a la compagnie locale de distribu-

tion d'eau.

1. Plonger brievement la bandelette de
test dans l'eau fraiche du robinet.

2. Laisser la bandelette de test s'égout-
ter.

v La bandelette de test indique apres
1 minute la dureté de l'eau.

3. Si la maison est équipée d'un adou-
cisseur d'eau, sélectionner "Adoucis-
seur".
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Avant la premiére utilisation

Appuyer sur /\ ou \V jusqu'a ce
que l'écran indique la dureté de I'eau
souhaitée.

Le tableau indique les équivalences
entre les niveaux et les différents de-
grés de dureté de l'eau :

Niveau Dureté alle- Dureté totale
mandeen  en (mmol/l)
°dH

1 17 0.18-1.25

2 8-14 1.42-2.49

3 1521 2.67-374

4 22-30 3.92-5.34

" Réglage usine (peut varier selon le type
d'appareil)

. Appuyer sur ok.
. Vérifier si le réservoir pour grains de

café est plein.

. Appuyer sur ok.

L'appareil effectue un ringage.
L'appareil est prét a fonctionner
lorsque les symboles de sélection
des boissons et les touches sont al-
lumeés sur le bandeau de com-
mande.

Conseil : Vous pouvez modifier a tout
moment la dureté de |'eau.

—

"Apercu des réglages de base”,

Page 57

Indications générales

Respectez les indications pour pouvoir
utiliser votre appareil de maniére opti-
male.

Remarques
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A la fabrication, I'appareil a été pro-
gramme sur des réglages standard
lui permettant de fonctionner de fa-
¢on optimale.

Le moulin est reglé en usine en vue
d'un fonctionnement optimal. Si le
café est distribué uniquement goutte
par goutte, s'il n'est pas assez corse
et s'il a trop peu de « creme », vous

pouvez adapter le degré de mouture
pendant que le moulin tourne.

— "Régler le degre de mouture”,
Page 55

L'appareil s'éteint automatiquement
si aucune manipulation n'a lieu pen-
dant un certain temps. Vous pouvez
modifier la durée dans les réglages
de base.

— "Apercu des réglages de base’,
Page 57

En cours d'utilisation, des gouttes
d'eau peuvent se former aux fentes
d'aération et sur le couvercle du
puits de café moulu.

Pour des raisons techniques, de la
vapeur peut s'échapper de l'appareil.

Conseils
= Vous pouvez désactiver les tonalités

des touches dans les réglages de
base.

— "Apercu des réglages de base’,
Page 57

Si vous utilisez votre appareil pour la
premiére fois, si un programme d'en-
tretien est exécuté ou si voire appa-
reil n'a pas été utilisé pendant long-
temps, la premiere boisson servie
n'atteint pas encore son plein aréme
et ne doit pas étre bue.

Une « créme » fine et consistante se-
ra obtenue lorsque vous aurez pré-
paré quelques tasses aprés la mise
en service de votre appareil.



Utilisation de base

Apprenez I'essentiel sur I'utilisation de
votre appareil.

Allumer ou éteindre I'appareil

» Allumer ou éteindre l'appareil avec
O,
Lors de l'allumage, I'écran affiche le
logo Siemens. Lors de l'allumage et
de I'extinction, I'appareil effectue un
ringage automatique. Pendant le rin-
gage, I'écran affiche une goutte. Si
I'appareil est encore chaud au mo-
ment de l'allumage ou si aucune
boisson n'a été préparée avant I'ex-
tinction, l'appareil n'effectue pas de
ringage.

Préparation de boisson

Apprenez comment préparer la bois-
son de votire choix.

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Les boissons fraichement préparées

sont tres chaudes.

» Sinécessaire, laisser refroidir les
boissons.

» Eviter tout contact entre la peau et
les liquides et vapeurs qui
s'échappent.

Conseils

= Vous pouvez sélectionner directe-
ment la boisson souhaitée avec les
touches de sélection rapide. L'écran
affiche la boisson et les réglages ac-
tuels de l'appareil.

= Votre appareil propose, en plus des
boissons que vous pouvez préparer
a l'aide des touches de sélection de
rapide, d'autres boissons.
— "Préparer des boissons spé-
ciales”, Page 53

Utilisation de base fr

= Vous pouvez adapter voire boisson
a votre go(t personnel.
— "Réglages des boissons”,
Page 54

Remarques

= Si vous ne modifiez aucun réglage
pendant env. 5 secondes, l'appareil
quitte le mode réglage. Les réglages
sont mémorisés automatiquement.

= Avec certains réglages, le café est
préparé en plusieurs étapes. Atten-
dez que I'opération soit entierement
terminée.

Préparer une boisson a base
de café en grains frais

1. Placer la tasse préchauffée sous le
systeme verseur.

2. Appuyer sur le symbole pour une
boisson a base de café sans lait.

v L'écran affiche la boisson et les ré-
glages actuels.
— "Réglages des boissons”,
Page 54

3. Modifier les réglages si nécessaire :

— Adapter la quantité avec ml.
— "Adapter la quantité”, Page 55
— Adapter lintensité du café avec @.
- "Adapter l'intensité du café”,
Page 54
4. Appuyer sur %3
Les grains de café sont fraichement
moulus avant chaque percolation.
v La machine effectue la percolation et
le café s’écoule ensuite dans la
tasse.

Conseil

= Vous pouvez stopper prématurément
la préparation avec .

= Apprenez comment préparer des
boissons a base de café et de lait.
— "Préparation de boisson avec du
lait", Page 52
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Préparer une boisson a base
de café moulu

ATTENTION !

Le puits de café moulu peut se bou-

cher.

» Ne pas utiliser de café en grains.

» Ne pas utiliser de café soluble.

» Avec un pinceau doux, pousser les
restes de poudre dans le puits de
café moulu.

Remarque

Lors de la préparation avec du café
moulu, les choix suivantis ne sont pas
disponibles :

= Deux tasses a la fois

= |ntensité du café

= aromaDouble Shot

1. Placer la tasse préchauffée sous le
systeme verseur.

2. Appuyer sur le symbole de la bois-
son souhaitée.

3. Appuyer plusieurs fois sur @ jusqu'a
ce que l'écran affiche "Café moulu".

4. Ouvrir le puits de café moulu.

5. Mettre au maximum 2 cuilleres a ca-
fé rases de café moulu, max. 12 g.

6. Fermer le puits de café moulu.

7. Appuyer sur .

v La machine effectue la percolation et
le café s’écoule ensuite dans la
tasse.

Conseil

= Vous pouvez stopper prématurément
la préparation avec %3.

= Pour obtenir une autre boisson avec
du café moulu, répétez 'opération.

= Remplissez toujours le café moulu
juste avant la préparation de bois-

sons.
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Préparation de boisson avec
du lait

Avec votre appareil, vous pouvez pré-
parer des boissons a base de café
avec du lait et de la mousse de lait.

Conseil : Vous pouvez aussi utiliser
des boissons vegeétales au lieu de lait,
p. ex. du lait de soja.

Remarque : La qualité de la mousse
de lait dépend du type de lait ou de
boisson vegétale.

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Le systeme de lait devient tres chaud.

» Ne jamais toucher le systeme de lait
chaud.

» Laisser le systéme de lait refroidir
avant de le toucher.

ATTENTION !

Les résidus de lait peuvent sécher et

sont difficiles a enlever.

» Netloyer le systéme de lait apres
chaque utilisation.
— "Nettoyer le systeme de lait”,
Page 60

Utiliser le réservoir de lait

Le réservoir de lait a été spécialement
congu pour cet appareil. Utilisez le ré-
servoir de lait exclusivement pour un
usage domestique et pour conserver le
lait au réfrigérateur.

Remarque

Vous pouvez raccorder le réservoir de
lait uniguement si le systeme de lait
équipé de l'adaptateur et du tuyau a
été monté dans le systeme verseur.
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2. Appuyer sur le symbole pour une
boisson a base de café et de lait.

v L'écran affiche la boisson et les ré-
glages actuels.
— "Réglages des boissons”,
Page 54

3. Modifier les réglages si nécessaire :

— Adapter la quantité avec ml.
— "Adapter la quantité”, Page 55
— Adapter lintensité du café avec @.
- "Adapter l'intensité du café”,

_ Page 54

1. Ouvrir le couvercle. — Utiliser le puits de café moulu.
2. Verser le lait. - "Préparer une boisson a base
3. Fermer le couvercle. de café moulu”, Page 52
4. Insérer le réservoir de lait sur le cété 4. Appuyer sur % et attendre la fin de

gauche de l'appareil. l'opération.
v Le réservoir de lait s'enclenche. Le systéme de lait se nettoie auto-
Conseil matiquement _aprés la préparation
Ouvrez le couvercle du réservoir de lait avec un bref jet de vapeur.
pour rajouter du lait durant la prépara- Conseil : Si vous voulez arréter la pré-
tion de boisson. paration prématurément, appuyez sur

&5, Si vous voulez arréter compléte-
ment la préparation, appuyez sur O,

Préparer des boissons spé-
ciales

Votre appareil propose, en plus des
boissons que vous pouvez préparer a
l'aide des touches de sélection rapide,
d'autres boissons.

» Appuyer plusieurs fois sur &.
— "Apercu des boissons”, Page 47

Préparer une boisson a base

, . Préparer de la mousse de lait
de café avec du lait

Conditions préalables

Conditions préalables ] = Le réservoir de lait est raccordé.
= Le réservoir de lait est raccorde. ® Le réservoir de lait est rempli de lait.
= | e réservoir de lait est rempli de lait.
1. Placer la tasse préchauffée sous le A AVERTISSEMENT
systéme verseur. Risque de brdlure!

Le systeme de lait devient tres chaud.
» Ne jamais toucher le sysieme de lait
chaud.
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» Laisser le systéme de lait refroidir
avant de le toucher.

1. Placer la tasse préchauffée sous le
systeme verseur.

2. Appuyer plusieurs fois sur & jusqu'a
ce que l'écran affiche "Mousse de
lait".

3. Modifier si nécessaire le réglage :
— Adapter la quantité avec ml.

— "Adapter la quantité”, Page 55

4. Appuyer sur %,

v De la mousse de lait s'écoule du
systeme verseur.

5. Pour arréter la préparation, appuyer

sur 5.

Préparer de I'eau chaude

Condition préalable : Le sysieme de
lait est nettoyeé.

— “Nettoyer le systeme de lait”,

Page 60.

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Le systeme de lait devient trés chaud.

» Ne jamais toucher le systeme de lait
chaud.

» Laisser le systéme de lait refroidir
avant de le toucher.

Remarque : Si le systéme de lait n'est
pas propre, des petits résidus de lait
risquent de se mélanger a I'eau.

1. Placer la tasse préchauffée sous le
systeme verseur.
2. Appuyer plusieurs fois sur & jusqu'a
ce que l'écran affiche "Eau chaude".
3. Modifier si nécessaire le réglage :
— Adapter la quantité avec ml.
— "Adapter la quantité”, Page 55
4. Appuyer sur %,
v L'eau chaude s'écoule du systeme
verseur.

54

5. Pour arréter la préparation, appuyer
start
sur s,

Réglages des boissons

Vous pouvez préparer une boisson se-
lon votre godt.

Adapter I'intensité du café

1. Appuyer sur le symbole de la bois-
son souhaitée.

2. Pour sélectionner l'intensité du café,
appuyer sur &.

Vous pouvez sélectionner les intensi-
tés suivantes :

— doux

normal

fort

tres fort

aromaDouble Shot

Consell : Pour obtenir un golt de
café intense, sélectionnez pour une
grande quantité une intensité élevée.

Sélectionner le café moulu

1. Appuyer sur le symbole de la bois-
son souhaitée.

2. Appuyer plusieurs fois sur @ jusqu'a
ce que l'écran affiche "Café moulu".
— "Préparer une boisson a base de
café moulu”, Page 52

aromaDouble Shot

Vous pouvez préparer un café serré a
l'aide de la fonction aromaDouble Shot.
Plus la percolation du café dure long-
temps, plus les substances ameres et
les arbmes indésirables sont libérés.
Les substances améres et les arbmes
indésirables altérent le godt et la diges-
tibilité du café. Afin de ne libérer que
les arbmes agreables et digestes, la
machine prépare tout d’abord la moitié
de la quantité souhaitée, puis moud de
nouveau du café et effectue une nou-
velle percolation.



Conseil : Vous pouvez sélectionner la
fonction aromaDouble Shot pour toutes
les boissons contenant au moins 35 ml
de café.

Remarque : La fonction aromaDouble
Shot n'est pas disponible pour toutes
les boissons et quantités de boisson.

Adapter la quantité

1. Appuyer sur le symbole de la bois-
son souhaitée.

2. Appuyer plusieurs fois sur ml jusgu'a
ce que l'écran affiche la quantité
voulue.

Préparer deux tasses a la fois

Selon le type d'appareil, vous pouvez
préparer simultanément deux tasses de
certaines boissons.

Remarque

La fonction « Deux tasses a la fois »

n'est pas disponible pour les choix

suivants :

= Café moulu

= aromaDouble Shot

= Quantité inférieure a 35 ml

1. Appuyer sur le symbole de la bois-
son souhaitée.

2. Appuyer sur T2

v L'écran indique le reglage.

3. Placer deux tasses a gauche et a
droite sous le systéme verseur.

4. Appuyer sur .
La boisson est préparée en 2

étapes. Les grains de café sont

moulus en 2 étapes. _
v L’appareil effectue la percolation et
la boisson s'écoule dans la tasse.

5. Attendre la fin de I'opération.

Moulin

Volire appareil posséde un moulin ré-
glable avec lequel vous pouvez adap-
ter individuellement le degré de mou-
ture des grains de café.

Utilisation de base fr

Régler le degré de mouture
Pendant la mouture des grains de café,
reglez le degré de mouture souhaité.

A AVERTISSEMENT

Risques de blessures!

Le moulin tourne.

» Ne jamais metire les mains dans le
moulin.

ATTENTION !

Risque d'endommagement du moulin.

Un mauvais réglage du degré de mou-

ture peut endommager le moulin.

» Ne régler le degré de mouture que
lorsque le moulin tourne.

» Régler le degré de mouture graduel-
lement a l'aide du sélecteur rotatif.

Degré de mouture Réglage

Tourner le sélecteur
dans le sens inverse
des aiguilles d'une

Degré de mouture
fin pour du café en
grains torréfié fon-

cé. montre.

&

Tourner le sélecteur
dans le sens des ai-
guilles d'une montre.

Le réglage du degré de mouture est
pris en compte seulement apres la
seconde tasse de café.

Degré de mouture
grossier pour du
café en grains tor-
réfié clair.

Conseil : Si le café est distribué uni-
quement goutte par goultte, réglez un
degré de mouture plus grossier.

Si le café n'est pas assez corsé et s'il
présente trop peu de « creme », réglez
un degré de mouture plus fin.
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Filtre a eau

Avec un filtre a eau, vous réduisez les
dépobts de tartre et les salissures dans
l'eau.

Mettre en place le filtre a eau

ATTENTION !

Endommagement possible de l'appareil

par l'entartrage.

» Changer le filtre a eau a temps.

» Remplacer le filtre a eau au plus
tard aprés 2 mois.

Remarque : Lorsque I'écran affiche
"Remplacer le filtre", remplacez le filtre
a eau.

Si vous ne mettez pas en place un filtre
neuf, sélectionnez "Aucun filtre" et sui-
vez les instructions affichées a I'écran.

1. Plonger le filtre a eau dans un verre
d'eau jusqu'a ce que l'air s'échappe.
- Fig.

2. Appuyer sur menuQ,

3. Sélectionner "Filtre a eau" avec \V
ou /\ et appuyer sur ok.

4. Sélectionner "Nouveau filtre" ou
"Remplacer le filtre" avec \v ou /\
et appuyer sur ok.

5. Remarque : Si vous ne mettez pas
en place un filtre neuf, sélectionnez
"Aucun filtre" dans les réglages du
menu.

Bien enfoncer le filtre a eau dans le
réservoir d'eau et appuyer sur ok.
- Fig. A

6. Remplir le réservoir d’eau jusqu’au
repére « max ». et appuyer sur ok.

7. Retirer le réservoir de lait a gauche
de I'appareil.

8. Placer un récipient d'une conte-
nance de 1 | sous le systeme ver-
seur et appuyer sur ok.

v Le filtre est rincé et I'écran affiche

"Le ringage est achevé.".
L’appareil est prét a I'emploi.

<
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Conseil : Changez le filtre a eau égale-
ment pour des raisons d'hygiéne.

Avec un filtre a eau, le détartrage de
I'appareil est moins souvent néces-
saire.

Rincez le filtre a eau avant utilisation en
préparant une tasse d'eau chaude,
lorsque votre appareil n'a pas été utili-
sé pendant longtemps, p. ex. pendant
les vacances.

Le filtre & eau est disponible dans le
commerce ou auprés du Service aprés-
vente.

— "Accessoires", Page 48

Apprenez comment mettre en place le
filtre a eau.

— "Mettre en place le filtre a eau”,

Page 56

Sécurité enfants

Afin d’éviter que les enfants se brilent
ou s’ébouillantent, il est possible de
verrouiller I'appareil.

Activer la sécurité enfants

» Appuyer sur ml pendant au moins
3 secondes.

v L'écran affiche "Sécurité enfants acti-
vée. Pour désactiver, appuyez sur
"ml" pendant 3 sec.".

Désactiver la sécurité enfants

» Appuyer sur ml pendant au moins
3 secondes.

v L'écran affiche "Sécurité enfants
désactivée.".



Chauffage pour tasses fr

» Laisser le chauffage pour tasses re-

Chauffage pour tasses' froidir avant de le foucher.

Vous pouvez chauffer vos tasses avec
le chauffage pour tasses.

Conseils

= Vous pouvez activer et désactiver le
chauffage pour tasses dans les ré-
glages de base.
— "Apercu des réglages de base’,

/\ AVERTISSEMENT
Risque de brilure!

Le chauffage pour tasses devient trés Page 57

chaud. = Pour bien chauffer les tasses, pla-

» Ne jamais toucher le chauffage pour cez-les avec le fond sur le chauf-
tasses tres chaud. fage.

Réglages de base

Vous pouvez régler votre appareil en fonction de vos besoins et sélectionner des
fonctions additionnelles.

Apercu des réglages de base

Réglage Sélection Description

Nettoyage Systeme de lait Démarrer les programmes d'en-
Détartrer tretien.
Nettoyer — "Programmes d'entretien’,
calc’nClean Page 62

Chauf. tasses '

Chauf. tasses OFF 2
Chauf. tasses ON

Activer ou désactiver le chauffage
pour tasses.

— "Chauffage pour tasses’"
Page 57

Filtre a eau Nouveau filtre Régler I'utilisation du filtre a eau.
Aucun filtre

Température café normale Régler la température pour les
haute boissons a base de café.
max.

Remarque : Le réglage sélection-
né vaut pour toutes les prépara-
tions.

Langues

Voir la sélection sur I'appareil.

Sélectionner la langue du menu.
Les modifications sont immédia-
tement visibles & I'écran.

' Selon I'équipement de I'appareil

* Réglage usine (peut varier selon le type d'appareil)

1

Selon I'équipement de l'appareil
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Réglage

Sélection

Description

Arrét automatique

Voir la sélection sur I'appareil.

Régler la durée au bout de la-
quelle I'appareil s'éteint automati-
quement une fois la derniére pré-
paration de boisson terminge.

Dureté de I'eau

1 (douce)

2 (moyenne)
3 (dure)

4 (trés dure)?
Adoucisseur

Régler I'appareil sur la dureté de
I'eau locale.

— "Régler la dureté de l'eau’,
Page 49

Tonalité touches

Ton. touches ON 2
Ton. touches OFF

Activer ou désactiver les tonalités
des touches.

Réglage usine

Réinitialiser tout ?
Poursuivre : OK

Rétablir les réglages usine.
Remarque : Tous les réglages

Annuler ;. <

personnels sont supprimés et les
réglages usine sont rétablis.

1

% Réglage usine (peut varier selon le type d’appareil)

Selon I'équipement de I'appareil

Modifier des réglages de base

1.
2

&

Appuyer sur menu®,

Sélectionner le réglage de base sou-
haité avec \" ou /\ et appuyer sur
ok.

L'écran affiche les possibilités de ré-
glage et les symboles de navigation
sont allumés. L'écran indique le ré-
glage actuel.

Effectuer la sélection souhaitée avec
N\ ou ”\ et appuyer sur ok.

Le réglage est mémorisé.

Revenir en arriere avec (4.

Appuyer sur menu® pour quitter le
menu.

Nettoyage et entretien

Pour gu’il reste longtemps beau et opé-

rationnel, nettoyez et entretenez votre

ap
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pareil avec soin.

Lavage au lave-vaisselle

Apprenez quels composants peuvent
étre nettoyés au lave-vaisselle.

ATTENTION !

Certains composants peuvent étre en-

dommagés lors du nettoyage en lave-

vaisselle.

» Nettoyer au lave-vaisselle unique-
ment les composants adaptés.

» Utiliser uniguement des programmes
qui ne chauffent pas l'eau a plus de

60 °C.
=V

Adaptés au lave-vaisselle

= Egouttoir

Grille de I'6gouttoir

Bac a marc de café

Indicateur mécanique de niveau de
remplissage

Systéme de lait avec adaptateur
Puits de café moulu avec clapet
Réservoir de lait avec couvercle
Cuvette d'égouttage
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Non adaptés au lave-vaisselle 71
= Réservoir d'eau 2 A\
Couvercle du réservoir d'eau

Couvercle préservateur d'aréme

Unité de percolation

Couvercle de la buse d'écoulement

Produits de nettoyage

Apprenez quels produits de netioyage
sont adaptés a votre appareil.

A AVERTISSEMENT

Risque de préjudice sérieux pour la

santé!

Les liquides de nettoyage peuvent étre

nocifs pour la santé.

» Ne jamais boire les liquides.

» Utiliser le produit détarirant et le pro-
duit nettoyant conformément aux ins-
tructions et respecter les consignes
de sécurité correspondantes.

ATTENTION !

Des produits nettoyants inappropriés

peuvent endommager les surfaces de

I'appareil.

» Ne pas utiliser de produits de net-
toyage agressifs ou récurants.

» Ne pas utiliser de produit nettoyant
contenant de I'alcool ou de l'alcool a
braler.

» Ne pas utiliser de tampon en paille
métallique ni d’éponge a dos récu-
rant.

» Ne pas utiliser d’acide citrique, de vi-
naigre ou de produit a base de vi-
naigre pour le détarirage.

» Pour le détarirage et le nettoyage,
utiliser exclusivement les pastilles
appropriées.

Conseils

= Ulilisez des pasitilles de détarirage et
de nettoyage spécialement congues
pour volre appareil. Les tablettes
sont disponibles auprés du Service
apres-vente.
— "Accessoires”, Page 48

= |avez soigneusement les chiffons
éponges neufs, pour retirer les sels
qui y adhérent éventuellement. Les
sels peuvent occasionner une rouille
superficielle sur les surfaces en
acier inox.

= Enlevez toujours immédiatement les
résidus de tartre, de café, de lait, de
produit de nettoyage et de produit
de détartrage afin d'éviter la forma-
tion de corrosion.

Nettoyer I'appareil

A AVERTISSEMENT

Risque d’électrocution!

L'infiltration d’humidité peut occasion-

ner un choc électrique.

» Ne jamais plonger I'appareil ou le
cordon d’alimentation secteur dans
I'eau.

» Veiller a ce qu’aucun liquide ne
coule sur le raccordement de 'appa-
reil.

» Ne pas utiliser de nettoyeur vapeur
ou haute pression pour nettoyer I'ap-
pareil.
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A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Certaines pieces de l'appareil de-

viennent trés chaudes.

» Ne jamais toucher les pieces
chaudes de l'appareil.

» Laisser refroidir les piéces chaudes
de l'appareil avant de les toucher.

1. Nettoyer le boitier, les surfaces
brillantes et le bandeau de com-
mande avec un chiffon en micro-
fibres.

— "Accessoires”, Page 48

2. Nettoyer le systeme verseur aprés la
préparation de boisson avec un chif-
fon doux et humide.

3. Si l'appareil n'est pas utilisé pendant
longtemps, p. ex. pendant les va-
cances, nettoyer complétement I'ap-
pareil, y compris le systeme verseur,
le systeme de lait, les bacs et I'unité
de percolation.

Remarque : L'appareil effectue un rin-
¢age automatique lorsque vous l'allu-
mez a froid ou lorsque vous l'éteignez
apreés la préparation de café. L’appareil
se nettoie donc de lui-méme.

Nettoyer la cuvette d'égout-
tage et le bac a marc de café

Nettoyez et videz quotidiennement la
cuvette d'egouttage et le bac a marc
de café pour éviter les dépbts.

1. Ouvrir la porte.

2. Retirer la cuvelte d’égouttage et le
bac a marc de café vers I'avant.

3. Retirer et nettoyer I'égouttoir.

4. Vider et nettoyer la cuvette d'égout-
tage et le bac a marc de café.

5. Nettoyer l'intérieur de I'appareil et le
logement de la cuvette d'égouttage.

6. Demonter l'indicateur mécanique de
niveau de remplissage et le nettoyer
avec un chiffon humide.
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7. Assembler la cuvelte d'égoutiage,
I'égouttoir, le bac a marc de café et
l'indicateur mécanique de niveau de
remplissage et les placer dans I'ap-
pareil.

8. Fermer la porte.

Nettoyer le puits de café mou-
lu

Conseil : Vous pouvez nettoyer le puits
de café moulu au lave-vaisselle.

1. Retirer le puits de café moulu par le
clapet ouvert.
- Fig. H

2. Nettoyer le puits de café moulu avec
du produit a vaisselle.
- Fig. A

3. Sécher le puits de café moulu et le
placer dans l'appareil.

Nettoyer le systeme de lait

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Le systeme de lait devient tres chaud.

» Ne jamais toucher le systeme de lait
chaud.

> Laisser le systéme de lait refroidir
avant de le toucher.

ATTENTION !

L'appareil peut étre endommage si le

nettoyage n'est pas effectué correcte-

ment.

» Ne pas laver le couvercle du sys-
teme verseur au lave-vaisselle.

Conseil

= Sj vous souhaitez netioyer le sys-
téme de lait a fond, vous pouvez uti-
liser le programme « Nettoyer le sys-
téme de lait ».
— "Utiliser le programme de net-
toyage du systeme de lait”,
Page 63



= Yous pouvez nettoyer tous les com-
posants du systéme de lait au lave-
vaisselle.

= Apprenez comment nettoyer le réser-
voir de lait.
— "Nettoyer le réservoir de lait’,
Page 617

1. Retirer le réservoir de lait de I'appa-
reil.

- Fig.

2. Pousser le systeme verseur comple-
tement vers le bas.

3. Saisir le couvercle au bas et le reti-
rer vers l'avant.

- Fig. H

4. Retirer I'adaptateur blanc et le sys-
teme de lait vers l'avant.
- Fig. H

5. Démonter les composants du sys-
teme de lait.
- Fig.

6. Nettoyer les composants avec un
produit de nettoyage et un chiffon
doux.

- Fig. KK

7. Rincer tous les composants a I'eau
claire et les sécher,
- Fig. KA

8. Eliminer soigneusement tous les ré-
sidus de produit dans le systeme de
lait apres le nettoyage.

9. Assembler les composants du sys-
teme de lait.

- Fig. K&

10.Pousser le systéme verseur complé-
tement vers le bas.

11.Insérer I'adaptateur blanc a gauche
et placer le systéme de lait droit par
l'avant dans l'appareil.

- Fig. 3

12.Accrocher le couvercle en haut et le
faire pivoter vers le bas.
- Fig.

v Le couvercle s'enclenche.
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13.Pousser le systéme verseur complé-
tement vers le haut.
~ Fig. K3

14.Nettoyer et metire en place le réser-
voir de lait.

Nettoyer le réservoir de lait

Pour des raisons d'hygiéne, nettoyez
regulierement le réservoir de lait. Vous
pouvez nettoyer le réservoir de lait au
lave-vaisselle.

1. Retirer le réservoir de lait.
- Fig.

2. Enlever le couvercle.
~ Fig. KE

3. Retirer le tuyau a lait et le démonter.
~ Fig. KE}

4. Nettoyer tous les composants du re-
servoir de lait.

Nettoyer I'unité de percolation

En plus du programme de ringage au-
tomatique, retirez et nettoyez reguliere-
ment I'unité de percolation.

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Certaines pieces de l'appareil de-

viennent trés chaudes.

» Ne jamais toucher les pieces
chaudes de l'appareil.

» Laisser refroidir les piéces chaudes
de 'appareil avant de les toucher.

ATTENTION !

Un nettoyage incorrect peut endomma-

ger l'appareil.

» Ne pas utiliser de produit a vaisselle.

» Ne pas utiliser de produits de net-
toyage contenant du vinaigre et de
l'acide.

» Ne pas la nettoyer au lave-vaisselle.

1. Eteindre 'appareil avec .
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2. Ouvrir la porte du compartiment de
percolation.
- Fig. B4

3. Retirer la cuvette d'égouttage avec
le bac a marc de café.
- Fig. &l

4. Pousser vers le haut le levier rouge.

5. Saisir I'unité de percolation par la
poignée et la retirer prudemment
vers l'avant.

- Fig. E4

6. Nettoyer soigneusement I'unité de
percolation sous l'eau chaude cou-
rante.

- Fig.

7. Nettoyer l'intérieur de 'appareil avec
un chiffon humide et éliminer les ré-
sidus de café.

8. Laisser sécher I'unité de percolation
et I'intérieur de I'appareil.

9. Saisir I'unité de percolation par la
poignée.

10.Pousser vers le haut le levier rouge.

11.Placer I'unité de percolation sous le
levier et la pousser vers l'arriére jus-
gu'a la butée.

- Fig.

v Le levier s'enclenche.

12.Mettre en place la cuvette d'égout-
tage avec le bac a marc de café.
- Fig. B4

13.Fermer la porte.
- Fig. 4
La porte peut uniguement étre fer-
meée lorsque l'unité de percolation et
la cuvette d'égouttage sont correcte-
ment en place.

Programmes d'entretien

Votre appareil vous recommande a in-
tervalles de temps définis d'utiliser les
programmes d'entretien. Utilisez les
programmes d'entretien pour nettoyer
soigneusement votre appareil.
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ATTENTION !

Risque de dommage matériel si le net-

toyage et le détartrage ne sont pas ef-

fectués correctement et a temps.

» Effectuer le détartrage immédiate-
ment aprés l'affichage de la
consigne.

» Ne jamais verser de pastilles de dé-
tartrage ou d'autres produits dans le
puits de café moulu.

Selon la dureté de l'eau et I'utilisation

de l'appareil, I'écran affiche les

messages suivants, aprés un préavis :

= "Nettoyer le systeme de lait."

= "Détartrage nécessaire. Appuyer sur
Menu pendant 3 sec."

= "Nettoyage nécessaire. Appuyer sur
Menu pendant 3 sec."

= "calc’nClean nécessaire. Appuyer
sur Menu pendant 3 sec."

Remarques

= ['écran indique ou en est l'opération.

= Sj votre appareil n'est pas détartré a
temps, I'écran indique "Délai détart.
dépassé. Appareil verrouillé. Ap-
puyer sur Menu pendant 3 s.".

= Si I'appareil est verrouillé, il ne peut
étre réutilisé gu'une fois le détar-
trage effectué.

= Sj vous interrompez le programme
d'entretien par mégarde, vous devez
le réinitialiser.
— "Réinitialiser le programme d'en-
tretien”, Page 63

Conseils

m Sj vous utilisez un filtre a eau, la du-
rée avant I'exécution des pro-
grammes d'entretien est allongée.

= Vous pouvez regrouper le détartrage
et le nettoyage avec le programme
d'entretien calc'nClean.
- "Utiliser le programme
calc'nClean”, Page 64

= Aprés un programme d'entretien,
nettoyez immédiatement votre appa-
reil avec un chiffon doux et humide,



afin d'éliminer les résidus de la solu-
tion de détartrage et prévenir la cor-
rosion.

Réinitialiser le programme

d'entretien

Effectuez les opérations suivantes si le

programme d'entretien a été interrom-

pu, p. ex. par une coupure de courant.

1. Rincer le réservoir d’eau.

2. Remplir le réservoir d’eau fraiche
non gazeuse jusqu’au repéere
« max »,

3. Appuyer sur ok.

v L'appareil est rincé pendant env.
2 minutes.

4. Vider et nettoyer la cuvette d'égout-
tage.

5. Mettre la cuvette d'égouttage en
place et fermer la porte.

6. Redémarrer le programme d'entre-
tien.

Utiliser le programme de nettoyage
du systeme de lait
Si nécessaire, rincez le systéme de lait

avec de l'eau. Le ringage dure env.
1 minute.

Condition préalable : L'unité de perco-
lation est nettoyée.

— "Nettoyer I'unité de percolation”,
Page 61

1. Appuyer sur menu®,

2. Sélectionner "Nettoyage" avec \/ et
/\ et appuyer sur ok.

3. Sélectionner "Systeme de lait" avec
\/ et /\ et appuyer sur ok.

4. Appuyer sur ok pour démarrer le
programme.

v L'écran vous guide a travers le pro-
gramme.

5. Retirer et vider le réservoir de lait.

6. Nettoyer le réservoir de lait, le tuyau
a lait et le tube d'aspiration.
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7. Monter les composants et mettre en
place le réservoir de lait.
- Fig. k&1

8. Placer un verre vide sous le systeme
verseur et appuyer sur ok.

Le systéeme de lait se nettoie auto-
matiguement.

v Le programme est terminé et l'appa-
reil est prét a fonctionner.

Conseil : Si vous souhaitez nettoyer le
systéeme de lait a fond, nettoyez le ré-
gulierement a la main.

- "Nettoyer le systeme de lait",

Page 60

Utiliser le programme de détartrage

Exécutez le programme de détartrage

lorsque votre appareil vous vy invite.

L'opération dure env. 30 minutes.

Condition préalable : L'unité de perco-

lation est nettoyée.

- "Nettoyer I'unité de percolation”,

Page 61

1. Appuyer sur menu®,

2. Sélectionner "Nettoyage" avec \V et
/\ et appuyer sur ok.

3. Sélectionner "Détartrer" avec \V et
/\ et appuyer sur ok.

4. Appuyer sur ok pour démarrer le
programme.

v L'écran vous guide a travers le pro-
gramme.

5. Vider la cuvette d’égouttage et la
mettre en place.

6. Retirer et vider le réservoir de lait.

7. Nettoyer le réservoir de lait, le tuyau
a lait et le tube d'aspiration.

8. Monter les composants et mettre en
place le réservoir de lait.
- Fig. K&

9. Si un filtre a eau est présent, retirer
le filtre a eau.

10. Appuyer sur ok.
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11.Vider le réservoir d'eau et le remplir
d'eau tieéde jusqu'au repére
« 0,5 | calc ».

12.Dissoudre une pastille de détartrage
Siemens dans le réservoir d'eau et
appuyer sur ok.

13.Placer un récipient d'une conte-
nance de 1 | sous le systéeme ver-
seur et appuyer sur ok.

v Le programme de détartrage dure
env. 20 minutes.

14.Si I'écran affiche "Remettre du détar-
trant.", rajouter de la solution détar-
trante et appuyer sur ok.

15.Rincer le réservoir d'eau.

16.Appuyer sur ok.

17.Si un filtre a eau est présent, mettre
le filtre a eau en place.
— "Mettre en place le filtre a eau”,
Page 56

18.Appuyer sur ok.

19.Remplir d’eau fraiche jusqu’au re-
pere « max ».

20. Appuyer sur ok.

v Le programme de détartrage dure
environ 1 minute et rince I'appareil.

21.Vider la cuvette d’égouttage et la
mettre en place.

22.Retirer et vider le réservoir de lait.

23.Nettoyer le réservoir de lait, le tuyau
a lait et le tube d'aspiration.

24.Monter les composants et mettre en
place le réservoir de lait.
- Fig. K&

v Le programme est terminé et l'appa-
reil est prét a fonctionner.

Utiliser le programme de nettoyage

Exécutez le programme de nettoyage
lorsque votre appareil vous y invite.
L'opération dure env. 9 minutes.

Condition préalable : L'unité de perco-
lation est nettoyée.

— "Nettoyer I'unité de percolation”,
Page 61
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1. Appuyer sur menu®,

2. Sélectionner "Nettoyage" avec \/ et
/\ et appuyer sur ok.

3. Sélectionner "Nettoyer" avec \/ et
/\ et appuyer sur ok.

4. Appuyer sur ok pour démarrer le
programme.

v L'écran vous guide a travers le pro-
gramme.

5. Vider la cuvette d’égouttage et la
mettre en place.

6. Ouvrir le puits de café moulu.

7. Placer une pastille de nettoyage Sie-
mens dans le puits de café moulu.

8. Fermer le puits de café moulu et ap-
puyer sur ok.

9. Placer un récipient d'une conte-
nance de 1 | sous le systeme ver-
seur et appuyer sur ok.

v Le programme de nettoyage dure
env. 7 minutes.

10.Vider la cuvette d’égouttage et la
mettre en place.

v Le programme est terminé et l'appa-
reil est prét a fonctionner.

Utiliser le programme calc'nClean

Vous pouvez combiner les pro-
grammes de nettoyage et de détar-
trage avec le programme d'entretien
calc'nClean. Exécutez le programme
calc'nClean lorsque l'appareil vous vy in-
vite. L'opération dure env. 43 minutes.

Condition préalable : L'unité de perco-
lation est nettoyée.

— "Nettoyer I'unité de percolation”,
Page 61

1. Appuyer sur menu®,
2. Sélectionner "Nettoyage" avec \/ et
/\ et appuyer sur ok.

3. Sélectionner "calc’nClean" avec \
et /\ et appuyer sur ok.



4. Appuyer sur ok pour démarrer le
programme.

v L'écran vous guide a travers le pro-
gramme.

5. Vider la cuvette d’égouttage et la
mettre en place.

6. Retirer et vider le réservoir de lait.

7. Nettoyer le réservoir de lait, le tuyau
a lait et le tube d'aspiration.

8. Monter les composants et mettre en
place le réservoir de lait.
- Fig. K1

9. Si un filtre a eau est présent, retirer
le filtre a eau.

10.Appuyer sur ok.

11.Vider le réservoir d'eau et le remplir
d'eau tiede jusqu'au repére
« 0,51 calc ».

12.Dissoudre une pastille de détartrage
Siemens dans le réservoir d'eau et
appuyer sur ok.

13.Placer un récipient d'une conte-
nance de 1 | sous le systéeme ver-
seur et appuyer sur ok.

v Le programme de détartrage dure
env. 20 minutes.

14.Si I'écran affiche "Remettre du détar-
trant.", rajouter de la solution détar-
trante et appuyer sur ok.

15.Rincer le réservoir d'eau.

16.Appuyer sur ok.

17.Si un filtre a eau est présent, mettre
le filtre a eau en place.
— "Mettre en place le filtre a eau”,
Page 56

18.Appuyer sur ok.

19.Remplir d’eau fraiche jusqu’au re-
pére « max ».

20. Appuyer sur ok.

v Le programme dure env. 1 minute et
rince 'appareil.

21.Vider la cuvette d’égouttage et la
mettre en place.

22.Ouvrir le puits de café moulu.
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23.Placer une pastille de nettoyage Sie-
mens dans le puits de café moulu.

24.Fermer le puits de café moulu et ap-
puyer sur ok.

25.Placer un récipient d'une conte-
nance de 1 | sous le systéme ver-
seur et appuyer sur ok.

v Le programme de nettoyage dure
env. 7 minutes.

26.Vider la cuvette d’égouttage et la
mettre en place.

27.Retirer et vider le réservoir de lait.

28.Nettoyer le réservoir de lait, le tuyau
a lait et le tube d'aspiration.

29.Monter les composants et mettre en
place le réservoir de lait.
- Fig. &

v Le programme est terminé et l'appa-
reil est prét a fonctionner.
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Dépannage

Vous pouvez remédier vous-méme aux petits dérangements qui affectent votre ap-
pareil. Utilisez les informations de dépannage avant d’appeler le service aprés-
vente. Vous évitez ainsi des colts inutiles.

/\ AVERTISSEMENT

Risque d’électrocution!
Les réparations non conformes sont dangereuses.

» Seul un personnel qualifié est en droit d’effectuer des réparations sur I'appareil.

Dysfonctionnements

Défaut

Cause

Elimination des défauts

L'appareil ne réagit plus.

L'appareil présente un déran-
gement.

1.

Débranchez la fiche secteur et atten-
dez 5 secondes.

2 Branchez la fiche secteur.
L'appareil délivre uniqguement  L'appareil ne détecte pas que » Versez du café en grains.
de I'eau, mais pas de café. le réservoir pour café en
grains est vide.
La cuve a café de I'unité de » Nettoyez 'unité de percolation.
percolation est obstruée. — "Nettoyer I'unité de percolation’,
Page 61
Les grains sont huileux et ne  » Tapotez légerement sur le réservoir
tombent pas dans le moulin. pour café en grains.
» Changez de variété de cafe.
N'utilisez pas de grains huileux.
» Nettoyez le réservoir pour café en
grains vide avec un chiffon humide.
L'appareil de délivre pas de Le systeme de lait est sale. > Nettoyez le systéme de lait au lave-
lait ou de mousse de lait. vaisselle.
— "Nettoyer le systéeme de lait",
Page 60
Letube & lait ne plonge pas » Utilisez plus de lait.
dans le at. » Verifiez sile tube a lait plonge dans le
lait.
Le systéme de lait n'aspire Le systeme de laitn'estpas  » Assemblez correctement le systeme

pas de lait.
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assemblé correctement.

de lait.
— "Nettoyer le systéeme de lait",
Page 60
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Défaut

Cause

Elimination des défauts

Le systéme de lait n’aspire
pas de lait.

Le raccordement du réservoir
de lait et du systeme de lait
est effectué dans le mauvais
ordre.

>

Placez d'abord le systeme de lait
dans la buse d'écoulement, puis le ré-
servoir de lait.

Le tube a lait ne plonge pas
dans le lait.

Utilisez plus de lait.

Vérifiez si le tube a lait plonge dans le
lait.

L'appareil ne délivre pas d'eau
chaude.

Le systeme de lait est sale.

v

Nettoyez le systeme de lait au lave-
vaisselle.

- "Nettoyer le systeme de lait",
Page 60

Il est impossible de monter ou
de démonter le systeme de
lait.

L'ordre de montage est incor-
rect.

Raccordez tout d'abord le systéme de
lait, puis le réservoir de lait. Pour le

démontage, retirez tout d'abord le ré-
servoir de lait, puis le systeme de lait.

L'appareil de délivre pas de
boisson.

Le filtre & eau contient de I'air.

1.

Plongez le filtre & eau dans de I'eau,
ouverture vers le haut, jusqu'a ce que
plus aucune bulle d'air ne s'échappe.
Remettez le filtre en place.

— "Mettre en place le filtre a eau”,
Page 56

Placez le filtre a eau bien droit et ap-
puyez fortement pour I'enfoncer dans
le raccordement au réservoir.

Il'y a des gouttes d'eau sur le
fond de I'appareil.

La cuvette d'égouttage a été
retirée trop tot.

v

Attendez quelques secondes apres la
préparation de la derniere boisson
avant de retirer la cuvette d'égout-
tage.

L'unité de percolation ne peut
pas étre retirée.

L'unité de percolation n'est
pas dans la position de préle-
vement (la protection contre
le gel ap. ex. été activée).

Rallumez I'appareil.

Il est impossible de comman-
der l'appareil.

Changer les affichages de
I'écran.

L'appareil est en mode Démo.

Enfoncez ® pendant au moins 5 se-
condes pour désactiver le mode Dé-
mo.

Le moulin ne démarre pas.

L'appareil est trop chaud.

Attendez 1 heure pour que I'appareil
refroidisse.

67



fr Dépannage

Remarques sur le bandeau d’affichage

Défaut

Cause

Elimination des défauts

Le message "Fermer" s'af-
fiche alors que la porte est fer-
mée.

La porte n’est pas bien fer-
mée.

>

Appuyez fermement sur la porte.

L'appareil est trop chaud.

Attendez 1 heure pour que l'appareil
refroidisse.

Le message "Vider la cuvette
d’'égouttage et la remettre en

L'appareil est éteint et ne dé-
tecte pas le vidage.

Allumez I'appareil et retirez la cuvette
d'égouttage.

place.” s'affiche alors que la 2. Remettez en place la cuvette d'égout-
cuvette d'égouttage est vide. tage.

La cuvette d’égouttage est » Nettoyez soigneusement la cuvette

sale. d’égouttage.

Le message "Remplir le réser-  Le réservoir d’'eau est mal mis  » Mettez correctement en place le ré-
voir d’eau." s'affiche alors que  en place. servoir d'eau.
le réservoir d'eau est plein. Le réservoir d’eau contientde  » Remplissez le réservoir d’eau avec de

I'eau gazeuse. I'eau fraiche du robinet.

Le flotteur qui se trouve dans 1. Retirez le réservoir d'eau.

le réservoir d'eau est grippé. 2. Nettoyez soigneusement le réservoir
d'eau.

Le filtre a eau neuf n'a pas été 1. Rincez le filire a eau d'apres les ins-

rincé conformément aux ins- tructions.

tructions. — "Mettre en place le filtre a eau”,
Page 56

2. Mettez le filtre a eau en service.

Le filtre & eau contient de I'air. 1. Plongez le filtre a eau dans de I'eau,
ouverture vers le haut, jusqu'a ce que
plus aucune bulle d'air ne s'échappe.

2. Remettez le filtre en place.
— "Mettre en place le filtre a eau”,
Page 56

Le filtre @ eau est trop vieux. > Mettez en place un nouveau filtre a
eau.

Des dépots de tartre dansle 1. Nettoyez soigneusement le réservoir

réservoir d'eau bouchent le d'eau.

systeme. 2. Démarrez le programme de détar-

trage.
— "Utiliser le programme de détar-
trage’, Page 63
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Défaut

Cause

Elimination des défauts

Le message "Remplir le réser-
voir de café en grains." s'af-
fiche alors que le réservoir
pour café en grains est plein.

Le moulin ne moud pas de
grains alors que le réservoir
pour café en grains est plein.

Les grains sont huileux et ne
tombent pas dans le moulin.

>

Tapotez Iégerement sur le réservoir
pour café en grains.

Changez de variété de café.
N'utilisez pas de grains huileux.

Nettoyez le réservoir pour café en
grains vide avec un chiffon humide.

Le message "Nettoyer I'unité
de percolation, la remettre en
place et fermer la porte." s'af-
fiche.

L’unité de percolation est
sale.

Nettoyez I'unité de percolation.
— "Nettoyer I'unité de percolation”,
Page 61

Le mécanisme de l'unité de
percolation est grippé.

Nettoyez I'unité de percolation.
— "Nettoyer I'unité de percolation”,
Page 61

Il'y atrop de café en poudre
dans 'unité de percolation.

Utilisez au maximum 2 cuilleres rases
de café moulu.

— "Nettoyer I'unité de percolation”,
Page 61

Le message "Tension (V) in-
correcte." s'affiche.

La tension du réseau domes-
tique est incorrecte.

Ne faites fonctionner I'appareil que
sur220-240V.

Le message "Redémarrer I'ap-
pareil." s'affiche.

L'unité de percolation est tres
sale ou ne peut pas étre reti-
rée.

v

Redémarrez I'appareil.

» Nettoyez I'unité de percolation.

— "Nettoyer I'unité de percolation”,
Page 61

L'appareil présente un déran-
gement.

Débranchez la fiche secteur et atten-
dez 5 secondes.

Branchez la fiche secteur.

Le message "calc’'nClean”
s'affiche tres fréquemment.

L’eau est trop calcaire.

Mettez en place un nouveau filtre a
eau.

— "Mettre en place Ie filtre a eau”,
Page 56

Réglez la dureté de I'eau en consé-
quence.

— "Régler la dureté de l'eau”,
Page 49

Produit détartrant incorrect ou
trop peu de produit utilisé.

Pour le détartrage, utilisez exclusive-
ment les pastilles appropriées.
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Probléme de résultat

Défaut

Cause

Elimination des défauts

Qualité tres variable du café
ou de la mousse de lait.

L'appareil est entartre.

>

Détartrez I'appareil.
— "Utiliser le programme de détar-
trage’, Page 63

Qualité variable de la mousse
de lait.

La qualité de la mousse de lait
est fonction de la nature de la
boisson végétale ou du lait uti-
lisé.

Optimisez le résultat par le choix du
lait ou de la boisson végétale.

Le café n'est pas versé ou uni-

guement goutte a goutte.

La quantité réglée n'est pas
atteinte.

Le degré de mouture réglé est
trop fin.

Réglez un degré de mouture plus
grossier.
— "Régler le degré de mouture",
Page 55

L'appareil est fortement entar-
tré.

Détartrez I'appareil.
— "Utiliser le programme de détar-
trage", Page 63

Le filtre a eau contient de I'air.

Plongez le filtre & eau dans de I'eau,
ouverture vers le haut, jusqu'a ce que
plus aucune bulle d'air ne s'échappe.
Remettez le filtre en place.

— "Mettre en place le filtre a eau”,
Page 56

Le café ne présente pas de
«creme »,

La variété de café n'est pas
optimale.

Utilisez un café contenant une pro-
portion plus importante de Robusta.

Utilisez des grains de café présentant
une torréfaction plus foncée.

Les grains ne sont pas frai-
chement torréfiés.

v

Utilisez des grains frais.

Le degré de mouture est in-
adapté aux grains de cafg.

Réglez un degré de mouture plus fin.
— "Régler le degré de mouture",
Page 55

Le café est trop acide.

Le degré de mouture réglé est
trop grossier.

v

Réglez un degré de mouture plus fin.
— "Régler le degré de mouture",
Page 55

La variété de café n'est pas
optimale.

Utilisez un café contenant une pro-
portion plus importante de Robusta.

Utilisez des grains de café présentant
une torréfaction plus fonceée.
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Défaut

Cause

Elimination des défauts

Le café est trop amer.

Le degré de mouture réglé est
trop fin.

>

Réglez un degré de mouture plus
grossier.
— "Régler le degré de mouture",
Page 55

La variété de café n'est pas
optimale.

Changez de variété de café.

Le café a un go(t de br{lé.

Le degré de mouture réglé est
trop fin.

Réglez un degré de mouture plus
grossier.
— "Régler le degré de mouture",
Page 55

La variété de café n'est pas
optimale.

Changez de variété de café.

La température réglée du café
est trop élevée.

Réduisez la température du café.
— "Apercu des réglages de base",
Page 57

Le marc de café n'est pas

compact et est trop humide.

Le degré de mouture réglé
n'est pas optimal.

Réglez un degré de mouture plus
grossier ou plus fin.

— "Régler le degré de mouture",
Page 55

La quantité de café moulu est
trop faible.

Utilisez 2 cuilleres-doses rases de ca-

fé moulu.

Les grains de café sont trop
huileux.

Utilisez une autre variété de grains.
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Transport, stockage et
élimination

Apprenez comment préparer votre ap-
pareil pour le transport et le stockage.

Apprenez également comment éliminer
les appareils usagés.

Activer la protection contre le
gel

Protégez l'appareil contre le gel durant
le transport et le stockage

Conditions préalables
= | ’appareil est prét a I'emploi.
m |e réservoir d’eau est rempli.

ATTENTION !

L'appareil risque d'étre endommagé

lors du transport et du stockage s'il

contient des résidus de liquide.

» Avant le transport ou le stockage, vi-
der le circuit.

1. Placer un grand récipient sous le
systéme verseur.

2. Appuyer sur @ et sélectionner
"Mousse de lait".

3. Appuyer sur .
4. Retirer le réservoir d'eau.

v L'appareil purge automatiquement le
circuit et s'éteint.

5. Vider le réservoir d’eau et la cuvette
d'égouttage.

6. Nettoyer soigneusement I'appareil.

Eliminer un appareil usagé

L'élimination dans le respect de I'envi-
ronnement permet de récupérer de
précieuses matieres premieres.

1. Débrancher la fiche du cordon d’ali-
mentation secteur.

2. Couper le cordon d’alimentation sec-
teur.
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3. Eliminer I'appareil dans le respect
de I’environnement.

Cet appareil est marqué selon la
directive européenne 2012/19/
UE relative aux appareils élec-
triques et électroniques usagés
(waste electrical and electronic
equipment - WEEE).

Cette directive fixe le cadre, en vi-
gueur sur tout le territoire de I'UE,
d’une reprise et d'un recyclage
des appareils usages.

B

Service apres-vente

Si vous avez des guestions, si vous
n'avez pas réussi a remédier par vous-
méme a un dérangement qui affecte
I'appareil ou si I'appareil doit étre répa-
ré, veuillez vous adresser a notre ser-
vice aprés-vente.

Vous pouvez résoudre vous-méme un
grand nombre de problémes en
consultant I'information de dépannage
figurant dans cette notice d’utilisation
et sur notre site Web. Si ce n’est pas le
cas, veuillez vous adresser a notre ser-
vice aprés-vente.

Nous trouverons toujours une solution
adaptée.

Pendant la période de garantie et
apres expiration de la garantie du fabri-
cant, nous nous assurons que votre
appareil est réparé avec des pieces de
rechange d’origine par des techniciens
du service aprés-vente.

Remarque : L’intervention du service
aprés-vente est gratuite dans le cadre
de la garantie du fabricant.

Lorsque vous contactez le service
apres-vente, vous avez besoin du nu-
meéro de produit (E-Nr.) et du numéro
de fabrication (FD-Nr.) de votre appa-
reil.



Vous trouverez les coordonnées du
service aprés-vente dans la liste figu-
rant a la fin de cette notice d’utilisation
ou sur notre site Web.

Numeéro de produit et numéro
de fabrication

Vous trouverez le numéro de produit et
le numéro de fabrication de I'appareil
sur la plague signalétique.

Pour retrouver rapidement les données
de votre appareil ainsi que le numéro
de téléphone du service aprés-vente,
notez ces données.

Conditions de garantie

Les conditions de garantie de votre ap-
pareil sont les suivantes.

Les conditions de garantie applicables
sont celles publiées par notre distribu-
teur dans le pays ou a été effectué
I’achat. Le revendeur chez qui vous
vous étes procuré I'appareil fournira les
modalités de garantie sur simple de-
mande de votre part. En cas de re-
cours en garantie, veuillez toujours
vous munir de la preuve d’achat.

Données techniques fr
Hauteur de 'appareil 37,3¢cm
Largeur de I'appareil 24,9 cm
Profondeur de 'appareil 42,8 cm
Poids a vide 8-9kg
Type de moulin Céramique

Données techniques

Vous trouverez ici les chiffres et faits
concernant votre appareil.

Tension 220-240V ~
Fréquence 50 Hz
Tension/puissance raccordée 1500 W

Pression statiqgue maximale de 15 bar
la pompe

Contenance maximale duré- 1,71
servoir d’eau (sans filtre)

Contenance maximale duré-  270g
servoir pour café en grains

Longueur du cordon d’alimen- 100 cm
tation
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Veiligheid nl

Veiligheid

Houd de informatie omtrent veiligheid aan, zodat u het apparaat
veilig kunt gebruiken.

Algemene aanwijzingen

Hier vindt u algemene informatie over dit informatieproduct.

® | ees deze gebruiksaanwijzing zorgvuldig door. Alleen dan kunt
u het apparaat veilig en efficiént bedienen.

® Deze gebruiksaanwijzing is bestemd voor de gebruiker van het
apparaat.

= Neem de veiligheidsvoorschriften en waarschuwingen in acht.

= Bewaar de gebruiksaanwijzing en de productinformatie voor la-
ter gebruik of voor volgende eigenaren.

= Controleer het apparaat na het uitpakken. In geval van trans-
portschade mag het apparaat niet worden aangesloten.

Bestemming van het apparaat

Om het apparaat veilig en op de juiste manier te gebruiken dient
u de aanwijzingen over het beoogd gebruik in acht te nemen.
Gebruik het apparaat uitsluitend:

® volgens deze gebruiksaanwijzing.

= om hete drank te bereiden.

= tot een hoogte van maximaal 2000 m boven zeeniveau.

Inperking van de gebruikers

Voorkom risico's voor kinderen en kwetsbare personen.

Dit apparaat kan worden bediend door kinderen vanaf 8 jaar en
door personen met fysieke, sensorische of geestelijke beperkin-
gen of met gebrekkige ervaring en/of kennis, indien zij onder toe-
zicht staan of zijn geinstrueerd in het veilige gebruik van het appa-
raat en de daaruit resulterende gevaren hebben begrepen.
Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.

Reiniging en gebruikersonderhoud mogen niet worden uitgevoerd
door kinderen, tenzij ze 8 jaar of ouder zijn en onder toezicht
staan.
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Zorg ervoor dat kinderen die jonger zijn dan 8 jaar niet bij het ap-
paraat of de aansluitkabel kunnen komen.

Veilig gebruik

Neem bij gebruik van het apparaat de veiligheidsaanwijzingen in
acht.

/A WAARSCHUWING - Verstikkingsgevaar!

76

m Kinderen kunnen verpakkingsmateriaal over het hoofd trekken

en hierin verstrikt raken en stikken.

» Verpakkingsmateriaal uit de buurt van kinderen houden.

» Laat kinderen niet met verpakkingsmateriaal spelen.
Kinderen kunnen kleine onderdelen inademen of inslikken en
hierdoor stikken.

» Kleine onderdelen uit de buurt van kinderen houden.

» Kinderen niet met kleine onderdelen laten spelen.

WAARSCHUWING - Gevaar voor een elektrische schok!

Ondeskundige installaties zijn gevaarlijk.

» Het apparaat uitsluitend aansluiten en gebruiken volgens de
gegevens op het typeplaatje.

» Het apparaat uitsluitend via een reglementair geinstalleerd
stopcontact met randaarde op een stroomnet met wissel-
stroom aansluiten.

» Het randaardesysteem van de elekirische huisinstallatie
moet conform de elektrotechnische voorschriften zijn gein-
stalleerd.

Een beschadigd apparaat of een beschadigd netsnoer is ge-

vaarlijk.

» Neem een beschadigd apparaat nooit in gebruik.

» Nooit een apparaat met gescheurd of gebroken opperviak
gebruiken.

» Als het apparaat of het netsnoer is beschadigd, het appa-
raat onmiddellijk van het stroomnet loskoppelen. De stekker
van het netsnoer uit het stopcontact trekken of de zekering
in de meterkast uitschakelen.

» Neem in dat geval contact op met de servicedienst.
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» Alleen geschoold vakpersoneel mag reparaties aan het ap-
paraat uitvoeren.

Ondeskundige reparaties zijn gevaarlijk.

» Alleen geschoold vakpersoneel mag reparaties aan het ap-
paraat uitvoeren.

Binnendringend vocht kan een schok veroorzaken.

» Nooit het apparaat of het netsnoer in water dompelen.

» Op de stekkerverbinding van het apparaat mag geen vioei-
stof overlopen.

» Gebruik het apparaat alleen om gesloten ruimtes.

» Stel het apparaat nooit bloot aan grote hitte en vochtigheid.

» Geen stoomreiniger of hogedrukreiniger gebruiken om het
apparaat te reinigen.

WAARSCHUWING - Risico van brand!

Het apparaat wordt heet.

» Het apparaat goed ventileren.

» Het apparaat nooit in een kast gebruiken.

Het gebruik van een verlengd netsnoer en niet-toegestane

adapters is gevaarlijk.

» Geen verlengsnoeren of meervoudige stopcontacten gebrui-
ken.

» Als het netsnoer te kort is, contact opnemen met de servi-
cedienst.

» Alleen door de fabrikant goedgekeurde adapters gebruiken.

WAARSCHUWING - Gevaar voor verbranding!

Enkele apparaatonderdelen worden zeer heet.

» Nooit hete apparaatonderdelen aanraken.

» De hete apparaatonderdelen laten afkoelen voordat u deze
aanraakt.

WAARSCHUWING - Risico van verbranding!

Vers bereide dranken zijn zeer heet.

» De dranken indien nodig laten afkoelen.

» Huidcontact met naar buiten tredende vioeistoffen en dam-
pen vermijden.
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/A WAARSCHUWING — Gevaar voor letsel!
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= Onjuist gebruik van het apparaat kan de gebruiker in gevaar

brengen.

» Het apparaat uitsluitend conform de bestemming gebruiken.
Gevaar voor beknelling van uw vingers bij het sluiten appa-
raatdeur.

» Bij het sluiten van de apparaatdeur op uw vingers letten.
Het maalwerk roteert.

» Nooit in het maalwerk grijpen.

WAARSCHUWING - Gevaar door magnetisme!

Het apparaat bevat permanente magneten. Deze kunnen elek-

tronische implantaten, zoals pacemakers, of insulinepompen

beinvloeden.

» Personen met elektronische implantaten dienen een afstand
van minstens 10 cm tot het apparaat aan te houden.

» De minimale afstand van 10 cm ook ten opzichte van de
verwijderde watertank aanhouden.

WAARSCHUWING - Gezondheidstrisico!
Verontreinigingen in het apparaat kunnen de gezondheid
schaden.

» De reinigingsinstructies voor het apparaat in acht nemen.
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Milieubescherming en be-
sparing

Bescherm het milieu door het apparaat
op een hulpbronnenbesparende manier
te gebruiken en herbruikbare materia-
len op de juiste manier af te voeren.

Afvoeren van de verpakking

De verpakkingsmaterialen zijn milieu-
vriendelijk en opnieuw bruikbaar.

» De afzonderlijke componenten op
soort gescheiden afvoeren.

De soorten plastic afval kunt u her-
kennen u aan internationaal gestan-
daardiseerde afkortingen, zoals "PS"
voor polystyreen.

Bij uw gespecialiseerde dealer en
uw gemeente- of deelraadskantoor
kunt u informatie verkrijgen over de
actuele afvoermethoden.

Energie besparen

Als u deze aanwijzingen opvolgt, ver-
bruikt uw apparaat minder stroom.

Het interval voor de automatische uit-
schakeling op de kleinste waarde in-
stellen.

+ Als het apparaat niet wordt gebruikt,
wordt het eerder uitgeschakeld.
— "Basisinstellingen”, Pagina 90

De drankafname niet voortijdig onder-
breken.

+ De verwarmde hoeveelheid water of
melk wordt optimaal gebruiki.

Het apparaat regelmatig ontkalken.

+ Kalkafzettingen verhogen het ener-
gieverbruik.

Opstellen en aansluiten

Waar en hoe u het apparaat het beste
opstelt, komt u hier te weten. Boven-
dien komt u te weten hoe u het appa-
raat op het elekiriciteitsnet aansluit.

Inhoud van de verpakking

Controleer na het uitpakken alle onder-
delen op transportschade en de volle-
digheid van de levering.

- Afb. K

Volautomatische espressomachine

Melkreservoir

Melkslangetje en aanzuigbuisje

Gebruiksaanwijzing

Reinigingstabs ’

Ontkalkingstabs

Teststrip voor de hardheid van het water

Tlolnmiclol=|>

Waterfilter'

" Afhankelijk van de apparaatuitvoering

Apparaat opstellen en aan-
sluiten

LET OP!

Gevaar voor schade aan het apparaat.

Bij een ondeskundige ingebruikneming

kan het apparaat worden beschadigd.

» Gebruik het apparaat alleen in vorst-
vrije ruimten.

» Als het apparaat bij temperaturen
onder 0 °C is getransporteerd of op-
geslagen, het apparaat voor inge-
bruikneming 3 uur op kamertempe-
ratuur laten komen.

» Na het aansluiten telkens ca. 5 se-
conden wachten.

1. De aanwezige beschermende folie
verwijderen.
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2. Het apparaat op een waterbestendig
horizontaal oppervlak met voldoende
draadkracht plaatsen.

3. Het apparaat met de stekker op een
reglementair geinstalleerd geaard
stopcontact aansluiten.

Typeplaatje

Lekschaal

Uw apparaat leren ken-
hen

Lees meer over de onderdelen van uw
apparaat.

Melkreservoir

! Afhankelijk van de apparaatuitvoering

Bedieningselementen

Hier vindt u een overzicht van de sym-
bolen van het apparaat. Druk op de
symbolen om een keuze te maken, een
afname te starten of een instelling uit te
voeren.

Apparaat Symbool Verklaring
(D N .
Hier vindt u een overzicht van de on- Apparaat inschakelen)uitschakelen
derdelen van uw apparaat. menu® - Menu openen/menu verlaten
Aanwijzing Afhankelijk van het appa- Aanwijzing De menutoetsen zijn al-
raattype zijn kleur- en detailafwijkingen leen bij geopend menu zichtbaar.
mogelijk. N\ In het menu naar boven navigeren
- Afb. A % In het menu naar beneden navige-
Watertank ren .
ok In het menu bevestigen/opslaan
Deksel watertank 8 In het menu teruggaan
Kopjesverwarming' w2 Twee kopjes afnemen
Aromadeksel o Koffiesterkte selecteren
. ml Inhoud aanpassen
Bonenreservoir Start
stop Starten/stoppen
Poederschacht
Displa
Display play

Bedieningspaneel

Kopjesverlichting'

Deksel

Uitloopsysteem

Deur van zetkamer

NESEEREREENE

' Afhankelijk van de apparaatuitvoering

@

0

Op het display worden de geselecteer-
de dranken, instellingen en instelmoge-
lijkheden, evenals meldingen over de
bedrijfstoestand weergegeven.

Het display toont extra informatie en uit
te voeren stappen. De informatie wordt
na korte tijd of na het indrukken van
een toets verborgen. De uit te voeren
stappen worden verborgen nadat deze
zZijn uitgevoerd.
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Drankenoverzicht
U kunt met het apparaat allerlei dranken bereiden.
Snelkeuze
Symbool Aanduiding Verklaring Categorie
Espresso Geconcentreerde koffie. Wordt bij — "Koffiedrank uit verse bonen af-

=3

voorkeur in kleine, stevige kopjes
geserveerd. Kopjes voorverwarmen
met heet water.

nemen", Pagina 85
— "Koffiedrank uit gemalen koffie
afnemen’, Pagina 85

=

Caffé crema

Koffie met een cremalaag of een
grote kop koffie bereid volgens de
espressomethode.

— "Koffiedrank uit verse bonen af-
nemen", Pagina 85

— "Koffiedrank uit gemalen koffie
afnemen’, Pagina 85

Cappuccino

Espresso met opgeschuimde melk.
Wordt bij voorkeur in kleine, stevige
kopjes geserveerd.

— "Koffiedrank met melk afne-
men", Pagina 86

LatteMacchiato

Koffiespecialiteit met drie lagen: on-
derin warme melk, in het midden es-
presso, bovenaan melkschuim.
Wordt bij voorkeur in een glas geser-
veerd.

— "Koffiedrank met melk afne-
men", Pagina 86

- Y

Speciale dran-
ken

Andere dranken afnemen.

— 'Speciale dranken afnemen’,
Pagina 8/

Speciale dranken

Symbool

Aanduiding

Verklaring

Categorie

Espresso mac-
chiato

Espresso verfijnd met melkschuim.

— "Koffiedrank met melk afne-
men", Pagina 86

-

van koffie met melk.

Flat White Espresso met opgeschuimde melk. = "Koffiedrank met melk afne-
men", Pagina 86
Americano 1/3 espresso wordt met 2/3 heet — "Koffiedrank uit verse bonen af-
| | water bijgevuld. nemen", Pagina 85
4 — "Koffiedrank uit gemalen koffie
afnemen’, Pagina 85
— Melkschuim Voor het bereiden van specialiteiten  — "Melkschuim afnemen’,
)

()

Pagina 8/
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nl Accessoires

Symbool Aanduiding Verklaring Categorie
<> Heetwater Voor het bereiden van hete drank, — "Heet water tappen’,
) bijv. thee, of het voorverwarmen van  Pagina 87
=/ kopjes.
Accessoires

Gebruik alleen originele accessoires. Deze zijn op het apparaat afgestemd. Hier
krijgt u een overzicht van de accessoires van het apparaat.

Accessoires Handel Servicedienst
Reinigingstabs TZ80001N 00311807
Ontkalkingstabs T/80002N 00576693
Waterfilter 1770003 00575491
Waterfilterpakket met 3 filters 1770033 -
Microvezeldoekje - 00460770
Verzorgingsset 1780004 00576330

Voor het eerste gebruik

Voer de basisinstellingen uit. Reinig het
apparaat en de onderdelen.

Eerste keer in gebruik nemen

Nadat u het apparaat op het lichtnet

hebt aangesloten, moet u de instellin-
gen voor de eerste ingebruikneming

van het apparaat aanbrengen. De op-
ties voor keuze van de taal en water-
hardheid verschijnen alleen automa-

tisch bij de eerste inschakeling.

Tip: U kunt de taal en waterhardheid
echter op elk moment wijzigen.

— "Overzicht van de basisinstellingen”,
Pagina 90

Watertank vullen

Vul de watertank dagelijks met vers,
koud water zonder koolzuur.

1. Het deksel openen.
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2. De watertank aan de geintegreerde
greep eruit nemen.

3. De watertank spoelen.

4. Als er een waterfilter aanwezig is,
dan het waterfilter aanbrengen.
— "Waterfilter plaatsen”, Pagina 89

5. De watertank tot de markering "max"
met water vullen.

6. De watertank recht in de houder
plaatsen.

7. Het deksel sluiten.

Bonenreservoir vullen

LET OP!

Ongeschikte bonen kunnen het maal-

werk verstoppen.

» Alleen zuivere, gebrande espresso-
bonen of bonenmengsels voor vol-
automaten gebruiken.

» Geen geglaceerde koffiebonen ge-
bruiken.

» Geen gekarameliseerde koffiebonen
gebruiken.



» Geen koffiebonen gebruiken die met
suikerhoudende additieven zijn be-
handeld.

» Het reservoir niet met gemalen koffie
vullen.

1. Het deksel openen.
2. De koffiebonen vullen.

Het apparaat stelt zich bij de volgen-
de bereidingen in op de koffiebonen.

3. Het deksel sluiten.

Tip: Om de kwaliteit optimaal te hou-
den bewaart u de koffiebonen koel en
afgesloten.

U kunt de koffiebonen meerdere dagen
in het bonenreservoir bewaren zonder
dat het aroma verloren gaat.

Taal instellen

1. Het apparaat met O inschakelen.

v Op het display verschijnt de voorin-
gestelde taal.

2. Op 7\ of \ drukken tot de ge-
wenste taal op het display wordt
weergegeven.

3. Op ok drukken.

Tip: U kunt de taal op elk moment wij-
zigen.

— "Overzicht van de basisinstellingen”,
Pagina 90

Waterhardheid instellen

De juiste instelling van de waterhard-

heid is van belang, opdat het apparaat

tijdig meldt, dat het moet worden ont-

kalkt. U kunt de waterhardheid bepalen

met behulp van het bijgevoegde test-

strookje of opvragen bij uw waterlei-

dingbedrijf.

1. Het teststrookje kort in schoon lei-
dingwater dopen.

2. Het teststrookje laten uitlekken.

v Het teststrookje geeft na 1 minuut
de waterhardheid aan.

Voor het eerste gebruik nl

3. Als in het huis een wateronthardings-
inrichting is geinstalleerd, "Onthar-
dingssyst." instellen.

4. Op 7\ of \ drukken tot de ge-
wenste waterhardheid op het display
wordt weergegeven.

De tabel toont de toekenning van de

niveaus aan de graden van water-
hardheid:

Stand Duitse hard- Totale hard-
heidin°dH heid in
(mmol/l)
1-7 0.18-1.25
2 8-14 142-2.49
3 1521 2.67-3.74
4 22-30 3.92-5.34

' Fabrieksinstelling (kan afhankelijk van het
apparaattype afwijken)

. Op ok drukken.

6. Controleren of het bonenreservoir
gevuld is.

7. Op ok drukken.

Het apparaat spoelt.

v Als op het bedieningspaneel de
symbolen voor de drankselectie en
de toetsen oplichten, is het apparaat
klaar voor gebruik.

Tip: U kunt de waterhardheid op elk
moment wijzigen.

— "Overzicht van de basisinstellingen”,
Pagina 90

(3]

<

Algemene aanwijzingen

Neem de aanwijzingen in acht om het
apparaat optimaal te kunnen gebrui-
ken.

Aanwuzmgen
Het apparaat is in de fabriek inge-
steld op de standaardinstellingen
voor optimaal gebruik.

= Het maalwerk is in de fabriek inge-
steld op een optimale werking. Wan-
neer de koffie er slechts druppelend
uit komt of te dun is en te weinig
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De bediening in essentie

crema heeft, kunt u de maalgraad
aanpassen.

— "Maalgraad instellen”, Pagina 88
Het apparaat wordt automatisch uit-
geschakeld als er binnen een be-
paalde tijd geen bediening heetft
plaatsgevonden. U kunt de duur in
de basisinstellingen wijzigen.

— "Overzicht van de basisinstellin-
gen”, Pagina 90

Tijdens het gebruik kunnen zich bij
de ventilatiesleuven en het deksel
van de poederschacht waterdrup-
pels voordoen.

Om technische redenen kan er
stoom uit het apparaat ontsnappen.

Tips
= U kunt de toetssignalen in de basis-

instellingen uitschakelen.

— "Qverzicht van de basisinstellin-
gen”, Pagina 90

Als u het apparaat voor de eerste
keer gebruiki, het serviceprogramma
heeft uitgevoerd of het apparaat lan-
gere tijd niet heeft gebruikt, bereikt
de eerste drank nog niet het volle
aroma en dient u deze niet te drin-
ken.

Na de ingebruikneming van het ap-
paraat bereikt u pas een langdurig
fijnporige en stabiele cremalaag na-
dat u een paar kopjes heeft afgeno-
men.
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Hier wordt de bediening van het appa-
raat in essentie beschreven.

Apparaat in- of uitschakelen

» Het apparaat met O in- of uitschake-
len.

Na het inschakelen toont het display
het Siemens-logo. Bij het in- en uit-
schakelen wordt het apparaat auto-
matisch gespoeld. Tijdens het spoe-
len wordt op het display een druppel
weergegeven. Als het apparaat bij
het inschakelen nog warm is of véor
het uitschakelen geen drank is afge-
nomen, wordt het apparaat niet ge-
spoeld.

Drankafname

In het navolgende leert u hoe u de
drank van uw keuze kunt bereiden.

/\ WAARSCHUWING

Risico van verbranding!

Vers bereide dranken zijn zeer heet.

» De dranken indien nodig laten afkoe-
len.

» Huidcontact met naar buiten treden-
de vloeistoffen en dampen vermij-
den.

Tips

= U kunt de gewenste drank rechi-
sireeks selecteren via de snelkeuze-
toetsen. Op het display worden de
drank en actuele instellingen weer-
gegeven.

= Naast de dranken die u via de snel-
keuzetoetsen kunt afnemen, biedt
het apparaat nog een aantal andere
dranken.
— "Speciale dranken afnemen’,
Pagina 87



= Verder kunt u uw drank aan uw indi-
viduele smaak aanpassen.
- "Drankinstellingen", Pagina 87

Aanwijzingen

= Als u ca. 5 seconden lang geen in-
stelling wijzigt, verlaat het apparaat
de instelmodus. De instellingen wor-
den automatisch opgeslagen.

= Bij enkele instellingen wordt de kof-
fie in meerdere stappen bereid.
Wacht tot de bereiding helemaal vol-
tooid is.

Koffiedrank uit verse bonen
afnemen

1. Het voorverwarmde kopje onder het
uitloopsysteem plaatsen.

2. Op het dranksymbool voor een kof-
fiedrank zonder melk drukken.

v Op het display worden de drank en
actuele instellingen weergegeven.
- "Drankinstellingen", Pagina 87

3. De instellingen indien nodig wijzigen:

— De inhoud met ml aanpassen.
- "Inhoud aanpassen’”,
Pagina 88
— De koffiesterkte met @ aanpas-
sen.
— "Koffiesterkte aanpassen”,
Pagina 88
4. Op %% drukken.
De koffiebonen worden voor elk zet-
proces vers gemalen.
v De koffie wordt gezet en loopt ver-
volgens in het kopje.

Tip
= U kunt de afname met & voortijdig

beéindigen.

= |n het navolgende leert u hoe u kof-
fiedranken met melk kunt afnemen.
— "Drankafname met melk”,
Pagina 85

De bediening in essentie nl

Koffiedrank uit gemalen koffie
afnemen

LET OP!

De poederschacht kan verstopt raken.

» Geen koffiebonen gebruiken.

» Geen oploskoffie gebruiken.

» De resten gemalen koffie in de poe-
derschacht met een zacht kwastje in
de schacht vegen.

Aanwijzing

Bij de bereiding met gemalen koffie zijn
de volgende functies niet beschikbaar:
= Twee kopjes tegelijk

= Koffiesterkte

= aromaDouble Shot

1. Het voorverwarmde kopje onder het
uitloopsysteem plaatsen.

2. Op het symbool voor de gewenste
drank drukken.

3. Net zo vaak op @ drukken tot "Gem.
koffie" op het display verschijnt.

4. De poederschacht openen.

5. Maximaal 2 afgestreken maatschep-
jes met gemalen koffie vullen, max.
12 g.

6. De poederschacht sluiten.

7. Op #& drukken.

v De koffie wordt gezet en loopt ver-
volgens in het kopje.

Tip
= U kunt de afname met ¥ voortijdig

beéindigen.

= Als u nog een drank met gemalen
koffie wilt afnemen, herhaalt u het
proces.

= Breng de gemalen koffie altijd pas
kort voor de drankbereiding aan.

Drankafname met melk

U kunt met het apparaat koffiedranken
met melk en melkschuim afnemen.
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nl De bediening in essentie

Tip: In plaats van melk kunt u ook 1. Het deksel openen.

plantaardige dranken zoals sojamelk 2. Het reservoir met melk vullen.
gebruiken. 3. Het deksel sluiten.

Aanwijzing De kwaliteit van het melk- 4. Het melkreservoir links op het appa-
schuim is afhankelijk van de gebruikte raat aanbrengen.

soort melk of plantaardige drank. v Het melkreservoir klikt vast.

/\ WAARSCHUWING Tip

Klap het deksel van het melkreservoir
omhoog als u tijdens de drankafname
melk wilt bijvullen.

Gevaar voor verbranding!
Het melksysteem wordt erg warm.
» Nooit het hete melksysteem aanra-

ken.
» Het hete melksysteem laten afkoelen
voordat u het aanraakt.

LET OP!
Melkresten kunnen vastkoeken en zijn
dan moeilijk te verwijderen.
» Melksysteem na elk gebruik reini-
gen.
— "Melksysteem spoelen”,
Pagina 94

Melkreservoir gebruiken

. . . Koffiedrank met melk afne-
Het melkreservoir is speciaal voor dit

apparaat ontwikkeld. Het melkreservoir men

dient uitsluitend voor huishoudelijk ge- Voorwaarden

bruik en voor het bewaren van melk in = Het melkreservoir is aangesloten.
de koelkast. = Het melkreservoir is met melk ge-
Aanwijzing vuld.

U kunt het melkreservoir uitsluitend 1. Het voorverwarmde kopje onder het
aansluiten wanneer het melksysteem uitioopsysteem plaatsen.

met adapter en slang in het uitloopsys- 2. Op het dranksymbool voor een kof-

teem is gemonteerd. fiedrank met melk drukken.

v Op het display worden de drank en
acluele instellingen weergegeven.
— "Drankinstellingen”, Pagina 87
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3. De instellingen indien nodig wijzigen:

— De inhoud met ml aanpassen.
— "Inhoud aanpassen”,
Pagina 88

— De koffiesterkte met @ aanpas-
sen.
— "Koffiesterkte aanpassen”,
Pagina 88

— Poederschacht gebruiken.
— "Koffiedrank uit gemalen koffie
afnemen”, Pagina 85

4. Op % drukken en wachten tot het
proces beéindigd is.

Het melksysteem wordt na de berei-
ding automatisch gereinigd met een
korte straal stoom.
Tip: Als u de afname voortijdig wilt
stoppen, drukt u op %8. Als u de volle-
dige afname wilt stoppen, drukt u op O.

Speciale dranken afnemen

Naast de dranken die u via de snelkeu-
zetoetsen kunt afnemen, biedt het ap-
paraat nog een aantal andere dranken.

» Meerdere malen op & drukken.
— "Drankenoverzicht", Pagina 81

Melkschuim afnemen

Voorwaarden

= Het melkreservoir is aangesloten.

= Het melkreservoir is met melk ge-
vuld.

/\ WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

Het melksysteem wordt erg warm.

» Nooit het hete melksysteem aanra-
ken.

» Het hete melksysteem laten afkoelen
voordat u het aanraaki.

1. Het voorverwarmde kopje onder het
uitloopsysteem plaatsen.

2. Net zo vaak op & drukken tot "Melk-
schuim" op het display verschijnt.

De bediening in essentie nl

3. Indien nodig de instelling wijzigen:

— De inhoud met ml aanpassen.
— "Inhoud aanpassen”,
Pagina 88
4. Op %% drukken.
v Het melkschuim loopt uit het uitloop-
systeem.
5. Om de afname te stoppen op %
drukken.

Heet water tappen

Voorwaarde: Het melksysteem is ge-
reinigd.
— "Melksysteem spoelen”, Pagina 94.

/\ WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

Het melksysteem wordt erg warm.

» Nooit het hete melksysteem aanra-
ken.

» Het hete melksysteem laten afkoelen
voordat u het aanraaki.

Aanwijzing Als het melksysteem niet is
gereinigd, kunnen samen met het water
geringe hoeveelheden melk worden af-
gegeven.

1. Het voorverwarmde kopje onder het
uitloopsysteem plaatsen.

2. Net zo vaak op & drukken tot "Heet
water" op het display verschijnt.
3. Indien nodig de instelling wijzigen:
— De inhoud met ml aanpassen.
— "Inhoud aanpassen”,
Pagina 88
4. Op %% drukken.

v Het hete water loopt uit het uitloop-
systeem.

5. Om de afname te stoppen op %
drukken.

Drankinstellingen

Bereid een drank geheel naar uw
smaak.
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nl De bediening in essentie

Koffiesterkte aanpassen

1. Op het symbool voor de gewenste
drank drukken.

2. Om de koffiesterkte te selecteren op
@ drukken.

U kunt uit de volgende koffiesterkten
kiezen:

- mild

— normaal

- sterk

- zeer sterk

- aromaDouble Shot

Tip: Om een intensieve koffiesmaak
te verkrijgen kunt u bij een hoge in-
houd een hoge koffiesterkte selecte-
ren.

Gemalen koffie selecteren

1. Op het symbool voor de gewenste
drank drukken.

2. Net zo vaak op @ drukken tot het
display "Gem. koffie" aangeeft.
— "Koffiedrank uit gemalen koffie af-
nemen", Pagina 85

aromaDouble Shot

U kunt een extra sterke koffie afnemen
door de functie aromaDouble Shot te
gebruiken.

Hoe langer het koffiezetten duurt, des
te meer bittere stoffen en ongewenste
aroma's vrijkomen. Bittere stoffen en
ongewenste aroma's beinvlioeden de
smaak en maagvriendelijkheid van de
koffie. Om alleen lekkere en maag-
vriendelijke aroma's te verkrijgen wor-
den na bereiding van de helft van de
koffie opnieuw koffiebonen gemalen en
bereid.

Tip: U kunt de functie aromaDou-
ble Shot voor alle dranken met een kof-
fie-inhoud van min. 35 ml selecteren.

Aanwijzing De functie aromaDouble
Shot is niet voor alle dranken en hoe-
veelheden beschikbaar.

88

Inhoud aanpassen

1. Op het symbool voor de gewenste
drank drukken.

2. Net zo vaak op ml drukken tot het
display de gewenste inhoud aan-
geeft.

Twee kopjes tegelijk afnemen

Afhankelijk van het apparaattype kunt u
bij bepaalde dranken twee kopjes tege-
lijk bereiden.

Aanwijzing

De functie "Twee kopjes tegelijk" is niet
beschikbaar voor de volgende
dranken:

= Gemalen koffie

= aromaDouble Shot

= |nhoud van minder dan 35 ml

1. Op het symbool voor de gewenste
drank drukken.

2. Op T drukken.

v Het display geeft de instelling aan.

3. Twee kopjes links en rechts onder
het uitloopsysteem plaatsen.

4. Op %% drukken.
De drank wordt in 2 stappen bereid.
De bonen worden in 2 maalgangen

gemalen.
v De drank wordt bereid en loopt ver-

volgens in het kopje.
5. Wacht tot het proces volledig is be-
€indigd.
Maalwerk
Uw apparaat heeft een instelbaar maal-
werk, waarmee u de maalgraad van de
koffiebonen individueel kunt aanpas-
sen.
Maalgraad instellen

Stel tijdens het malen van de koffiebo-
nen de gewenste maalgraad in.



/A WAARSCHUWING
Gevaar voor letsel!

Het maalwerk roteert.

» Nooit in het maalwerk grijpen.

LET OP!

Gevaar voor schade aan het maalwerk.

Bij ondeskundige instelling van de

maalgraad kan het maalwerk worden

beschadigd.

» De maalgraad alleen bij een draai-
end maalwerk instellen.

» De maalgraad met de draaiknop
trapsgewijs instellen.

Maalgraad Instelling

Fijne maalgraad
voor donker ge-
brande bonen.

Draaiknop tegen de
Klok in draaien.

pe

Grove maalgraad  Draaiknop met de klok
voor licht gebrande mee draaien.

bonen. w
V¥

De instelling van de maalgraad is
pas merkbaar vanaf het tweede kop-
je koffie.

Tip: Wanneer de koffie er slechts drup-
pelend uit komt, stel de maalgraad dan
grover in.

Wanneer de koffie te dun is en te wei-
nig crema heeft, stel de maalgraad dan
fijner in.

Waterfilter

Met een waterfilier vermindert u de
kalkafzettingen en vermindert u de ver-
ontreinigingen in het water.

De bediening in essentie nl

Waterfilter plaatsen

LET OP!

Mogelijke apparaatschade door verkal-

king.

» Het waterfilter bijtijds vervangen.

» Het waterfilter uiterlijk na 2 maanden
vervangen.

Aanwijzing Als op het display "Waterfil-
ter verv." wordt weergegeven, vervang
dan het waterfilter.

Als u geen nieuw filter plaatst, selec-
teer dan "Geen filter" en volg de aanwij-
zingen op het display op.

1. Het waterfilter in een glas water on-
derdompelen tot alle lucht is ont-
snapt.

- Aib. B

2. Op menu® drukken,.

3. Met \V of A\"Waterfilter" selecteren
en op ok drukken.

4. Met \V of /A\"Nieuw filter" of "Water-
filter verv." selecteren en op ok druk-
ken.

5. Aanwijzing Als u geen nieuw filter
plaatst, selecteer dan "Geen filter" in
de menu-instellingen.

Het waterfilter stevig in de watertank
drukken en op ok drukken.
- Afb. |

6. De watertank tot de markering "max"
met water vullen en op ok drukken.

7. De melkhouder links aan het appa-
raat verwijderen.

8. Een kom met een capaciteit van 1 |
onder het uitloopsysteem plaatsen
en op ok drukken.

v Het filter wordt gespoeld en de indi-
catie "Het spoelen is voltooid." ver-

schijnt. _ _
v Het apparaat is klaar voor gebruik.

Tip: Verwissel het waterfilter ook om
hygiénische redenen.

Met een waterfilter hoeft u het apparaat
minder vaak te ontkalken.
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nl Kinderslot

Spoel het geplaatste waterfilter véor
gebruik door een kopje heet water af te
nemen, wanneer u het apparaat bij-
voorbeeld tijdens een vakantie langere
tijd niet hebt gebruikt.

Het waterfilter is verkrijgbaar in de han-
del of via de servicedienst.

— "Accessoires”, Pagina 82

Lees hoe u het waterfilter plaatst.

— "Waterfilter plaatsen”, Pagina 89

Kinderslot

Om kinderen tegen verbrandingen te
beschermen kunt u het apparaat blok-
keren.

Kinderslot inschakelen

» mlten minste 3 seconden indrukken.
v Op het display wordt "Kinderslot ac-
tief. Om uit te schakelen 3 sec op

"ml" drukken" weergegeven.

Kinderslot uitschakelen

» ml ten minste 3 seconden indrukken.
v Op het display wordt "Kinderslot ge-
deactiveerd." weergegeven.

Kopjesverwarming'

U kunt de kopjes met de kopjesverwar-
ming voorverwarmen.

/\ WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

De kopjesverwarming wordt heel heet.

» Nooit de hete kopjesverwarming
aanraken.

» De hete kopjesverwarming laten af-
koelen voordat u het aanraaki.

Tips

= U kunt de kopjesverwarming in de
basisinstellingen activeren en deacti-
veren.
— "Overzicht van de basisinstellin-
gen”, Pagina 90

= Om de kopjes optimaal te verwar-
men plaatst u deze met de bodem
op de kopjesverwarming .

Basisinstellingen

U kunt het apparaat aan uw behoeften aanpassen en extra functies opvragen.

Overzicht van de basisinstellingen

Instelling Keuze Beschrijving

Reiniging Melksysteem Serviceprogramma's starten.
Ontkalken — "Serviceprogramma’s’,
Reinigen Pagina 95
calc'nClean

" Afhankelijk van de apparaatuitvoering

* Fabrieksinstelling (kan afhankelijk van het apparaattype afwijken)

1

90

Afhankelijk van de apparaatuitvoering
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Instelling Keuze Beschrijving
Kopjeswarmer Kopjeswarmer uit 2 Kopjesverwarming in- of uitscha-
Kopjeswarmer aan kelen.
— "Kopjesverwarming’,
Pagina 90
Waterfilter Nieuw filter Gebruik van het waterfilter instel-
Geen filter len.
Koffietemperatuur normaal Temperatuur voor koffiedranken
hoog instellen.
max. Aanwijzing De instelling geldt
voor alle soorten bereiding.
Talen Zie de keuze op het apparaat. Menutaal instellen.

Wijzigingen zijn direct op het dis-
play te zien.

Autom. uitschak.

Zie de keuze op het apparaat.

Tijdsperiode instellen na afloop
waarvan het apparaat na de laat-
ste drankbereiding automatisch
wordt uitgeschakeld.

Waterhardheid 1 (zacht) Apparaat instellen op de plaatse-
2 (gemiddeld) lijke waterhardheid.
3 (hard) — "Waterhardheid instellen’,
4 (zeer hard)® Pagina 83
Waterontharding
Toetssignalen Toetssignalen aan 2 Toetssignalen in- of uitschakelen.

Toetssignalen uit

Fabrieksinstelling

Alles resetten?
Doorgaan: OK
Annuleren: «

Instellingen terugzetten naar de
fabriekstoestand.

Aanwijzing Alle individuele in-
stellingen worden gewist en te-
ruggezet naar de fabrieksinstellin-
gen.

' Afhankelijk van de apparaatuitvoering

2 Fabrieksinstelling (kan afhankelijk van het apparaattype afwijken)

Basisinstellingen wijzigen 3. Met \/ of /\ de gewenste keuze
maken en op ok drukken.

v De instelling is opgeslagen.

1. Op menu® drukken.

2. Met \V of /\ de gewenste basisin-
stelling selecteren en op ok drukken.

v Op het display verschijnen de instel-

&

mogelijkheden en lichten de naviga-
tiesymbolen op. Op het display
wordt de actuele instelling gemar-

keerd.

Met & teruggaan.

5. Om het menu te verlaten op menu®
drukken.
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Reiniging en onderhoud

Om ervoor te zorgen dat uw apparaat
een lange levensduur heeft en mooi
blijft, dient u het zorgvuldig schoon te
maken en te onderhouden.

Vaatwasserbestendigheid

In het navolgende leert u welke compo-
nenten in de vaatwasser kunnen wor-
den gereinigd.

LET OP!

Sommige componenten kunnen bij de

reiniging in de vaatwasser worden be-

schadigd.

» Alleen vaatwasserbestendige com-
ponenten in de vaatwasser reinigen.

» Alleen programma's gebruiken die
het water niet tot boven 60 °C verhit-

Geschikt voor de vaatwasser:
Lekplaat

Lekrooster
Koffiedikreservoir
Mechanische vulindicatie
Melksysteem met adapter
Poederschacht met klep
Melkreservoir met deksel
Lekschaal

ten.
‘ \/
b4

Niet geschikt voor de vaatwasser r?
= Watertank

Deksel van watertank

Aromadeksel

Zetgroep

Afdekking uitloop

Reinigingsmiddelen

In het navolgende leert u welke reini-
gingsmiddelen geschikt zijn voor het
apparaat.
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/A WAARSCHUWING

Ernstig gezondheidstrisico!

Reinigingsvloeistoffen kunnen de ge-

zondheid schaden.

» Reinigingsvloeistoffen nooit innemen.

» Ontkalkings- en reinigingsmiddelen
volgens de gebruiksaanwijzing ge-
bruiken en de toepasselijke veilig-
heidsinstructies in acht nemen.

LET OP!

Ongeschikte reinigingsmiddelen kun-

nen de oppervlakken van het apparaat

beschadigen.

» Geen scherpe of schurende reini-
gingsmiddelen gebruiken.

» Gebruik geen reinigingsmiddelen die
alcohol of spiritus bevatten.

» Geen harde schuur- of afwasspons-
jes gebruiken.

» Voor het ontkalken geen citroenzuur,
azijn of middelen op azijnbasis ge-
bruiken.

» Voor het ontkalken en reinigen uit-
sluitend geschikie tabs gebruiken.

Tips

= Gebruik ontkalkings- en reini-
gingstabs die speciaal voor het ap-
paraat zijn ontwikkeld. U kunt deze
tabs via de servicedienst aanschaf-
fen.
— "Accessoires”, Pagina 82



= Was nieuwe sponsdoekjes grondig
uit om eventuele zouten hieruit te
verwijderen. Deze zouten kunnen
een roestlaagje op roestvrijstalen op-
pervlakken veroorzaken.

= Verwijder resten van kalk, koffie,
melk, reinigings- en ontkalkingsop-
lossingen altijd zo snel mogelijk om
corrosievorming te voorkomen,.

Apparaat reinigen

/\ WAARSCHUWING

Gevaar voor een elektrische schok!

Binnendringend vocht kan een schok

veroorzaken.

» Nooit het apparaat of het netsnoer in
water dompelen.

» Op de stekkerverbinding van het ap-
paraat mag geen vloeistof overlo-
pen.

» Geen stoomreiniger of hogedrukrei-
niger gebruiken om het apparaat te
reinigen.

/\ WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

Enkele apparaatonderdelen worden

zeer heet.

» Nooit hete apparaatonderdelen aan-
raken.

» De hete apparaatonderdelen laten
afkoelen voordat u deze aanraakt.

1. De behuizing, de hoogglansopper-
vlakken en het bedieningspaneel
met een microvezeldoekje reinigen.
— "Accessoires”, Pagina 82

2. Het uitloopsysteem na de drankafna-
me met een zachte, vochtige doek
reinigen.

3. Als het apparaat, bijvoorbeeld tij-
dens een vakantie, langere tijd niet
is gebruikt, moet het volledige appa-
raat inclusief uitloopsysteem, melk-
systeem, schalen en zetmodule wor-
den gereinigd.

Reiniging en onderhoud nl

Aanwijzing Het apparaat wordt auto-
matisch gespoeld als u het in koude
toestand inschakelt of na afname van
koffie uitschakelt. Zo reinigt het sys-
teem zichzelf.

Lekschaal en koffiedikreser-
voir reinigen

Leeg en reinig de lekschaal en het kof-
fiedikreservoir dagelijks om afzettingen
te voorkomen.

1. De deur openen.

2. De lekschaal en het koffiedikreser-
voir er naar voren uit trekken.

3. De lekplaat eraf nemen en reinigen.

4. De lekschaal en het koffiedikreser-
voir legen en reinigen.

5. De binnenkant van het apparaat en
de ruimte voor de lekschaal reini-
gen.

6. De mechanische vulindicatie demon-
teren en met een vochtige doek rei-
nigen.

7. De lekschaal, de lekplaat, het koffie-
dikreservoir en de mechanische
vulindicatie in elkaar zetten en in het
apparaat plaatsen.

8. De deur sluiten.

Poederschacht reinigen

Tip: U kunt de poederschacht in de
vaatwasser reinigen.

1. De poederschacht aan de geopende
klep eruit trekken.
- Aib. H

2. De poederschacht met afwasmiddel
reinigen.
- Afb. B

3. De poederschacht afdrogen en in
het apparaat aanbrengen.
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Melksysteem spoelen

/A WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

Het melksysteem wordt erg warm.

» Nooit het hete melksysteem aanra-
ken.

» Het hete melksysteem laten afkoelen
voordat u het aanraaki.

LET OP!

Het apparaat kan door een ondeskun-

dige reiniging worden beschadigd.

» De afdekking van het uitloopsysteem
niet in de vaatwasser plaatsen.

Tip

= Als u het melksysteem bijzonder
grondig wilt reinigen, kunt u het ser-
viceprogramma "Melksysteem reini-
gen" gebruiken.
— "Melksysteem reinigen gebruiken”,
Pagina 96

= U kunt alle componenten van het
melksysteem in de vaatwasser reini-
gen.

= |n het navolgende leert u hoe u het
melkreservoir reinigt.
— "Melkreservoir reinigen”,
Pagina 94

1. Het melkreservoir uit het apparaat
verwijderen.
— Afb.

2. Het uitloopsysteem helemaal naar
beneden schuiven.

3. De afdekking van onderen beetpak-
ken en er naar voren uit trekken.
- Afb. |

4. De witte adapter en het melksysteem
er naar voren uit trekken.
- Afb. B}

5. Het melksysteem tot de afzonderlijke
delen demonteren.
- Afb. 1

6. De componenten met een sopje en
een zachte doek reinigen.

~ Afb. EEI
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7. Alle componenten met schoon water
spoelen en vervolgens afdrogen.
- Afb. KA

8. De sopresten in het melksysteem na
het spoelen grondig verwijderen.

9. De componenten van het melksys-
teem in elkaar zetten.
- Afb. EH

10.Het uitloopsysteem helemaal naar
beneden schuiven.

11.De witte adapter links erin schuiven
en het melksysteem van voren recht
in het apparaat plaatsen.
- Afb. K1

12.De afdekking bovenaan vasthaken
en omlaag zwenken.

- Afb.
v De afd(!lgng klikt vast.

13.Het uitloopsysteem helemaal naar
boven schuiven.
- Afb. Kl

14.Het melkreservoir reinigen en aan-
brengen.

Melkreservoir reinigen

Reinig het melkreservoir om hygiéni-
sche redenen regelmatig. U kunt het
melkreservoir in de vaatwasser reini-
gen.

1. Het melkreservoir verwijderen.
— Afb.

2. Het deksel eraf halen.
- Afb. KR

3. Het melkslangetje eruit nemen en
losmaken.
- Afb. K&

4. Alle componenten van het melkre-
servoir reinigen.

Zetgroep reinigen

Verwijder en reinig in aanvulling op de
automatische spoeling regelmatig de
zetgroep.



/\ WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

Enkele apparaatonderdelen worden

zeer heet.

» Nooit hete apparaatonderdelen aan-
raken.

» De hete apparaatonderdelen laten
afkoelen voordat u deze aanraakt.

LET OP!

Door een ondeskundige reiniging kan

het apparaat worden beschadigd.

» Geen afwasmiddel gebruiken.

» Geen azijn en zuurhoudende reini-
gingsmiddelen gebruiken.

» Niet in de vaatwasser reinigen.

1. Het apparaat met O uitschakelen.

2. De deur van de zetkamer openen.
- Afb. K

3. De lekschaal en het koffiedikreser-
voir eruit nemen.

- Afb. X1

4. De rode hendel omhoog duwen.

5. De zetgroep aan de greep beetpak-
ken en er voorzichtig naar voren uit
trekken.

- Afb. A

6. De zetgroep onder warm stromend
water grondig reinigen.
- Afb. -}

7. De binnenkant van het apparaat met
een vochtige doek reinigen en van
koffieresten ontdoen.

8. De zetgroep en de binnenruimte van
het apparaat laten drogen.

9. De zeigroep aan de greep vastpak-
ken.

10.De rode hendel omhoog duwen.

11.De zetgroep onder de hendel aan-
brengen en 1ot de aanslag naar ach-
teren schuiven.

— Afb.

v De hendel klikt vast.

12.De lekschaal en het koffiedikreser-
voir plaatsen.

~ Afb. FA

Reiniging en onderhoud nl

13.De deur sluiten.
- Afb. B3
De deur kan alleen worden gesloten
wanneer de zelgroep en lekschaal
correct zijn geplaatst.

Serviceprogramma’'s

Met bepaalde tussenpozen adviseert
het apparaat u de serviceprogramma's
te gebruiken. Gebruik de servicepro-
gramma's om het apparaat grondig te
reinigen.

LET OP!

Gevaar voor materiéle schade door on-

deskundige of niet bijtijds uitgevoerde

reiniging en ontkalking.

» Voer het ontkalken onmiddellijk vol-
gens de instructies uit.

» Geen ontkalkingstabs of andere mid-
delen in de poederschacht aanbren-
gen.

Afhankelijk van de waterhardheid en

het gebruik van het apparaat worden

op het display na een

vooraankondiging de volgende

meldingen weergegeven:

= "Aub melksysteem reinigen."

= "Ontkalken nodig. Aub 3 sec op me-
nu drukken"

= "Reinigen nodig. Aub 3 sec op menu
drukken"

= "calc'nClean nodig. Aub 3 sec op
menu drukken"

Aanwijzingen

= Op het display wordt aangegeven
hoe ver het proces is voortgeschre-
den.

= Als het apparaat niet bijtijds is ont-
kalkt, wordt op het display "Ontkal-
ken over tijd. Apparaat is geblok-
keerd. Aub 3 sec op menu drukken"
weergegeven.

= Als het apparaat is geblokkeerd, kan
dit pas weer na het ontkalken wor-
den bediend.
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= Als u het serviceprogramma per on-
geluk heeft onderbroken, moet u het
terugzetten.
- "Serviceprogramma terugzetten”,
Pagina 96

Tips

= Als u een waterfilter gebruikt, wordt
het interval voor uitvoering van het
serviceprogramma verlengd.

= |n het serviceprogramma calc 'n-
Clean zijn het ontkalken en reinigen
in één functie gecombineerd.
- "calc'nClean gebruiken”,
Pagina 97

= Reinig het apparaat direct na een
serviceprogramma met een zachte
vochtige doek om resten ontkal-
kingsoplossing te verwijderen en
corrosie te vermijden.

Serviceprogramma terugzetten

Voer de volgende stappen uit als het
serviceprogramma bijvoorbeeld door
een stroomuitval is onderbroken.

1. De watertank uitspoelen.

2. De watertank tot de markering "max"
met vers water zonder koolzuur vul-
len.

3. Op ok drukken.

v Het apparaat wordt ca. 2 minuten
gespoeld.

4. De lekschaal leegmaken en reinigen.

5. De lekschaal aanbrengen en de
deur sluiten.

6. Het serviceprogramma opnieuw star-
ten.

Melksysteem reinigen gebruiken

Spoel het melksysteem indien nodig
met water. Het spoelen duurt ca. 1 mi-
nuut.

Voorwaarde: De zetgroep is gereinigd.
— "Zetgroep reinigen", Pagina 94
1. Op menu® drukken.

2. Met \V en /\ "Reiniging" selecteren
en op ok drukken.
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3. Met \V en /\ "Melksysteem" selec-
teren en op ok drukken.

4. Om het programma te starten op ok
drukken.

v Op display ziet u de nodige aanwij-
zingen.

5. Het melkreservoir verwijderen en
leegmaken.

6. Het melkreservoir, het melkslangetje
en het aanzuigbuisje reinigen.

7. De componenten monteren en het
melkreservoir aanbrengen.
- Afb. K&}

8. Een leeg glas onder het uitloopsys-
teem plaatsen en op ok drukken.

Het melksysteem wordt automatisch
gereinigd.

v Het programma is beéindigd en het
apparaat is klaar voor gebruik.

Tip: Als u het melksysteem bijzonder
grondig wilt reinigen, reinigt u het regel-
matig handmatig.

- "Melksysteem spoelen”, Pagina 94

Ontkalken gebruiken
Voer het ontkalkingsprogramma uit zo-

dra het apparaat dit vraagt. Het pro-
gramma duurt ca. 30 minuten.

Voorwaarde: De zetgroep is gereinigd.

— "Zetgroep reinigen", Pagina 94

1. Op menu® drukken.

2. Met \ en /\ "Reiniging" selecteren
en op ok drukken.

3. Met \V en /\ "Ontkalken" selecte-
ren en op ok drukken.

4. Om het programma te starten op ok

drukken.

Op display ziet u de nodige aanwij-

zingen.

5. De lekschaal leegmaken en terug-
plaatsen.

6. Het melkreservoir verwijderen en
leegmaken.

7. Het melkreservoir, het melkslangetje
en het aanzuigbuisje reinigen.

<



8. De componenten monteren en het
melkreservoir aanbrengen.
- Afb. EEX

9. Als er een waterfilter aanwezig is, dit
filter verwijderen.

10.Op ok drukken.

11.De watertank leegmaken en tot de
markering "0,5 | calc" met lauwwarm
water vullen.

12.Een Siemens-ontkalkingstab in de
watertank oplossen en op ok druk-
ken.

13.Een kom met een capaciteit van 1 |
onder het uitloopsysteem plaatsen
en op ok drukken.

v Het ontkalkprogramma loopt
ca. 20 minuten.

14.Als op het display "Ontkalker bijvul-
len." wordt weergegeven, ontkal-
kingsoplossing bijvullen en op ok
drukken.

15.De watertank spoelen.

16.0p ok drukken.

17.Als er een waterfilter aanwezig is,
dan het waterfilter aanbrengen.
- "Waterfilter plaatsen”, Pagina 89

18.0p ok drukken.

19.Vul de tank met schoon water tot
aan de aanduiding “max”.

20.Op ok drukken.

v Het ontkalkingsprogramma loopt
ca. 1 minuut en spoelt het apparaat.

21.De lekschaal leegmaken en terug-
plaatsen.

22.Het melkreservoir verwijderen en
leegmaken.

23.Het melkreservoir, het melkslangetje
en het aanzuigbuisje reinigen.

24.De componenten monteren en het
melkreservoir aanbrengen.
- Afb. EEX

v Het programma is beéindigd en het
apparaat is klaar voor gebruik.

Reiniging en onderhoud nl

Reinigen gebruiken

Voer het reinigingsprogramma uit zo-
dra het apparaat dit vraagt. Het pro-
gramma duurt ca. 9 minuten.

Voorwaarde: De zetgroep is gereinigd.

— "Zetgroep reinigen", Pagina 94

Op menu® drukken.

2. Met \ en /\ "Reiniging" selecteren
en op ok drukken.

3. Met \V en /\ "Reinigen" selecteren
en op ok drukken.

4. Om het programma te starten op ok
drukken.

v Op display ziet u de nodige aanwij-
zingen.

5. De lekschaal leegmaken en terug-
plaatsen.

6. De poederschacht openen.

7. Een Siemens-reinigingstab in de
poederschacht doen.

8. De poederschacht sluiten en op ok
drukken.

9. Een kom met een capaciteit van 1 |
onder het uitloopsysteem plaatsen
en op ok drukken.

v Het reinigingsprogramma loopt
ca. 7 minuten.

10.De lekschaal leegmaken en terug-
plaatsen.

v Het programma is beéindigd en het
apparaat is klaar voor gebruik.

-

calc'nClean gebruiken

U kunt de programma's Reinigen en
Ontkalken combineren met het service-
programma calc‘nClean. Voer het
calc'nClean-programma uit zodra het
apparaat dit vraagt. Het programma
duurt ca. 43 minuten.

Voorwaarde: De zetgroep is gereinigd.
— "Zetgroep reinigen", Pagina 94
1. Op menu® drukken.

2. Met \V en /\ "Reiniging" selecteren
en op ok drukken.
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3. Met \V en /\ "calc'nClean" selecte-
ren en op ok drukken.

4. Om het programma te starten op ok
drukken.

v Op display ziet u de nodige aanwij-
zingen.

5. De lekschaal leegmaken en terug-
plaatsen.

6. Het melkreservoir verwijderen en
leegmaken.

7. Het melkreservoir, het melkslangetje
en het aanzuigbuisje reinigen.

8. De componenten monteren en het
melkreservoir aanbrengen.
- Afb. EEX

9. Als er een waterfilter aanwezig is, dit
filter verwijderen.

10.Op ok drukken.

11.De watertank leegmaken en tot de
markering "0,5 | calc" met lauwwarm
water vullen.

12.Een Siemens-ontkalkingstab in de
watertank oplossen en op ok druk-
ken.

13.Een kom met een capaciteit van 1 |
onder het uitloopsysteem plaatsen
en op ok drukken.

v Het ontkalkprogramma loopt
ca. 20 minuten.

14.Als op het display "Ontkalker bijvul-
len." wordt weergegeven, ontkal-
kingsoplossing bijvullen en op ok
drukken.

15.De watertank spoelen.

16.0p ok drukken.

17.Als er een waterfilter aanwezig is,
dan het waterfilter aanbrengen.
— "Waterfilter plaatsen”, Pagina 89

18.0p ok drukken.

19.Vul de tank met schoon water tot
aan de aanduiding “max”.

20.Op ok drukken.

v Het programma loopt ca. 1 minuut
en spoelt het apparaat.
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21.De lekschaal leegmaken en terug-
plaatsen.

22.De poederschacht openen.

23.Een Siemens-reinigingstab in de
poederschacht doen.

24.De poederschacht sluiten en op ok
drukken.

25.Een kom met een capaciteit van 1 |
onder het uitloopsysteem plaatsen
en op ok drukken.

v Het reinigingsprogramma loopt
ca. 7 minuten.

26.De lekschaal leegmaken en terug-
plaatsen.

27.Het melkreservoir verwijderen en
leegmaken.

28.Het melkreservoir, het melkslangetje
en het aanzuigbuisje reinigen.

29.De componenten monteren en het
melkreservoir aanbrengen.
- Afb. [EE1

v Het programma is beéindigd en het
apparaat is klaar voor gebruik.
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Storingen verhelpen

Kleinere storingen aan het apparaat kunt u zelf verhelpen. Raadpleeg de informatie
over het verhelpen van storingen voordat u contact opneemt met de servicedienst.
Zo voorkomt u onnodige kosten.

A\ WAARSCHUWING

Gevaar voor een elektrische schok!

Ondeskundige reparaties zijn gevaarlijk.

» Alleen geschoold vakpersoneel mag reparaties aan het apparaat uitvoeren.

Functiestoringen

Fouten Oorzaak Oplossing

Apparaat reageert nist meer.  Apparaat heeft een storing. 1. Trek de stekker uit het stopcontact
en wacht b seconden.

2 Steek de stekker in het stopcontact.

Apparaat geeft alleen water  Leeg bonenreservoir wordt » Vu Kkoffiebonen bij.

af, geen koffie. niet door het apparaat her-
kend.
Koffieschacht op de zetgroep  » Reinig de zetgroep.
is verstopt. — "Zetgroep reinigen", Pagina 94

Bonen zijn te vettigenvallen  » Tik licht tegen het bonenreservoir.

nietin het maalwerk. » Gebruik een andere koffiesoort.

Gebruik geen vettige bonen.

» Reinig het lege bonenreservoir met
een vochtige doek.

Apparaat geeft geen melk of  Melksysteem is verontreinigd. » Reinig het melksysteem in de vaat-
melkschuim af. wasser.
— "Melksysteem spoelen’, Pagina 94

Melkbuisje bereikt de melk > Gebruik meer melk.

niet. » Controleer of het melkbuisje zich in

de melk bevindt.

Melksysteem zuigt geen melk  Melksysteem is niet juist inel-  » Zet het melksysteem correct in el-
aan. kaar gezet. kaar.
— "Melksysteem spoelen’, Pagina 94

Volgorde van aansluiting » Plaats eerst het melksysteemin de
melkreservoir en melksys- uitloop en breng vervolgens het melk-
teem is onjuist. reservoir aan.

Melkbuisje bereikt de melk > Gebruik meer melk.
niet.
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Fouten

Oorzaak

Oplossing

Melksysteem zuigt geen melk
aan.

>

Controleer of het melkbuisje zich in
de melk bevindt.

Apparaat geeft geen heet wa-
ter af.

Melksysteem is verontreinigd.

Reinig het melksysteem in de vaat-
Wasser.
— "Melksysteem spoelen”, Pagina 94

Melksysteem kan niet worden
gemonteerd of gedemon-
teerd.

Volgorde van montage is on-
juist.

Sluit eerst het melksysteem aan en
vervolgens het melkreservoir. Bij de
demontage verwijdert u eerst het
melkreservoir en vervolgens het
melksysteem.

Apparaat geeft geen drank af.

Er zit lucht in het waterfilter.

Dompel het waterfilter met de ope-
ning naar boven zo lang in water tot
er geen luchtbellen meer ontsnap-
pen.

2. Breng het filter hierna aan.
— "Waterfilter plaatsen", Pagina 89
» Druk het waterfilter stevig en recht in
de tankaansluiting.
Op binnenste apparaatbodem  Lekschaal is te vroeg uitgeno- > Verwijder de lekschaal pas enkele se-
bevindt zich lekwater. men. conden na de laatste drankafname.
De zetgroep kan niet worden  Zetgroep bevindt zich nietin -~ » Schakel het apparaat weer in.
verwijderd. de uitneempositie (vorstbe-
scherming is bijvoorbeeld ge-
activeerd).
Apparaat kan niet worden be-  Apparaat bevindt zichinde- ~ » Om de demomodus te deactiveren
diend. momodus. houdt u ® ten minste 5 seconden in-
Displaymeldingen wisselen gedrukt
zich af.
Maalwerk start niet. Apparaat is te heet. » Wacht 1 uur om het apparaat te laten
afkoelen.
Aanwijzingen op het display
Fouten Oorzaak Oplossing
Displaymelding "Sluiten" ver-  Deur is niet juist gesloten. » Druk de deur goed dicht.
S(érgzjontte(r)]r}ganks dat de deur Apparaat is te heet. » Wacht 1 uur om het apparaat te laten
g ' afkoelen.
Displaymelding "Aub druppel-  Apparaat is uitgeschakeld en 1. Schakel het apparaat in en verwijder
schaal legen en terugplaat- herkent het legen niet. de lekschaal.
sen." verschijnt ondanks dat 2. Breng de lekschaal opnieuw aan.

de lekschaal leeg is.
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Fouten

Oorzaak

Oplossing

Displaymelding "Aub druppel-
schaal legen en terugplaat-
sen." verschijnt ondanks dat
de lekschaal leeg is.

Lekschaal is verontreinigd.

>

Reinig de lekschaal grondig.

Displaymelding "Aub waterre-
servoir vullen" verschijnt on-
danks volle watertank.

Watertank is onjuist aange-
bracht.

Breng de watertank juist aan.

Er is koolzuurhoudend water
in de watertank aanwezig.

v

Vul de watertank met schoon leiding-
water.

Vlotter in de watertank zit

Verwijder de watertank.

vast. 2. Reinig de watertank grondig.

Nieuw waterfilter is nietvol- 1. Spoel het waterfilter volgens de ge-

gens de gebruiksaanwijzing bruiksaanwijzing.

gespoeld. — "Waterfilter plaatsen", Pagina 89

2. Neem het waterfilter in gebruik.

Er zit luchtin het waterfilter. 1. Dompel het waterfilter met de ope-
ning naar boven zo lang in water tot
er geen luchtbellen meer ontsnap-
pen.

2. Breng het filter hierna aan.
— "Waterfilter plaatsen", Pagina 89

Waterfilter is oud. » Breng een nieuw waterfilter aan.

Door kalkafzettingen in de wa- 1. Reinig de watertank grondig.

tertank raakt het systeem ver- 2. Start het ontkalkingsprogramma.

stopt.

— "Ontkalken gebruiken", Pagina 96

Displaymelding "Vul het bo-
nenreservoir met koffiebo-
nen." verschijnt ondanks ge-
vuld bonenreservoir.

Maalwerk maalt geen bonen

Bonen zijn te vettig en vallen
niet in het maalwerk.

Tik licht tegen het bonenreservoir.

Gebruik een andere koffiesoort.
Gebruik geen vettige bonen.

Reinig het lege bonenreservoir met

ondanks gevuld bonenreser- een vochtige doek.
voir.
Displaymelding "Aub zetgroep Zetgroep is verontreinigd. » Reinig de zetgroep.

reinigen, terugplaatsen en
deuren sluiten." verschijnt.

— "Zetgroep reinigen”, Pagina 94

Mechanisme van zetgroep be-
weegt stroef.

Reinig de zetgroep.
— "Zetgroep reinigen”, Pagina 94

Te veel gemalen koffie in de
zetgroep.

v

Gebruik maximaal 2 afgestreken
maatschepjes met gemalen koffie.
— "Zetgroep reinigen", Pagina 94

Displaymelding "Spanning (V)
niet correct." verschijnt.

Spanning in de huisinstallatie
is onjuist.

v

Gebruik het apparaat alleen bij 220 -
240V,
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Fouten

Oorzaak

Oplossing

Displaymelding "Aub apparaat
opnieuw starten." verschijnt.

Zetgroep is sterk verontrei-
nigd of kan niet worden ver-
wijderd.

>

Start het apparaat opnieuw op.

» Reinig de zetgroep.

— "Zetgroep reinigen”, Pagina 94

Apparaat heeft een storing.

Trek de stekker uit het stopcontact
en wacht 5 seconden.

2. Steek de stekker in het stopcontact.
Displaymelding "calc'nClean"  Water is te kalkhoudend. 1. Breng een nieuw waterfilter aan.
verschijnt erg vaak. — "Waterfilter plaatsen", Pagina 89
2. Stel de waterhardheid juist in.
— "Waterhardheid instellen”,
Pagina 83
Onjuist of onvoldoende ontkal- > Gebruik uitsluitend geschikte tabs
kingsmiddel gebruikt. voor het ontkalken.
Probleem resultaat
Fouten Oorzaak Oplossing
Sterk wisselende koffie- of Het apparaat is verkalkt. » Ontkalk het apparaat.
melkschuimkwaliteit. — "Ontkalken gebruiken", Pagina 96
Wisselende melkschuimkwali- Melkschuimkwaliteit is athan-  »  Optimaliseer het resultaat via de keu-
teit. kelijk van gebruikte soort ze van de soort melk of plantaardige
melk of plantaardige drank. drank.
Koffie wordt niet of slechts Maalgraad is te fijn ingesteld. > Stel de maalgraad grover in.
druppelsgewijs afgegeven. — "Maalgraad instellen", Pagina 88
Ingestelde inhoud wordt niet  Het apparaat is sterk verkalkt. » Ontkalk het apparaat.
bereikt. — "Ontkalken gebruiken", Pagina 96
Er zit lucht in het waterfilter. 1. Dompel het waterfilter met de ope-
ning naar boven zo lang in water tot
er geen luchtbellen meer ontsnap-
pen.
2. Breng het filter hierna aan.

— "Waterfilter plaatsen", Pagina 89

Koffie heeft geen cremalaag.

Koffiesoort is niet optimaal.

Gebruik een koffiesoort met een ho-
ger aandeel Robusta-bonen.

Gebruik een donkerder gebrande
soort bonen.

De bonen zijn niet meer
brandvers.

Gebruik verse bonen.

Maalgraad is niet op koffiebo-
nen afgestemd.

v

Stel de maalgraad fijner in.
— "Maalgraad instellen", Pagina 88
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Fouten

Oorzaak

Oplossing

Koffie is te zuur.

Maalgraad is te grof ingesteld.

>

Stel de maalgraad fijner in.
— "Maalgraad instellen", Pagina 88

Koffiesoort is niet optimaal.

>

v

Gebruik een koffiesoort met een ho-
ger aandeel Robusta-bonen.

Gebruik een donkerder gebrande
soort bonen.

De koffie is te bitter.

Maalgraad is te fijn ingesteld.

Stel de maalgraad grover in.
— "Maalgraad instellen", Pagina 88

Koffiesoort is niet optimaal.

Gebruik een andere koffiesoort.

Koffie smaakt verbrand.

Maalgraad is te fijn ingesteld.

Stel de maalgraad grover in.
— "Maalgraad instellen", Pagina 88

Koffiesoort is niet optimaal.

Gebruik een andere koffiesoort.

Koffietemperatuur is te hoog
ingesteld.

Stel de koffietemperatuur lager in.
— "Overzicht van de basisinstellin-
gen", Pagina 90

Het koffiedik is niet compact
entenat.

Maalgraad is niet optimaal in-
gesteld.

Stel de maalgraad grover of fijner in.
— "Maalgraad instellen", Pagina 88

Te weinig gemalen Kkoffie.

Gebruik 2 afgestreken maatschepjes
gemalen koffie.

Bonen zijn te vettig.

Gebruik een andere bonensoort.
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Transporteren, opslaan
en afvoeren

Hier krijgt u uitleg over de manier waar-
op u het apparaat voorbereidt voor
transport en opslag. Daarnaast leggen
we u uit hoe u oude apparaten dient af
te voeren.

Vorstbeveiliging

Bescherm het apparaat tijdens trans-
port en opslag tegen de inwerking van
vorst

Voorwaarden
= Het apparaat is klaar voor gebruik.
= De watertank is gevuld.

LET OP!

Mogelijke apparaatschade tijdens

transport of opslag door vioeistofresten

in het apparaat.

» Voorafgaand aan transport of opslag
het leidingsysteem leegmaken.

1. Een grote kom onder het uitloopsys-
teem plaatsen.

2. Op & drukken en "Melkschuim" se-
lecteren.

3. Op #& drukken.

4. Watertank verwijderen.

v Het apparaat leegt het systeem van
leidingen automatisch en wordt uit-
geschakeld.

5. De watertank en lekschaal leegma-
ken.

6. Het apparaat grondig reinigen.

Afvoeren van uw oude appa-
raat
Door een milieuvriendelijke afvoer kun-

nen waardevolle grondstoffen opnieuw
worden gebruikt.

1. De stekker van het netsnoer uit het
stopcontact trekken.
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2. Het netsnoer doorknippen.

3. Het apparaat milieuvriendelijk afvoe-
ren.

Dit apparaat is conform de Euro-
pese Richtlijn 2012/19/EU be-
treffende afgedankte elektrische
en elektronische apparatuur
(waste electrical en electronic
equipment - WEEE) gemarkeerd.
Deze richtlijn vormt voor de gehe-
le EU een kader voor de terugna-
me en recycling van oude appara-
ten.

B

Servicedienst

Als u vragen hebt, een storing aan het
apparaat niet zelf kunt verhelpen of als
het apparaat moet worden gerepa-
reerd, neem dan contact op met onze
servicedienst.

Veel problemen kunt u via de informa-
tie voor het verhelpen van storingen in
deze gebruiksaanwijzing of op onze
website zelf verhelpen. Als dit niet het
geval is, neem dan contact op met on-
ze servicedienst.

Wij vinden altijd een passende oplos-
sing.

We zorgen ervoor dat het apparaat zo-
wel binnen de garantieperiode als na
het verstrijken van de fabrieksgarantie
met originele reserveonderdelen door
geschoolde servicetechnici wordt gere-
pareerd.

Aanwijzing Het inschakelen van de
servicedienst in het kader van de fa-
brieksgarantievoorwaarden is gratis.

Als u contact opneemt met de service-
dienst, hebt u het productienummer (E-
nr.) en het fabricagenummer (FD-nr.)
van het apparaat nodig.



Technische gegevens nl
De contactgegevens van de service- Apparaatdiepte 42 8 cm
dienst vindt u in de servicedienstlijst Gewicht lee 89K
aan het einde van de gebruiksaanwij- . 16€9 g.
zing of op onze website. Type maalwerk Keramisch

E-nummer en FD-nummer

Het E-nummer en FD-nummer vindt u
op het typeplaatje van het apparaat.
Om uw apparaatgegevens en de servi-
cedienst-telefoonnummers snel terug te
kunnen vinden, kunt u de gegevens no-
teren.

Garantievoorwaarden

U heeft voor het apparaat recht op ga-
rantie volgens de volgende voorwaar-
den.

Voor dit apparaat gelden de garantie-
voorwaarden die worden uitgegeven
door de vertegenwoordiging van ons
bedrijf in het land van aankoop. De le-
verancier, bij wie u het apparaat heeft
gekocht, geeft u hierover graag meer
informatie. Om aanspraak te maken op
de garantie heeft u altijd uw aankoop-
bewijs nodig.

Technische gegevens

Cijfers en feiten over het apparaat vindt

u hier.

Spanning 220-240V ~
Frequentie 50 Hz
Aansluitwaarde 1500 W

Maximale pompdruk, statisch 15 bar

Maximale capaciteit, watertank 1,7 |
(zonder filter)

Maximale capaciteit, bonenre- 270 g

Servoir

Lengte netsnoer 100 cm
Apparaathoogte 37,3¢cm
Apparaatbreedte 24,9cm
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Bezpieczenstwo

Warunkiem bezpiecznego uzytkowania urzgdzenia jest przestrze-
ganie informacji z zakresu bezpieczenstwa.

Wskazowki ogdine

W tym miejscu mozna znalez¢ ogdlne informacje o tym produkcie

informacyjnym.

= Nalezy doktadnie przeczytac¢ niniejszg instrukcje. Jest to ko-
nieczny warunek bezpiecznego i efektywnego uzytkowania urza-
dzenia.

® Ta instrukcja jest przeznaczona dla uzytkownika urzgdzenia.

m Przestrzegac zasad bezpieczenstwa i ostrzezen.

m |nstrukcje nalezy zachowac i starannie przechowywac jako zro-
dto informaciji, a takze z myslg o innych uzytkownikach.

® Po rozpakowaniu nalezy sprawdzi¢ stan urzgdzenia. Jezeli w
trakcie transportu urzadzenie zostato uszkodzone, nie wolno go
podtgczac.

Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Przestrzeganie instrukcji zgodnego z przeznaczeniem uzytkowania
jest warunkiem bezpiecznego i prawidtowego korzystania z urzg-
dzenia.

Urzadzenia nalezy uzywac wytacznie:

® W SpOSOb zgodny z niniejszg instrukcjg uzytkowania.

= do przygotowywania gorgcych napojow.

= do maksymalnej wysokosci 2000 m nad poziomem morza.

Ograniczenie grupy uzytkownikéw

Nalezy wykluczy¢ zagrozenia dla dzieci i 0s6b szczegdlnie zagro-
zonych.

To urzgdzenie moze by¢ obstugiwane przez dzieci powyzej lat 8
oraz przez osoby o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sen-
sorycznych lub umystowych albo osoby nieposiadajgce wymaga-
nego doswiadczenia i/lub wiedzy tylko pod warunkiem, ze znajdu-
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ja sie one pod nadzorem lub zostaty doktadnie poinformowane o
sposobie bezpiecznej obstugi urzgdzenia oraz zrozumiaty wynika-
jace stgd zagrozenia.

Dzieciom nie wolno bawi¢ sie urzadzeniem.

Dzieciom nie wolno wykonywac zadnych przewidzianych dla uzyt-
kownika czynnosci z zakresu czyszczenia i konserwacji urzadze-
nia, chyba ze sg wieku co najmniej 8 lat i wykonujg te czynnosci
pod nadzorem.

Urzadzenie i jego przewdd sieciowy nalezy trzymac poza zasie-
giem dzieci ponizej 8 roku zycia.

Bezpieczne uzytkowanie

Podczas uzywania urzadzenia nalezy przestrzega¢ zasad bezpie-
czenstwa.

/A OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo uduszenia!
m Dzieci mogg sobie naciggng¢ materialy opakowania na gtowe
lub zawing¢ sie w nie i udusic sie.
» Materialy z opakowania nalezy trzymac poza zasiegiem
dzieci.
» Nie pozwalac dzieciom na zabawe opakowaniem, a szcze-
golnie folia.
m Dzieci mogg potkng¢ drobne czesci lub zadtawic¢ sie nimi, co
moze doprowadzi¢ do uduszenia.
» Drobne czesci nalezy trzymac poza zasiegiem dzieci.

» Nie nalezy pozwalac¢ dzieciom na zabawe drobnymi czescia-
mi.

/\ OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo porazenia pradem!
= Nieprawidtowo przeprowadzony montaz stanowi powazne za-

grozenie.

» Urzadzenie nalezy podtaczy¢ i uzytkowac¢ zgodnie z informa-
cjami podanymi na tabliczce znamionowe.

» Urzadzenie musi by¢ podtaczone do sieci elektrycznej pra-
du przemiennego przez prawidtowo zainstalowane gniazdo
z elementem uziemiajgcym.
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» Uktad przewoddw ochronnych domowej instalacji elektrycz-
nej musi by¢ wykonany zgodnie z przepisami.

m Uszkodzone urzgdzenie lub uszkodzony przewdd sieciowy
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stanowig powazne zagrozenie.

» Nigdy nie wigczac¢ uszkodzonego urzgdzenia.

» Nigdy nie uzywac urzadzenia, jezeli jego powierzchnia jest
peknieta lub ztamana.

» Jezeli urzadzenie lub przewdd sieciowy jest uszkodzony, na-
lezy natychmiast odtgczy¢ urzadzenie od sieci elektryczne;.
Odtaczy¢ wtyczke przewodu sieciowego od gniazda siecio-
wego lub wytaczy¢ bezpiecznik w skrzynce bezpieczniko-
wej.

» Wezwac serwis.

» Naprawy urzgdzenia moze przeprowadzac tylko wyszkolony
I wykwalifikowany personel.

Nieprawidtowo przeprowadzane naprawy stanowig powazne

zagrozenie.

» Naprawy urzgdzenia moze przeprowadzac tylko wyszkolony
I wykwalifikowany personel.

Dostajgca sie do wnetrza wilgo¢ moze spowodowac poraze-

nie prgdem.

» Nigdy nie zanurzac¢ urzadzenia lub przewodu sieciowego w
wodzie.

» Na ztgcze wtykowe urzgdzenia nie mogg sie dostawac cie-
cze.

» Uzywac urzadzenia wytacznie w zamknietych pomieszcze-
niach.

» Nigdy nie naraza¢ urzgdzenia na dziatanie wysokiej tempe-
ratury i wilgoci.

» Nie uzywac do czyszczenia urzadzenia myjek parowych ani
cisnieniowych.

OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo pozaru!
Urzgdzenie silnie sie rozgrzewa.

» Zapewni¢ dostateczng wentylacje urzadzenia.
» Nigdy nie uzywac urzgdzenia w szafce.
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= Uzywanie przediuzonego przewodu sieciowego i niezaaprobo-

A

A

wanych adapteréw stanowi powazne zagrozenie.

» Nie uzywac przedtuzaczy ani rozgateznikow wielogniazdo-
wych.

» Jezeli przewdd sieciowy jest za kroétki, nalezy sie skontakto-
wac sie z serwisem.

» Nalezy uzywac tylko zaaprobowanych przez producenta ad-
apterow.

OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo oparzenia!

Niektore napoje sg bardzo gorgce.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcych czesci urzadzenia.

» Przed dotknieciem zaczekac, az gorgce czesci urzadzenia
wystygna.

OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo oparzenia!

Swiezo przygotowane napoje sg bardzo gorace.

» W razie potrzeby ostudzi¢ napoje.

» Unika¢ kontaktu wydobywajgcych sie z urzagdzenia cieczy i
par ze skora.

OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo zranienia!

Nieprawidtowa obstuga urzgdzenia moze stanowi¢ zagrozenie

dla uzytkownika.

» Urzadzenia nalezy uzywac tylko w sposodb zgodny z prze-
znaczeniem.

Przytrzasniecie palcdw przy zamykaniu drzwiczek urzadzenia.

» Przy zamykaniu drzwiczek nalezy uwazac na palce.

Mtynek szybko sie obraca.

» Nigdy nie wktada¢ palcéw ani rgk do miynka.

OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo spowodowane magne-

tyzmem!

Urzadzenie zawiera magnesy trwate. Mogg one miec¢ wptyw

na dziatanie implantéw elektronicznych, np. rozrusznikdw ser-

ca lub pomp insulinowych.

» Osoby posiadajgce implanty elektroniczne muszg zachowy-
wac odstep co najmniej 10 cm od urzadzenia.
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» Nalezy tez zachowywac¢ minimalny odstep 10 cm od wyjete-
go pojemnika na wode.

/A OSTRZEZENIE - Zagrozenie uszkodzeniem zdrowia!
Zanieczyszczenia urzgdzenia mogg zagrazac zdrowiu.
» Przestrzegac¢ wskazdwek dotyczgacych czyszczenia urzadze-
nia.
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Ochrona srodowiska i
oszczednos¢

Aby chroni¢ srodowisko, nalezy uzywac
urzadzenia oszczednie i prawidiowo
usuwac przystosowane do recyklingu
materiaty.

Usuwanie opakowania

Materiaty opakowaniowe sg przyjazne
dla srodowiska i przystosowane do re-
cyklingu.
» Usunac poszczegolne czesci zgod-
nie z rodzajem materiatu.
Rodzaje tworzyw sztucznych mozna
rozpoznac¢ na podstawie miedzyna-
rodowo normowanych skrotow, np.
»,PS" dla polistyrenu.
Informacje o aktualnych mozliwo-
Sciach utylizacji mozna uzyskac od
sprzedawcy lub urzedu miasta lub
gminy.

Oszczedzanie energii

Urzadzenie uzytkowane zgodnie z tymi
wskazowkami zuzywa mniej pradu.

Ustawic interwat automatycznego wyta-
czania na najmniejszg mozliwg war-
tosc.
+ Jezeli urzadzenie nie jest uzywane,
wytgcza sie wczesniej.
— "Ustawienia podstawowe”,
Strona 125

Nie przerywac przedwczesnie pobiera-

nia napoju.

+ Podgrzana ilos¢ wody lub mleka jest
optymalnie wykorzystywana.

Urzadzenie nalezy regularnie odkamie-

niac.

+ Osad kamienia zwieksza zuzycie
energii.

Ustawianie i podtaczanie

W tym miejscu mozna znalez¢ informa-
cje o optymalnym miejscu i sposobie
ustawienia urzadzenia. Mozna tu tez
znalez¢ opis sposobu podtgczania
urzgdzenia do sieci elekirycznej.

Zakres dostawy

Po rozpakowaniu nalezy sprawdzic
wszystkie czesci pod katem ewentual-
nych uszkodzen podczas transportu.
- Rys. H

Automatyczny ekspres do kawy

Pojemnik na mleko

Rurka do mleka i rurka ssgca

Instrukcja obstugi

Tabletki czyszczace

Tabletki odkamieniajace '

Pasek do mierzenia poziomu twardosci
wody

Filtr wody’

T /iolnlmiofolw]>

T Zaleznie od wyposazenia urzadzenia

Ustawianie i podtaczanie
urzadzenia

UWAGA!

Niebezpieczenstwo uszkodzenia urza-

dzenia. Nieprawidtowe uruchamianie

moze spowodowac uszkodzenie urza-
dzenia.

» Urzadzenie uzytkowac wytacznie w
pomieszczeniach, w kidrych nie wy-
stepuja temperatury ujemne.

» Jezeli urzadzenie byto transportowa-
ne lub przechowywane ponizej 0°C,
to przed jego uruchomieniem nalezy
odczekac 3 godziny w temperaturze
pokojowej.
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pl Poznawanie urzadzenia

» Po kazdym podtgczeniu odczekac
ok. 5 sekund.

1. Zdjac folie ochronne.

2. Ustawic¢ urzgdzenie na rownej, dosta-
tecznie wytrzymatej i wodoodpornej
powierzchni.

3. Potaczyé urzadzenie wtyczka siecio-
wag z przepisowo zainstalowanym
gniazdem sieciowym z zestykiem
uziemiajgcym.

Poznawanie urzadzenia

Drzwiczki komory zaparzacza

Tabliczka znamionowa
Pojemnik na skropliny

Pojemnik na mleko

! Zaleznie od wyposazenia urzadzenia

Elementy obstugi

W tym miejscu mozna znalez¢ przeglad
symboli urzadzenia. Naciska¢ symbole,
aby dokona¢ wyboru, rozpoczg¢ pobie-
ranie napoju albo dokonac¢ ustawienia.

Zapoznac sie z czesciami urzgdzenia. Symbol  Objasnienie
. ) Wigczanie / wytaczanie urzadzenia
Urzadzenie aezam [yl L
- ' N menu® Otwieranie / zamykanie menu
w tym miejscu mozna znalez¢ przeglad Wskazéwka Przyciski menu s wi-
czesci urzadzenia. doczne tylko przy otwartym menu.
Wskazowka W zaleznosci od typu urzg- /\ Nawigacja w menu do gory
dzenia mozliwe sg niewielkie odchyle- NVZ Nawidaci do dof
nia koloru i cech budowy. k awigacja w menu do dotu
o Potwierdzanie / zapisywanie opcji w
~Rys. H o / zapisy pc)
Pokrywa zbiornika na wode w2 Pobieranie dwach filizanek jedno-
czesnie
Podgrzewacz filizanek' 2 Wybieranie mocy kawy
Pokrywa aromatyzujaca mi Dopasowywanie ilosci napoju
Pojemnik na kawe ziarnista ) Uruchamianie / zatrzymywanie
Komora na kawe mielong Wyswietlacz

Wyswietlacz

Panel obstugi

Podswietlenie filizanek'

Ostona

FE RS RRNE

System wylotowy

' Zaleznie od wyposazenia urzadzenia

—

14

Wyswietlacz pokazuje wybrane napoje,
ustawienia i opcje ustawien oraz komu-
nikaty o stanie urzadzenia.

Wyswietlacz pokazuje dodatkowe infor-
macije i czynnosci. Informacje te znikajg
po uptywie krotkiego czasu lub po na-
cisnieciu przycisku. Czynnosci znikajg
po ich wykonaniu.



Przeglad napojow pl

Przeglad napojow

Przy uzyciu urzgdzenia mozna przygotowywac wiele réoznych napojow.

Szybki wyboér
Symbol  Oznaczenie Objasnienie Kategoria
Espresso Skoncentrowana kawa. Zalecasie  — "Zaparzanie napoju kawowego

=3

podawanie tego napoju w matych fili-
zankach o grubych sciankach.
Ogrzac filizanki gorgca woda.

Ze swiezej kawy ziarnistej”,

Strona 119

— "/aparzanie napoju kawowego 7
kawy mielonej", Strona 119

stwowy: na dole ciepte, mleko, po-

miekiem", Strona 121

> Kawa Kawa z warstwa pianki albo duza fili- — “Zaparzanie napoju kawowego
gy - zanka kawy parzonej metoda Ze swiezej kawy ziarnistej”,
espresso. Strona 119
— "/aparzanie napoju kawowego 7
kawy mielonej", Strona 119
-  Gappuccino Espresso ze spienionym mlekiem.  — "Zaparzanie napoju kawowego z
‘ Zaleca sie podawanie tego napoju w miekiem", Strona 121
- Y matych filizankach.
f '> LatteMacchiato  Podawany w szklance napdj trojwar- — "Zaparzanie napoju kawowego z
©

srodku kawa espresso, na gorze
spienione mleko. Zaleca sie podawa-
nie tego napoju w szklankach.

- Y

Napoje specjal-
ne

Przyrzadzanie dalszych napojow.

— "Przyrzadzanie napojow specjal-
nych", Strona 121

Napoje specjalne

Symbol

Oznaczenie

Objasnienie

Kategoria

Espresso Mac-
chiato

Espresso, z dodatkiem spienionego
mleka.

— "/aparzanie napoju kawowego 7
miekiem", Strona 121

Flat White

Espresso ze spienionym mlekiem.

— "/aparzanie napoju kawowego 7
miekiem", Strona 121

Americano

1/3 espresso, uzupetnione 2/3 gora-
cej wody.

— "Zaparzanie napoju kawowego
Ze swiezej kawy ziarnistej”,

Strona 119

— "/aparzanie napoju kawowego 7
kawy mielonej", Strona 119
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pl Akcesoria

Symbol  Oznaczenie Objasnienie

Kategoria

Spienione mle.

L )
v

Do przyrzadzania specjalnych rodza- — ‘Pobieranie pianki miecznej",
jow kawy z mlekiem.

Strona 121

= ){ Gorgca woda
L

(—y zanek.

Do przyrzadzania gorgcych napojow, — "Pobieranie goracej wody",
np. herbaty, lub do podgrzewania fili-  Strona 122

Akcesoria

Uzywac oryginalnych akcesoriow. Sg one doktadnie dostosowane do urzadzenia. W
tym miejscu mozna znalez¢ przeglad akcesoriow posiadanego urzadzenia.

Akcesoria Handel Serwis
Tabletki czyszczace T/80001N 00311807
Tabletki odkamieniajgce T/80002N 00576693
Filtr wody 1270003 00575491
Filtr wody, opakowanie 3 szt. 1770033 -
Sciereczka z mikrofazy 00460770
Zestaw pielegnacyjny 1780004 00576330

Przed pierwszym uzyciem

Dokonac ustawien podstawowych urza-
dzenia. Wyczysc urzadzenie i jego cze-
Sci.

Pierwsze uruchomienie urza-
dzenia

Po podtaczeniu urzadzenia do sieci
elekirycznej nalezy dokonac ustawien
wymaganych przed pierwszym urucho-
mieniem. Menu wyboru jezyka i twardo-
Sci wody pojawia sie automatycznie tyl-
ko po pierwszym wigczeniu urzadzenia.
Rada: Ustawienie jezyka i twardosci
wody mozna w kazdej chwili zmienic.
— "Przeglad ustawiert podstawowych”,
Strona 125
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Napetnié zbiornik na wode

Pojemnik na wode nalezy codziennie

napetnia¢ swiezg niegazowang woda.

1. Otworzy¢ pokrywe.

2. Wyjac pojemnik na wode za zinte-
growany uchwyt.

3. Wyptukac zbiornik na wode.

4. Jezeli urzadzenie posiada filtr wody,
zatozy¢ go.
— "Montaz filtra wody", Strona 123

5. Napetnic¢ zbiornik na wode do pozio-
mu znacznika "max".

6. Wstawic¢ pojemnik na wode prosto w
uchwyt.

7. ZamkngcC pokrywe.



Napetnié¢ pojemnik na kawe
ziarnista

UWAGA!

Nieodpowiednia kawa ziarnista moze

zatka¢ mtynek.

» Uzywac wytacznie czystej, palonej
kawy espresso lub mieszanek prze-
znaczonych do automatycznych eks-
preséw cisnieniowych.

» Nie uzywac lukrowanej kawy ziarni-
stej.

» Nie uzywac karmelizowanej kawy
ziarnistej.

» Nie uzywac kawy ziarnistej z dodat-
kami zawierajgcymi cukier.

» Nie wsypywac kawy zmielonej ani
sproszkowane.

1. Otworzy¢ pokrywe.

2. Wsypac¢ kawe ziarnista.
Przy nastepnych parzeniach urzadze-
nie ustawi sie na kawe ziarnista.

3. Zamkng¢ pokrywe.

Rada: Aby zachowac¢ optymalng jakos¢
kawy ziarnistej, nalezy ja przechowy-
wac w chtodnym miejscu i zamknietym
pojemniku.

Kawe ziarnistg mozna przechowywac
przez kilka dni w pojemniku na kawe
ziarnistg bez utraty aromatu.

Ustawianie jezyka

1. Wiaczy¢ urzadzenie przyciskiem O,

v Wyswietlacz pokazuje ustawiony jako
domysiny jezyk.

2. Naciskac¢ /\ albo \/, az wyswie-
tlacz pokaze zgdany jezyk.

3. Nacisng¢ ok.

Rada: Ustawiony jezyk mozna w kazdej
chwili zmienic.

- "Przeglad ustawiern podstawowych”,
Strona 125

Przed pierwszym uzyciem pl

Ustawié twardosé wody

Prawidtowe ustawienie twardosci wody
jest wazne, poniewaz gwarantuje, ze
urzadzenie bedzie we wiasciwym cza-
sie sygnalizowac¢ koniecznos¢ odka-
mienienia. Twardos¢ wody mozna usta-
li¢ przy uzyciu dotgczonych do urzadze-
nia paskow testowych lub na podsta-
wie informacji uzyskanych od miejsco-
wego przedsiebiorstwa wodociggowe-
go.

1. Krétko zanurzy¢ pasek pomiarowy
zanurzy¢ w Swiezej wodzie z kranu.

2. Odsgczy¢ pasek pomiarowy.

v Po 1 minuta pasek pomiarowy wska-
zuje twardosc¢ wody.

3. Jezeli w domu jest zainstalowany
zmiekczacz wody, nalezy wybracd
ustawienie "Zmiekczanie wody".

4. Naciskac¢ /\ albo \/, az wyswie-
tlacz pokaze zgdang twardosc¢ wody.
Tabela przedstawia przyporzgdkowa-
nie stopni do réznych poziomow
twardosci wody:

Stopien Niemiecka  Twardo$é
skala twar-  catkowita
dosci wody  (mmol/l)
w °dH
1-7 0.18-1.25
8-14 1.42-2.49

3 1521 2.67-3.74

4! 22-30 3.92-5.34

' Ustawienie fabryczne (moze byé rézne za-
leznie od typu urzadzenia)

5. Nacisngc¢ ok.

6. Sprawdzi¢, czy pojemnik na kawe
ziarnistg jest napetniony.

7. Nacisngc¢ ok.

v Nastepuje ptukanie urzadzenia.

v Urzadzenie jest gotowe do pracy,
gdy na wyswietlaczu swieca symbole
wyboru napojow.
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Rada: Ustawiong twardosc¢ wody moz-
na w kazdej chwili zmienic.

— "Przeglad ustawiert podstawowych”,
Strona 125

Wskazoéwki ogdlne

Nalezy sie stosowac¢ do wskazéwek do-
tyczacych optymalnego korzystania z
urzadzenia.

Wskazowki

= Urzadzenie zaprogramowane jest fa-
brycznie na standardowe ustawienia,
kiore zapewniajg optymalny sposob
jego uzytkowania.

= Miynek jest ustawiony fabrycznie w
sposob zapewniajgcy optymalny re-
zultat mielenia. Jezeli kawa wyptywa
kroplami albo jest za staba i ma za
matg ilos¢ pianki, mozna dopasowac
stopien zmielenia kawy podczas pra-
cy miynka.
— "Ustawianie stopnia zmielenia”,
Strona 123

= Urzadzenie wytacza sie automatycz-
nie, jezeli nie jest przez okreslony
czas obstugiwane. Czas ten mozna
zmieni¢ w menu ustawien podstawo-
wych.
— "Przeglad ustawieri podstawo-
wych”, Strona 125

= W frakcie uzytkowania na przewietrz-
nikach i pokrywie komory na kawe
mielong mogag sie tworzy¢ krople
wody.

= Ze wzgledow technicznych z urza-
dzenia moze sie wydobywac para.
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Rady
= Dzwieki przyciskow mozna wytaczyc
w menu ustawien podstawowych.

— "Przeglad ustawieri podstawo-
wych", Strona 125

= Przy pierwszym uzyciu, po wykona-
niu programu serwisowego lub po
dtuzszym okresie nieuzywania urzg-
dzenia pierwszy napdj nie ma jesz-
cze petnego aromatu i nie nalezy go
wypijac.

= Trwatlg, porowatg i stabilng pianke
uzyskuje sie po pierwszym urucho-
mieniu urzgdzenia dopiero po zapa-
rzeniu kilku filizanek kawy.

Podstawowy sposoéb
obstugi

W tym miejscu mozna znalez¢ najwaz-
niejsze informacje na temat obstugi
swojego urzadzenia.

Wiaczanie i wylaczanie urza-
dzenia

» Do wilgczania i wylgczania urzadze-
nia stuzy przycisk O.
Po wtaczeniu urzadzenia wyswietlacz
pokazuje logo Siemens. Przy witacza-
niu i wytaczaniu urzadzenie przeptu-
kuje sie automatycznie. Podczas ptu-
kania na wyswietlaczu wida¢ symbol
kropli. Jezeli w chwili wigczenia urza-
dzenie jest jeszcze ciepte albo przed
wytaczeniem nie byt parzony zaden
napoj, urzadzenie nie jest przeptuki-
wane.

Przyrzadzanie napojow

W tym miejscu znajdziesz opis sposo-
bow przygotowywania réznych napo-
jOw.



/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Swiezo przygotowane napoje sa bar-

dzo gorgce.

» W razie potrzeby ostudzi¢ napoje.

» Unika¢ kontakiu wydobywajacych
sie z urzadzenia cieczy i par ze sko-
ra.

Rady

®= Zadane napoje mozesz wybierac
przyciskami szybkiego wyboru. Wy-
Swietlacz pokazuje napdj i jego aktu-
alne ustawienia.

= Oprocz napojow, kiore mozna pobie-
rac przy uzyciu przyciskow szybkie-
go wyboru, urzadzenie potrafi tez za-
parzac inne napoje.
— "Przyrzgdzanie napojow specjal-
nych", Strona 121

= Napoje mozna dopasowywac do
swoich upodoban.
— "Ustawienia napoju”, Strona 122

Wskazowki

= Jezeli w ciggu ok. 5 sekund nie na-
stgpi zmiana zadnego ustawienia,
urzgdzenie zamyka tryb ustawien.
Dokonane ustawienia zostajg auto-
matycznie zapisane.

= W przypadku niektdrych ustawien
kawa jest przygotowywana w kilku
etapach. Zaczekac na catkowite za-
konczenie procesu.

Zaparzanie napoju kawowego

ze swiezej kawy ziarnistej

1. Postawi¢ podgrzana filizanke pod
wylotem napoju.

2. Nacisna¢ symbol napoju kawowego
niezawierajacego mleka.

v Wyswietlacz pokazuje napdj i jego
aktualne ustawienia.
— "Ustawienia napoju”, Strona 122

Podstawowy sposdb obstugi  pl

3. W razie potrzeby zmieni¢ ustawienia:

— Dostosowac ilos¢ napoju przyci-
skiem ml.
— "Dopasowywanie ilosci napoju”,
Strona 122

— Dostosowac¢ moc kawy przyci-
skiem @.
— "Dostosowywanie mocy kawy”,
Strona 122

start

4. Nacisngc i,

Ziarna kawy sg $wiezo mielone
przed kazdym parzeniem.

v Kawa jest parzona i nalewana do fili-
zanki.

Rada

® Zaparzanie napoju mozna zakonczyc
wczesniej przyciskiem .

= W tym miejscu znajduje sie opis
przyrzadzania napojow kawowych z
mlekiem.
— "Przyrzgdzanie napojow z mlie-
kiem", Strona 120

Zaparzanie napoju kawowego
z kawy mielonej

UWAGA!

Komora na kawe mielong moze sie za-

tykac.

» Nie uzywac kawy ziarnistej.

» Nie uzywac kawy rozpuszczalnej.

» Resztki kawy mielonej zmies¢ miek-
kim pedzelkiem do komory na kawe
mielona.

Wskazowka

Przy parzeniu zmielonej kawy nie sa
dostepne nastepujgce opcje:

= Dwie filizanki jednoczesnie

= Moc kawy

= aromaDouble Shot

1. Postawi¢ podgrzana filizanke pod
wylotem napoju.
. Nacisng¢ symbol zadanego napoju.
3. Nacisna¢ @ odpowiednig ilo$¢ razy,
az wyswietlacz pokaze "Kawa miel.".

N
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4. Otworzy¢ komore na kawe mielona.

5. Wsypac maksymalnie 2 ptaskie ty-
zeczki zmielonej kawy, maks. 12 g.

6. Zamkngc¢ komore na kawe mielona.

Nacisng¢ %s.

v Kawa jest parzona i nalewana do fili-
zanki.

Rada

® Zaparzanie napoju mozna zakonczyc
wczesniej przyciskiem .

= W celu zaparzenia kolejnego napoju
z kawy mielonej powliorzy¢ procedu-
re.

= Kawe mielong nalezy wsypywac na
krotko przed przyrzadzeniem napoju.

~N

Przyrzadzanie napojow z mle-
kiem

Urzadzenie umozliwia przyrzadzanie na-
pojow kawowych z mlekiem i pianka
mleczna.

Rada: Zamiast mleka mozna uzywac
napojow roslinnych, np. z soi.

Wskazoéwka Jakosc pianki mlecznej za-
lezy od rodzaju mleka lub napoju ro-
slinnego.

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Spieniacz mleka silnie sie nagrzewa.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcego spienia-
cza mleka.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
rgcy spieniacz mleka ostygnie.

UWAGA!

Resztki mleka moga zasychac, w takim

stanie sg trudne do usuniecia.

» Spieniacz mleka nalezy czyscic¢ po
kazdym uzyciu.
— "Czyszczenie spieniacza mleka”,
Strona 128

120

Uzywanie pojemnika na mleko

Pojemnik na mleko zostat zaprojekto-
wany specjalnie dla tego urzadzenia.
Pojemnika na mleko nalezy uzywac wy-
tacznie w gospodarstwie domowym i
do przechowywania mleka w lodowce.

Wskazowka

Pojemnik na mleko mozna podtgczac
tylko pod warunkiem, ze w wylocie na-
pojow jest zamontowany spieniacz mle-
ka z adapterem i rurka.

Otworzy¢ pokrywe.

Wlac¢ mleko.

Zamkngc¢ pokrywe.

Witozy¢ pojemnik na mleko do urza-
dzenia z lewej strony.

v Pojemnik na mleko blokuje sie sa-
moczynnie.

Rada

Podnies¢ pokrywe pojemnika na mle-
ko, aby dolewac¢ mleka w czasie pobie-
rania napoju.

PON =



Zaparzanie napoju kawowego
z mlekiem

Warunki

= Podtgczony jest pojemnik na mleko.

= Pojemnik na mleko jest napetniony
mlekiem.

1. Postawi¢ podgrzana filizanke pod
wylotem napoju.

2. Nacisna¢ symbol napoju kawowego
zawierajgcego mleko.

v Wyswietlacz pokazuje napdj i jego
aktualne ustawienia.
— "Ustawienia napoju”, Strona 122

3. W razie potrzeby zmieni¢ ustawienia:

— Dostosowac ilos¢ napoju przyci-
skiem ml.
— "Dopasowywanie ilosci napoju”,
Strona 122

— Dostosowac¢ moc kawy przyci-
skiem @.
— "Dostosowywanie mocy kawy”,
Strona 122

— Uzy¢ komory na kawe mielona.
— "Zaparzanie napoju kawowego
7z kawy mielonej”, Strona 119

4. Nacisnac % i zaczekad na zakon-

czenie procesu.

Po przyrzadzeniu napoju mlecznego

spieniacz mleka jest automatycznie

czyszczony Krétkim uderzeniem pa-

ry.

Podstawowy sposdb obstugi  pl

Rada: Aby zatrzymac pobieranie napo-
ju wezesniej, nacisngd . Aby catkowi-
cie zalrzymac pobieranie napoju, naci-
shac O.

Przyrzadzanie napojow spe-
cjalnych

Oprécz napojéw, kiore mozna pobieracé
przy uzyciu przyciskow szybkiego wy-
boru, urzadzenie potrafi tez zaparzac¢
inne napoje.

» Kilkakrotnie nacisnac¢ &.
— "Przeglad napojow”, Strona 115

Pobieranie pianki mlecznej

Warunki

= Podtgczony jest pojemnik na mleko.

= Pojemnik na mleko jest napetniony
mlekiem.

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Spieniacz mleka silnie sie nagrzewa.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcego spienia-
cza mleka.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
racy spieniacz mleka ostygnie.

1. Postawi¢ podgrzana filizanke pod
wylotem napoju.

2. Nacisna¢ & odpowiednig ilo$c¢ razy,
az wyswietlacz pokaze "Spienione
mle.".

3. W razie potrzeby zmieni¢ ustawienie:
— Dostosowac ilos¢ napoju przyci-

skiem ml.
— "Dopasowywanie ilosci napoju”,
Strona 122

4. Nacisng¢ %,

v Z wylolu urzadzenia wyptywa pianka
mleczna.

5. é&)y zatrzymac pobieranie, nacisng¢
stop,

121



pl Podstawowy sposdb obstugi

Pobieranie goracej wody

Warunek: Spieniacz mleka jest wy-
czyszczony.
— "Czyszczenie spieniacza mieka”,
Strona 128.

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Spieniacz mleka silnie sie nagrzewa.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcego spienia-
cza mleka.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
rgcy spieniacz mleka ostygnie.

Wskazoéwka Jezeli spieniacz mleka nie
zosltanie wyczyszczony, do wody moga
zosta¢ domieszane niewielkie ilosci
mleka.

1. Postawi¢ podgrzana filizanke pod
wylotem napoju.

2. Nacisna¢ & odpowiednig ilo$¢ razy,
az wyswiellacz pokaze "Gorgca wo-
da".

3. W razie potrzeby zmieni¢ ustawienie:
— Dostosowac ilos¢ napoju przyci-

skiem ml.
— "Dopasowywanie ilosci napoju”,
Strona 122

4. Nacisngc¢ %,

v Z wylolu urzgdzenia wyptywa gorgca
woda.

5. éE)y zatrzymac pobieranie, nacisng¢
stop,

Ustawienia napoju

Napoje mozna dostosowywac so swo-
ich upodoban.

Dostosowywanie mocy kawy
1. Nacisng¢ symbol zadanego napoju.
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2. Nacisnac @, aby wybra¢ moc kawy.
Dostepne sa nastepujace opcje wy-
boru mocy kawy:

— staba

normalna

mocha

bardzo mocna

aromaDouble Shot

Rada: Aby uzyskac intensywny smak
kawy przy jej duzej ilosci, nalezy wy-
bra¢ duza moc kawy.

Wybieranie kawy mielonej

1. Nacisng¢ symbol zadanego napoju.

2. Nacisnac¢ @ odpowiednig ilos¢ razy,
az wyswietlacz pokaze "Kawa miel.".

— "Zaparzanie napoju kawowego 7
kawy mielonej”, Strona 119

aromaDouble Shot

Przy uzyciu funkcji aromaDouble moz-
na zaparzac¢ bardzo mocng kawe.

Im dtuzej trwa parzenie kawy, tym bar-
dziej gorzki staje sie napdj, kiory uwal-
nia tez niepozadane substancje zapa-
chowe. Substancje gorzkie i niepozada-
ne substancje zapachowe ujemnie
wplywajg na smak i strawnosc¢ kawy. W
celu uwolnienia tylko przyjemnych w
smaku i dobrze strawnych substancji
zapachowych po przygotowaniu potowy
ilosci kawa jest mielona i zaparzana
ponownie.

Rada: Funkcji aromaDouble Shot moz-
na uzywac do przyrzgdzania wszystkich
napojow o zawartosci min. 35 ml kawy.

Wskazoéwka Funkcja aromaDouble

Shot nie jest dostepna dla wszystkich

napojow i ilosci napojow.

Dopasowywanie ilosci hapoju

1. Nacisng¢ symbol zadanego napoju.

2. Nacisnac¢ ml odpowiednig ilosc¢ razy,
az wyswietlacz pokaze zgdang ilosc.



Pobieranie dwéch filizanek
jednoczes$nie

W zaleznosci od typu posiadanego
urzadzenia mozliwe jest pobieranie
dwoch filizanek okreslonych napojéw
jednoczesnie.

Wskazowka

Funkcja ,Dwie filizanki jednoczesnie”

nie jest dostepna dla nastepujgcych

napojow:

= kawa mielona

= aromaDouble Shot

= jlosci mniejsze niz 35 ml

Nacisnac¢ symbol zgdanego napoju.

Nacisng¢ TPP,

Wyswietlacz pokazuje ustawienie.

Podstawi¢ dwie podgrzane filizanki

pod wylot napoju z lewej i prawej

strony.

4. Nacisnac¢ %5.
Napoj jest przygotowywany w 2 eta-
pach. Ziarna sg mielone w 2 eta-
pach.

v Nap¢j zostaje zaparzony i nalany do
filizanki.

5. Zaczekac na catkowite zakonczenie
procesu.

Miynek

To urzadzenie posiada regulowany mty-
nek umozliwiajgcy indywidualne usta-
wianie stopnia zmielenia kawy.
Ustawianie stopnia zmielenia

Zadany stopien zmielenia kawy nalezy
ustawiaC¢ w czasie mielenia.

LR G

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo zranienia!

Miynek szybko sie obraca.

» Nigdy nie wktadac palcow ani rgk do
mtynka.

Podstawowy sposdb obstugi  pl

UWAGA!

Niebezpieczernsiwo uszkodzenia mtyn-

ka. Nieprawidiowe ustawienie stopnia

zmielenia moze uszkodzi¢ mtynek.

» Stopien zmielenia mozna ustawiac
tylko podczas pracy miynka.

» Ustawic¢ zadany stopien zmielenia
kawy selektorem obrotowym.

Stopien zmielenia Ustawienie

Drobniejszy sto- Obracac selektor w kie-
pien zmielenia dla  runku przeciwnym do
ciemno palonych  kierunku ruchu wskazo-

ziaren. wek zegara.
i /
Grubszy stopien Obracac selektor w kie-

zmielenia dlajasno  runku ruchu wskazo-
wek zegara.

palonych ziaren.

Nowe ustawienie stopnia zmielenia
bedzie zauwazalne dopiero po dru-
giej filizance kawy.

Rada: Jezeli kawa wyptywa kroplami,
ustawi¢ grubszy stopien zmielenia.
Jezeli kawa jest za staba i ma za mato
pianki, ustawi¢ drobniejszy stopien
zmielenia.

Filtr wody

Filtr wody redukuje osady kamienia i
ilos¢ zawartych w wodzie zanieczysz-
czen.

Montaz filtra wody

UWAGA!

Mozliwos¢ uszkodzenia urzadzenia

przez osad kamienia.

» Filtr wody nalezy dostatecznie czesto
wymieniac.
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» Filtr wody nalezy wymieniac¢ co naj-
mniej raz na 2 miesiecy.

Wskazoéwka Jezeli wyswietlacz pokazu-
je "Wymien filtr wody", konieczna jest
wymiana filtra wody.

Jezeli uzytkownik nie chce zamontowac
nowego filtra wody, musi wybrac¢ "Brak
filtra" i wykonad instrukcje wyswietlane
na wyswietlaczu.

1. Zanurzy¢ filtr wody w szklance z wo-
da, aby uszty z niego pecherzyki po-
wietrza.

- Rys.

2. Nacisng¢ menu®,

3. Nacisngé¢ \V albo /\"Filtr wody" i
ok.

4. Nacisngé \V albo /\"Nowy filtr" lub
wybraé "Wymien filtr wody" i naci-
snac ok.

5. Wskazowka Jezeli uzytkownik nie
chce zamontowaé nowego filtra wo-
dy, musi wybrac¢ "Brak filtra" w menu
ustawien.

Mocno wcisng¢ filtr wody do pojem-
nika na wode i nacisng¢ ok.
- Rys. 1

6. Napetni¢ pojemnik woda do wysoko-
Sci znacznika "max" i nacisng¢ ok.

7. Wyjg¢ pojemnik na mleko z lewej
strony urzgdzenia.

8. Podstawi¢ pod wylot naczynie o po-
jemnosci 1 |i nacisng¢ ok.

v Filtr zostaje przeptukany i pojawia
sie wskaznik "Ptukanie jest zakon-

czone.".
v Urzadzenie jest gotowe do pracy.

Rada: Filtr wody warto tez wymienia¢
ze wzgleddw higienicznych.

Gdy jest uzywany filtr wody, odkamie-
nianie urzgdzenia jest konieczne rza-
dziej.

' Zaleznie od wyposazenia urzgdzenia
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Jezeli urzadzenie nie byto przed dtuz-
Szy czas uzywane np. w czasie urlopu,
to przed uzyciem nalezy przeptukac za-
instalowany filtr wody przez pobranie fi-
lizanki gorgcej wody.

Filtry wody mozna naby¢ w handlu lub
w serwisie.

- "Akcesoria", Strona 116

W tym miejscu zostat opisany sposob
montazu filtra wody.

— "Montaz filtra wody", Strona 123

Zabezpieczenie przed
dzieémi

Aby chroni¢ dzieci przed oparzeniem,
mozna zablokowad urzadzenie.

Aktywacja zabezpieczenia
przed dzieé¢mi

» Naciska¢ ml przez co najmniej 3 se-
kundy.

v Wyswietlacz pokazuje "Zabezpiecze-
nie przed dzie¢mi aktywne. Aby wy-
taczyé, nacisnij "ml" przez 3 sekun-
dy".

Dezaktywacja zabezpieczenia
przed dzie¢mi

» Naciska¢ ml przez co najmniej 3 se-
kundy.

v Wyswietlacz pokazuje "Zabezpiecze-
nie przed dzie¢mi wytgczone.".

Podgrzewacz filizanek'

Filizanki mozna podgrzewac przy uzy-
ciu podgrzewacza filizanek.



/\ OSTRZEZENIE
Niebezpieczenstwo oparzenia!
Podgrzewacz filizanek silnie sie nagrze-
wa.

>

>

Nigdy nie dotykac¢ gorgcego pod-
grzewacza filizanek.

Przed dotknieciem zaczekac, az go-
racy podgrzewacz do filizanek mleka

Ustawienia podstawowe pl

Rady
= Podgrzewacz filizanek mozna akty-

wowac i dezakltywowac w menu
ustawien podstawowych.

— "Przeglad ustawieri podstawo-
wych", Strona 125

Aby zapewni¢ optymalne podgrze-
wanie filizanek, nalezy je ustawia¢ na

ostygnie.

podgrzewaczu dnem.

Ustawienia podstawowe

Uzytkownik moze dopasowac urzadzenie do swoich potrzeb i uzywac funkcji dodat-

kowych,.

Przeglad ustawien podstawowych

Ustawienie Wybor Opis

Czyszczenie Spieniacz mleka Uruchamianie programaéw serwi-
Odkamienianie sowych.
Czyszczenie — "Programy serwisowe",
calc'nClean Strona 130

Podgrz. filizanek

Podgrz. filiz. wyt. *
Podgrz. filiz. wi.

Wiaczanie i wylgczanie podgrze-
wacza filizanek.

— "Podgrzewacz filizanek’,
Strona 124

Filtr wody Nowy filtr Ustawianie opcji filtra wody.
Brak filtra

Temperatura kawy normalna Ustawienie temperatury napojow
wysoka kawowych.
maks.

Wskazéwka Ustawienie obowia-
zuje dla wszystkich sposobow za-
parzania.

Jezyki

Patrz opcja wyboru na urzadze-

niu.

Ustawianie jezyka menu.
Zmiany sg od razu widoczne na
wyswietlaczu.

Aut. wytaczenie

Patrz opcja wyboru na urzadze-

niu.

Ustawienie czasu, po ktérym urza-
dzenie bedzie sie automatycznie
wylgczac po zaparzeniu ostatnie-
go napoju.

' Zaleznie od wyposazenia urzadzenia

2 Ustawienie fabryczne (moze byc rézne zaleznie od typu urzadzenia)
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Ustawienie Wybor Opis

Twardo$¢ wody 1 (miekka) Ustawianie urzadzenia na lokalng
2 (Srednia) twardosc wody.
3 (twarda) — "Ustawic twardosc wody",
4 (bardzo twarda)? Strona 117

Zmiekczacz wody

Dzwigki przyciskow Dzwigk przycis. wt.

2

Wigczanie i wytgczanie dzwigkow

DzZwiek przyci. wyt. przyciskow.
Ustawienia fabr. Zresetowac catos$c? Przywracanie ustawien fabrycz-
Kontynuuj: OK nych.

Anuluj: <

Wskazoéwka Wszystkie indywidu-
alne ustawienia zostajg usuniete i
przywrocone do wartosci fabrycz-
nych.

! Zaleznie od wyposazenia urzadzenia

? Ustawienie fabryczne (moze by rézne zaleznie od typu urzadzenia)

Zmiana ustawien podstawo-
wych

1. NacisngC menu®,

2. Wybrac¢ zadane ustawienie przyci-
skiem \V lub ~\ i nacisngc¢ ok.

v Na wyswietlaczu pojawiajg sie opcje
ustawien, swiecg symbole nawigacyj-
ne. Wyswietlacz podkresla aktualne
ustawienie.

3. Wybrac zadang opcje przyciskiem
\ lub /\ i nacisnac ok.

v Ustawienie jest zapisane w pamieci.

Powrdt do menu przyciskiem .

5. Nacisng¢ menu®, aby zamkna¢ me-
nu.

&

Czyszczenie i pielegnacja

Urzadzenie nalezy starannie czyscic i
pielegnowad, aby dtugo zachowato es-
tetyczny wyglad i sprawnosa.
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Mozliwos$é mycia w zmywar-
kach do naczyn

W tym miejscu opisane sg elementy
urzgdzenia przystosowane do mycia w
zmywarkach do naczyn.

UWAGA!

Mycie w zmywarce do naczyn moze

uszkodzi¢ niektore elementy.

» W zmywarce do naczyn nalezy my¢é
tylko przystosowane do tego celu
elementy.

» Uzywac tylko programow, kidre nie
podgrzewajg wody do temperatury
przewyzszajgcej 60°C.

Do mycia w zmywarkach do naczyn sa EV
przystosowane b4

= Blacha ociekowa

Kratka ociekowa

Pojemnik na fusy

Mechaniczny wskaznik poziomu
Spieniacz mleka z adapterem
Komora na kawe mielong z klapkg
Pojemnik na mleko z pokrywa
Pojemnik na skropliny
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Do mycia w zmywarkach do naczyn =1
nie sg przystosowane /2N
= /biornik na wode

Pokrywa pojemnika na wode

Pokrywa aromatyzujgca

/aparzacz

u
u
u
= Pokrywa wylotu napojow

Srodki czyszczace

W tym miejscu sg podane srodki czysz-
czace nadajgce sie do czyszczenia
urzadzenia.

/\ OSTRZEZENIE

Zagrozenie powaznym uszkodzeniem

zdrowia!

Roztwory czyszczace moga zagrazac

zdrowiu.

» Nigdy nie pi¢ roztwordw czyszcza-
cych.

» Stosowac odkamieniacze i srodki
czyszczace zgodnie z instrukcja
i przestrzegac¢ odpowiednich zasad
bezpieczenstwa.

UWAGA!

Nieodpowiednie srodki czyszczace mo-

ga uszkodzi¢ powierzchnie urzadzenia.

» Nie nalezy stosowac ostrych ani cier-
nych srodkow czyszczgcych.

» Nie uzywac srodkow czyszczgcych
zawierajgcych alkohol lub spirytus.

» Nie uzywac poduszeczek ciernych
ani szorstkich ggbek.

» Do odkamieniania nigdy nie uzywac
kwasu cyirynowego, octu ani srod-
kow na bazie oclu.

» Do odkamieniania i czyszczenia sto-
sowac wytacznie odpowiednie tablet-
Ki.

Rady

m Uzywac tabletek odkamieniajgcych i
czyszczacych, kidre sg przeznaczo-
ne specjalnie do posiadanego urza-
dzenia. Tabletki te mozna nabyc¢ za
posrednictwem serwisu.

— "Akcesoria”, Strona 116

= Nowe Sciereczki gabkowe nalezy do-
ktadnie ptukac, aby usunac¢ znajduja-
ce sie na nich ewentualnie sole. Sole
moga powodowac korozje nalotowg
powierzchni stali szlachetne,.

m Pozostatosci kamienia, kawy, mleka
oraz roziworu czyszczacego i odka-
mieniajacego nalezy zawsze od razu
usuwac, aby zapobiec korozji.

Czyszczenie urzadzenia

/A\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo porazenia pra-

dem!

Dostajgca sie do wnetrza wilgo¢ moze

spowodowac porazenie prgdem.

» Nigdy nie zanurzac¢ urzadzenia lub
przewodu sieciowego w wodzie.

» Na zlgcze wiykowe urzgdzenia nie
moga sie dostawac ciecze.

» Nie uzywac do czyszczenia urzadze-
nia myjek parowych ani cisnienio-
wych.
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/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Niekiore napoje sa bardzo gorgce.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcych czesci
urzgdzenia.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
rgce czesci urzadzenia wystygna.

1. Obudowe, powierzchnie wysokopoty-
skowe i panel obstugi czyscic scie-
reczka z mikrofazy.

— "Akcesoria”, Strona 116

2. Po pobraniu napoju wyczysci¢ wylot
miekka, wilgotng sciereczka.

3. Jezeli urzadzenie nie byto uzywane
przez dtuzszy okres czasu, np. w
czasie urlopu, nalezy wyczyscic cate
urzgdzenie wraz z wylotem, spie-
niacz mleka, podstawkami oraz za-
parzaczem.

Wskazowka Przy wigczaniu zimnego
urzgdzenia lub jego wytaczaniu po po-
braniu kawy urzadzenie przeptukuje sie
automatycznie. System czysci sie w ten
sposob samoczynnie.

Czyszczenie pojemnika na
skropliny i pojemnika na fusy

Pojemnik na skropliny oraz pojemnik

na fusy nalezy codziennie oprézniac

i czyscic, aby wykluczy¢ powstawanie

osadow.

1. Otworzy¢ drzwiczki.

2. Wyciggnac¢ do przodu pojemnik na
skropliny i pojemnik na fusy.

3. Wyjac blache ociekowa i wyczyscic.

4. Oproznic i wyczysci¢ pojemnik na
skropliny i pojemnik na fusy.

5. Wyczysci¢ wnetrze urzadzenia i po-
jemnik na skropliny.

6. Wymontowac¢ mechaniczny wskaznik
poziomu i wyczysci¢ go wilgotng
sciereczka.
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7. Ztozy¢ pojemnik na skropliny, blache
ociekowa, pojemnik na fusy i mecha-
niczny wskaznik poziomu i umiescic
w urzgdzeniu.

8. Zamknac drzwiczki.

Czyszczenie komory na kawe
mielona

Rada: Komore na kawe mielong mozna
myc¢ w zmywarce.

1. Wyciagnac¢ komore na kawe mielong
za otwartg klapke.
- Rys. H

2. Umy¢ komore na kawe mielong pty-
nem do mycia naczyn.
- Rys. &

3. Wysuszy¢ komore na kawe mielong i
wtozy¢ do urzadzenia.

Czyszczenie spieniacza mleka

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Spieniacz mleka silnie sie nagrzewa.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcego spienia-
cza mleka.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
racy spieniacz mleka ostygnie.

UWAGA!

Nieprawidtowe czyszczenie moze spo-

wodowac uszkodzenie urzadzenia.

» Nie my¢ pokrywy wylotu w zmywarce
do naczyn.

Rada

= Jezeli spieniacz mleka wymaga
szczegolnie doktadnego wyczyszcze-
nia, mozna uzyc¢ programu Serwiso-
wego "Czyszczenie spieniacza mle-
ka".
— "Czyszczenie spieniacza mleka’,
Strona 131

= Wszystkie komponenty spieniacza
mleka mozna my¢ w zmywarce do
naczyn.



= W tym miejscu opisany jest sposob
czyszczenia pojemnika na mleko.
— "Czyszczenie pojemnika na mie-
ko" Strona 129

1. Wyjac pojemnik na mleko z urzadze-
nia.
- Rys.

2. Przesunac wylot do korica w dot.

3. Chwycic pokrywe u dotu i wyciggngc¢
do przodu.
- Rys. H

4. Wyciagnac biaty adapter i spieniacz
mleka do przodu.
- Rys. |

5. Roztozyc¢ spieniacz mleka i jego
komponenty na czesci.
- Rys. 1

6. Umyc¢ komponenty roztworem ptynu
do mycia naczyn i miekkg Scierecz-
ka.
- Rys. KK

7. Wszystkie czesci wyptukac czysig
woda | wysuszyc.
- Rys. KA

8. Po umyciu doktadnie usunac ze
spieniacza mleka resztki srodkéw
czyszczacych.

9. Ztozy¢ wszystkie komponenty spie-
niacza mleka.
- Rys. EE1

10.Przesunac wylot do kornca w dot.

11.Wsungc biaty adapter z lewej strony
i wtozy¢ spieniacz mleka prosto od
przodu do urzgdzenia.
- Rys. 4

12.Zaczepi¢ pokrywe u dotu i przechylic¢
na dot.
— Rys.

v Pokyng%okuje sie samoczynnie.

13.Przesungc wylot do kornca do gory.
- Rys. A

14.Wyczysci¢ pojemnik na mleko i wito-
zyC¢ go ponownie.

Czyszczenie i pielegnacja pl

Czyszczenie pojemnika na
mleko

Pojemnik na mleko powinien by¢ regu-
larnie czyszczony ze wzgledow higie-
nicznych. Pojemnik na mleko mozna
myc¢ w zmywarce do naczyn.

1. Wyjac pojemnik na mleko.
- Rys.

2. Zdjac pokrywe.
- Rys. &

3. Wyjac rurke do mleka i rozebrac.
- Rys. K&l

4. Wyczysci¢ wszystkie komponenty
pojemnika na mleko.

Czyszczenie zaparzacza

Oprocz automatycznego ptukania nale-
zy regularnie wyjmowac i czyscic¢ zapa-
rzacz.

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Niektore napoje sg bardzo gorgce.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcych czesci
urzgdzenia.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
ragce czesci urzadzenia wystygna.

UWAGA!

Nieprawidtowe czyszczenie moze spo-

wodowac uszkodzenie urzadzenia.

» Nie uzywac ptynéw do mycia na-
czyn.

» Nie stosowac srodkow czyszczacych
zawierajgcych ocet i kwasy.

» Nie my¢ w zmywarce do naczyn.

. Wytaczy¢ urzadzenie. przyciskiem O.
. Otworzy¢ drzwiczki komory zaparza-
cza.
- Rys. K1
3. Wyjac pojemnik na skropliny z po-
jemnikiem na fusy.
- Rys. B

N =
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4. Nacisng¢ czerwong dzwignie do go-
ry.

5. Chwyci¢ zaparzacz za uchwyt i
ostroznie wyciggng¢ do przodu.

- Rys. EA1

6. Doktadnie umy¢ zaparzacz pod bie-
7gcy cieptg woda.
- Rys.

7. Wyczysci¢ wnetrze urzadzenia wil-
gotng Sciereczky i usungc resztki ka-
wy.

8. Zaczekac, az zaparzacz i wnetrze
urzgdzenia wyschna.

9. Chwyci¢ zaparzacz za uchwyt.

10.Nacisnac czerwong dzwignie do go-
ry.

11.Wtozy¢ zaparzacz pod dzwignie i do-
sungc¢ do oporu do tytu.

- Rys. 24

v Dzwignia blokuje sie samoczynnie.

12.Wtozy¢ pojemnik na skropliny z po-
jemnikiem na fusy.
- Rys. B4

13.Zamknac¢ drzwiczki.
- Rys. A4
Drzwiczki dajg sie zamknag¢ tylko,
gdy zaparzacz i pojemnik na skropli-
ny sg prawidtowo zatozone.

Programy serwisowe

W okreslonych odstepach czasu urza-
dzenie zaleca skorzystanie z dostep-
nych programow serwisowych. Progra-
my serwisowe stuzg do gruntownego
czyszczenia urzadzenia.

UWAGA!

Nieprawidtowe lub spdznione czyszcze-

nie i odkamienianie moze spowodowac

uszkodzenia urzadzenia.

» Natychmiast przeprowadzi¢ proces
odkamieniania zgodnie z instrukcja.

» Nie umieszczac tabletek odkamienia-
jacych i innych srodkdw w komorze
na kawe mielona.
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W zaleznosci od twardosci wody i

sposobu korzystania z urzgdzenia po

wstepnym powiadomieniu uzytkownika

wyswietlacz pokazuje nastepujace

komunikaty:

® "Prosze oczysci¢ spieniacz mleka."

= "Konieczne odkamienianie. Prosze
nacisngé¢ menu na 3 sekundy."

= "Konieczne czyszczenie. Prosze na-
cisng¢ menu na 3 sekundy."

= "Konieczny calc'nClean. Prosze naci-
sng¢ menu na 3 sekundy."

Wskazowki

= Wyswietlacz informuje o postepie
programul.

= Jezeli urzgdzenie nie zostato w od-
powiednim czasie odkamienione, wy-
Swietlacz pokazuje "Uptynat termin
odkamieniania. Nastgpita blokada.
Nacisnij menu na 3 s".

= Jezeli urzgdzenie jest zablokowane,
jego obstuga bedzie mozliwa dopie-
ro po wykonaniu programu odkamie-
niania.

= W razie przypadkowego przerwania
programu serwisowego konieczne
jest jego zresetowanie.
— "Resetowanie programu Serwiso-
wego", Strona 131

Rady

® Jezeli w urzgdzeniu uzywany jest filtr
wody, interwaty programow serwiso-
wych ulegaja wydtuzeniu.

®= Procesy odkamieniania i czyszczenia
mozna wykonacd jednoczesnie w pro-
gramie serwisowym calc "nClean.
— "Program calc‘nClean"”,
Strona 132

= Po zakonczeniu programu Serwiso-
wego wyczysci¢ urzadzenie miekka,
wilgotng Sciereczkg, aby od razu
usungc¢ pozostatosci odkamieniacza
i zapobiec korozji.



Resetowanie programu

serwisowego

Jezeli wykonywanie programu serwiso-

wego zostanie przerwane np. wskutek

przerwy w zasilaniu prgdem, nalezy wy-
konac¢ opisane nizej czynnosci.

1. Przeptukac pojemnik na wode.

2. Napetni¢ na wode pojemnik swieza
wodg niegazowang do wysokosci
znacznika "max".

3. Nacisng¢ ok.

v Urzadzenie jest ptukane przez
ok. 2 minuty.

4. Oproznic i oczysci¢ pojemnik na
skropliny.

5. Wtozy¢ pojemnik na skropliny do
urzgdzenia i zamkng¢ drzwiczki.

6. Ponownie uruchomic¢ program serwi-
Sowy.

Czyszczenie spieniacza mleka

W razie potrzeby przeptukad spieniacz
mleka woda. Ptukanie trwa ok. 1 minu-
ta.

Warunek: Zaparzacz jest wyczyszczo-
ny.

— "Czyszczenie zaparzacza",

Strona 129

1. Nacisng¢ menu®,

2. Nacisng¢ \V i 7\, wybra¢ "Czysz-
czenie" i nacisnac ok.

3. Nacisngé \V i 7\, wybra¢ "Spie-
niacz mleka" i nacisnac¢ ok.

4. Nacisng¢ ok, aby uruchomi¢ pro-
gram.

v Wyswietlacz prowadzi uzytkownika
przez program.

5. Wyjaé i oprézni¢ pojemnik na mieko.

6. Wyczysci¢ pojemnik na mleko, rurke
do mleka i rurke ssaca.

7. Zmontowac wszystkie komponenty i
wtozy¢ pojemnik na mleko do urzg-
dzenia.

- Rys. EE]

Czyszczenie i pielegnacja pl

8. Podstawi¢ pustg szklanke pod wylot
napoju i nacisngé ok.
Spieniacz mleka czysci sie automa-
tycznie.

v Program jest zakoriczony, urzadze-
nie jest gotowe do pracy.

Rada: Jezeli spieniacz mleka wymaga
szczegodlnie doktadnego wyczyszcze-
nia, nalezy go regularnie czyscic recz-
nie.

— "Czyszczenie spieniacza mleka",
Strona 128

Odkamienianie

Program odkamieniania nalezy wykony-
wac po wyswietlaniu przez urzadzenie
odpowiednigj informaciji. Program trwa
ok. 30 minut.

Warunek: Zaparzacz jest wyczyszczo-
ny.

— "Czyszczenie zaparzacza”,

Strona 129

1. Nacisng¢ menu®,

2. Nacisng¢ \V i 7\, wybra¢ "Czysz-
czenie" i nacisngc ok.

3. Nacisngé \V i 2\, wybra¢ "Odka-
mienianie" i nacisng¢ ok.

4. Nacisngc¢ ok, aby uruchomic¢ pro-
gram.

v Wyswietlacz prowadzi uzytkownika
przez program.

5. Oproznic i wtozy¢ pojemnik na skro-
pliny.

6. Wyjac i oprézni¢ pojemnik na mleko.

7. Wyczysci¢ pojemnik na mleko, rurke
do mleka i rurke ssaca.

8. Zmontowac wszystkie komponenty i
wtozy¢ pojemnik na mleko do urza-
dzenia.

- Rys. EE1

9. Jezeli urzgdzenie posiada filtr wody,
wyjac go.

10.Nacisnac¢ ok.
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11.0prozni¢ zbiornik na wode i napetnic
go letnig woda do wysokosci znacz-
nika "0,5 | calc".

12.Rozpusci¢ w zbiorniku na wode jed-
ng tabletke odkamieniacza marki
Siemens i nacisna¢ ok.

13.Podstawi¢ pod wylot naczynie o po-
jemnosci 1 |i nacisng¢ ok.

v Program odkamieniania trwa
ok. 20 minut.

14.Gdy wyswietlacz pokaze "Uzupetnij
odkamieniacz.", dola¢ roztworu od-
kamieniacza i nacisngc ok.

15.Wyptukac¢ zbiornik na wode.

16.Nacisnac ok.

17.Jezeli urzadzenie posiada filtr wody,
zatozy¢ go.
- "Montaz filtra wody", Strona 123

18.Nacisnac ok.

19.Wlac¢ swiezg wode do wysokosci
oznaczenia "max".

20.Nacisngc¢ ok.

v Program odkamieniania trwa ok. 1
minuta i ptucze urzadzenie.

21.0proéznic i witozy¢ pojemnik na skro-
pliny.

22.Wyjg¢ i oprdzni¢ pojemnik na mleko.

23.Wyczysci¢ pojemnik na mleko, rurke
do mleka i rurke ssaca.

24.Zmontowac wszystkie komponenty i
wiozy¢ pojemnik na mleko do urza-
dzenia.
- Rys. [ &1

v Program jest zakoniczony, urzadze-
nie jest gotowe do pracy.

Czyszczenie

Program czyszczenia nalezy wykony-
wac po wyswietlaniu przez urzadzenie
odpowiedniej informacji. Program trwa
ok. 9 minut.

Warunek: Zaparzacz jest wyczyszczo-
ny.

— "Czyszczenie zaparzacza”,

Strona 129
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1. Nacisng¢ menu®,

2. Nacisna¢ \V i /\, wybra¢ "Czysz-
czenie" i nacisngc ok.

3. Nacisng¢ \V i 7\, wybra¢ "Czysz-
czenie" i nacisnac ok.

4. Nacisng¢ ok, aby uruchomi¢ pro-
gram.

v Wyswietlacz prowadzi uzytkownika
przez program.

5. Opréznic i wtozy¢ pojemnik na skro-
pliny.

6. Otworzy¢ komore na kawe mielona.
7. Umiesci¢ w komorze na kawe mielo-
na cztery tabletki czyszczace marki

Siemens.

8. Zamkng¢ komore na kawe mielong i
nacisngc ok.

9. Podstawi¢ pod wylot naczynie o po-
jemnosci 1 |i nacisng¢ ok.

v Program czyszczenia trwa ok. 7 mi-
nut.

10.Opréznicé i wtozy¢ pojemnik na skro-
pliny.

v Program jest zakoniczony, urzadze-
nie jest gotowe do pracy.

Program calc‘nClean

Procesy odkamieniania i czyszczenia
mozna wykonac jednoczesnie w pro-
gramie serwisowym calc "'nClean. Pro-
gram calc'nClean nalezy wykonywac
po wyswietlaniu przez urzadzenie odpo-
wiedniej informacji. Program trwa ok.
43 minuty.

Warunek: Zaparzacz jest wyczyszczo-
ny.

— "Czyszczenie zaparzacza",

Strona 129

1. Nacisng¢ menu®,

2. Nacisna¢ \V i /\, wybra¢ "Czysz-
czenie" i nacisngc ok.

3. Nacisng¢ \V i 7\, wybrac¢
"calc'nClean" i nacisnggé ok.



4. Nacisngc¢ ok, aby uruchomic¢ pro-
gram.

v Wyswietlacz prowadzi uzytkownika
przez program.

5. Oproznic i wtozy¢ pojemnik na skro-
pliny.

6. Wyjg¢ i oprézni¢ pojemnik na mieko.

7. Wyczysci¢ pojemnik na mleko, rurke
do mleka i rurke ssaca.

8. Zmontowac wszystkie komponenty i
wtozy¢ pojemnik na mleko do urzg-
dzenia.

- Rys. EE1

9. Jezeli urzgdzenie posiada filtr wody,
wyjac go.

10.Nacisngc ok.

11.0prozni¢ zbiornik na wode i napetni¢
go letnig wodg do wysokosci znacz-
nika "0,5 | calc".

12.Rozpusci¢ w zbiorniku na wode jed-
ng tabletke odkamieniacza marki
Siemens i nacisng¢ ok.

13.Podstawi¢ pod wylot naczynie o po-
jemnosci 1 |i nacisng¢ ok.

v Program odkamieniania trwa
ok. 20 minut.

14.Gdy wyswietlacz pokaze "Uzupetnij
odkamieniacz.", dola¢ roztworu od-
kamieniacza i nacisngc ok.

15.Wyptukac¢ zbiornik na wode.

16.Nacisnac ok.

17.Jezeli urzgdzenie posiada filtr wody,
zatozy¢ go.

— "Montaz filtra wody", Strona 123
18.Nacisnac¢ ok.

19.Wlac¢ swiezg wode do wysokosci
oznaczenia "max".

20.Nacisnag¢ ok.

v Program trwa ok. 1 minuta i ptucze
urzgdzenie.

21.0proézni¢ i wiozy¢ pojemnik na skro-
pliny.

22. Otworzy¢ komore na kawe mielona.

Czyszczenie i pielegnacja pl

23.Umiesci¢ w komorze na kawe mielo-
na cztery tabletki czyszczgce marki
Siemens.

24.Zamkng¢ komore na kawe mielong i
nacisngc ok.

25.Podstawi¢ pod wylot naczynie o po-
jemnosci 1 | i nacisng¢ ok.

v Program czyszczenia trwa ok. 7 mi-
nut.

26.0proznic i wtozy¢ pojemnik na skro-
pliny.

27.Wyjac i oprozni¢ pojemnik na mleko.

28.Wyczysci¢ pojemnik na mleko, rurke
do mleka i rurke ssgca.

29.Zmontowac wszystkie komponenty i
wtozy¢ pojemnik na mleko do urzg-
dzenia.
- Rys. EE1

v Program jest zakoriczony, urzadze-
nie jest gotowe do pracy.
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Usuwanie usterek

Mniejsze usterki urzgdzenia mozna usuwac¢ samodzielnie. Przed skontakiowaniem
sie z serwisem nalezy sie zapoznac sie z informacjami na temat samodzielnego
usuwania usterek. Pozwoli to unikac niepotrzebnych kosziow.

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo porazenia pradem!
Nieprawidtowo przeprowadzane naprawy stanowig powazne zagrozenie.
» Naprawy urzadzenia moze przeprowadzac tylko wyszkolony i wykwalifikowany

personel.

Zaklécenia dziatania

Btedy

Przyczyna

Usuwanie btedow

Urzadzenie przestato reago-
wac.

Usterka urzadzenia.

1.

Odfgczyc wtyczke od gniazda siecio-
wego i odczekac 5 sekund.

2. Ponownie podigczyc wtyczke do
gniazda sieciowego.
Urzadzenie wydaje tylko wo-  Urzadzenie nie rozpoznaje pu- » Wsypac do pojemnika kawe ziarnista.
de, nie wydaje kawy. stego pojemnika na kawe ziar-
nista.
Zatkana komorana kawew  » Wyczysci¢ zaparzacz.
zaparzaczu. — "Czyszczenie zaparzacza'",
Strona 129
Ziarna sq zbyt oleiste i nie spa- » Lekko postukac w pojemnik na kawe
dajg do mtynka. ziarnista.
» /mienic gatunek kawy.
Nie uzywac oleistych ziaren kawy.
» Wytrzec pusty pojemnik na kawe ziar-
nistq wilgotna sciereczka,
Urzadzenie nie wydaje mleka  Zanieczyszczony spieniacz » Nie myc spieniacza mleka w zmywar-
ani pianki mlecznej. mleka. ce.
— "Czyszczenie spienfacza mleka',
Strona 128
Rurka do mleka nie zanurza ~ » Uzy¢ wigcej mleka.
si w mieku. » Sprawdzic, czy rurka do mleka zanu-
rza sie w mleku.
Spieniacz mleka nie zasysa Spieniacz mleka nie jestpra-  » Prawidtowo ztozy¢ spieniacz mleka.

mleka.
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widtowo ztozony.

— "Czyszczenie spienfacza mleka',
Strona 128
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Btedy

Przyczyna

Usuwanie btedow

Spieniacz mleka nie zasysa
mleka.

Btedna kolejnos¢ potaczenia

pojemnika na mleko i spienia-

cza mleka.

> Najpierw wiozy¢ do wylotu spieniacz
mleka, a nastepnie pojemnik na mle-
ko.

Rurka do mleka nie zanurza
sie w mleku.

> Uzy¢ wiecej mleka.

» Sprawdzi¢, czy rurka do mleka zanu-
rza sie w mleku.

Urzadzenie nie wydaje gorace;
wody.

Zanieczyszczony spieniacz
mileka.

» Nie myC spieniacza mleka w zmywar-
Ce.
— "Czyszczenie spieniacza mleka',
Strona 128

Nie mozna zamontowac lub
wymontowac spieniacza mle-
ka.

Btedna kolejno$¢ montazu.

» Najpierw wtozy¢ spieniacz mleka, a
nastepnie pojemnik na mleko. Przy
demontazu najpierw wyjac pojemnik
na mleko, a nastepnie spieniacz mle-
ka.

Urzadzenie nie wydaje napoju.

W filtrze wody znajduje sie po-

wietrze.

1. Zanurzy¢ filtr wody z otworem skiero-
wanym do gory w wodzie i zaczekac,
az przestang sie z niego wydobywac
pecherzyki powietrza.

2. Ponownie zatozyc filtr.

- "Montaz filtra wody", Strona 123

» Prosto i mocno wcisngc filtr wody do
gniazda pojemnika.

Krople wody na wewnetrznym
dnie urzadzenia.

Pojemnik na skropliny zostat
wyjety za wczesnie.

» Pojemnik na skropliny wyjmowac do-
piero kilka sekund po pobraniu ostat-
niego napoju.

Nie mozna wyjaC zaparzacza.

Zaparzacz nie znajduje sie
W pOzycji umozliwiajgcej jego
wyjecie (np. aktywna jest

ochrona przed zamarzaniem).

» Ponownie wytaczyC urzadzenie.

Urzadzenie nie daje sie obstu-

Aktywny jest tryb demonstra-

» NacisngC O i przytrzymywac przez co

giwac. cyjny urzadzenia. najmniej 5 sekund, aby wytaczy¢ tryb
Zmieniajq sie wskazniki na wy- demonstracyjny.

Swietlaczu.

Nie dziata mtynek. Zbyt gorace urzadzenie. » Zaczekac 1 godzina, az urzadzenie

ostygnie.
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Wskazowki na wyswietlaczu

Btedy

Przyczyna

Usuwanie btedéw

Na wyswietlaczu widac sym-
bol "Zamknij", mimo ze
drzwiczki urzadzenia sa za-
mkniete.

Drzwiczki nie sq domknigte.

>

Domkna¢ drzwiczki.

Zbyt gorace urzadzenie.

>

Zaczekac 1 godzina, az urzadzenie
ostygnie.

Na wyswietlaczu widac wska-
zOwke "Prosze oproznic po-

Urzadzenie jest wytaczone i
nie rozpoznaje oproznienia.

1.

Wiaczy¢ urzadzenie i wyja¢ pojemnik
na skropliny.

jemnik na skropliny i wiozy¢ z 2. Ponownie zatozyé pojemnik na skro-
powrotem.", mimo ze pojem- pliny.
nik na skropliny jest pusty Pojemnik na skropliny jest za- » Dokfadnie wyczysci¢ pojemnik na
brudzony. skropliny.
Na wySwietlaczu widac¢ sym-  Nieprawidtowo zatozony zbior- > Prawidtowo wiozy¢ pojemnik na wo-
bol "Prosze napetnic¢ pojemnik nik na wode. de.
Cv%é"oqeest’ ”gmo 26 zbiornik na Gazowana woda w zbiorniku > Napetnic zbiornik na wode $wiezg wo-
eJestpeiny. na wode. da z kranu.
Zakleszczony ptywak w po- 1. Wyjac zbiornik na wode.
jemniku na wodg. 2. Doktadnie wyczyscic zbiornik na wo-
de.
Nowy filtr wody nie zostat 1. Przeptukac filtr wody zgodnie z in-
przeptukany zgodnie z instruk- strukcja.
cja. — "Montaz filtra wody", Strona 123
2. Zainstalowac filtr wody.
W filtrze wody znajduje sie po- 1. Zanurzy¢ filtr wody z otworem skiero-
wietrze. wanym do gory w wodzie i zaczekac,
az przestang sie z niego wydobywac
pecherzyki powietrza.
2. Ponownie zatozyc filtr.
— "Montaz filira wody", Strona 123
Stary filtr wody. » Zatozy¢ nowy filtr wodly.
Osady kamienia znajdujace 1. Dokfadnie wyczyscic zbiornik na wo-
sie w zbiorniku na wode spo- de.
wodowaty zatkanie ukfadu. 2. Rozpoczac program odkamieniania,

— "Odkamienianie", Strona 131
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Btedy Przyczyna Usuwanie btedow
Na wyswietlaczu pojawia sie  Ziarna sq zbyt oleiste i nie spa- » Lekko postukac w pojemnik na kawe
wskaznik "Napetnij kawg po-  dajg do miynka. ziarnista,

jemnik na kawe ziarnistg", mi-
mo ze pojemnik na kawe ziar-

nistg jest petny.

Mimo petnego pojemnika na
kawe ziarnista mtynek nie
miele kawy.

> Zmieni¢ gatunek kawy.
Nie uzywac oleistych ziaren kawy.

» Wytrze¢ pusty pojemnik na kawe ziar-
nista wilgotng Sciereczka.

Na wyswietlaczu pojawia sie
wskaznik "Wyczysé i ponow-
nie wtdz zaparzacz, zamknij
drzwiczki.".

Zaparzacz jest brudny.

» Wyczysci¢ zaparzacz.
— "Czyszczenie zaparzacza'",
Strona 129

Utrudniony ruch mechanizmu
zaparzacza.

» Wyczyscic zaparzacz.
— "Czyszczenie zaparzacza',
Strona 129

Za duzo zmielonej kawy w za-
parzaczu.

» Uzywa¢ maksymalnie 2 ptaskich mia-
rek kawy mielonej.
— "Czyszczenie zaparzacza'",
Strona 129

Na wy$wietlaczu pojawia sie
wskaznik "Napiecie (V) za wy-
sokie lub za niskie",

Nieprawidtowe napiecie do-
mowej instalacji elektryczne;.

» Uzywac urzadzenia tylko przy 220 -
240 V.

Na wy$wietlaczu pojawia sie
wskaznik "Wtacz ponownie
urzadzenie.".

Zaparzacz jest mocno zabru-
dzony lub nie mozna wyjac za-
parzacza.

» Ponownie uruchomic urzadzenie.

» Wyczysci¢ zaparzacz.
— "Czyszczenie zaparzacza'",
Strona 129

Usterka urzadzenia. 1. Odtaczy¢ wtyczke od gniazda siecio-
wego i odczekac 5 sekund.
2. Ponownie podtgczy¢ wtyczke do
gniazda sieciowego.
Wyswietlacz pokazuje bardzo  Woda zawiera zbyt duzo we- 1. Zatozy¢ nowy filtr wody.
czesto "calc'nClean". glanu wapna. — "Montaz filtra wody", Strona 123

2. Odpowiednio ustawic twardos¢ wody.
— "Ustawic twardosc wody",
Strona 117

Uzyto nieprawidtowego odka-
mieniacza lub za matej ilosci
odkamieniacza.

» Do odkamieniania stosowac wytacz-
nie odpowiednie tabletki.
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pl Usuwanie usterek

Problem z rezultatem

Btedy

Przyczyna

Usuwanie btedéw

Duze rdznice jakosci kawy lub
pianki mlecznej.

Urzadzenie jest zakamienione.

» Odkamienic¢ urzadzenie.

— "Odkamienianie", Strona 131

Roznice jakosci pianki mlecz-

nej.

Jakosé pianki mlecznej zalezy
od rodzaju uzytego mleka lub
napoju roslinnego.

Jakos¢ mozna zoptymalizowac przez
dobranie odpowiedniego rodzaju mle-
ka lub napoju roslinnego.

Kawa nie jest wydawana lub
wycieka kroplami.

Nie zostaje osiagnieta usta-
wiona ilos¢ napoju.

Zostat ustawiony zbyt drobny
stopien zmielenia.

Ustawi¢ grubszy stopien zmielenia.
— "Ustawianie stopnia zmielenia",
Strona 123

Urzadzenie jest silnie zaka-
mienione.

Odkamienic¢ urzadzenie.
— "Odkamienianie", Strona 131

W filtrze wody znajduje sie po-

wietrze.

. Zanurzyc filtr wody z otworem skiero-

wanym do gory w wodzie i zaczekac,
az przestang sie z niego wydobywac
pecherzyki powietrza.

Ponownie zatozyc filtr.

— "Montaz filtra wody", Strona 123

Kawa nie ma kremowej pianki.

Nie zostat uzyty optymalny ga-
tunek kawy.

Uzywac kawy o wigkszej zawartosci
ziaren robusty.

Uzy¢ ciemniej palonej kawy.

Kawa ziarnista nie jest juz
Swiezo wypalona.

Uzy¢ Swiezej kawy ziarniste;.

Stopien zmielenia nie jest do-
stosowany do kawy ziarnistej.

Ustawi¢ drobniejszy stopien zmiele-
nia.

— "Ustawianie stopnia zmielenia",
Strona 123

Kawa jest za kwasna.

Zostat ustawiony zbyt gruby
stopien zmielenia.

Ustawi¢ drobnigjszy stopien zmiele-
nia.

— "Ustawianie stopnia zmielenia",
Strona 123

Nie zostat uzyty optymalny ga-
tunek kawy.

Uzywac kawy o wigkszej zawartosci
ziaren robusty.

Uzy¢ ciemniej palonej kawy.

Kawa jest za gorzka.

Zostat ustawiony zbyt drobny
stopien zmielenia.

Ustawic grubszy stopien zmielenia.
— "Ustawianie stopnia zmielenia",
Strona 123

Nie zostat uzyty optymalny ga-
tunek kawy.

Zmieni¢ gatunek kawy.
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Usuwanie usterek pl

Btedy

Przyczyna

Usuwanie btedow

Kawa ma przypalony smak.

Zostat ustawiony zbyt drobny
stopien zmielenia.

» Ustawic grubszy stopien zmielenia.
— "Ustawianie stopnia zmielenia",
Strona 123

Nie zostat uzyty optymalny ga-

> Zmieni¢ gatunek kawy.

tunek kawy.
Zostata ustawiona za wysoka > Ustawic nizszg temperature kawy.
temperatura kawy. — "Przeglad ustawieri podstawo-

wych', Strona 125

Fusy nie maja zwartej konsy-
stencji i sq zbyt mokre.

Nie jest ustawiony optymalny
stopien zmielenia.

» Ustawic grubszy lub drobnigjszy sto-
pien zmielenia.
— "Ustawianie stopnia zmielenia",
Strona 123

Za mato zmielonej kawy.

» Uzy¢ 2 ptaskich miarek kawy mielo-
nej.

Ziarna sg zbyt oleiste.

» Uzy¢ innego rodzaju kawy.
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pl Transport, przechowywanie i utylizacja

Transport, przechowywa-
nie i utylizacja

W tym miejscu zostat opisany sposob
przygotowywania urzgdzenia do trans-
portu i przechowywania. Mozna tu row-
niez znalez¢ informacje o sposobie uty-
lizacji zuzytych urzadzen.

Aktywacja zabezpieczenia
przed mrozem

Podczas transportu i przechowywania
urzadzenie nalezy chroni¢ przed mro-
zem

Warunki

= Urzadzenie jest gotowe do pracy.
= Pojemnik na wode jest napetniony.

UWAGA!

Mozliwos¢ uszkodzenia urzadzenia

podczas transportu i przechowywania

przez resziki cieczy pozostate w urzg-

dzeniu.

» Przed transportem lub rozpoczeciem
przechowywania urzgdzenia oproz-
ni¢ uktad wody.

1. Podstawi¢ pod wylot duze naczynie.

2. Nacisng¢ @ i wybra¢ "Spienione
mle.".

3. Nacisngc .

4. Wyjg¢ zbiornik na wode.

v Urzadzenie automatycznie opréznia
uktad przewoddw i wytgcza sie.

5. Oproznic zbiornik na wode i pojem-
nik na skropliny.

6. Doktadnie wyczysci¢ urzadzenie.

Utylizacja zuzytego urzadze-
nia
Przyjazna dla srodowiska utylizacja

urzadzenia pozwala odzyskac warto-
sciowe surowce.
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1. Odtaczy¢ wtyczke przewodu siecio-
wego od gniazda sieciowego.

2. Przecig¢ przewdd sieciowy.

3. Przekazac¢ urzgdzenie do utylizacji
zgodnej z wymogami ochrony srodo-
wiska.

B

To urzadzenie jest oznakowane
zgodnie z europejska dyrektywag
2012/19/UE w sprawie zuzytego
sprzetu elektrycznego i elektro-
nicznego (Waste Electrical and
Electronic Equipment - WEEE).
Okresla ona ramy obowigzuja-
cych w Europie zasad odbioru i
utylizacji zuzytych urzadzen.

Serwis

Jesli uzytkownik ma pytania, nie potrafi
samodzielnie usung¢ zaktdcenia albo
urzgdzenie wymaga naprawy, powinien
sie zwroci¢ do naszego serwisu.

Wiele problemdéw mozna rozwigzad na
podstawie dostepnych na naszej stro-
nie internetowej informacji dotyczacych
usuwania usterek. Jezeli jest to niemoz-
liwe, nalezy sie zwrdcic¢ sie do naszego
serwisu.

Zawsze znajdziemy odpowiednie roz-
wigzanie.

Zapewnimy naprawe urzadzenia z uzy-
ciem oryginalnych czesci zamiennych
przez wyszkolonych technikéw serwiso-
wych zaréwno w okresie gwarancyj-
nym, jak i po jego uptywie.

Wskazowka W ramach warunkéw gwa-
rancji producenckiej ustugi serwisu sg
nieodptatne.

Kontaktujac sie z serwisem nalezy po-
da¢ numer produktu (E-Nr) i numer fa-
bryczny (FD-Nr) urzadzenia.



Dane kontaktowe serwisu mozna zna-
lez¢ tutaj lub w dotgczonym wykazie
punktow serwisowych na koncu tej in-
strukciji albo na naszej stronie interneto-
wej.

Numer produktu (E-Nr) i nu-
mer fabryczny (FD-Nr)

Numer produktu E-Nr i numer fabryczny
FD-Nr znajduje sie na tabliczce znamio-
nowej.

Dane urzgadzenia i numer telefonu ser-
wisu mozna zanotowac¢ oddzielnie, aby

zapewni¢ sobie do nich szybki dostep.

Warunki gwarancji

Posiadane urzgdzenie jest objete gwa-
rancjg na podanych nizej warunkach.
Dla urzgdzenia obowigzujg warunki
gwarancji wydanej przez nasze przed-
stawicielstwo handlowe w kraju zakupu.
Doktadne informacje otrzymacie Pan-
stwo w kazdej chwili w punkcie handlo-
wym, w ktérym dokonano zakupu urzg-
dzenia. W celu skorzystania z ustug
gwarancyinych konieczne jest przedto-
zenie dowodu kupna urzgdzenia. Wa-
runki gwarancji regulowane sg odpo-
wiednimi przepisami Kodeksu cywilne-
go oraz Rozporzagdzeniem Rady Mini-
strow z dnia 30.05.1995 roku ,W spra-
wie szczegdlnych warunkdéw zawierania
i wykonywania umow rzeczy rucho-
mych z udziatem konsumentow”.

Dane techniczne

W tym miejscu mozna znalez¢ liczby i
fakty dotyczgce posiadanego urzgdze-
nia.

Napiecie 220-240V ~
Czestotliwosce 50 Hz
Moc przytacza 1500 W

Dane techniczne pl

Maksymalne cisnienie pompy, 15 bar
statyczne

Maksymalna pojemnos$¢ zbior- 1,71
nika na wode (bez filtra)

Maksymalna pojemnos¢ po-  270g
jemnika na kawe ziarnistg

Dtugosc¢ przewodu sieciowego 100 cm
Wysokos¢ urzadzenia 37,3¢cm
SzerokoS¢ urzadzenia 24,9 cm
Gtebokos¢ urzadzenia 42.8cm
Ciezar pustego urzadzenia 89 kg
Rodzaj mtynka Ceramiczny
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cs Bezpeclnost

Bezpecnost

Pro bezpecné pouziti vaseho spotrebice dodrzujte informace
tykajici se bezpecnosti.

VSeobecné pokyny

Zde najdete vSeobecné informace o tomto informacnim produktu.

= Pedlivé si prectéte tento navod. Pouze tehdy mizZete vas
spotrebi¢ bezpecné a efektivné ovladat.

® Tento navod je urCen pro uzivatele spotrebice.

= Dodrzujte bezpecnostni a vystrazné pokyny.

m Uschovejte navod a také informace o vyrobku pro pozdéjsi
pouziti nebo pro nasledujiciho majitele.

® Po vybaleni spotfebiC¢ zkontrolujte. V pfipadé poskozeni pfi
preprave spotrebi¢ nepfipojujte.

Pouziti k uréenému ucelu

Pro bezpelné a spravné pourziti spotfebiCe dodrzujte pokyny

tykajici se pouziti v souladu s uréenim.

Spotrebi¢ pouzivejte pouze:

= podle tohoto navodu k pouziti.

= pro pfipravu horkych népoja.

= do maximalni nadmorské vysky 2000 m nad morem.

Omezeni okruhu uzivatelt

Vyhnéte se rizikim pro déti a ohrozené osoby.

Tento spotfebi¢ mohou pouzivat déti starSi 8 let a osoby s
omezenymi fyzickymi, senzorickymi nebo duSevnimi schopnostmi
nebo s nedostateCnymi zkuSenostmi a/nebo znalostmi, pokud
jsou pod dohledem nebo byly instruovany o bezpeéném pouziti
spotrebice a pochopily z toho vyplyvajici nebezpedi.

Déti si nesmi se spotrebicem hrat.

Cisténi a udrzbu nesmi provadét déti. Vyjimka: déti starsi 8 let
a pod dozorem dospélé osoby.

Détem mladSim 8 let zabrante v pristupu ke spotrebici

a privodnimu kabelu.
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Bezpelnost ¢s

Bezpecéné pouziti

PFi pouziti spotrebiCe dodrzujte tyto bezpecnostni pokyny.

A

VAROVANI — Nebezpeéi uduseni!

Déti si mohou obalovy material pretahnout pfes hlavu nebo se
do néj zamotat a udusit se.

» Obalovy material uchovavejte mimo dosah déti.

» Nedovolte détem, aby si hraly s obalovym materialem.

Déti mohou vdechnout nebo spolknout malé &asti a udusit se.
» Malé Casti uchovavejte mimo dosah déti.

» Nedovolte détem, aby si hraly s malymi ¢astmi.

VAROVANI — Nebezpeéi Grazu elektrickym proudem!

Neodborné instalace jsou nebezpecné.

» Pristroj zapojujte a pouzivejte pouze v souladu s Udaji na
typovém stitku.

» Spotrebic pripojte k siti stfidavého proudu jen pomoci
predpisové instalované zasuvky s uzemnénim.

» Systém ochrannych vodicd elektrické domovni instalace
musi byt instalovan podle predpisU.

Poskozeny spotiebi¢ nebo poskozeny sitovy kabel jsou

nebezpelné.

» V zadném pfipadé nepouzivejte poskozeny spotrebic.

» Nikdy nepouzivejte spotfebiC s natrzenym nebo zlomenym
povrchem.

» V piipadé poskozeni spotrebice nebo sitového kabelu
spotrebiC ihned odpojte od elektrické sité. Vytahnéte
sifovou zastréku sifového kabelu ze zasuvky nebo vypnéte
pojistku v pojistkové skfince.

» Kontaktujte zakaznicky servis.

» Opravy spotfebiCe smi provadét pouze vyskoleny odborny
personal.

Neodborné opravy jsou nebezpecné.

» Opravy spotfebiCe smi provadét pouze vyskoleny odborny
personal.

Pronikajici vihkost mUze zpUsobit Uraz elektrickym proudem.

» Spotfebi¢ nebo sitovy kabel nikdy neponofujte do vody.
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¢s Bezpecnost

» Na konektorové spojeni spotfebice nesmi pretéct zadna
kapalina.

» SpotrebiC pouzivejte pouze v uzavirenych mistnostech.

» SpotrebiC nikdy nevystavujte velkému teplu a vihkosti.

» Pri Cisténi spotfebiCe nepouzivejte parni nebo vysokotlaké
Cistice.

/A VAROVANI - Nebezpeéi pozaru!

Spotrebi¢ se zahfiva.

» SpotrebiC dostatecné vétrejte.

» Spotrebi¢ nikdy neprovozujte ve skfini.

Pouziti prodlouzeného sitového kabelu a neschvalenych
adaptérl je nebezpecné.

» Nepouzivejte prodluzovaci kabely ani rozbocCky.

» Je-li sifovy kabel pfilis kratky, kontaktujte zakaznicky servis.
» Pouzivejte pouze adaptéry schvalené vyrobcem.

/A VAROVANI - Nebezpeéni popaleni!

Nékteré dily spotfebiCe se velmi zahfivaji.
» Nikdy se nedotykejte horkych dild spotiebice.
» Horké dily spotfebiCe nechte prfed dotykem vychladnout.

/A VAROVANI - Nebezpeéi opafeni!

Cerstvé pfipravené napoje jsou velmi horke.

» V pfipadé potreby nechte napoje vychladnout.

» Zabrante kontaktu pokozky s unikajicimi tekutinami a
parami.

/A VAROVANI - Nebezpeéi poranéni!
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Chybné pouziti spotfebice mUize ohrozit uzivatele.

» SpotrebiC pouzivejte v souladu s urcenim.
Pohmozdéni prstd pri zavirani dvirek spotrebice.

» Pri zavirani dvifek spotrebiCe davejte pozor na prsty.
Mlynek se otaci.

» Nikdy nesahejte do mlynku.



Bezpelnost ¢s

/\ VAROVANI - Nebezpeéi v disledku magnetického pole!
Spotrebi¢ obsahuje trvalé magnety. Tyto magnety mohou
ovlivnit elektronické implantaty, napr. kardiostimulatory nebo
inzulinové davkovace.

» Osoby pouzivajici elektronické implantaty musi od
spotrebi¢e dodrzovat minimalni odstup 10 cm.

» Minimalni odstup 10 cm dodrzujte také od vyjmuté nadrzky
na vodu.

/A VAROVANI - Nebezpeéi poskozeni zdravi!
Necistoty na spotrebiC¢i mohou ohrozit zdravi.
» Dodrzujte pokyny pro Cisténi spotrebice.
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¢s Ochrana Zivotniho prostfedi a Uspora

Ochrana zivotniho
prostredi a Uspora

Chrarnite Zivotni prostiedi: svij spotfebi¢
pouzivejte s u¢innym vyuZitim zdroj a
recyklovatelné materialy spravné
likvidujte.

Likvidace obalu

Obalove materialy jsou ekologicke a
recyklovatelné.

» Jednotlivé slozky likvidujte rozdélené
podle druh.

Druhy plastovych odpad(
rozpoznate podle mezinarodné
genormovanych znacek, napf. ,PS*
pro polystyrol.

Informace o aktualnich likvidacnich
moznostech obdrzite u vaseho
odborného prodejce nebo u vasi
obecni nebo méstske spravy.

Uspora energie

Pfi dodrzovani téchto upozornéni
spotfebuje Vas spotiebi¢ méné proudu.

Interval pro automaticke vypnuti
nastavte na nejmensi hodnotu.

+ Pokud se spotfebi¢ nepouZiva,
vypne se dfive.
— "Zakladni nastaveni”, Strana 159

Vydej napoje nepferusujie predcasné.

+ Ohfaté mnozZstvi vody nebo mléka
se oplimalné vyuzije.

Pravidelné provadéjte odvapnéeni

spotfebice.

+ Vapené usazeniny zvysuji spotfebu
energie.
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Instalace a pfipojeni

Zde se dozvite, kde je nejlepsi misto
pro instalaci vaseho spotfebice. Kromé
toho se dozvite, jak spotfebi¢ zapojite
do elekiricke sité.

Rozsah dodavky

Po vybaleni zkontrolujte vSechny dily na
poskozeni vznikla pfi pfeprave a jejich
kompletnost.

- Obr. Hi

PIné automaticky kdvovar

Nddoba na mléko

Hadicka na mléko a trubicka nasavani

Navod k pouZiti

Cisticitablety '

Odvapriovaci tablety ’

Prouzek pro testovdni tyrdosti vody

Vodni filtr’

o () | (] G 2 B2

"V zavislosti na vybaveni spotiebice

Instalace a pfipojeni
spotiebice

POZOR!

Nebezpedi poskozeni spotfebice. Pfi

neodborném uvedeni spotfebice do

provozu mUze dojit k poskozeni
spotfebice.

» Spotfebi¢ pouzivejte pouze v
prostorach bez mrazu.

» Pokud byl spotfebi¢ pfepravovan
nebo skladovan pod 0 °C, vycCkejte
pfed uvedenim do provozu 3 hodiny
pfi pokojové teploté.

» Po kazdém pfipojeni vyCkejte
cca 5 sekund.

1. Odstrarite ochranné fdlie.



2. SpotfebiC umistéte na rovnou a
vodotésnou plochu s dostate&nou
nosnosti.

3. Spotiebi¢ pfipojte pomoci sitové
zastrCky k predpisové instalované
uzemnéné zasuvce.

Seznameni c¢s

Dvitka spafovaciho prostoru

Typovy Stitek

Odkapdvaci miska

Seznameni

Seznamte se se soucastmi vaseho
spotrebice.

Nadoba na miéko

=l

'V zévislosti na vybaveni spotfebice

Ovladaci prvky

Zde naleznete prehled symboll vaseho
spotfebi¢e. Pomoci stlaceni symbol(
provadite vybér, spustite odbér nebo

Osvétleni $alkd'

Na displeji se zobrazuji zvolené napoje,
nastaveni, moznosti nastaveni a také

SpOtreb'c provadite nastaveni.
Zde naleznete pfehled soucasti vaseho Symbol  Vysvétleni
spotrebice. T - PRI

o . , o Zapnuti/vypnuti spotfebice
Upozornéni: V zavislosti na typu menu®  Otevien/opustani
spotfebide jsou mozné odchylky v evrem/gpys enrmenu
barvach a jednotlivych detailech. Upozornéni: Tlacitka menu jsou
- obr B zobrazena pouze pri otevieném

r. menu.
Nadrzka na vodu N\ Navigace v menu smérem nahoru
Viko nadrzky na vodu NV Navigace v menu smérem doli
Ohfv Sy ok Potvrzeni/uloZeni v menu
N V menu zpét

Viko na uchovéni aroma W Odbér dvou Salki
Zasobnik na kdvova zrna o Volba intenzity kévy
I Sachtana prasek mi PFizplisobeni mnoZstvi naping

— B Spusténi/zastaveni
Disple]
IEJ  Oviadaci panel Displej

Kryt
{4F  Vypustny systém
'V zavislosti na vybaveni spotiebice

hlaSeni o provoznim stavu.

Na displeji jsou zobrazeny dodate¢né
informace a kroky jednani. Informace
zmizi po kratké dobé nebo po stisknuti
tladitka. Kroky jednani zmizi po jejich
vykonani.
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cs Prehled napojl

Prehled napoju

Pomoci svého spotiebic¢e miiZzete pfipravovat mnoho riiznych napojd.

Rychla volba
Symbol  Oznaceni Vysvétleni Kategorie
\ Espresso Koncentrovand kdva. DoporuCuje se  — "Odbér kdvoveho ndpoje z
g&, servirovat do malych §alkil se cCerstvych kavovych zrn",
= silnymi sténami. Sdlky pfedehfejte  Strana 154

horkou vodou.

— "Odbér kavového ndpoje z mleté
kavy", Strana 154

Caffe Crema

Kava s vrstvou pény nebo velky
Sdlek kdvy pfpraveny metodou
espressa.

— "Odbér kavového ndpoje z
cCerstvych kavovych zrn",

Strana 154

— "Odbér kavového ndpoje z mleté
kavy", Strana 154

-  Gappuccino

Espresso s naslehanym miékem.
Doporucuje se servirovat do malych
salkd.

— "Odbér kavoveho ndpoje s
migkem" Strana 155

> LatteMacchiato

Kavové speciality se tfemi vrstvami:
dole teplé mléko, uprostied
espresso, nahofe mléénd pena.

Doporucuje se servirovat ve sklenici.

— "Odbér kavoveho ndpoje s
migkem" Strana 155

Specidlni
napoje

H
- Y

Odbér dalich napojl.

— "Odbér specidlnich ndpojd”,
Strana 156

Specialni napoje

Symbol  Oznaceni Vysvétleni Kategorie
) Espresso Espresso ziemnéné mlécnou pénou. — "Odbér kavoveho ndpoje s
g Macchiato miékem" Strana 155

i) Flat White
L

Espresso s naslehanym miékem.

— "Odbér kavoveho ndpoje s
migkem" Strana 155

BD Americano

v

1/3 espressa se dopini 2/3 horké
vody.

— "Odbér kavového ndpoje z
cCerstvych kavovych zrn",

Strana 154

— "Odbér kavového ndpoje z mleté
kavy", Strana 154
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Pfislusenstvi cs

Symbol  Oznaceni Vysvétleni

Kategorie

MIécnd péna
s mlgkem.

L )
v

Pro pfipravu specidlnich druhd kdvy — — "Odbér miecné pény’,

Strana 156

= ){ Horkd voda
1]

ot

Pro pfipravu horkych napojd, napf.
¢aje, nebo pro ohfivani 84lk{.

— "Odbér horkeé vody", Strana 156

Prislusenstvi

Pouzivejte originalni pfislusenstvi. Je pfizplsobené pro vas spotrebi¢. Zde ziskate

pfehled o pfislusenstvi vaseho spotfebice.

Pfislusenstvi Obchod Zakaznicky servis
Cistici tablety TZ80001N 00311807
Odvdpnovaci tablety T/80002N 00576693

Vodni filtr 1270003 00575491

Vodni filtr, baleni po 3 kusech 1770033 -

Hadfik z mikrovlakna - 00460770

Sada udrzby 1780004 00576330

Pfed prvnim pouzitim

Provedtie zakladni nastaveni. Vycistéte
spotifebic¢ a jednotlivé Casti.

Provedeni prvniho uvedeni do
provozu

Po pfipojeni k elekirickému proudu
musite provést nastaveni pro prvni
uvedeni vaseho spotifebic¢e do provozu.
Automatické zobrazeni vybéru jazyka a
tvrdosti vody se zobrazi jen pfi prvnim
zapnuti.

Rada: Jazyk a tvrdost vody miiZete
kdykoliv zménit.

— "Prehled zakladnich nastaven/”,
Strana 159

Naplnéni nadrzky na vodu

Nadrzku na vodu plfite denné cerstvou,

studenou a neperlivou vodou.

1. Otevrete viko.

2. Nadrzku na vodu vyjméte pomoci
zapusténého madla.

3. Vyplachnéte nadrzku na vodu.

4. Pokud se pouziva vodni filtr, vioZte
vodni filtr.,
- "Pouziti vodniho fiftru", Strana 158

5. Nadrzku na vodu naplrite az po
znacku "max".

6. Nadrzku na vodu vlozte rovné do
uchyceni.
7. Zaviete viko.
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cs Pred prvnim pouzitim

NaplInéni zasobniku na
kavova zrna

POZOR!

Nevhodna kavova zrna mohou zpUsobit

ucpani mlynku.

» Pouzivejte pouze prazené smeési na
espreso nebo jiné smési vhodné pro
automatické kavovary.

» Nepouzivejte lesténa kavova zrna.

» Nepouzivejte karamelizovana kavova
zrna.

» NepouZivejte kavova zrna upravena
dalSimi cukernatymi prisadami.

» Nenaplfiujte mletou kavou.

1. Otevrete viko.

2. Naplnte kavova zrna.
Ptfi dalSich vydejich se spotfebic
nastavi na kavova zrna.

3. Zavrete viko.

Rada: Pro zachovani optimalni kvality
skladujte kavova zrna v chladu a
uzaviena.

Kavova zrna muizete nékolik dni
uchovavat v zasobniku na kavova zrna,
aniz by ztratila své aroma.

Nastaveni jazyka

1. Pomoci O zapnéte spotrebic.

v Na displeji se zobrazi pfednastaveny
jazyk.

2. Stisknéte /\ nebo \/, az se na
displeji zobrazi pozadovany jazyk.

3. Stisknéte ok.

Rada: Jazyk mizete kdykoliv zménit.
— "Prehled zdkladnich nastaveni”,
Strana 159

Nastaveni tvrdosti vody

Spravné nastaveni tvrdosti vody je
dllezité, aby spotiebi¢ véas oznamil,
kdy musi byt odvapnén. Tvrdost vody
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mUzZete stanovit pomoci pfiloZeného
testovaciho prouzku nebo u mistniho
dodavatele vody.

1. Testovaci prouzek kratce ponofte do
Cerstvé vody z vodovodu.

2. Testovaci prouzek nechte okapat.

v Po 1 minuta testovaci prouzek
zobrazi tvrdost vody.

3. Pokud je v domé instalovano
zafizeni na zmékd&ovani vody,
nastavte "Zmeékceni vody".

4. Stisknéte /\ nebo \/, az se na
displeji zobrazi pozadovana tvrdost
vody.

V tabulce je zobrazeno pfifazeni
stupntd ke stupntim tvrdosti vody:

Stupeii némecka celkova
tvrdost v tvrdost v
°dH (mmol/l)
1-7 0.18-1.25

2 8-14 1.42-2.49

3 1521 2.67-3.74

4! 22-30 3.92-5.34

' Tovarni nastaveni (mize se liit podle typu

spotrebice)

5. Stisknéte ok.

6. Zkontrolujte, zda je zasobnik na
kavova zrna naplnén.

7. Stisknéte ok.

v Spotiebi¢ se proplachne.

v Spotfebic je pfipraven k provozu,
pokud na ovladacim panelu sviti
symboly pro vybér napojl a sviti
tladitka.

Rada: Tvrdost vody mUlzZete kdykoliv

zménit.

- "Pfehled zakladnich nastaven/”,

Strana 159

Vseobecné pokyny

Pro optimalni vyuziti vaSeho spotfebice
dodrzujte pokyny.



P
u

R

okyny
Spotfebi€ je z vyroby standardnim
nastavenim naprogramovan na
optimalni provoz.
Mlynek je z vyroby nastaven na
optimalni provoz. Pokud kava jen
kape, je pfili§ slaba nebo tvofi malo
pény, mlzete béhem provozu
mlynku nastavit stupen mleti.
— "Nastaveni stupné mieti”,
Strana 157
Pokud po urcitou dobu nedojte k
obsluze, spotfebi¢ se vypne
automaticky. Dobu trvani mizete
zmenit v zakladnich nastavenich.
— "Prehled zakladnich nastaven/”,
Strana 159
Pfi pouzivani se mohou u vétracich
vyfezll a u vika Sachty na prasek
tvofit kapky vody.
Ze spotrebice miZe z technickych
divodi unikat para.

ady

Zvuky tlacitek miZete vypnout

v zakladnich nastavenich.

— "Prehled zakladnich nastaven/”,
Strana 159

Pfi prvnim pouziti vaseho spotfebice,
pfi provadéni servisniho programu
nebo pokud byl pfistroj po delsi
dobu mimo provoz, nema prvni
pfipraveny napoj plné aroma. Tento
napoj nepijte.

Trvale jemnou a pevnou pénu
ziskate po uvedeni spotfebice do
provozu a odbéru nékolika salkd.

Zakladnf ovladani e¢s

Zakladni ovladani

Zde ziskate duleZité informace o
ovladani vaseho spotfebice.

Zapnuti nebo vypnuti

S

>

potiebice
Pomoci ® spotfebi¢ zapnéte nebo
vypnéte.
Pfi zapnuti se na displeji zobrazi
logo spolecnosti Siemens. Prfi
zapnuti a vypnuti se spotfebic
proplachne automaticky. BEhem
proplachu je na displeji zobrazena
kapka. Pokud je spotfebic pfi
zapnuti jesté teply nebo nebyl pfed
vypnutim odebran zadny napoj,
spotfebi¢ se neproplachne.

Odbér napoje

D

ozvite se, jak si pfipravite napoj podle

svée volby.

A\ VAROVANI

N
¢

ebezpeéi opaieni!
erstvé pfipravené napoje jsou velmi

horké.

>

>

R
[ ]

V pfipadé potfeby nechte napoje
vychladnout.

Zabrarite kontakiu pokozky s
unikajicimi tekutinami a parami.

ady
Svilj zadany napoj si miZete pfimo
zvolit pomoci tlacitek rychlé volby.
Displej vam zobrazuje napoj a
aktualni nastaveni.
Kromé napojl, které mlzZete
odebirat pomoci tlacitek rychlé
volby, spotfebi¢ nabizi dalsi napoje.
— "Odbér specidlnich napojd’,
Strana 156
Svij napoj mizete pfizplsobit své
osobni chuti.
— "Nastaven/ ndpojd”, Strana 156
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cs Zakladni ovladani

Pokyny

= Pokud po dobu cca 5 sekund
nezménite zadné nastaveni,
spotfebi¢ opusti reZim nastaveni.
Nastaveni se automaticky uloZzi.

= U nékterych nastaveni je kava
pfipravovana v nékolika krocich.
PocCkejte, dokud neni cely proces
ukoncen.

Odbér kavového napoje z
cerstvych kavovych zrn

1. Pod vypustny systém umistéte
prfedehraty Salek.
2. Stisknéte symbol napoje pro kavovy
napoj bez mléka.
v Na displeji se zobrazi napoj a
aktualni nastaveni.
- "Nastaveni ndpoju", Strana 156
3. Zména nastaveni v pfipadé potreby:
— MnozZstvi ndplné prizplsobte
pomoci ml.
— "Prizptsobeni mnoZzstvi ndpiné”,
Strana 157
— Intenzitu kavy pfizplsobte pomoci
.
- "Pfizpldsobeni intenzity kdvy",
Strana 156
4. Stisknéte .
Kavova zrna jsou pro kazdé spareni
kavy Cerstvé namleta.
v Kava se spafi a poté nate€e do
Salku.
Rada
= Odbér mlzZete predCasné ukondit
pomoci .
= Dozvite se, jak odebirat kavové
napoje s mlékem.
- "Odbér ndpoje s mlékem",
Strana 154
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Odbér kavového napoje z
mieté kavy

POZOR!

Sachta na prasek se mdze ucpat.

» Nepouzivejte kavova zrna.

» Nepouzivejte rozpustnou kavu.

» Zbytky prasku v Sachté smetfte
mékkym Stétcem do Sachty na
prasek.

Upozornéni

Pti pfipravé s mletou kavou nejsou k
dispozici tyto vybéry:

= Dva Salky najednou

= |ntenzita kavy

= aromaDouble Shot

1. Pod vypustny systém umistéte
predehraty Salek.

2. Stisknéte symbol zadaného napoje.

3. @ stisknéte tolikrat, az se na displeji
zobrazi "Mleta kava".

4. Otevrete Sachtu na prasek.

5. Naplnte maximalné 2 zarovnané
kavové Izicky mleté kavy, max. 12 g.

6. Zavrete Sachtu na prasek.

7. Stisknéte 5.

v Kava se spafi a poté natece do
salku.

Rada

= Odbér mlzete prfedcasné ukondit
pomoci 5.

= Pokud chcete odebrat dalSi napoj s
mletou kavou, postup opakujte.

= Mletou kavu plrite vzdy kratce pred
pfipravou napoje.

Odbér napoje s miékem

Pomoci svého spotfebice mizete
odebirat kavové napoje s mlékem a
mlécnou penou.

Rada: Misto mléka mizete pouZivat
také rostlinné napoje, napt. ze sgji.



Upozornéni: Kvalita mlécné péeny zavisi
na druhu pouzitého mléka nebo
rostlinného napoje.

A\ VAROVANI

Nebezpeéni popaleni!

Mlécny systém je velmi horky.

» Nikdy se nedotykejte horkého
mléecného systéemu.

» Pfed dotykem nechte horky mlécny
systém vychladnout.

POZOR!

Zbytky mléka mohou zaschnout a

mohou byt téZce odstranitelné.

» MIécny systém cistéte po kazdem
pouZziti.
— "Cisténi miécného systému”,
Strana 162

Pouziti nadoby na mléko

Nadoba na mléko byla vyvinuta
specialné pro tento spotfebic. Nadobu
na mléko pouzivejte vyhradné v
domacnostech a pro uskladnéni mléka
v lednici.

Upozornéni

Nadobu na mléko mizZete pfipojit
pouze tehdy, pokud je ve vypusiném
systému spravné namontovan mlécny
systém s adaptérem a hadickou.

1. Otevrete viko.
2. Naplrite mléko.
3. Zavfete viko.

Zakladnf ovladani e¢s

4. Nadobu na mléko vlozte na levé
strané spotrebice.

v Nadoba na mléko zapadne.

Rada

Pro doplnéni mléka béhem odbéru
napoje odklopte viko nadoby na mleko.

Odbér kavového napoje s
mlékem

Ptredpoklady

= Nadoba na mléko je pfipojena.

= Nadoba na mléko je naplnéna
mlékem.

1. Pod vypustny systéem umistéte
pfedehtaty Salek.
2. Stisknéte symbol napoje pro kavovy
napoj s mlékem.
v Na displeji se zobrazi napoj a
aktualni nastaveni.
— "Nastaven/ ndpojd”, Strana 156
3. Zména nastaveni v pfipadé potfeby:
— MnoZstvi napIné pfizplsobte
pomoci ml.
- "Pfizptisobeni mnoZstvi ndaplné”,
Strana 157
— Intenzitu kavy pfizplsobte pomoci
Q.
— "Prizptisobeni intenzity kavy”,
Strana 156
— Pouzijte Sachtu na prasek.
— "Odbér kavoveého nadpoje z
mieté kdvy", Strana 154
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cs Zakladni ovladanf

4. Stisknéte % a pockejte, az se ukondi
proces.
Mlécny systém se po pfiprave vycisti
automaticky kratkym proudem pary.
Rada: Pokud chcete odbér zastavit
pfedcasng, stisknéte #%. Pokud chcete
zastavit cely odbér, stisknéte O.

Odbér specialnich napoju

Kromé napoju, které mlzZete odebirat
pomoci tlacitek rychlé volby, spotfebic
nabizi dalsi napoje.
» Nékolikrat stisknéte &,

— "Prehled ndpoji”, Strana 150

Odbér mlééné pény
Ptredpoklady
= Nadoba na mléko je pfipojena.

= Nadoba na mléko je naplnéna
mlekem.

/\ VAROVANI

Nebezpeéni popaleni!

Mlécny systém je velmi horky.

» Nikdy se nedotykejte horkého
mléecného systéemu.

» Pfed dotykem nechte horky mlécny
systém vychladnout.

1. Pod vypustny systém umistéte
pfedehraty Salek.
2. & stisknéte tolikrat, az se na displeji
zobrazi "Mlécna péna".
3. V pfipadé potfeby zmérite nastaveni:
— MnozZstvi naplné pfizplsobte
pomoci ml.
- "Pfizotsobeni mnoZstvi ndpiné”,
Strana 157
4. Stisknéte %5
v Z vypusiného systému proudi
mlécna péna.
5. Pro zastaveni odbé&ru stisknéte .
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Odbér horké vody

Piedpoklad: MIéény systém je
vycistén.

— "Cisténi miécného systému”,
Strana 162.

/\ VAROVANI

Nebezpeéni popaleni!

Mlécny systém je velmi horky.

» Nikdy se nedotykejte horkeho
mlécného systemu.

» Pred dotykem nechte horky mlécny
systém vychladnout.

Upozornéni: Pokud neni mlécny
systém vycistén, mohou byt spolecné s
vodou odebrany také nepatrné zbytky
mléeka.
1. Pod vypustny systéem umistéte
pfedehtaty Salek.
2. @& stisknéte tolikrat, az se na displeji
zobrazi "Horka voda".
3. V pfipadé potfeby zmérite nastaveni:
— MnoZstvi napIné pfizplsobte
pomoci ml.
- "Pfizptisobeni mnoZstvi ndaplné”,
Strana 157
4. Stisknéte %
v Zvypusiného systému tece horka
voda.
5. Pro zastaveni odbé&ru stisknéte .

Nastaveni napoiju

Pripravte si napoj podle své chuti.
Pfizplsobeni intenzity kavy

1. Stisknéte symbol zadaného napoje.



2. Pro zvoleni intenzity kavy stisknéte
Q.
Volite mlzete tyto intenzity kavy:
- slaba
— normalni
- silna
— velmi silna
— aromaDouble Shot

Rada: K ziskani intenzivni chuti kavy
zvolte pfi velkém mnozstvi naplné
vysokou intenzitu kavy.

Volba mleté kavy

1. Stisknéte symbol zadaného napoje.
2. @ stisknéte tolikrat, az se na displeji
zobrazi "Mleta kava".
— "Odbér kavového nédpoje z mleté
kavy", Strana 154

aromaDouble Shot

Pfi vyuZziti funkce aromaDouble Shot
ziskate velmi silnou kavu.

Cim déle ja kava spafovana, tim vétsi
mnoZstvi irpkych latek a nechténého
aroma se uvolni. Trpké latky a
nechténé aroma ovlivriuji chuf a
stravitelnost kavy. Po prvni poloviné
pfipravovaného mnozstvi se
opétnamelou a spafi kavova zrna,
takze dojde k uvolnéni vzdy jen téch
nejchutnéjSich a dobfe stravitelnych
aromatickych latek.

Rada: Funkci aromaDouble Shot
mUzete zvolit pro véechny napoje s
podilem kavy min. 35 ml mnozstvi
naplné kavy.

Upozornéni: Funkce aromaDouble
Shot neni k dispozici pro véechny
napoje a mnozstvi napoje.

Pfizplisobeni mnozstvi napiné
1. Stisknéte symbol zadaného napoje.
2. ml stisknéte tolikrat, az se na displeji

zobrazi pozadované mnozstvi
napiné.

Zakladnf ovladani e¢s

Odbér dvou s$alkli najednou

V zavislosti na typu vaseho spotfebice
mdZete u urcitych napoji pfipravovat
soucasné dva Salky najednou.

Upozornéni

"Funkce dva Salky najednou" neni k
dispozici pro tyto volby:

= mleta kava

= aromaDouble Shot

= mnozstvi naplné mensi nez 35 ml

Stisknéte symbol zadaného napoje.

Stisknéte T2

Displej zobrazuje nastaveni.

Pod vypustny systém napravo a

nalevo umistéte dva Salky.

Stisknéte #%.

Napoj se pfipravi ve 2 krocich. Zrna

se namelou ve 2 procesech mleti.

v Napoj se spafi a poté nateCe do
Salku.

5. Pockejte, dokud neni proces

ukoncen.

Mlynek

Vas spolfebic je vybaven nastavitelnym
mlynkem, pomoci kterého mizete
individualné pfizpUsobit stuperi namleti
kavovych zrn.

Nastaveni stupné mleti

Behem mleti kavovych zrn nastavie
zadany stupen mleti.

Wwepnp =

e

/A VAROVANI

Nebezpeéi poranéni!

Mlynek se otadi.

» Nikdy nesahejte do mlynku.

POZOR!

Nebezpeci poskozeni mlynku. Pfi

neodborném nastaveni stupné mleti

mdze dojit k poskozeni mlynku.

» Stuperi mleti mlZete nastavovat
pouze u melouciho mlynku.
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» Stupen mleti postupné nastavte
otoénym voli¢em.

Stupeii mleti Nastaveni

Jemné mleti pro Otocny voli¢ otocte proti
tmavé prazend sméru pohybu

zma. hodinovych rucicek.

@

Hrubé mleti pro Oto¢ny voli¢ otoCte ve

svétle prazend smeéru pohybu
zrna. hodinovych rucicek.
\w/ /
_VYa¥V

Nastaveni stupné mleti je patrné az
po druhém Salku kavy.

Rada: Pokud kava jen kape, nastavte
hrubsi stupen mleti.

Pokud je kava pfilis slaba a tvofi malo
pény, nastavte jemnéjsi stupen mleti.

Vodni filtr

Pouzitim vodniho filtru snizite tvorbu
vapenych usazenin a necistot ve vodé.

Pouziti vodniho filtru

POZOR!

Mozné poskozeni spotfebice

vapenatymi usazeninami.

» Vodni filtr ménte véas.

» Vodni filtr vymérite nejpozdéji po
2 mésice.

Upozornéni: Pokud displej zobrazuje
"Vyménite vodni filtr", vymérite vodni
filtr.

Pokud nebudete pouZivat novy filtr,
zvolte "Zadny filtr" a postupujte podle
pokynu na displeji.
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1. Vodni filtr ponofte do sklenice s
vodou tak dlouho, dokud neunikne
vSechen vzduch.

- Obr.

2. Stisknéte menu®,

3. Pomoci \ nebo /\"Vodni filtr" a
stisknéte ok.

4. Zvolte pomoci \v nebo /\"Novy
filtr" nebo "Vyménte vodni filtr" a
stisknéte ok.

5. Upozornéni: Pokud nebudete
pouzivat novy filtr, zvolte v
nastavenich menu "Zadny filtr".

Vodni filtr pevné zatlacte do nadrzky
na vodu a stisknéte ok.
- Obr. A

6. Nadrzku na vodu naplite vodou az
po znacku "max" a stisknéte ok.

7. Vlevo ze spotfebie vyjmeéte nadobu
na mléko.

8. Pod vypustny systém umistéte
nadobu s kapacitou 1 | a stisknéte
ok.

v Filtr se proplachne a zobrazi se
ukazatel "Proplach je ukoncen.".

v Spotrebi¢ je pfipraveny k provozu.

Rada: SvUj vodni filtr ménte také z

hygienickych dtvodd.

Pfi pouziti vodniho filtru musite svdij

spotfebi¢ odvapriovat méné casto.

Pokud jste svUj spotfebi¢ delsi dobu

nepouzivali, napf. v dobé dovolené,

vlozeny vodni filtr proplachnéte pred
pouzitim odbérem Salku horké vody.

Vodni filtr mdzete zakoupit v

prodejnach nebo u zakaznického

servisu.

- "Pfislusenstvi", Strana 151

Dozvite se, jak se pouziva vodni filtr.

- "PouZiti vodniho filtru", Strana 158

Détska pojistka

Na ochranu déti pfed oparenim a
popalenim mUzete spotrebic
zablokovat.



Aktivace détskeé pojistky

» Stisknéte ml nejméné 3 sekundy.
v Na displeji se zobrazuje "Aklivni
détska pojistka. Pro vypnuli stisknéte

,ml*“ na dobu 3 sekund".

Deaktivace détské pojistky

» Stisknéte ml nejméné 3 sekundy.

v Na displeji se zobrazuje

"Deaktivovana détska pojistka.".

Ohrev salku’

Své salky mlzete predehfivat pomoci

ohfevu salka.

Ohtev Salku cs

/A VAROVANI

Nebezpeéni popaleni!

Ohfev Salku je velmi horky.

» Nikdy se nedotykejte ohfevu salku.

» Pfed dotykem nechte horky ohfev
Salkd vychladnout.

Rady

= Chfev salkd mlZete aktivovat a
deaktivovat v zakladnim nastaveni.
— "Pfehled zakladnich nastaven/”,
Strana 159

= Aby se Sdlky optimalné ohraly,
postavie je dnem Salku na ohfev.

Zakladni nastaveni

Svij spotfebi¢ mizete nastavit podle svych potfeb a vyvolavat dodate¢né funkce.

Prehled zakladnich nastaveni

Nastaveni Volba Popis

Cisténi MIécny systém Spustte servisni programy.
Odvépnéni — "Servisni programy”,
Cisténi Strana 164
calc'nClean

Nahtivani salkd

Vyp. nahfiv. alkd *
Zap. nahfiv. 8élk{

Zapnéte nebo vypnéte ohfev
salkd.
— "Ohfev Salku" Strana 159

Vodni filtr Novy filtr Nastavte pouziti vodniho filtru.
Zadny filtr

Teplota kavy normalni Nastavte teplotu kdvovych
vysoka napojd.
max.

Upozornéni: Nastaveni je icinné
u v8ech druhll pfipravy.

'V zavislosti na vybaveni spotiebice
* Tovarni nastaveni (milZe se li§it podle typu spotiebice)

1

V zavislosti na vybaveni spotrebice
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Nastaveni

Volba

Popis

Jazyky

Viz volba na spotfebici.

Nastavte jazyk menu.
Zmeény jsou ihned viditelné na
displeji.

Autom. vypnuti

Viz volba na spotfebici.

Nastavte ¢asovy interval, po
kterém se spotfebi¢ po posledni
pripravé ndpoje automaticky
vypne.

Tvrdost vody 1 (mékka) Nastavte spotfebi¢ podle mistni
2 (stfedné tvrdd) tvrdosti vody.
3 (tvrdd) — "Nastaveni tvrdosti vody",
4 (velmi tvrdd)? Strana 152
Zmékd&ovaci zafizeni
Tony tlacitek Zap. tony tladitek ? Zapnéte nebo vypnéte zvuky

Vyp. tony tlacitek

tlacitek.

Tovarni nastaveni

V/Se resetovat?
PokraCovat: OK

Resetujte nastaveni na stav z
vyroby.

Storno: <

Upozornéni: VSechna
individudIni nastaveni budou
vymazana a resetovana zpét na
nastaveni z vyroby.

1

V zdvislosti na vybaveni spotfebice

2 Tovérni nastaveni (m(ize se lisit podle typu spotrebice)

Zmeéna zakladnich nastaveni

1.
2

&

Stisknéte menu®,

Pomoci \V nebo /\ zvolte
pozadované zakladni nastaveni a
stisknéte ok.

Na displeji jsou zobrazeny moznosti
nastaveni a navigacni symboly se
rozsviti. Displej oznacuje aktualni
nastaveni.

Pomoci \/ nebo ”\ zvolte Zadany
vybér a stisknéte ok.

Nastaveni je uloZzeno do paméti.
Pomoci &1 prejdéte zpét.

Pro opusténi menu stisknéte menu®,

Cisténi a osetfovani

Aby vas spotfebi¢ zlstal dlouho pékny

a funkéni, peclivé ho Cistéte a oSetfujte.
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Zpusobilost myti v mycce
nadobi

Dozvite se, které soucasti je mozné
Cistit v myCce nadobi.

POZOR!

Nékteré soucasti mohou byt pfi myti v

myc¢ce nadobi poskozeny.

» V myc¢ce na nadobi umyvejte jen
vhodné soucasti.

» Pouzivejte pouze programy, které
neohfivaji vodu nad 60 °C.



Cisténf a oSetfovani cs

Vhodné pro mycku nadobi

= (Odkapdvaci plech
Odkapdvaci mfizka

Nédoba na kdvovou sedlinu
Mechanicky ukazatel stavu
napineni

MIéCny systém s adaptérem
Sachta na prasek s vikem
Néddoba na mléko s krytem
Odkapdvaci miska

Nevhodné do mycky nadobi .1
= N&drzka na vodu b4
= Viko nadrzky na vodu

= Viko na uchovéniaroma

= Spafovaci jednotka

= Kryt vypusti napojll

Cistici prostredky

Dozvite se, které Cistici prostifedky jsou
vhodné pro vas spotfebic.

A\ VAROVANI

Nebezpeéi vazného poskozeni zdravi!

Cistici tekutiny mohou mit vliv na

zdravi.

» Cistici tekutiny nikdy nepijte.

» Odvapiiovaci a Cistici prostiedky
pouzivejte podle navodu a dodrzujte
pfislusné bezpecnosini pokyny.

POZOR!

Nevhodné Cistici prostfedky mohou

poskodn povrchy spotreblce
» Nepouzivejte agresivni nebo
abrazivni Cistici prostfedky.

» NepouZivejie Cistici prostiedky
obsahujici alkohol nebo lih.

» NepouZivejte tvrdé draténky nebo
houbicky.

» K odvapneni nepouzivejte kyselinu
citronovou, ocet nebo prostiedky na
bazi octa.

» K odvapnéni a Cisténi pouzivejte
vyhradné vhodnée tablety.

Rady
= Pouzivejte odvaprniovaci a Cistici
tablety, kieré byly vyvinuty specialné
pro vas spotfebic. Tyto tablety
mUzZete zakoupit u zakaznického
servisu.
— "Prislusenstvi”, Strana 1517

= Noveé distici hadfiky dikladné
vymyijte, aby byly odstranény
pfipadné uchycené soli. Soli mohou
zpUsobit na povrchu z uslechtilé
oceli naletovou rez.

= Zbytky vapenatych usazenin, kavy,
mléka, disticiho a odvapnovaciho
roztoku vzdy ihned odstrarite, aby se
zabranilo vzniku koroze.

Cisténi spotrebice

/\ VAROVANI

Nebezpeéi urazu elektrickym

proudem!

Pronikajici vihkost miZe zpUsobit Uraz

elektrickym proudem.

» Spotrebi¢ nebo sitovy kabel nikdy
neponofujte do vody.

» Na konektorové spojeni spotfebice
nesmi pfetéct zadna kapalina.

» Pri cisténi spotfebic¢e nepouzivejte
parni nebo vysokotlaké CistiCe.

161



cs Cisténl a odetfovan(

/\ VAROVANI

Nebezpeéni popaleni!

Nékteré dily spotfebice se velmi

zahfivaji.

» Nikdy se nedotykejte horkych dild
spotfebice.

» Horkée dily spotfebice nechte pfed
dotykem vychladnout.

1. Pouzdro, povrchy s vysokym leskem

a obsluzné pole cCistéte utérkou z
mikrovlakna.
— "Pfislusenstvi”, Strana 1517

2. Vypustny systém po odbéru napoje

vycCistéte mekkym, vihkym hadfikem.

3. Pokud nebyl spotfebi¢ delSi dobu
pouzivan, napf. v dobé dovolené,
vyCistéte kompletni pfistroj vCetné
vypustného systému, mlécného
systému, misek a spafovaci
jednotky.

Upozornéni: Spotfebi¢ se proplachne
automaticky, pokud ho zapnete ve
studeném stavu nebo ho vypnete po
pfipravé kavy. Systém je tedy
samodistici.

Cisténi odkapavaci misky a
zasobniku na kavovou
sedlinu

Odkapavaci misku a zasobnik na
kavovou sedlinu Cistéte a vyprazdiujte
denng, aby se zabranilo tvorbé
usazenin.

1. Otevfete dvifka.

2. Odkapavaci misku a zasobnik na
kavovou sedlinu vyjméte smérem
dopfredu.

3. Sejméte odkapavaci plech a
vycistéte ho.

4. Odkapavaci misku a zasobnik na
kavovou sedlinu vyprazdnéte a
vyCistéte.

5. Vycistéte vnitfni prostor pfistroje a
uchyceni odkapavaci misky.
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Demontujte mechanicky ukazatel
stavu naplnéni a vycistéte vihkym
hadfikem.

Odkapavaci misku, odkapavaci
plech, zasobnik na kavovou sedlinu
a mechanicky ukazatel stavu
naplnéni sestavie a vlozte do
spotfebice.

8. Zavfete dvifka.

Cisténi Sachty na prasek
Rada: Sachtu na pragek miZete myt v
mycce nadobi.

1.

Sachtu na prasek vytahnéte za
oteviene viko.

-Oobr. H

Sachtu na prasek vygistéte mycim
prostfedkem.

- Obr. A

Sachtu na prasek osuste a vloZte do
spotfebice.

Cisténi mlééného systému

/\ VAROVANI
Nebezpeéni popaleni!
Mlécny systém je velmi horky.

>

>

Nikdy se nedotykejte horkého
mlécného systemu.

Pfed dotykem nechte horky mlécny
systém vychladnout.

POZOR!
Neodbornym ¢isténim miize dojit k
poskozeni spotfebice.

>

Kryt vypustného systému nevkladejte
do mycky nadobi.

Rada

Pokud chcete mlécny systém vycistit
obzvlasté dikladné, miZete pouZit
servisni program "Cisténi mlécného
systému'".

— "Cisténi miééného systému,
pouzit”, Strana 165

VSechny soucasti mlecného systému
muiZete myt v mycce nadobi.



= Dozvite se, jak vyCistite nadobu na
mléko.
— "Cisténi nddoby na mléko”,
Strana 163

1. Ze spolfebice vyjméte nadobu na

mléko.
- Obr.

2. Vypustny systém posurite zcela dold.

3. Kryt uchopte v dolni ¢asti a
vytahnéte jej smérem dopfedu.
- Obr. A

4. Bily adaptér a mlécny systém
vytahnéte smérem dopfedu.
- Obr. |

5. Mlécny systém rozlozte na jednotlivé
soucasti.
- Obr.

6. Soucasti Cistéte mycim roztokem a
mekkym hadfikem.
- Obr. Kdi

7. VSechny soucasti oplachnéte Cistou
vodou a osuste.
- Obr. KA

8. Zbytky roztoku v mlé€ném systému
po proplachnuti dikladné odstrarite.

9. Sestavte soucasti mlécného
systéemu.

- Obr. K

10.Vypustny systém posurite zcela dold.

11.Bily adaptér zasurite vlevo a mlécny
systém vlozte rovné zepfedu do
spotfebice.
- Obr. A

12.Kryt nahofe zahaknéte a sklopte
dold.

— Obr.

v Kyt zap!a%ne.

13.Vypustny systém posurite zcela
nahoru.
- Obr. I3

14.VycCistéte nadobu na mléko a vlozie
ji Zpét.

Cisténi a oSetfovan/ cs
Cisténi nadoby na mléko
Z hygienickym ddvod( cistéte nadobu

na mléko pravidelné. Nadobu na mléko
mdzete myt v my¢ce nadobi.

1. Vyjméte nadobu na mléko.

- Obr.

2. Sejméte viko.

- Obr. KA1

3. Sejméte hadicku na mléko a rozlozte

ji.
- Obr. EE&1

4. Vycistéte vSechny soucasti nadoby
na mléko.

Cisténi sparovaci jednotky
Kromé provadéni programu
automatického proplachovani

pravidelné vymeéte a vycisiéte
spafovaci jednotku.

/A VAROVANI

Nebezpeéni popaleni!

Nékterée dily spotfebice se velmi

zahfivaji.

» Nikdy se nedotykejte horkych dild
spotfebice.

» Horkée dily spotfebiCe nechte pfed
dotykem vychladnout.

POZOR!

Neodbornym ¢isténim miize dojit k

poskozeni spotfebice.

» NepouZivejie myci prostfedky.

» NepouZivejie Cistici prostiedky
obsahujici ocet a kyseliny.

» Nemyjte v myCce nadobi.

1. Spotfebi¢ vypnéte pomoci O.
2. Otevrete dvifka spafovaciho
prostoru.

- Obr. Kl

3. Sejméte odkapavaci misku se
zasobnikem na kavovou sedlinu.

- Obr. Bl

4. Cervenou packu stisknéte nahoru.
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5. Uchopte spafovaci jednotku za
madlo a opatrné ji vytahnéte
smérem dopredu.

- Obr. B3

6. Proplachnéte spafovaci jednotku

dikladné pod tekouci teplou vodou.

- Obr. X}

7. Vnitfek spotfebice vycistéte vihkym
hadfikem a odstrarite zbytky kavy.

8. Sparovaci jednotku a vnitfek
spotfebiCe nechte vyschnout.

9. Sparovaci jednotku uchopte za
madlo.

10.Cervenou packu stisknéte nahoru.
11.Sparfovaci jednotku umistéte pod

packu a az na doraz vsurite smérem

dozadu.
— Obr.

v Packa z%pladne.

12.Vlozte odkapavaci misku se
zasobnikem na kavovou sedlinu.
- Obr. B3

13.Zavrete dvitka.
- Obr. K3
Dvitka je mozné zavfit jen tehdy,
pokud jsou sparovaci jednotka a
odkapavaci miska spravné vlozeny.

Servisni programy

V ucitych &asovych intervalech vam
spotfebi¢ doporudi pouZziti servisnich
programui. PouZijte servisni programy
pro ddkladné vycisténi vaseho
spotrebice.

POZOR!

Pfi neodborném nebo ne v€as

provedeném cisténi a odvapnéni hrozi

nebezpeci poskozeni.

» Podle pokynt ihned provedte
odvapnéni.

» Do pfihradky na mletou kavu
neumistujte odvapnovaci tablety
nebo jiné prostiedky.
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V zavislosti na tvrdosti vody a pouziti

spotfebiCe zobrazuje displej po

prechozim oznameni tato hlaseni:

= "Vygistéte prosim mlécny systém."

= "Nutné odvapnéni. Stisknéte prosim
Menu na dobu 3 sekund"

= "Nutné gisténi. Stisknéte prosim
Menu na dobu 3 sekund"

= "Nutné calc'nClean. Stisknéte prosim
Menu na dobu 3 sekund"

Pokyny

= Displej zobrazuje, jak daleko proces
postoupil.

= Pokud nebyl vas spotfebic vCas
odvapnén, zobrazuje displej "Byla
prekro¢. doba pro odvap. PFistroj je
zablokovan. Stisk. Menu na dobu 3
s.".

= Pokud je vas spotrebi¢ zablokovan,
muzete ho opét obsluhovat az po
provedeni odvapnéni.

= Pokud servisni program nechténé
preruSite, musite ho resetovat.
— "Resetovani servisniho programu”,
Strana 164

Rady

= Pokud pouzivate vodni filtr, prodlouzi
se Casovy interval pro provedeni
servisnich programd.

= Odvapnéni a ¢isténi mlzete spojit do
jednoho servisniho programu calc
"nClean.
- "Pouziti calc‘nClean", Strana 166

= |hned po servisnim programu
vyCistéte svij spotfebi¢ meékkym,
vihkym hadfikem, aby byly
odstranény zbytky odvapriovaciho
roztoku a zabranéno vzniku koroze.

Resetovani servisniho programu
Pokud byl servisni program prerusen,
napf. pfi vypadku proudu, provedte
nize uvedené kroky.

1. Vyplachnéte nadrzku na vodu.

2. Nadrzku na vodu naplnte ¢erstvou
neperlivou vodou az po znacku



3. Stisknéte ok.

v Spotfebi¢ se proplachuje
cca 2 minuty.

4. Vyprazdnéte a vycistéte odkapavaci
misku.

5. VloZte odkapavaci misku a zavrete
dvitka.

6. Znovu spustte servisni program.

Cisténi mlééného systému, pouziti
V pfipadé potfeby proplachnéte mlécny

systém vodou. Proplachnuti trva cca
1 minuta.

Predpoklad: Spafovaci jednotka je

vycCisténa.

- "Cisteni spafovaci jednotky",

Strana 163

1. Stisknéte menu®,

2. Pomoci \ a /\"Ciéténi" zvolte a
stisknéte ok.

3. Pomoci \ a /A\"MIéCny systém"
zvolte a stisknéte ok.

4. Pro spusténi programu stisknéte ok.

Displej Vas provede programem.

5. Vyjméte a vyprazdnéte nadobu na
mléko.

6. Vydistéte nadobu na mléko, hadicku
na mléko a trubi¢ku nasavani.

7. Smontujte soucasti a vlozte nadobu
na miléko.
- Obr. [EE1

8. Pod vypustny systém umistéte
prazdnou sklenici a stisknéte ok.
Mlécny systém se vydisti
automaticky.

v Program je ukon&en a spotfebic je
pfipraveny k provozu.

Rada: Pokud chcete mlécny systém
vyCistit obzvlasté dikladné, Cistéte ho
pravidelné manualné.

- "Cisténi mlééného systému",
Strana 162

<

Cisténi a ogetfovani cs
Pouziti odvapnéni
Pokud vas vas spotfebi¢ upozorni,

provedte program odvapnéni. Proces
trva cca 30 minut.

Pfedpoklad: Spafovaci jednotka je

vycisténa.

- "Cisténi spafovaci jednotky",

Strana 163

1. Stisknéte menu®,

2. Pomoci \ a /\"Ciéténi" zvolte a
stisknéte ok.

3. Pomoci \ a ”\"Odvapnéni" zvolte
a stisknéte ok.

4. Pro spusténi programu stisknéte ok.

v Displej Vas provede programem.

5. Vyprazdnéte odkapavaci misku a
nasadte ji.

6. Vyjméte a vyprazdnéte nadobu na
mléko.

7. VycCistéte nadobu na mléko, hadiCku
na mléko a trubiCku nasavani.

8. Smontujte soucasti a viozte nadobu
na mléko.

- Obr. EEX

9. Pokud se pouziva vodni filtr, vyjméte
ho.

10.Stisknéte ok.

11.Vyprazdnéte nadrzku na vodu a
naplrite ji vodou az po znacku
,0,5 | calc”.

12.V nadrzce na vodu rozpustte
odvapnovaci tabletu Siemens a
stisknéte ok.

13.Pod vypustny systém umistéte
nadobu s kapacitou 1 | a stisknéte
ok.

v Odvapnovaci program trva
cca 20 minut.

14.Pokud se na displeji zobrazi
"Doplrite odvapriovag.", doplrite
odvapniovaci roztok a stisknéte ok.

15.Vyplachnéte nadrzku na vodu.

16.Stisknéte ok.
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17.Pokud se pouziva vodni filtr, vlozte
vodn filtr.
— "Pouziti vodniho filtru", Strana 158

18.Stisknéte ok.

19.Naplfte Cistou vodu az po znacku
smax”.

20. Stisknéte ok.

v Program odvapnéni bézi
cca 1 minuta a proplachne
spotrebiC.

21.Vyprazdnéte odkapavaci misku a
nasadte ji.

22.\/yjméte a vyprazdnéte nadobu na
mléko.

23.Vydistéte nadobu na mléko, hadicku
na mléko a trubi¢ku nasavani.

24.Smontujte soucasti a vlozte nadobu
na miléko.

- Obr. [EEX

v Program je ukon&en a spotfebiC je
pfipraveny k provozu.

Pouziti ¢isténi

Pokud vas vas spotfebi¢ upozorni,

provedte program cisténi. Proces trva

cca 9 minut.

Predpoklad: Spafovaci jednotka je

vycCisténa.

- "Cisteni spafovaci jednotky”,

Strana 163

1. Stisknéte menu®,

2. Pomoci \ a /\"Ciéténi" zvolte a
stisknéte ok.

3. Pomoci \ a /\"Ciéténi" zvolte a
stisknéte ok.

4. Pro spusténi programu stisknéte ok.

v Displej Vas provede programem.

5. Vyprazdnéte odkapavaci misku a
nasadte ji.

6. Otevriete Sachtu na prasek.

7. Do Sachty na praSek vlozte jednu
Cistici tabletu Siemens.

8. Zavriete Sachtu na prasek a stisknéte
ok.
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9. Pod vypustny systém umistéte
nadobu s kapacitou 1 | a stisknéte
ok.

v Program cisténi trva cca 7 minut.

10.Vyprazdnéte odkapavaci misku a
nasadte ji.

v Program je ukon&en a spotfebic je
pfipraveny k provozu.

Pouziti calc‘nClean

Se servisnim programem calc‘nClean

mUzete kombinovat programy gisténi a

odvapnovani. Pokud vas vas spotrebic

upozorni, provedte program

calc'nClean. Proces trva cca 43 minut.

Predpoklad: Spafovaci jednotka je

vycisténa.

— "Cisténi spafovaci jednotky",

Strana 163

1. Stisknéte menu®,

2. Pomoci \ a /\"Cisténi" zvolte a
stisknéte ok.

3. Pomoci \v a M\'"calc'nClean" zvolte
a stisknéte ok.

4. Pro spusténi programu stisknéte ok.

Displej Vas provede programem.

5. Vyprazdnéte odkapavaci misku a
nasadte ji.

6. Vyjméte a vyprazdnéte nadobu na
mléko.

7. Vycistéte nadobu na mléko, hadicku
na mléko a trubi¢ku nasavani.

8. Smontujte soucasti a vlozte nadobu
na miéko.
- Obr. EEX

9. Pokud se pouziva vodni filtr, vyjméte
ho.

10. Stisknéte ok.

11.Vyprazdnéte nadrzku na vodu a
naplrite ji vodou az po znacku
,0,5 | calc”.

12.V nadrzce na vodu rozpustte
odvapriovaci tabletu Siemens a
stisknéte ok.

<



13.Pod vypustny systém umistéte
nadobu s kapacitou 1 | a stisknéte
ok.

v Odvapnovaci program trva
cca 20 minut.

14.Pokud se na displeji zobrazi
"Doplrite odvapriovag.", doplrite
odvapnovaci roztok a stisknéte ok.

15.Vyplachnéte nadrzku na vodu.

16.Stisknéte ok.

17.Pokud se pouziva vodni filtr, vlozte
vodni filtr.
— "Pouziti vodniho filtru", Strana 158

18.Stisknéte ok.

19.Naplrite Cistou vodu az po znacku
smax”.

20. Stisknéte ok.

v Program trva cca 1 minuta a
proplachne spotfebic.

21.Vyprazdnéte odkapavaci misku a
nasadte ji.

22. Otevrete Sachtu na prasek.

23.Do Sachty na prasek vlozte jednu
Cistici tabletu Siemens.

24. Zaviete Sachtu na prasek a stisknéte
ok.

25.Pod vypustny systém umistéte
nadobu s kapacitou 1 | a stisknéte
ok.

v Program cisténi trva cca 7 minut.

26.\yprazdnéte odkapavaci misku a
nasadte ji.

27.\lyjméte a vyprazdnéte nadobu na
mléko.

28.VyCistéte nadobu na mléko, hadicku
na mléko a trubi¢ku nasavani.

29.Smontujte soucasti a vlozte nadobu
na mléko.
- Obr. EBX

v Program je ukon&en a spotfebic je
pfipraveny k provozu.

Cisténi a osetfovani

Ccs
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¢s Odstranéni poruch

Odstranéni poruch

Mensi poruchy vaseho spotiebic¢e mizete odstranit vlastnimi silami. Pfed
kontaktovanim zakaznické sluzby vyuZijte informaci o odstranovani poruch.
Zabranite tak zbyte¢nym nakladdm.

/\ VAROVANI

Nebezpeéi urazu elektrickym proudem!
Neodborné opravy jsou nebezpecnée.
» Opravy spolfebiCe smi provadét pouze vyskoleny odborny personal.

Poruchy funkce

Porucha

Pric¢ina

Odstranéni poruchy

Spotfebic jiz ddle nereaguije.

Zévada na spotfebiCi.

1.

Vytahnéte sitovou zdstrcku ze
z4suvky a pockejte 5 sekund.

2. Sitovou zastrku opét zapojte do
Z4suvky.
Spotfebi¢ vyddva pouze vodu, Spotiebi¢ nerozeznd prazdny  » Napliite kdvova zrna.
ale zadnou kdwu. zasobnik na kdvova zrna.
Ucpand Sachta kdvy » VyCistéte spafovaci jednotku.
u spafovaci jednotky. — "Cisténi spafovaci jednotky",
Strana 163
Zrma jsou piilis olejnatd a » Mimé poklepejte na zasobnik na
nepadaji do mlynku. kavovd zrna.
> /ménte druh kavy.
Nepou?ivejte olejnatd kdvovd zrna.
» Vycistéte prdazdny zdsobnik na kdvova
zrna vihkym hadfikem.
Spotfebi¢ nevyddva miéko MIéCny systém je zneCistény.  » VyCistéte miécny systém v myCce
nebo miécnou pénu. nddobi.
— "Cisténi miecnéeho systému’”,
Strana 162
Trubicka na mléko se » Pouzijte vice mléka.
neponori do mieka. » Zkontrolujte, zda se trubicka na
mléko ponofi do mléka.
MIéCny systém nenasava Migcny systém neni spravné  » Spravné sestavte mleécny systém.
migko. sestaven. — "Cisténi miecnéeho systému’”,
Strana 162
Chybné pofadi pfipojek » Do vypusti vloZte nejprve mlécny

168

nadoby na mléko a miécného
systému.

systém a poté nddobu na miéko.




Odstranéni poruch c¢s

Porucha

PfiCina

Odstranéni poruchy

MIgcny systém nenasava
migko.

Trubicka na mléko se
neponofi do mléka.

» Pouzijte vice mléka.

» Zkontrolujte, zda se trubicka na
mléko ponofi do migka.

Spotrebi¢ nevydava horkou
vodu.

MIgCny systém je zneCiStény.

> VyGistéte mlécny systém v mycce
nadobi.
— "Cisténi mlécného systému’”,
Strana 162

MIéCny systém neni mozné
namontovat nebo
demontovat.

Chybné poradi montdze.

» Nejprve pfipojte mlécny systém a
poté nddobu na miéko. Pfi demontdzi
sejméte nejprve nadobu na miéko a
poté mlécny systém.

SpotrebiC nevydava zadny
napoj.

Ve vodnim filtru se nachazi
vzduch.

1. Ponorte vodni filtr otvorem nahoru do
vody tak dlouho, az neunikaji Zadné
bublinky vzduchu.

2. Filtr znovu nasadte.

— "PouZiti vodniho filtru", Strana 158

» Zatlacte vodni filtr pfimo a pevné do
pripojky nadrzky.

Na vnitfnim dnu spotfebice se

nachdzi kapky vody.

Odkapdvaci miska byla
vyjmuta pilis brzy.

» Odkapdvaci misku vyjméte teprve
nékolik vtefin po vydeji posledniho
napoje.

Neni mozné vyjmout
sparovaci jednotku.

Sparovaci jednotka se
nenachazi v poloze pro
vyjmuti (napf. byla aktivovdna
ochrana pfed mrazem).

» SpotiebiC opét zapnéte.

SpotfebiC nelze obsluhovat.
Zménte ukazatele na displeji.

Spotfebi€ je v rezimu demo.

» Pro deaktivaci rezimu demo podrzte
O stisknuty min. 5 sekund.

MIynek se nespusti.

SpotrebiC je pfilis horky.

v

Vyckejte 1 hodina, aby se spotfebic
ochladil.

Pokyny v indikaénim poli

Porucha Pfic¢ina Odstranéni poruchy
Zobrazeni na displeji Dvifka nejsou spravné » Dvifka pevné pritlacte.
"Ukondit", i kdyZ jsou dvitka ~ zaviena.

zaviena.

Spotrebic je prilis horky.

» VycCkejte 1 hodina, aby se spotfebi¢
ochladil.

169



cs Odstranéni poruch

Porucha Pricina Odstranéni poruchy
Zobrazeni na displeji Spotfebi€ je vypnuty a 1. Zapnéte spotfehi¢ a vyjméte
"\yprazdnéte prosim nerozpozna vyprazdnéni. odkapdvaci misku.

odkapovou misku a opét ji 2. Znovu nasadte odkapdvaci misku.
nasadte.", i kdyz je —— VI - p
odiapé?/e{cli miﬁja prézdna. Odkvqg)alva,m miska je > Odvkagavam misku dikladné
znecisténa. vycistéte.
Zobrazeni na displeji "Napliite  Nadrzka na vodu je chybné » Nadrzku na vodu spravné nasadte.
prosim nadobu s vodou", i vlozena.
kdyz je nadrzka na vodu pna. v/ nadrzce na vodu se nachézi » Naplifte nadrzku na vodu Gerstvou
voda nasycena oxidem vodou z vodovodu.
uhlicitym.
V nadrzce na vodu se vzpfiCil 1. Vyjméte nadrzku na vodu.
plovak. 2. DOkladng vySistéte nadrzku na vodu.
Novy vodni filtr nebyl 1. Podle ndvodu proplachnéte vodnifiltr.
proplachnut podle navodu. — "PouZiti vodniho filtru", Strana 158
2. Uvedte vodnifiltr do provozu.
Ve vodnim filtru se nachazi 1. Ponorte vodni filtr otvorem nahoru do
vzduch. vody tak dlouho, az neunikaji zadné
bublinky vzduchu.
2. Filtr znovu nasadte.
— "PouZiti vodniho filtru", Strana 158
Vodni filtr je stary. » Vlozte novy vodni filtr.
Usazeniny vodniho kamenev 1. Dlkladné vy¢istéte nadrzku na vodu.
nadrzce navodou ucpavaji 2. Spustte odvapiiovaci program.

systém.

— "Pouziti odvdpnéni’, Strana 165

Zobrazeni na dipleji "Zasobnik
na kavu naplite zrnkovou
kavou.", i kdyZ je zasobnik na
kévova zrna napInén.

Mlynek nemele zrna, i kdyz je

zasobnik na kavova zrna
napinén.

Zrna jsou prilis olejnatd a
nepadaji do mlynku.

Mirné poklepejte na zasobnik na
kdvova zrna.

Zmérite druh kdvy.
NepouZzivejte olejnatd kdvova zrna.

Vydistéte prazdny zasobnik na kavova
zrna vihkym hadrikem.

Na displeji se zobrazi
"VyCistéte prosim spar.
jednotku, opét ji nasadte a
zaviete dvitka.".
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Sparovaci jednotka je

Vycistéte sparovaci jednotku.

znecisténa. — "Cisteni spafovaci jednotky",
Strana 163

Mechanismus sparovaci > VyCistéte spafovaci jednotku.

jednotky je zatuhly. — "Cisténi sparovaci jednotky",

Strana 163




Odstranéni poruch c¢s

Porucha

PfiCina

Odstranéni poruchy

Na displeji se zobraz
"VyCistéte prosim spar.
jednotku, opét ji nasadte a
zaviete dvitka.",

Spafovaci jednotka obsahuje
prilis mnoho mleté kavy.

>

PouZijte max. 2 zarovnané odmeérky
mleté kavy.

— "Cisténi sparovaci jednotky",
Strana 163

Na displeji se zobrazi "Napéti
(V) neni spravné.".

Chybné napéti v domovnim
rozvodu.

SpotfebiC provozujte pouze s 220 -
240 V.

Na displeji se zobrazi
"Restartujte pristroj.".

Sparovaci jednotka je silné
zneCisténd a neni mozné ji
vyjmout.

Spotfebit znovu spustte.
Vycistéte sparovaci jednotku.
— "Cisténi sparovaci jednotky",
Strana 163

Zavada na spotfebiCi.

Vytahnéte sitovou zastrcku ze
zasuvky a pockejte 5 sekund.

2. Sitovou zastréku opét zapojte do
7&suvky.
Ukazatel na displeji Voda je prili§ vapenitd. 1. VloZte novy vodni filtr.
"calc'nClean” se zobrazuje — "Pouziti vodniho filtru", Strana 158
prilis Casto. 2. Pislusnym zp(isobem nastavte

tvrdost vody.
— "Nastaveni tvrdosti vody",
Strana 152

Byl pouZzit chybny nebo malé
mnozstvi odvapiovaciho
prostredku.

K odvapnéni pouZzivejte vyhradné
vhodné tablety.

Problém s vysledkem

Porucha

Pfic¢ina

Odstranéni poruchy

Kvalita kavy nebo mlécné
pény se znacné lis.

Spotrebi¢ je zanesen vodnim
kamenem.

>

Odvapnéte spotrebic.
— "PouZiti odvdpnéni”, Strana 165

Kvalita mlécné pény kolisa.

Kvalita mlécné pény zdvisi na
druhu pouzitého mléka nebo
rostlinného napoje.

>

Volbou mlééného nebo rostlinného
druhu napoje optimalizujte vysledek.

Kava se nevyddva nebo pouze
po kapkach.

Neni dosazeno nastaveného
plniciho mnoZstvi.

Je nastaven pfilis jemny
stuperi mleti.

>

Nastavte hrubSi stupen mleti.
— "Nastaveni stupné mleti",
Strana 157

Spotrebic je velmi zanesen
vodnim kamenem.

Odvapnéte spotrebic.
— "PouZiti odvapneni", Strana 165

Ve vodnim filtru se nachazi
vzduch.

Ponorte vodni filtr otvorem nahoru do
vody tak dlouho, az neunikaji Zadné
bublinky vzduchu.
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Porucha Pricina Odstranéni poruchy
Kava se nevyddva nebo pouze 2. Filtr znovu nasadte.
po kapkach. — "Pouziti vodniho filtru", Strana 158
Neni dosazeno nastaveného
plniciho mnoZstvi.
Kdva nema vrstvu pény. Neni pouzit optimdini druh » Pouzivejte kavu s vySSim obsahem
kdvy. zrn robusta.
» Pouzivejte zrna s tmavsim prazenim.
Zrna jiz nejsou Cerstvé » Pouzijte Cerstva zrna.
prazena.
Stupen mleti neni » Nastavte jemnéjSi stupen mleti.
prizplisobeny kavovym zrndim. — "Nastaveni stupné mlet/",
Strana 157
Kava je prilis kyseld. Je nastaven pfilis hruby » Nastavte jemnéjsi stupen mleti.
stupen mleti. — "Nastaveni stupné mleti",
Strana 157
Neni pouzit optimalni druh » Pouzivejte kavu s vySSim obsahem
kavy. zrn robusta.
» Pouzivejte zrna s tmavsim prazenim.
Kava je pfilis hofka. Je nastaven pfili§ jemny » Nastavte hrubsi stupen mleti.
stupen mleti. — "Nastaveni stupné mleti",
Strana 157
Neni pouzit optimalni druh » Zménte druh kavy.
kdvy.
Kava chutnd spélené. Je nastaven pfilis jemny » Nastavte hrubsi stuper mieti.
stuperi mleti. — "Nastaveni stupné mleti",
Strana 157
Neni pouZit optimdini druh > Zménte druh kdvy.
Kavy.
Teplota kdvy je nastavena » Nastavte nizsi teplotu kavy.
prilis vysoka. — "Prehled zakladnich nastavent”,
Strana 159
Kavovd sedlina neni Stuperi mleti neni optimalné ~ » Nastavte hrubSi nebo jemnéjsi stupen
kompaktni a je prilis vihkd. nastaven. mleti.
— "Nastaveni stupné mleti",
Strana 157
PF{lis malé mnoZstvi mleté » Pouzijte 2 zarovnané odmérky mleté
kdvy. Kavy.
Zrna jsou prilis olejnatd. » Pouzijte jiny druh zrn.
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Preprava, uskladnéni a
likvidace

Zde se dozvite, jak svij spotiebi¢
pfipravite pro pfepravu a uskladnéni.
Kromé toho se dozvite, jak zlikvidujete
staré spotiebice.

Aktivace ochrany pred
mrazem

Pri pfepravé a skladovani chrarite sv(j
spotiebi¢ pred plsobenim mrazu

Predpoklady
= SpotfebiC je pfipraveny k provozu.
= Nadrzka na vodu je naplnéna.

POZOR!

MozZné poSkozeni spotfebice pfi

pfepravé nebo skladovani zbytky

tekutiny ve spotfebici.

» Pfed prepravou nebo skladovanim
vyprazdnéte systém vedeni.

1. Pod vypustny systém umistéte
velkou nadobu.

Stisknéte .

Vyjméte nadrzku na vodu.
Spotiebi¢ automaticky vyprazdni
systém trubic a vypne se.
Vyprazdnéte nadrzku na vodu a
odkapavaci misku.

6. Spotfebi¢ dikladné vydistéte.

CHODN

o

Likvidace starého spotrebice

Diky ekologickeé likvidaci je mozné

opétovné pouziti cennych surovin.

1. Vytahnéte sifovou zastréku sitového
kabelu ze zasuvky.

2. Odpojte sitovy kabel.

Stisknéte & a zvolte "MIé&na péna".

Pfeprava, uskladnéni a likvidace c¢s

3. SpotrebiC likvidujte ekologicky.

Tento spotfebi¢ je oznacen podle

evropské smérnice 2012/19/EU

0 elektrickych a elektronickych
I

pristrojich (waste electrical and
electronic equipment - WEEE).
Smérnice udavd ramec pro
zpétny odbér a recyklaci starych
spotrebicd platny v celé EU.

Zakaznicky servis

Pokud mate dotazy, nemuzete-li
poruchu odstranit sami nebo musi byt
spotfebi¢ opraven, kontaktujte nas
zakaznicky servis.

Velké mnozZstvi problém mdizete sami
odstranit diky informacim o
odstranovani poruch uvedenych v
tomto navodu nebo na nasi webové
strance. Pokud tomu tak neni,
kontaktujte nas zakaznicky servis.
Vzdy najdeme vhodné feseni.

V pfipadé poskozeni v zaruce a po
uplynuti zaruky vyrobce zajistime
opravu vaseho spotrebice originalnimi
nahradnimi dily zaskolenymi techniky
zakaznické sluzby.

Upozornéni: Vyuziti zakaznického
servisu je v ramci zarucnich podminek
vyrobce bezplatné.

Pri kontaktovani zakaznického servisu
potfebujete &islo vyrobku (E-Nr.) a
vyrobni &islo (FD-Nr.) vaseho
spotrebice.

Kontaktni Udaje zakaznického servisu
viz seznam servisnich sluzeb na konci
navodu nebo nase webova stranka.

Oznaceni vyrobku E-Nr. a
vyrobni ¢islo FD

Oznaceni vyrobku E-Nr. a vyrobni Cislo
FD najdete na typovém Stitku
spotrebice.
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cs Technické udaje

Pro rychlé nalezeni Gdaji vaseho
spotfebice a telefonniho Cisla
zékaznického servisu si mlzZete Udaje
poznadit.

Zarucéni podminky

Na vas spotfebi¢ mate narok na zaruku
podle nize uvedenych podminek.

Pro tento pfistroj plati zaru¢ni
podminky, které byly vydany nasi
kompetentni pobo&kou v zemi, ve ktera
byl pfistroj zakoupen. Zaruéni
podminky si mlzZete kdykoliv vyZadat
prostfednictvim svého odborného
prodejce, u kterého jste zakoupili
pfistroj, nebo pfimo v nasi pobocéce v
pfislusné zemi.

Technické udaje

Zde naleznete &isla a fakta o vasem
spotrebidi.

Napéti 220-240V ~
Frekvence 50 Hz

Pfikon 1500 W
Maximalni tlak Cerpadla, 15 bar
staticky

Maximadlini kapacita zasobniku 1,71
na vodu (bez filtru)

Maximdlini kapacita zasobniku 270 g
na kavova zra

Délka kabelu 100 cm
VySka spotrebice 37,3¢cm
Sitka spottebite 24,9¢cm
Hloubka spotfebice 42,8cm
Hmotnost, bez napiné 8-9kg
Druh mlynku Keramika
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BesonacHoctb ru

Be3onacHOCTb

Jna 6esonacHoi aKkcnnyataumu npubopa cneayiTe ykasaHuam no teme «besonacHocTb».

O6wme ykasaHua

3necb npuBeaeHa obwanA UHPopmaumaA 0 AaHHOM MHPOPMALMOHHOM MPOAYKTE.

= BHuMmaTENbHO NPOYTUTE 3TY MHCTPYKUMIO. OHA NMOMOXXET BaM HayuuTbcA Be30mnacHo U
3 PEKTUBHO NOMb30BaTLCA NPUOOPOM.

= 3OTa UHCTPYKUMA NpefHasHadeHa AnA nonb3oBarensa npubopa.

= CrieayiTte yKasaHUAM MO TEXHWKU 6e30MacHOCTU U NpeaynpexaeHUAM.

= CoxpaHWUTe MHCTPYKLMIO U MHOOPMaLMIo 06 Usfenuu AnA AaSibHENLLEro UCMONb30BaHMA
WK AnA nepejayuv cneayrowlemMy BnaaenbLy.

= Pacnakyite u ocMoTpuTe npubop. B cnyyae obHapy»keHUA NOBPEXKAEHH, CBA3AHHbIX C
TPaHCNOPTUPOBKOW, He NoAKoYanTe npuéop.

Ucnonb3oBaHWe NO Ha3HaYEHUIO

Ina 6esonacHoro 1 Haanexallero Nonb3oBaHUA Npuéopom cobnoante npasuna UCMomb-
30BaHMA NO HasHaYeHMIO.

Ucnonbayite npubop ToNbKo:

= B COOTBETCTBMM C AAHHOW MHCTPYKUMEH No SKchnyataumu;

® 1717 NPUrOTOBMIEHMA FOPAYMX HAMWUTKOB.

= Ha BbicoTe He 6onee 2000 M Haa ypoBHEM MOpA.

OrpaHu4yeHHe Kpyra nonb3oBarteneu

He nonyckaiTe pucKoB ANA AeTel U NOABEPKEHHbIX ONacHOCTU NnL.

JaHHbli nprbop MOXKET Ucnonb3oBaThcA AETbMU B BO3PACTE OT 8 JIET U cTaplue, a Takxke
NMUAMMU C OrPaHUYEHHBIMU PU3UYECKUMM, CEHCOPHBIMU UIIM YMCTBEHHBIMU CMOCOBHOCTAMM
WK C HEAOCTATKOM OMbiTa U/MAIM 3HAHUW, ECSIM OHU HAXOAATCA NoA NPUCMOTPOM WJIM Mocne
nony4yeHuA ykasaHuit no 6e30nacHoMy MCMosb30BaHWIO NpMbopa M Noce Toro, Kak OHM
0CO3HaJIM ONACHOCTH, CBA3AHHbIE C HENpPaBWUibHBIM UCMONB30BaHUEM.

JeTtAm 3anpeLueHo urpatb ¢ npuéopom.

OuuncTky 1 oBenyxxuBaHue npubopa 3anpeLlaeTca BbINONHATL AETAM; 3TO paspeLuaeTca
TONbKO AETAM cTaplue 8 net noA HaA30pOM B3POCHbIX.

He nonyckaiite aetert mnagwe 8 net K npubopy v ero ceTeBomMy nNpoeoay.
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ru besonacHocTb

BesonacHoe npuMmeHeHUe

|_|pVI noNb3oBaHUKU I'IpVI60pOM cobntoaaiite AaHHbIe yKasaHUA No TeXHUKe 6esonacHoCTU.

A
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NMPEAYNPEX AEHUE - OnacHocTb yayLWbA!
et MoryT 3aBepHYTbCA B YAKOBOUHbIA MaTepuan UK HageTb ero cebe Ha ronosy
U 3a0XHYTbCA.

> He noanyckaiite geTeil K ynakoBouHoMy matepuany.
> He nossonAiite AeTAM UrpaTh C yNaKoBOUHbIM MaTepuasnom.

Hetu MOTYT BAOXHYTE WK NPOTNOTUTL MEeNIKWe AeTal, B pesynbTtate Yero 3ajoxXHyThb-
CcA.

> He noanyckaiite AeTeil K MENKUM AeTanam.

» He nossonaiite AeTAM Urpatb ¢ MeNKUMKU aeTanamMmu.

NMPEAYNPEX AEHUE — OnacHocTb NopameHUs aNeKTPUIECKUM TOKOM!

Mpu HEKBANIMPULMPOBAHHOM MOHTaXKe NPUOOP MOXKET cTaTb UCTOYHUKOM OMACHOCTH.

> [pu noAKNoUeHUU Npubopa 1 ero sKcnayatauuu cobnogaiite aHHble, NPUBEAEH-
Hble Ha PUPMEHHON TabnuuKe.

> Mpnbop MOXHO NOAKNIOUATL TOSILKO K SNEKTPOCETH NEPEMEHHOrO TOKa Yepes
YCTaHOBNEHHYO COMacHo NPeAnUCaHUAM PO3ETKY C 3a3eMiIeHHEM.

> Cuctema 3azeMneHuA B JoMallHel SNeKTPONPoBOAKE A0MKHA BbiTh yCTaHOBAEHA
COrnacHo NpeanucaHuAMm.

MoBpexxaeHHbI NPUBOP WU NOBPEXKAEHHbIA ceTeBoN Kabenb ABNAKTCA UCTOUHUKOM

onacHocTen.

> KaTeropuuecku sanpellacTca SKCMNyaTupoBath NoBPeXAEHHbIH npudop.

> KaTeropuuecku sanpeLlaeTca sKcnayaTtauma npubéopa, noBepxHOCTb KOTOPOro
UMeeT TPeLUMHbl UK NoBPeXKAeHa.

> B cnyyae nospexaeHuA npubopa unn ceteBoro Kabena HeMeANneHHO 0TCOeANHUTE
Npubop 0T INEKTPOCETH. M3BNEKUTE U3 PO3ETKU BWIKY ceTeBoro Kabens unu Bbl-
KNIOUUTe NpefoXpaHUTenb B 6510Ke NpegoxpaHuTenei.

> O6patutech B CEPBUCHYIO CITYXOY.

> PemoHTUpoBaThL NpUBOP paspellasTCA TONbKO 06yUeHHbIM CELaUCTaM.

Mpu HeKBANMPULUAPOBAHHOM PeMOoHTe NPUBOP MOXKET cTaTb UCTOYHUKOM OMACHOCTH.

> PemoHTUpoBaTh NpUBOP paspellasTCA TONbKO 06yUeHHbIM CeLHaUCTam.

MpoHuWKWanA B Nnpubop BRara MoXKeT cTaTb NPUUUHON yaapa TOKOM.

> KaTteropuuecku sanpeLuaeTca norpy»<atb npubop unu ceTeBoil Kabenb B Boay.



BesonacHoctk ru

> 3anpeluaeTca nonajaHue >KUAKoOCTeN Ha LWUTeKepHoe coeauHeHWe npubopa.
> Ucnonbsyite NpUB0OpP TONLKO B 3aKPLITOM MOMELLEHUH.
> He nonbsyiitecb NpMGOPOM NPU CAULLKOM BLICOKO#H TemMnepatype WK BIaXKHOCTH,

> He VICI'IOJ'Ib3y17ITe ANnA OYUCTKKU npwﬁopa napooynUCTUTENU UNU OUUCTUTENNU BbICOKOTO
AaBNneHuA.

NPEAYNPEX AEHUE — OnacHocTb BosropaHua!
Mpubop HarpeBaeTcA.

> ObecneubTe AocTaTouHyHO BeHTURAUMIO Npubopa.
P KaTeropuuecku sanpetueHa aKkcmlyatauua npubopa B WwKagy.

Mcnonb3oBaHue YANUHEHHOIO ceTeBoro Kabena u He UMetoLLUX AonycCcKa agantepoB
onacHo.

» He ucnonbsyiite yaAnUHUTENbHbIE KABEU MW MHOTOKOHTAKTHBLIE PO3ETKMU.
» Ecnu anuHbl ceTeBoro Kabena He xBaTaeT, obpaTtuTech B CEPBUCHYIO CyXOy.

> MCI'IOJ'IbSyVITe TONBKO AonyuWleHHble NpousBoaAUTENEM ajanTephbl.

APEAYNPEX AEHUE — OnacHocTb oxoros!
HekoTopble YacTi npubopa cUNbHO HarpeBaroTcA.

» He npuracaiiteck K ropauum yactam npudopa.

> Mepea KOHTAKTOM C ropAYUMU YacTAMMU Npubopa aaiTe UM OCTbITh.

NMPEAYNPEX AEHUE — OnacHocTb olunapuBaHusa!
CBeXKenpUroToBneHHbIe HaNUTKU OYEeHb FopAYMe.

> Ecnu notpebyeTcA, AaiiTe oCTbITb HANUTKaM.

> UsbBeraiite KoHTaKTa BbIAESNAOWNXCA XUAKOCTEH U NAPOB C KOXKEN.

NMPEAYNPEX AEHUE — OnacHocTb TpaBMUpoOBaHUA!
Mpu HenpaBUIBLHOM UCTIONL30BaHUM NpUBopa NoNb3oBaTENb MOXKET MONYUUTL TPaB-
Mbl.

» Ucnonbsyitte npubop ToNLKO MO HAZHAUYEHHIO.
3akpbiBaa ABeply nNpubopa, MOXKHO MPULLEMUTL NabLbl.
> 3akpbiBad aBepuy npubopa, He NPULLEMUTE Nanblbl.
Kogpemonka Bpallaetca.

> He npuracaiitecb K BHYTPEHHUM YacTAM KODEMOIKH,
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ru besonacHocTb

A NPEAYNPEXOEHUE — OnacHocTb, cBA3aHHAA ¢ MarHUTHLIM nonem!

180

|_|pVI60p COAePXKUT NOCTOAHHbIE MAlrHUTLI. OHu MOTyT BO3J€e1cTBOBAaTL Ha SNEKTPOH-
Hble UMNNaHTaThl, HANPUMepP, Ha KAPAUOCTUMYNATOPLI MU UHXKEKTOPBI UHCYNTUHA.

> Nuuam ¢ 3neKTPOHHBIMWA UMMNaHTaHTaMK 3anpeLlaeTca NPUBaKaTLCa K npudopy
6nmxke, yem Ha 10 cm.

> Cobntogaiite TakKe MUHUMaNbLHoe paccToaHue 10 cM Ao BbIHYTOro pesepByapa
ANA BOAbI.

NMPEAYNPEX AEHUE — OnacHocTb And s3gopoBba!
3arpAsHeHuA npubopa MoryT NpeAcTaBNATb ONacHOCTb ANA 340P0BbA.
> Cobnioaaiite yKasaHUA No 0UUCTKe npubopa.



OxpaHa OKpyMatoLuemn
cpenbl U 3KOHOMMUA

BepexxHo pacxofya pecypchbl MpU aKCMy-
aTauuu npubopa 1 yTUAUSUPYA Haanexa-
LWMM 06pasom NPUroaHble K NOBTOPHOMY
UCMONBL30BaHUIO MaTepuansl, Bbl MPOAB-
naete 3abo1y 06 OKpyXKatolwel cpede.

YTunusayusa YNnaKoBKH

YnakoBouHble MaTepuanbsl GesonacHsl anA
OKpy>KatolLeil cpeabl U NoAneXKaT BTopuY-
HoW nepepaboTKe.

» VTunusupyite oTAenbHble AeTanu,
npeABapUTENEHO PACCOPTUPOBAB UX.

CopTa nnacTMKoBbIX OTXOA0B COKpa-
LLieHHo 0603HaYalTCA B COOTBETCTBUM C
MeXXAyHapoAHbIMU CTaHAapTamu;
HanpumMep, «PS» o3HauaeT NOAUCTUPON.
CBeJeHWA 0 BO3MOXHbIX criocobax yTu-
NU3aUUKU MOXKHO MONYYUTH B Crieluani-
3MpOBAHHOM TOProBOM NMPEANPUATUH, a
TaKXKe B PAMOHHbIX UM TOPOACKUX Op-
raHax ynpasneHuA.

AHeproc6epeeHue

Mpu cobnrogeHn 3TUX yKasaHUii npubop
6yaeT pacxoJoBaTb MEHbLIE 3MEeKTPo-
3Hepruu.

YcTaHoBuTe UHTEDBAN AnAa aBTomMartnue-
CKOro oTKNH4YeHMA Ha MUHUMaJibHOEe 3Ha-
YyeHue.

+ Ecnu npubop He UcnonbayeTcA, oH oT-
KNtouaeTcA paHblue.
— "BasoBele ycraHoBKH", CTp. 193

He npepbiBaiiTe npexxaeBpeMeHHO Npuro-
TOBJIEHWE HAMUTKA.

+ HarpeToe KONnn4yecTBo BOoAbl UK MOJIO-
Ka UCnonb3yetcAa onTMManbHO.

OxpaHa oKpy><atolLel cpelbl U 3KOHOMUA  FU

PerynapHo ouuwwaiite npubop oT HAKUMK.

+ Hakunb npuBoaUT K NOBLILIEHHOMY
3HepronoTpebneHuto.

YcTtaHOBKa 1 nogKnroye-
HUe
3pecb Bbl y3HaeTe, e U Kak nyylle Bcero

ycTaHoBUTL Npubop. Kpome Toro, onucaHo
noAxNoUeHUe npubopa K 3NEKTPOCETH.

KoMmnneKT noctaBku

Mocne pacnaKoBKK NpoBepbTe BCe AeTallU
Ha OTCYTCTBUE TPAHCNOPTHLIX NoBpeXxXae-
HUIA U KOMIJIEKTHOCTb MOCTABKM.

- Puc. Hi

MonHocTelO aBTOMaTUYECKaA KO-
(emaluuHa

EMKocTb anAa Monoka

LLInaHr ana mMmonoka W BecacbiBato-
wad TpybKa

MHCTpyKuMA no aKkcnnyaTauuu

TabneTku AnA OYUCTKU !

TabneTku AnA yaaneHUA Hakunu '

MH.CI,VIKaTOpHaFI nonocKa anAa
onpeaeneHnA XeCTKOCTU BOAbI

ERRmE & E

®unbTp ana soabl’

B zaBUCUMOCTU 0T 060pyA0BaHUA NPU-
6opa

YcTaHoBKa W NofKntoueHHWe 6biToBOrO
npubopa

BHUMAHUE!

OnacHocTb noBpexaeHuA npubopa. Mpu

HenpaBUNbLHOM BBOAE B 3KCMNyaTauuto

BO3MOXKHbI NOBpeXAeHUA npubopa.

» HUcnonbayiite Npubop ToNbKO B NoMe-
LEHWAX, 3aLLMLLEHHBIX OT MOpo3a.
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ru OsHaKkomseHue ¢ NpuéopomM

» Tpu TpaHCMOPTUPOBKE MK XPaHEHWH
npubopa Hwke 0 °C, Ao ero BBOAA B
3KCMNyaTauuto BbhkauTe 3 yaca npu
Temneparype nomeLleHun.

> Tlocne Ka)kaoro NOAKMOUEHNA BEDKANTE
npuén. 5 cekyHa.

1. CHUMUTE MMetoLMecA 3allnTHbIE
NAEHKK.

2. YcTaHoBuTE NpUBOP Ha POBHYHO W BOAO-
CTOMKYHO NMOBEPXHOCTb AOCTATOYHOW
NPOYHOCTH.

3. MoacoeanHWTe LWTENCENbHYHO BUIIKY
npubopa K yCTaHOBNEHHOW B COOTBET-
CTBMM C NPeanMcaHnAMK PO3ETKe C 3a-
LUMTHBIM KOHTAQKTOM.

Os3HaKomneHue ¢ npubo-
pom

O3HaKOMbTECh C COCTaBHbIMW YaCTAMM
npubopa.

Mpubop
3aeck npuBeseH 0630p COCTaBHLIX YacTeil
npubopa.

YKasaHue: B 3aB1McHMOCTM OT TMNa npubo-
pa BO3MOXXHbI PaCXOXAEHUA B LBETE U He-
KOTOpbIE HE3HAUUTESIbHBIE OTKIIOHEHWA OT
AaHHOTrO OMUCaHMA.

- Puc. A

Pesepsyap ana Boabl

Oncnnen

Manenb ynpasneHuAa

MoacseTka AnsA valuek'

Koxyx

JucneHcep

LlBepua KUNATUNbHMNKA

dupmeHHan Tabnuuka

MonnaoH

AEENEEEES

EMKocTb AnAa monoka

B 3aBucumocTv oT o6opyaoBaHUA Npu-
6opa

AnemMeHTbl ynpaBneHUs

3Aaecb nepeyncneHsl CUMBOIbI, NOABAAO-
LWvecA Ha aucnnee npubopa. Harkas Ha
CUMBOIbI, MOXXHO caenathb Bblbop, 3any-
CTUTb NPUrOTOBNEHWE HaMWUTKA UK BbINOS-
HWUTb HACTPOWKM.

Cumeon [loAcHeHue

) BkntoueHue / BbiKntoYyeHne
npubopa
menuQ Bxoa B MeHto / BbIxoa U3 Me-

HIO

YKasaHue: KHOMK1 meHto
oTOGpPaXKatoTCA TONIBLKO NpH
OTKPBLITOM MEHIHO.

N\ HaBurauusa B MeHo BBEpX
Kpbilka pesepsyapa AnA BOAb 4 HaBurauua B MeHI0 BHU3
Moporpesartens yatlek' ok MoATtBEPKACHWE B MEHIO /
coxpaHeHue B NaMATH
KpbilLKa, coxpaHatoLlan apomar ) BosBpar B MeHio
EMKOCTb AnA KOPENHbIX 3epeH w2y MpuroToBseHue ABYX yalek
Q
ﬂ OTceK anA MonoToro kode BuiGop kpenoctu koge
mi M3meHeHMe KonnuecTsa
' B 3aBMCUMOCTM OT 0B0PY/A0BAHNUA NPH- HanuTKa
6opa
P o 3anyck / ocTaHoB
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Oucnnen

Ha aucnnee otobpaskatotcA BuibpaHHble
HaMUTKK, HACTPOWKM U X BOSMOXKHOCTH, a
TaKkKe coobLUeHUA 0 pexxume paboTbl Npu-
6opa.

I'Iepequb HanuTtkoB U

Lucnneit otobparkaeT AONONHUTENBHYHO
MH(pOPMALKIO W LAark NPU BbIMOMHEHUH
Aeilcteuil. MHpopmauma ckpbiBaeTcA cry-
CTA KOPOTKOE BPEMA WK NOCNE HaXKaTUA
KHomnKK. LLlaru npu BbINOAHEHUU ASHCTBUI
CKpbIBAOTCA NOCNE TOr0, KaK OHU BbINOJ-
HeHbI.

I'Iepequb HanuTKOB

Mpu6op No3BoONAET NPUrOTOBUTL MHOTO PA3HOOBPAa3HbIX HAMUTKOB.

BbicTpblit BbIGOP

CumBon O6osHaue-

MoAcHeHHe

Kareropusa

KoHUeHTpHpoBaHHbLII Kode.
MpeanoututensHo nojaeatb B
ManeHbKUX YallKax ¢ TONCTbl-
MU cTeHKamu. Yawku npeasa-
PUTENLHO cnedyeT pasorpeTb
ropayei BoJoMn.

— "TlprrotoBneHue KogeHHo-
O HalnTKa U3 CBEXKUX Koged-
Hblx 3epeH”, C1p. 187

— "TlprrotoBneHue KogeHHo-
ro HarnuTKa U3 MosoToro Ko-
pe”, C1p. 188

Kode ¢ neHKkoit unu Gonbluan
valika Koge, NPUroTOBAEHHOTO
no MeToAy 3CNpecco.

— "TlprrotoBneHue KogeHHo-
O HalnTKa U3 CBEXKUX Koged-
Hblx 3epeH”, C1p. 187

— "TlprrotoBneHue KogeHHo-
ro HarnuTKa U3 MosoToro Ko-
pe”, C1p. 188

HHe
] Ocnpecco
= Koge
KanyuuHo

Scnpecco C BCNEeHEeHHbIM MO-
JIOKOM. I'Ipe.qnhoMTeano no-
AaBaTb B MalleHbKUX YallKaX.

— "TlprrotoBneHue KogeHHo-
ro HaluTKa ¢ MOJIOKoM",
Crp.189

JlatteMakua-

\_//
a ]

‘ TO
S/

Ocobblit Kode B TpU CNOA: CHU-
3y Tenyioe MOJIOKO, NocpeanHe
— acnpecco, CBepXy — MosIou-
HaA neHa. MNpeanoyTUTENBLHO
noAaBath B CTaKaHe.

— "TlprrotoBneHue KogeHHo-
ro HaluTKa ¢ MOJIOKoM",
Crp.189

Ocofble
HaMUTKA

MpuroToBREHWE APYTUX HAMUT-
KOB.

— "[MpuroroBneHne 0cobbix
HanutkoB", C1p. 190
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ru ﬂpVIHa.CU'Ie)'KHOCTb

Ocobble HaNUTKU

CumBon O6osHavye- [loAcHeHWe Kareropusa
HHe
i Ocnpecco Ocnpecco ¢ aobaBKoil Monoy-  — “MlouroToBrieHHe KopeliHo-
U‘ Makuato HOW NeHbl. [0 HaruTKa ¢ MoJIoKoMm”,
= Crp.189
=  OnsT yalt 3cnpecco ¢ BCNeHeHHbIM Mo~ — "MouroroB/ieHHe KOGelHo-
J JIOKOM. ro HAMUTKa ¢ MOJIOKOM",
= Crp.189
AmepuraHo  1/3 acnpecco, AOAUT Ha 2/3 ro-  — “T]pHroTOB/IGHHE KOPEHHO-
| | pAYEN BOAOM. O HalnTKa U3 CBEXKUX Koged-
4 Hblx 3epeH”, C1p. 187
— "TlprrotoBneHue KogeHHo-
ro HarnuTKa U3 MosoToro Ko-
pe”, C1p. 188
. Mono. NeHa  [1nA NpuroToBReHUA KOYERHLIX — "T]oUroToBAeHHE MONOYHOM
1 ) HarMUTKOB C MOJIOKOM. neHsl”, C1p. 190
< [opauaa Bo-  [1nA NpuUroToBAEHUA FOPAUNX  — “TIpUroTOBICHME FOPAYEd
1) na HaNWTKOB, HANpUMep, YaA UKW goel”, C1p. 190
— ANA npeABapUTENLHOro paso-
rpeBa yalliek.
anHaﬂHe)‘KHOCTb

MUcnonbayitTe opurMHasibHble NpUHaanexkHocTu. OHW aJanTUpoBaHbl K AaHHOMY npubopy.
Hwke npeactaBneH 0630p NpUHaAnexxHocTeil K JaHHOMyY npubopy.

MNpuHagneHoOCTH Toprosas ceTb CepBucHada cnymb6a
TabneTku ANA 0UUCTKU TZ80001N 00311807

TabneTku and yaaneHud Ha- TZ80002N 00576693

KuMK

DunbTp AnA BoAbI TZ70003 00575491

Ounbtp anAa Boabl, 3wr. B TZ70033 -

ynaKkoBKe

CangeTka U3 MUKPOBOJIOKHA - 00460770

Habop ana yxoaa TZ80004 00576330
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MNepen nepBbiM
ucrnosb3oBaHUEM

BbinonHute 6asoBble YCTaHOBKMW. Ouunctute
I'IpVI60p N oTAeNbHbIE HaCTu.

nepBbII’l BBOA4 B 3KCnnyaTauuro

MoAKNOUMB SNEKTPONUTaHUe, HYXXHO Bbl-
MOJIHWATL HACTPOWKM ANA NePBOro BBOAA B
akcnnyarauuto npubopa. MHavkauma ans
BbiGopa A3bIKA U YKECTKOCTU BOAbLI aBToMa-
TUYECKM NOABNAETCA TONbKO NPU NEPBOM
BKJTHOYEHUMU.

CoBeT: A3blK 1 XXEeCTKOCTb BOZIbl MOXHO
“3MeHUTb B Nito6oe BpeMmA.
- "O630p 6a308bix ycTaHoBoK", C1p.194

HanonHeHue pesepByapa Ana BoAbl

ExkeiHeBHO HanonHANTe pesepsyap AnA
BOZbl CBEXXEW X0NoAHOM Boow 6e3 yrie-
KUCNOTHI.

1. OTKpOWTE KPBILLIKY.

2. B3naB 3a yTONNEHHYIO PyuKy, BbIHbTE pe-
3epByap AnA BOAbI.

3. lNMpomoWwTe pesepByap ANA BOAbI.

4. MNpu HanMuMm BCTaBbTe GUNLTP ANA BO-
Ibl.
— "Hcrnonb3oBaxne ¢uibtpa 4714 BoAbI",
Crp.192

5. HanonHute pesepByap AnA BoAbl 4O OT-
METKM «max».

6. BcraBbTe pesepByap AnA BoAbl 6e3
nepekoca B AepXarenb.

7. 3aKpowTe KPBbILLIKY.

I'Iepen nepBbiM UCMONb30BAHUEM  FU

HanonHeHue eMKOCTH ANA KOPENHbIX
3epeH

BHUMAHMUE!

Bo3morkHa 3ab1BKa KOGEMOIKKU HEMOAXO-

LALMMU KODENHBIMU 3epHAMMU.

» WcnonbayiTe TONbKO YUCTbIE CMECH
NPOXKapeHHbIX KOGENHBIX 3epeH AnA
NPUroTOB/IEHWA 3CMPECCO MK ANA aBTo-
MaTU4YECKNX KodemallmH.

» He ucnonb3syiTe KoperHble 3epHa, Mo-
KPbITbIE rNasypbo.

> He ncnonb3ayite kapamenn3MpoBaHHble
KOQeWHble 3epHa.

» He ucnonbayite KoderHble 3epHa, 06-
paboTaHHble caxapocoiepatlmmu Lo-
6aBKamu.

» He 3aceinante MonoTeii kKoge.

1. OTKpOWTE KPBILLKY.

2. 3arpysute KodenHble 3epHa.
Mpubop npu cneayoLwmx npurotTosne-
HUAX ByAeT HAacTpOoeH Ha KodeiHble
3epHa.

3. 3aKpoWTe KpbILLKY.

CoBeT: YTo06bl CoOXpaHUTb ONTUMasbHOE
KauyecTBO, XpaHWuTe KoperHble 3epHa B
NpoxnaZHOM MeCTE U B 3aKPbITbIX EMKO-
CTAX.

B eMKocTH AnA KodenHbIX 3epeH MOXHO
XpaHWTb KodenHble 3epHa B TeYeHne
HECKOJbKUX AHeW 6e3 noTepu apomara.

YcTtaHOBKa fi3blKa

1. Brntounte npnbop kHonkoi O.

v Ha ancnnee nossutcA npeasaputensHO
YCTaHOBEHHbIH A3bIK.

2. Hakumaiite kKHoMKy /\ unv \/ Ao Tex
nop, NoKa Ha Aucniee He NOABUTCA
HY>XHbIN A3bIK.

3. Hakmute KHonKy ok.

CoBeT: A3bIK MOXXHO U3MEHHUTBL B Nitoboe
BPEMA.
— "O630p 6a308bix ycTaHoBoK", CTp.194
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ru I'Iepe.q nepBbiM UCNOJNIb30BAHUEM

HacTpoika MecTKoCcTH BoAbl

ﬂpaBVIJ'IbHaFI HaCTpOVIKa JXECTKOCTU BOAbI
Ba)kHa AnA obecnevyeHud cBoeBpeMeHHO-
ro HanoMuHaHWA o0 HeoBX0AUMOCTH yaane-
HUA Hakunu. XKecTKocTb BOAbI MOXKHO
onpeaennTb NpU NOMOLLKU npvmaraemoﬁ
VIH.CI,VIKaTOpHOVI MONOCKU UNHU Y3HATEL €€ B
MeCTHOI BoJlocHabKatolllen opraHusauuu.

1. Ha KopoTKkoe BpeMA Norpysute UHAUKa-
TOPHYHO NMONOCKY B CBEXKYHO BOAONPO-
BOJHYIO BoAy.

2. [aite cTeub KannaMm ¢ MHAUKATOPHOM
MONOCKM.

v CnycTAa 1 MUHyTa UHAMKaTOpPHAA nosoc-
Ka MOKa)KeT CTENEHb YKECTKOCTU BOAbI.

3. Ecnu B fome UMeeTcA ycTaHoBKa ANA
YMArYeHuA BoAbl, BbIMOJAHUTE HACTPOMU-
Ky "YcT. ana ymary.".

4. Haxkumaiite kHonky /\ unu \/ go Tex
rnop, NoKa Ha AUCTIee He NOABUTCA
HY>KHaA YKEeCTKOCTb BOAbI.

B tabnuue npeacraBneHo CooTBETCTBUE
PEeXUMOB Pa3NUUHBLIM CTENEHAM XKeCT-
KOCTU BOAbI.

CoBeTt: XXecTKOCTb BOAbl MOXXHO U3Me-
HUTb B Nto6oe BpeMS.
— "00630p 6a30BbiX ycTaHOBOK", CTp. 194

O6LwHe yKasaHUs

Cobniopaiite yKasaHuAa ana ontuMmanbHOro
ncnonb3oBaHUA npwﬁopa.

YKasaHusa

= Ha 3aBoje-W3roToBuTeNe 3anporpam-
MWpPOBaHbl CTaHAAPTHbIe HACTPONKK
ANA ONTUMANBHOTO PeXxxMMa paboThl
npubopa.

= Ha 3aBoje ycTaHOBNEH ONTUMabHbIA
pexxum paboTel KopeMonKu. Ecnu Kode
BbIXOAMT NULLb OTASNBbHBIMU KannaMU
WU CAULLKOM YXUAKWAA U CAULLIKOM Masio
MEHKW, MOXKHO NpU paboTarollei Kode-
MOJIKE U3MEHUTb CTEMNeHb Nomona.
— "YeraHoBKa cTerneHy nomona”,
Crp.191

= Ecnu B TeueHWe onpeaeneHHoro BpemMe-
HU onepauuy yrnpasneHua npudopom He
BbIMOJIHAOTCA, MPUHOP aBTOMaTUMECKU
BbIKNtouaeTcA. [IMTeNbHOCTE MOXHO
USMEHUTL B 6a30BbIX YCTAHOBKAX.
— "O0630p 6a30BbIX yCTAHOBOK”,

Pexum Hemeukuint O6Lyan
rpagyc KECTKOCTb C1p.194
MECTKOCTH B (MMONb/ = [pu Ucnons3oBaHUM Npubopa Ha BEHTU-
B °dH n) NALUMOHHBIX OTBEPCTUAX W HA KPbILLKE
oTCEeKa ANA MoJIoToro Kogde obpasyroTea
1 17 0,18-125 KanenbKu BoAb!.
2 8-14 1,42 -2,49 = [lo TeXHUYECKUM MPUUMHAM U3 npubopa
3 1521 267-374 MOXKET BbIXOAUTb Nap.
4 22-30 3,92-534

! 3aBoAckaA HacTpoiKa (MOXKeT OTu-

yaTbCA B 3aBUCUMOCTH OT TUNa Npu-
6opa)
5. Haykmute kHomKy ok.

6. I'Iposepre, HanoJiHeHa JIM eMKOCTb ANA

KOQEWHBIX 3ePEH.
7. Haxkmute kHomnKy ok.

Mpubop npomMbIBaeTCA.
v Ecnu Ha naHenu ynpaBneHua ropat

<

CUMBOJbI AnA Bbl60pa HanUTKOB U KHOM-

Ku, npubop roToB K paboTe.

186




CoBeTbl

= 3BYK MPU HAXKATUW KHOMOK MOXKHO OT-
KIIFOUUTL B MeEHI0 6a30BbIX YCTaHOBOK.
— "00630p 6a30BbiX yCTAHOBOK",
Crp.194

= [lpu nepBoM Ucnonb30BaHWW Npubopa,
rnocne BbINONHEHUA CePBUCHON Npo-
rpamMmbl UKW Nochne ANUTENLHOTO nepe-
pbiBa B paboTe apomart Koge B NepBoi
yalllke He pacKpbIBaeTCcA B NOJIHOM Me-
pe; 3TOT KO(e NUTb HE PEKOMEHAYETCA.

= MenkonopucTan, KpemoobpazHaa KoH-
CUCTEHUMA MeHbl MOCTOAHHO obecneuu-
BaeTcA nocne BBoAa Npubopa B SKCMy-
aTtauuto npubopa 1 NpUroToBlEeHUA
HECKOJNbKUX YallekK.

O6Lwu1e NpUHUMNBI
ynpaBneHus

3aecb NpeAcTaBeHbl OCHOBHbIE CBEAeHUA
06 ynpaBneHun npubopom.

BraroueHHUe U BbIKAOHEHUE npuéopa

» [Mpubop BKIOYAETCA W BbIKIOUAETCA
KHonkoi O,

Mpu BKIOUEHUW Ha AUCTIee NOABNAET-
cA norotvn Siemens. MNpu BKITKOYEHUU U
BbIKJIFOYEHUU BHIMONHAETCA aBTOMaTH-
uecKan npoMbiBKa npubopa. B npouec-
ce NPOMbIBKU Ha AuUcCTiee oTobpaxkaeT-
cA cumBon Kannu. Ecnu npubop npu
BKJIOYEHUM eLlle HarpeT WK nepej Bbl-
KIIOUEHUEM KO(Ee He TOTOBMUACA, Npo-
MblBKa npubopa He BbINOAHAETCA.

I'IpurorosneHue HanuTKoB

3Aechk 0MUCaHo, KaK NPUroToBUTL HAMWUTOK
rno BallemMy BbIGopy.

O6LMe NPUHLMNLI yIpaBAeHUA ru

A NPEOAYNPEXAEHUE

OnacHocTb olunapuBaHua!

CBeXenpurotoBneHHble HaNUTKU OUYeHb ro-

pAuue.

» Ecnu notpebyetca, aaiTe oCTbITb
HanuTKaMm.

> WsberaiiTe KOHTaKTa BblAENAOLLMUXCA
KUAKOCTEN U MapOB C KOXKEW.

CoBeTbl

= HanuTtok Mo)kHO BbiGpaTb HanpAmMyto
KHonKkamu BeicTporo Beibopa. Ha auc-
nnee oTobpaKaeTcA HAMUTOK U TEKYLLWe
HaCTPOMKM.

= Kpome HamnuTKoB, BoIOUpaeMbIX HaXKa-
TUEeM KHOMOK BbicTporo Beibopa, Npu-
6op MOXKET MPUrOTOBUTL TaKXKe Apyrue
HAMUTKK.
— "[lpurotoBeHne 0CoObIX HAMUTKOB",
Crp.190

= Bbl Mo)XeTe HacTpouTs NpUbop B COOT-
BETCTBUU C BalUMM UHAUBUAYASbHBIM
BKYCOM.
— "Hactpoiiku 14 Hanutkos", C1p. 190

YKasaHusa

= Ecnu B TeueHUe Npubn. 5 cekyHA HU oa-
Ha U3 HAcTpoeK He ByJeT U3MeHeHa,
NPUBOP BLIXOAUT U3 PEXXUMA HACTPOEK.
BbinonHeHHbIe HaCTPOWKKU coxpaHAtoTCA
aBTOMAaTUYECKMU.

= HekoTopble HAcTpoiiKkK npeanonaratot
NPUroToBsieHUe KOode B HECKONILKO LWa-
ros. JJoXXauTecb oKOHUYATENLHOTO 3a-
BepLUeHUA npolecca.

MpurotoBneHue KoperHHOro HanNUTKa U3
CBEMUX KoPpelHbIX 3epeH

1. [NocTaBbTe NojorpeTyto YallKy noj Auc-
neHcep.

2. HakmuTe Ha CUMBON KOEWHOro HanuT-
Ka 6e3 MorsloKa.

v Ha aucnnee oto6paarotca HanuToK u
TeKyLWUe HACTPOKM.
— "Hactpoiiku 14 Hanutkos", C1p. 190
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ru O6LuWe NPUHUMMBI yIpaBREHHA

3. M3MeHUTb HacTPOMKU MOXKHO cneayto-
WM obpasom.

— W3meHWTe KonuuecTBo HamnutKa
KHonKo# ml.
— "U3MeHeHne KoM4ecTBa HaluT-
Ka", C1p.191

— H3ameHuTe KpenocTb Kode KHomnKoit @

— "HacTtpoiika Kpernocti Koge”,
Crp.190
4. HarkMuTe KHOMKy .

Mpun “cnonb3oBaHUU KOMENHLIX 3epeH
BbINONHAETCA UX CBEXMIA MOMON AnA
Ka>KJ0W BapKHu.

v KodeBapka cBapuT Koge U 3aTeM Ha-
NbET ero B YaLlKy.

CoBet

= [lpUroToBREHUE HANUTKA MOXKHO MPEXK-
AEBPEMEHHO 3aKOHUUTb KHOMKOM op.

= 3jecb onucaHo NPUroToBREeHUe Ko-
(ENHBIX HAMUTKOB C MOJIOKOM.
— "[lpuroroBrieHHe HaMMTKOB ¢ MOJIO-
Kom", C1p. 188

MpurotoBneHue KoperHHOro HanNUTKa U3
MonoTtoro Kode

BHUMAHUE!

BosmorkHa 3abuBKa oTceKa AnA MOJIOTOro

Kode.

» He ucnonb3yiite KopenHble 3epHa.

» He ucnonbsyiiTe pacTBOPUMbIA KOQE.

» MArKoi WeTouKon yaanuTe ocTaTkKu Mo-
noToro Kode B 0TCEK ANIA MONIOTOTO KO-

de.

YKasaHue

Mpn NPUroTOBAEHUU HAMUTKOB U3
MOJIOTOro Kode BbIBOp CneyroLLmnx
HacTPOEK HEBO3MOMKEH.

= JlBe valliku cpasy

= KpenocTtb Kode

= aromaDouble Shot

1. MNocTaBbTe NoAOrPeTYHO YaLLKy Mo AMUC-
neHcep.
2. Ha)kMuTe Ha CUMBOJI HYXKHOTO HarmuTKa.
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3. Haxkumaiite KHonKy @, noka Ha
aucnnee He noasutcA "Mon. koge".

4. OTKpOMITe OTCEK ANA MOJIOTOro Kode.

5. 3achinbTe He Gonee 2 MepHbIX NOXeK
MoJioToro Kode 6e3 ropku, makc. 12 T.

6. 3aKpoiiTe oTCeK AnA MOsIOTOro Kode.
HaxkmMuTe KHOMKy 5.

v Kogesapka cBapuT Kode U 3aTeM Ha-
NbET ET0 B YalLIKy.

~N

CoBet

= [TpUroToBNEHUE HANUTKA MOXKHO MPEXK-
JeBPEMEHHO 3aKOHUUTL KHOMKOI op,

= JInAa npuroToBREHMUA elle 0JHOT0 HamnuT-
Ka U3 MOJIOTOro Koge NoBTopUTE NPO-
uecc.

= 3arpy>kaiTte MonoTbId Kope Bceraa He-
nocpeAcTBEHHO Nepej NPUroTOBNEHHU-
€M HarnuTKa.

I'IpurorosneHue HanUTKOB C MOJIOKOM

B npubope MoxHO npuroTaBnuBath Ko-
(peliHble HAMUTKW C MOJIOKOM U MOJIOUYHYHO
MeHy.

CoBeT: Bbl M0XKeTe BMeCTo MoJloKa TaK-
YKe UCMOoNb30BaTb HANUTKU U3 pacTUTENb-
HOTO CbIpbA, HANPUMeEP, U3 COM.

YKasaHue: KauecTBo MOJIOYHOW MeHbI 3a-
BUCUT OT BUAA UCNOSL3YEMOro MOJIOKA UNU
HanuTKa U3 pacTUTENLHOTO ChipbA.

A NPEAYNPEXOEHUE

OnacHocTb oxoros!

CucTema nojayu MofoKa CUIIbHO HarpeBsa-

eTeA.

» Hu B KoeM cnyuyae He npuKacalTech K
cvcTeMe nojayu MosoKa.

» [lepel KOHTAKTOM C ropAYen CUCTEMON
nojauu MoJsioKa AaiTe ee OCTbITb.



BHUMAHMUE!
OcTaTKku MONIOKa MOTYT 3aCOXHYTb, U WX By-
.qu TPYAHO yAaNUTh.
Mocne KaXkaoro UCnonb30BaHWA Heob-
X0AMMO OuMLLaTb CUCTEMY Nojayu Mo-
noka.
— "OuyycTKa cHcTeMbI ToAauu MosoKa”,
Crp.197

UcnonbsoBaHUe eMKOCTU ANF MOJIOKa

EMKocTb AnA Monoka crieuuanbHo paspa-
6oTaHa ana atoro npubopa. EMkocTb anAa
MOJIOKa NpejHazHaueHa UCKITHOUUTENBHO
AnA 6LITOBOrO UCMONB30BaHUA, HaNpUMep
ZNA XpaHeHUA MOJoKa B XONOAUIBHUKE.

YKasaHue

EMKocTb AnAa MosloKa MoXKeT 6biTb NoAco-
eAWHeHa TOJbKO NPU NpaBUILHOM MOHTa-

YKe cUCcTeMbl MoAayunu MoJioKa ¢ ajanTepom
U TpyGKOI B AUCNeHcepe.

O6LMe NPUHLMNLI yIpaBAeHUA ru

OTKpOMITE KPbILLKY.

3aneiite MonoKo.

3aKpoiiTe KpPbILLKY.

YcTaHoBUTEe eMKOCTb ANA MOJIoKa che-
Ba Ha npubope.

v EmMKocTtb Ana monoka ¢pukcupyetea.

PN~

CoBer

Uto6bl B Npouecce NPUroTOBNEHUA HAMUT-
Ka A0JIUTb MOJIOKO, OTKUHbTE BBEPX KPbILL-
Ky eMKOCTH AnA MoJIoKa.

MpurotoBneHWe KodperlHoro HanuTKa ¢
MOJIOKOM

Heo6xoaumbie ycnoeus

EMKoCTb anAa Monoka noacoeauMHeHa.
EMKocCTb anAa Monoka HanoJiHeHa MoJio-
KOM.

. MNocTaBbTeE nogorpeTyto yalky noa auc-

neHcep.
Ha)xmuTe Ha cMMBON KOGENHOTO HaMuUT-
Ka C MOJIOKOM.
Ha aucnnee oto6pa)karotcA HanuToK 1
TeKyLWUe HACTPOKM.
— "Hactpoiiku 14 Hanutkos", C1p. 190
M3MeHUTb HACTPOMKU MOXKHO creayto-
Wwum obpasom.
— WsmeHuTe KONMUECTBO HaNWUTKa
KHonKo# ml.
— "UsmeHeHne KoMdecTBa HaruT-
Ka", C1p. 191
— HUsmeHuTe KpenocTb Koge KHOMKoH @

— "HacTtpoiika Kpernocti Koge”,
Crp. 190

— Wcnonbsyitte oTcek AnA MOOTOro
Koge.
— "[lpHroToBneHue KoGeHHoro
HanuTKa us mosortoro Koge", Ctp.188
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ru O6LuWe NPUHUMMBI yIpaBREHHA

4. Harkmute KHOMNKY ®u AoKAUTeCb
OKOHYaTeNbLHOro 3aBeplleHUA npouec-
ca.

CucTema noaauu MosioKa nocne npuro-
TOBJIEHWA HAMUTKa aBTOMAaTU4YECKU OUU-
LaeTcA KpaTKOBPEeMEHHO nogavei na-
pa.

CoBeT: Y1006l NpexXaeBpeMeHHO 3aKOH-
UMTb NPUrOTOBNEHUE, HAXKMUTE 58, UTOBHI
npeXxaeBpeMEHHO NOJIHOCTLIO 3aKOHUUTL
npurotoBnexue, Haxxmute O.

I'IpurorosneHue 0co6bIX HANMUTKOB

Kpome HanuTKoB, BbIBUpaeMbiX HaykaTuem
KHOMOK BbIcTporo Beibopa, Npubop MoxkeT
MPUroTOBUTL TaKXKe APYTrHe HaMUTKHU.

» Haxkmute KHoMKy @ HecKkonbKo pas.
— "TlepeyeHb HanmuTKoB", CTp.183

MpurotoBneHWe MOMOYHON NeHbI

Heo6xogumble ycnoeus

= EMKOCTb ANA MOJIOKA NOACOEAMHEHA.

= EMKOCTb ANA MOJIOKa HaMosHeHa Moso-
KOM.

A NPEOAYNPEX AEHUE

OnacHoCTb 0XoroB!

CucTema nojayu MofoKa CUJIbHO HarpeBsa-

eTeA.

» Hu B KoeM cnyuyae He npUKacalTech K
cUcTeMe nojauu MoJioKa.

» [lepel KOHTaKTOM C ropAYEN CUCTEMON
noaauud MosnoKa JaiTe ee oCTbITb.

1. MNocTaBbTe MOAOrPETYIO YallUKy MoA AWUC-
neHcep.
2. Haxumaitte kHonky @, noka Ha
aAucnnee He noasutca "Mono. NeHa".
3. MpK He0BXOAUMOCTU USMEHUTE Ha-
CTPOMKY.
— W3meHWTe KonuuecTBo HamnutKa
KHonKoi ml.
— "U3MeHeHne KoM4ecTBa HaluT-
Ka", C1p.191
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4. HaokMUTe KHOMKyY 5.

v MonouHaa neHa BLIXOAUT U3 AUCTIEHCe-
pa.

5. YT06bl NEpeKpaTUTL NPUroToBEHUE,
HAXKMUTE KHOMKY $op.

MpuroToBneHue ropavei Bofgbl

Heob6xonumoe ycnosue: Cuctema noja-
YW MOJIOKA OUMLLIEHA.

— "OuyycTKa cHCTeMbI oAaun Mosioka”,
Crp.197.

A NPEOAYNPEXAEHUE

OnacHocTb oxoros!

CucTema nojayu MofoKa CUIIbHO HarpeBsa-

eTeA.

» Hu B KoeM cnyuyae He npuKacalTech K
cvcTeMe nojayu MosoKa.

» [lepel KOHTAKTOM C ropAYen CUCTEMON
nojauu MoJsioKa AaiTe ee OCTbITb.

YkasaHue: Ecnu cuctema nojaduu MonoKa
He ouuLleHa, To He6osbLLOoe KOTMYecTBO
MOMOKa MOXKeT OblTb Pa3NuTo BMecTe ¢
BOJON.
1. [MocTaBbTe NOAOrPETYIO YalUKy MOA AWUC-
neHcep.
2. Haxkumaitte kHonky &, noxa Ha
aucrnnee He noasutcA "[opAYaA Boaa".
3. MNpu HeoBXOAUMOCTU USMEHUTE Ha-
CTPOMKY.
— WM3MeHWTe KONUYecTBO HanuTKa
KHonko# ml.
— "U3MeHeHHe KomyecTBa HaluT-
Ka", C1p. 191
4. HakmMuTe KHOMKy 5.
[‘opAYaA BoAa BbIXOAWT U3 AUCTIEHCEPA.
5. Utobbl nepeKpatuTb NPUroToBNeH e,
HaXKMUTE KHOMKY 5%,

<

HacTpoiKku ana HanuTKoB
MpuroToBLTE HAMUTOK MO BalleMy BKYCY.

HacTtpoika kpenoctu Kode
1. HayKmuTe Ha CUMBON HY)XKHOTO HAaMNWUTKA.



2. Ytobbl BEIGpaTE KpenocTs Koge, Ha-
YKMUTE KHOMKY @.

Bbl MoXkeTe BbibpaTh cneaytoulue Ha-
CTPOMKHM KpenocTh Koge:

— cnabbii

— HOpMaJIbH.

— KpEenKkui

— OYeHb KpenKun

— aromaDouble Shot

CoBeT: Y100bl COXPaHUTL UHTEHCUBHbII
BKyC Kode, Mpu 6oNbLLIOM KonuyecTse
HanWTKa BblGepuTe HACTPOIiKy Gonblueit
KpenocTH.

Bei6op monoTtoro Koge

1. Ha)XmMuTe Ha CUMBON HYXXHOTO HaMMUTKA.
2. HaxxumaiTe KHOMKy @, NoKa Ha
aucnnee He noasutcA "Mon. koge".
— "TpuroToB/ieHne KOYEHHOro HarmTKa
u3 mosotoro Koge", Crp. 188

aromaDouble Shot

Bbl MOYKeTe NPUroToBUTL OUYEHb KPEnKui
Kode, UCNoNb30BaB (YHKLUMIO
aromaDouble Shot.

Yem ponblue 3aBapusaetcA Kode, Tem
6onblUe ropbKUX BELLECTB U HeXXenatelb-
HbIX apoMaToB nonajaeT B HanuToK. opb-
KWe BellecTBa U HeXenaTenbHole apomMarth
0TpUUATENBHO BAWALOT HA BKYC U AenaroT
Kode MeHee NMPUATHLIM AnA ynotpebne-
HuA. Mocne NpUroToBNEHWA NONOBUHbI
npUroTaBAMBAEMOro KoiuecTea Kopew-
Hble 3epHa 3aHOBO NepeManbIBakOTCA U 3a-
BapuBatoTCcA ellle pas, B pesynbTaTte Yero
noNy4yaeTcA BKYCHbI Koge ¢ NPUATHLIM
apomartom.

CoBeT: ®yHKuueir aromaDouble Shot
MOXKHO Mofb30BaTbCA ANA NPUroTOBAEHHUA
BCeX KOQEeHbIX HaMUTKOB C KOJIMYECTBOM
Koge He MeHee 35 M.

YkasaHue: OyHkuua aromaDouble Shot
BO3MOXHA He AnA BCEX HaMUTKOB U UX Ko-
nnYecTB.

O6LMe NPUHLMNLI yIpaBAeHUA ru

UsmeHeHWe KonUYecTBa HaNUTKa

1. HayKmuTe Ha CUMBON HY)XKHOTO HAaMNWUTKA.

2. Haxxumaiite kHonky ml, noka Ha
Jucnnee He NOABUTCA HY>KHOE KoMWve-
CTBO HamnWTKa.

MpuroToBReHWe ABYX Yallek cpasy

B saBMCMMOCTM OT TUNA npwﬁopa AnA
onpeaeneHHbIX HAMUTKOB MOXHO NPUroTo-
BUTH ABe YaluKh OAHOBPEMEHHO.

YKasaHue

DyHKUMeN «[1Be vallku cpasy» Henb3sA
nonb3oBatbCA Npu Belbope cneayrowux
PEXKUMOB:

= MonoTbiit Kode

= aromaDouble Shot

= KonuMyecTBo Hanutka MeHee 35 mn

1. HayKmuTe Ha CUMBON HY)XKHOTO HAaMNWUTKA.
2. Haxxmute KHonky CRP,
v Ha aucnnee oto6parkaetca HacTpoiKa.
3. MNocTaBLTe ABe yallKku cleBa U cnpasa
noA AucCNeHcep.
start
4. Ha)KMUTE KHOMKY stop.

Hanutok npurotTaBnMBaeTCA B 2 sTana.

3epHa usmenbyaroTca 2 pasa.
v Hanutok saBapuBaetca U pasnuBaetcA

B valLKy.
5. [oxauTecb OKOHYaTENLHOTO 3aBeplue-
HWA Mpoliecca.

Kodemonka

Mpubop o6opyaoBaH perynupyemoii Kodpe-
MOJKOM, KoTopaa No3BONAET UHAUBUAY-
aNnbHO ycTaHaBAUBATb CTENeHb NOMosa Ko-
(elHbIX 3epeH.

YcTaHoBKa cTeneHU noMona

B npouecce nomona KoderHbIX 3epeH
YCTaHOBUTE HY)KHYIO CTENeHb nomMona.

A NPEOAYNPEXAEHUE

OnacHocTb TpaBMUpoBaHUA!

Kodemonka Bpauaetca.

» He npuKacaiTecb K BHYTPEHHUM ya-
CTAM KOMEMOJIKM.
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ru O6Lue NpUHUMNEI ynpaeneHus

BHUMAHMUE!

OnacHocTb noBpeXkaeH!A KOGEeMONKH.

Mpu HenpaBUILHON YCTAHOBKE CTEMNEH!

nomona BO3MOXXHO NOBpeXKAeHWe Kode-

MOJIKM.

> YcTaHaBnMBawTe CTENEHb NoMona Tonb-
KO npu padoTatoLlen Kopemonke.

» [loaranHo YCTaHOBUTE CTeNneHb nomMona
NOBOPOTHbLIM NepeKknyarenem.

CrteneHb nomo- HacTtponka
na

Menkuit nomon  NoBepHute

AONA 3epeH TeM-  Nepeknovarenb

HOW 06)KapKW.  MPOTUB YaCOBOM
CTPESKM.

@

KpynHeii nomon [losepHute
ONA 3epeH CBeT- Nepekntoyarenb no
noi 06)KapKHu. 4acoBOK CTpersiKe.

e

YcTaHoBKa cTeneHu nomona AeicTeyeT
TONBKO MOCIE BTOPOK Yalliku Kode.

CoseT: Ecnv Kode BbIXOAWUT NWLLb OTAENb-
HbIMMW KannAamu, yctTaHoBuTe Bonee Kpyn-
HbIW MOMOI.

Ecnu Kode CAULLKOM XUAKUI U CIIMLLIKOM
Masio NeHKH, ycTaHoBuTe Boree MenKui
nomon.

q)Vlﬂpr AnA BOoAbl

CDMJ'Ipr AnA BOAbl CHUKaeT oépasoBaHMe
HaKWUMH, a TakxXe B 3HaUYNUTENbHON Mepe
ouuLLaeT BoAy OT 3arpA3HEHWN.
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Ucnonb3oBaHue punbTpa AnA BoAbl

BHUMAHMUE!

BosMoxxHoO nospexxaeHue npuéopa B pe-

3ynbTate 06pasoBaH1A HaKWMU.

» CBOEBpeMEHHO 3aMeHaTe GUIbLTP AnA
BOAbI.

» 3ameHsiTe PuUNLTP ANA BOALI caMoe
nosaHee yepes 2 mecaua.

YkasaHue: Ecnin aucnnei nokassisaet
"3am. ¢. AnA BoAbl.", 3aMeHUTe PUIBLTP
AnA BoAbl.

Ecnu He ncnonb3yetca HOBbIN GUNLTP, Bbl-
GepuTe "HeT punbtpa" 1 cneayite ykasa-
HWAM Ha aucnnee.

1. lMorpysute GpunbLTP ANA BOAbLI B CTakaH
BOAbl M MOAOXKAWTE, MOKa BLIMAET BO3-
ayx.

- Puc.

2. Hakmute KHOMKy menu®.

3. KHonkoit \/ unun "\ Bbibepute
"OunbTp AnA Boabl" U HaxXmuTe ok.

4. Krnonkoit \V unu '\ Bblbepute "HoBebli
ounbTp" unu "3am. ¢. AnA BoAbL." U Ha-
»mute ok.

5. YKasaHue: Ecnv He ucnonb3yetca Ho-
Bbl GUNLTP, Bbibepute "HeT punbtpa” B
HaCTPOMKaX MEHHO.

Mpo4Ho BCTaBbTe GUNLTP ANA BOAb! B
pesepByap anA BoAbl U HaxmuTe ok.

- Puc. 1

6. 3aneiiTe Body B pesepByap AnA BoAbl
[10 OTMETKM «max» U HaxkmuTe ok.

7. OTCoeAnHUTE EMKOCTb ANA MOMOKa OT
npubopa ¢ NeBOW CTOPOHBI.

8. YcraHoBuUTE EMKOCTb 06beMOM 1 1 nog
AvcreHcep U HaXkmuTe ok.

v Maet npombiBKa GunbTpa v noABnAeTcA

nHAMKaumuA "TpombiBKa 3aKoHYeHa.".
v TMpwnbop rotos k pabore.

CoseT: ®unbTp AnA BoAbl HE06X0AUMO 3a-
MEHATb TaKXXe MO FMrMeHMYecKkum coobpa-
YKEHUAM.

Mpu ucnonb3osaHun GunbTpa AnA BOAbI
TpebyeTcA perke ounLaTts NpMéop OT HaKK-
nu.



Ecnu npubop He ucnonbzosanca Anutenb-
HOe BPeM#A, HanpuMep, nocne oTnycKa,
nepej nNpUroToBIEHUEM HAMUTKA MPOMOW-
Te yCTaHOBAEHHbIA GUALTP ANA BOAbI, NPU-
roTOBUB B NpuBope vallKy ropAved BoAbl.
dunbTp AnA BoAbl MOXKHO NpUoBpecTy B
MarasuHax Unu Yepes CEPBUCHYHO CRYXKOY.
— "TlpuHaane)xHocts", CTp. 184

Hu>ke onucaHo, KaK nonb3oBaTbCA
GUNBTPOM ANA BOALI.

— "HcrnonbsoBaHne ouIbTpa A4 BoAbI",
Crp.192

BJ'IOKVIDOBKa AnA 6esonacHoCcTU Aeteid  ru

BbiknrouyeHHe 6NoKUpoBKU ang Ges-
ONacHOCTH AeTeir

» Hakmute KHonKy ml MUHAMYM 3 ceKyH-
Abl.

v Ha aucnnee oto6paxkaetca "3awuta ot
JeTei BbIKOYeHa.".

BrnokupoBKa anAa 6esonac-
HOCTH AeTeHn

Urto6bl NpeoTBpaTUTL olUNapuBaHue 1
0XKoru y AeTel, Nnpubop MOXKHO 3aBNoKU-
poBaTb.

BknroueHue 6nokupoBku gna 6esonac-
HOCTHU feTen

» Haxkmute KHoNKy ml MUHAMYM 3 ceKyH-
abl.

v Ha aucnnee otobpakaetca "3aul. ot
AeTeit BKA. [1nA BbIKNtoUeHWA HaxkaTb 3
cek. 'ml"".

MonorpeBaTennb yallek'

YallKu MOXKHO nojorpeTb, NoONb3yAChH
nogorpesarenem yalleK.

A NPEAYNPEXOEHHUE

OnacHocTb oxoros!

MNMoaorpesatens yalliek CUNLHO HarpesaeT-

cA.

» Hu B Koem cnyyae He npuKacalTech K
ropAyemMy nojorpesaresto Yalliek.

> [Nepen KoHTaKTOM C ropAYMM nojorpe-
BaTesfieM vallleK AaiiTe emMy OCThITb.

CoBeTbl

= [loaorpeBatenb YalleK MOXHO BKITHO-
UUTb W BLIKJIIOYUTE B HA30BbLIX YCTAHOB-
Kax.
— "O0630p 6a30BbIX yCTAHOBOK”,
Crp.194

= [1nA onTMMansHoro nojorpesa ycraHo-
BUTE YalliK¥ AHOM Ha noJorpesareb.

Bba3oBble ycTaHOBKH

Bbl MOXkeTe BbINOAHUTL HaCTpOVIKy npwﬁopa cornacHo salmMm I'IOTpeﬁHOCTFIM 1 Bbl3BaTb

AONONHUTENbHbIE QYHKLMUU.

1

B saBucumocTu oT oBopynoBaHua npubopa
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ru basosble YCTaHOBKHK

0630p 6a30BLIX YCTAHOBOK

Hactpoika

Boibop

OnucaHue

OuuncTra

CucTt.noa. Mmornoka
Ypanutb HaKuMb
Ouunctutb
calc'nClean

3anyctute cepBUCHbIE NPO-
rpamMmbl.

— "CepBuCcHbIe nporpam-
wmbl", C1p. 199

Mozorpes yaLLky

Moa.yaLLKK BbIK. 2
[Noaor.yaluku BKA.

BKntounTb Unu BbIKNOYKUTD
noforpesarenb Yallek.

- "[ogorpesaresns yaliex'",
Crp.193

(DVIJ'Ipr AanAa BoAbl

HoBbi# punbTp
Het ¢punbtpa

YcTaHoBuTE UCNoNb30oBaHWe
dunbTpa AnA BoAbl.

Temnep. kode

HOPM.
BbiCcOKan
Makc.

YcTaHoBUTE TemMnepatypy
KOMENHBIX HAMUTKOB.
YKasaHue: Hactpovika aen-
CTBUTENbHA ANIA BCEX CMNOCO-
60B NPUroTOBNEHMA.

AsbIK

Cwm. Bbibop Ha npubope.

YcTaHoBHUTE A3LIK MEHIO.
MN3meHeHunA OTO6pa)KaPOTCH
HenocpeACTBEHHO Ha AuC-
nnee.

ABTOM. BbIKI.

CM. BbIGOp Ha npubope.

YcTaHoBUTE Nepuoa Bpeme-
HU, MO UCTEYEHWUN KOTOPOTO
npnbop aBTOMaTUYECKM OT-
K/itoYaeTcA nocse npuroToBs-
NEHWA nocnefHero HanuTka.

YXecTKoCTb BOAbI

1 (mArkan)

2 (cpeaHnn)

3 (kecTKan)

4 (oueHb »kecTKan)?
Cucrema ymaryeHua soabl

BbinonHute HacTpowiky cTe-
MeHMN XeCTKOCTH BoAbl ANA
[aHHON MEeCTHOCTM.

— "Hacrtpoiixa »ecTkoctu
BoAbl", C1p. 186

3BYK KHOMOK

3BYK KHOMOK BKI1. 2
3BYK KHOMOK BbIKJI.

Bkntounte unu BeikntOUUTE
3BYK MPH HaXXaTU KHOMOK.

3aBod.HacTpoiika

C6pocuTb BCe?
Mpoaomxute: OK
OtmeHa: «

BoccraHoBwWTe 3aBoACKMe
HaCTPOMNKH.

YkasaHue: Bce nHamsunay-
anbHble HACTPOWKKM yaana-
FOTCA M BOCCTaHaBMBAIOTCA
3aBOJICKME HACTPOWKM.

1

B 3aBucMMOCTH OT 0BopyaoBaHuA npubopa

2 3aBoAcKan HacTpoWKa (MOXET OTNMYaTLCA B 3aBMCMMOCTH OT TUna npubopa)

194



U3meHeHHe 6a30BbIX YCTaHOBOK

1. HaskmuTe KHoMKy menud®,

2. Buibepute nocpeactsom \V unu /\
HY>XHYt0 6a30BYH0 YCTAHOBKY U HaXKMH-
Te ok.

v Ha aucnnee oto6parkatorca BO3MOXKHO-
CTY HACTPOEK U 3aroparotcA CUMBOJIbI
anA Haesurauuu. Ha aucnnee otobparka-
eTcA TeKyllanA HacTpoiKa.

3. Boinonnute nocpeactsom \/ unu /\
HY>XHbIA BbIGOP U HaXkMUTe ok.

v HacTtpolika coxpaHeHa B namMATH.

4. InAa Bosepata HaxxmuTe (9.

5. [InA BbIxoa U3 MEHI0 Ha)KMUTe menudd,

OuucTtka n yxoa ru

MpuroAHbl ANA MbITEA B NOCY40- E\/

MOEUYHON MalluHe b4

= [loANOHHUK

= PelleTKka

= KoHTeWHep AnA KOpeHHOM ry-
LI

= MexaHuuecKkuit yKkasatenb
YPOBHA HaMosHeHUA

= CucTema nojayu MoJioKka ¢
ajantepom

= OTceK AnAa MONoToro Koge ¢
OTKUAHOM KPbILLKOW

= EmKocTb ANnA MonoKa ¢
KPbILLIKOK

= [loanaoH

OuucTtka u yxon

Lna aonroepemMeHHo UcnpasHoii paboTsl
npubopa TpebyeTca ero TwatensHas
OUUCTKA U yXoa.

MpurogHocTb A4NA MbITbA B NOCYJOMO-
€4YHOHN MalluHe

Hwke onucaHo, kakue uyactu npubopa pas-
pellaeTcA MbITb B MOCY/AOMOEYHON Mallu-
He.

BHUMAHUE!

HeKoTopble yacTi npubopa Npu MbiTbe B

nocyAoMOoeUHoi MaluMHe MoryT BbITb No-

BPEXAEHbI.

» B nocyAoMOeyHOW MalluHe MOXHO
MbITb TOJILKO NMPUroAHble ANA 3TOro va-
CTU.

» Kcnonbayite TONLKO NporpamMmel, He
Harpesatolue Boay Bebilie 60 °C.

He npuroaHbl AnA MbITbA B Nocy- r.=‘
AOMOEYHOW MalluHe 244\
= PesepByap AnA BoAbl
= KpbillKa eMKOCTA ANA BoAbl
= KpbilKa, coxpaHatowan apo-

mat

3aBapoyHblil 610K

Koxkyx aucneHcepa

UucTallee cpefcTBo

Huxe yKasaHbl YUCTALWLUEe cpeacTBa, NPpU-
roaHble AnA sawiero npwﬁopa.

A NPEAYNPEXOAEHUE

BbicoKasl onacHOCTb Ans 34opoBbA!

MotoLne MUAKOCTU MOTYT cTaTb NPUYUHON

yu.lepﬁa 310POBbIO.

» KaTteropuuecku sanpelaetca nutb Mo-
FOLLIUE YKUAKOCTH.

» Wcnonbayitte cpeacTBa ANA yaaneHuA
HAKUMU U OUACTKU B COOTBETCTBUM C
UHCTPYKUMeH, cobntogaa npu oToM co-
OTBETCTBYIOLLME YKA3aHUA N0 TEXHUKE
6e3onacHOCTU.

BHUMAHMUE!

Henoaxoaawue uictawme cpeactsa MoryT

MoBpeAUTb MOBEPXHOCTH Npubopa.

» He ucnonbayiite arpecuBHble unu abpa-
3MBHble UUCTALLME CpeacTBa.
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ru OuucTKa u yxoa

» He ucnonbayiite MotoLlMe cpeacTBa,
coAepyKalluue anKkorofb UAKU CIUPT.

» He ucnonbsyiTe }ecTkUe MoOYanKu UK
ryoKu.

» IlnA yaaneHUA HaKUNW He UCMoNb3yiTe
JIMMOHHYO KUCJIOTY, YKCYC WU cpea-
CTBa Ha OCHOBe yKcyca.

» I1nA yaaneHUA HaKUMU U OUUCTKU UC-
nonb3yiTe TONBKO NoAxoAdLiue TabneT-
KH.

CoBeTbl

= Mcnonbayite TabneTku AnA yaaneHus
HaKWMKU U OYUCTKHM, crieluansHo npeaHa-
3HaueHHble A51A Bawero npubopa. Bhi
MOYKeTe NpUoBpecTU TabNeTKu Yepes
CEPBUCHYIO CNyxOy.
— "TlpuHaane)xHocts ", CTp. 184

= TuwartensHo NPOMOWTe HOBbIE rybuatsie
candeTky, UTobbl yaanuTb CoNu, KoTo-
pble MOTyT UMeTbcA Ha HUX. Conu MoryT
npuBeCTU K oBpasoBaHuio Haneta
P>KaBUMHBI HA MOBEPXHOCTAX U3 CTaNM.

= Beraa cpasy yaanAaiTe oCTaTku HaKUMH,
Kode, MONoKa, MOKLUWX CPeACcTB U
CPEeACTB ANA yAaNEHUA HaKUNW yaanai-
Te HeMeJNIEHHO, YToBbI NpeaoTBpaTUTL
o6pazoBaHue KOPPO3UU.
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OuucTKa npubopa

A APEOAYNPEXAEHUE

OnacHocTb NopameHUs SMeKTPUHECKUM

TOKom!

MpoHWKWasn B Npubop Bara MoyKeT cTaTb

NPUYUHON yaapa TOKOM.

» KaTteropuuecku sanpeLyaeTca norpy-
»KaTb NpUBop UK ceTeBol Kabenb B Bo-
ay.

» 3anpelaeTcA nonajaHue XUAKoCTeN
Ha LWITeKepHoe coeuHeHWe npubopa.

» He ucnonbayiite aAnAa ouucTKU Npubopa
NapooYUCTUTENU UIIU OUUCTUTENU BbICO-
KOro JaBneHus.

A NPEOAYNPEXOEHWUE

OnacHoCTb O OroB!

HekroTopble YacTu npubopa cunbHo Harpe-

BatotcA.

» He npukacaiitecb K ropA4YuM yactam
npubopa.

» [lepeA KOHTAKTOM C ropAYUMHU YacTAMU
npuBopa AaiTe UM OCTbITb.

1. OuucTUTe Kopnyc, NONUPOBaHHbIE Mo-
BEPXHOCTU U NaHeNb yNpasBneHUa Mu-
KPOPUOPOBOI cangpeTKoM.

— "MpuHaaneHocts", C1p. 184

2. [Nocne NPUroTOBAEHWA HAMWUTKA OUYUCTH-
Te AUCNEeHcep MATKON BRAXKHOM TKaHbHo.

3. Ecnu npubop anutensHoe BpeMA He Uc-
nonb3oBanca, HanpumMep, B Nepuos
OTNyCKa, NOJIHOCTLIO QUUCTUTE NpUbop,
BKJItOUAA JUCNEHCEP, CUCTEMY MOoJAauu
MOJIOKA, NOAJOHbI U 3aBapOYHbIA GNOK.

YKazaHHe: Ecnu npubop BRIOYaeTcA B
XONOAHOM COCTOAHUM UNU BbiKNOUaeTcA
nocne NPUroToBNEeHUA Kode, NPOMbIBKA
npubopa BLINOMAHAETCA aBTOMATUUECKU.
Takum obpasom, cucTeMa ounLLaeTcA
CaMOCTOATENLHO.



OuKcTKa NoAAoHa U eMKOCTH ANA Ko-
deiHon rywm

E>xelHEBHO ouMLL@iTE U ONOPOXKHANTE
noAAOH U eMKOCTb ANA KOGEeHHON ryLuu Bo
nsberkaHue cnoes OTINOXKEHUN.

1. OTkpoWTe ABepUy.

2. BblHbTe, NOTAHYB BrepeA, NOAAO0H U eM-
KOCTb ANA KOQEWHOW IyLLM.

3. CHUMUTE M ounCTUTE NOAJOH.

4. OnNopoXXHUTE U OUMCTUTE MOAA0H U eM-
KOCTb ANA KOQEWHOW IyLLM.

5. OuncTuTe BHYTPEHHEe NPOCTPAHCTBO
npubopa U rHezo nojaoHa.

6. [leMOoHTUpYyiiTe MexaHWYecKUi yKasa-
TeJSib YPOBHA HAMOMHEHHUA U OUUCTUTE
BAA>KHOM TKAHbIO.

7. BbinonHue c60pKy noaaoHa, NnoAA0HHU-
Ka, EMKOCTU ANA KOpEWHOW ryLLUn U Me-
XaHUUYECKOro yKasaTena ypoBHA Hanon-
HEHWA, BcTaBbTe UX B NpuBop.

8. 3akpoiite aBepuy.

OuucTKa oTceKa And MonoToro Koq)e

CoBeT: OTceK AnA MONOTOro Kope MOXHO
MbITb B MOCYAOMOEUHOW MallUHE.

1. BbiHbTE OTCEK anA MonoToro Koge 3a
OTKPbITYHO OTKUJHYHO KPBILLIKY.

-pPuc. H

2. OuucTUTe OTCEK ANA MOJIoTOro Kode,
noNnb3yACb MOKOWKUM CPEeACTBOM.

- Puc. A

3. BbicyluMTe 0TCEK AnA MONOTOro Koge
BCTaBbTe B NpU6op.

OuucTKa cucTeMbl Mofa4yu MosioKa

A NPEAYNPEXOEHUE

OnacHoCTb 0XoroB!

CucTema nojayu MofoKa CUJIbHO HarpeBsa-

eTeA.

» Hu B Koem cnyuyae He npuKacalTech K
cUcTeMe nojauu MoJioKa.

» [lepel KOHTaKTOM C ropAYEN CUCTEMON
noaauud MosnoKa JaiTe ee oCTbITb.

OuucTtka n yxoa ru

BHUMAHUE!

MNpn HenpaBUABHOW OYUCTKE BO3MOXKHbI

noBpexaeHuA npubopa.

» He nomelaiTe KOXyX AUCNeHcepa B
MOCYAOMOEUHYO MalLLIUHY.

CoseTt

= J1na oco6o TaTeNsHON OUUCTKU cUCTe-
Mbl MoAayud MONOKA MOYHO UCMONbL30-
BaTb CEPBUCHYIO NporpamMmmy «OuucTKa
CUCTEMbI MoAaYU MOJSIOKA >,
— "Tporpamma 19 OYUCTKH CHCTEMbI
nofayqu MoJsioka", C1p.199

= Bce KOMMOHEHTLI CUCTEMbI NMoAadun Mo-
NOKa MOXKHO MbITb B NOCYAOMOEYHOM
MalluHe.

= HiKe onucaHo, KaK OYUCTUTb EMKOCTb
ANA MOJIoKa.
— "OycTKa eMKoCTH [/19 MOJIOKa",
Crp.198

1. OTcoeAWHUTEe eMKOCTb AN1A MOJIoKa OT
npubopa.
- Puc.

2. OnycTute AMcneHcep Ao ynopa BHUS.

3. BsABlMCh cHU3Y 3a KOXKYX, BbIHbTE €ro
Bnepea.
-Puc. H

4. UsBnekute, NoTAHYB Bneped, Genbiii
ajantep U cUCTEMY Nnojayd MonoKa.

-Puc. H

5. Pasbepute cucTeMy nojauu MoJioKa Ha
KOMTOHEHTHI.

- Puc. 9

6. OUUCTUTE KOMMOHEHTb! MblSIbHbIM
pacTBopoM U MATKOW TKaHbHO.

- Puc. KKl

7. MNpomoiiTe Bce KOMMOHEHTbI YUCTOM BO-
ZON U BbICYLUUTE UX.
- Puc. kA

8. [Nocne NPOMbIBKM TWATENILHO yaanuTe
OCTaTKU MbIILHOTO pacTBopa U3 cucTe-
Mbl N0Jayu MOJIOKa.

9. BoinosnHuTe cHOPKY KOMMOHEHTOB CU-
CTEMbI NoJ4ayu MonoKa.

- Puc. EH

10.OnycTuTe AUCNEHCEP A0 ynopa BHUS.
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ru OuucTKa u yxoa

11.YcTaHoBUTe Genblil aganTep cnesa u
BCTaBbTe CUCTEMY NMoAaYU MOJOKa B
npubop cnepeau Hes nepekoca.

- Puc. 4

12.BcTaBbTe KOXKyX CBEpXy M onycTute
BHU3.
- Puc. K2

v Koyx duKcupyeTea.

13.MoaaliTe AUcneHcep Ao OTKasa BBEPX.

- Puc. Kl

14.0uncTUTE U BCTaBbTE EMKOCTb ANA MO-
JIOKa.

OuKcTKa eMKOCTH AnF MOJioKa

Mo rurueHuYecKUM coobpaKeHUAM pery-
NAPHO ouMLLaiTe EMKOCTb AJ1A MOJIOKA.
EMKoCTb AnA MoNloKa MOYKHO MbITh B Mo-
CYAOMOEUHOH MallMHe.

1. CHUMHUTE eMKOCTb AN1A MONOKa.

- Puc.

2. CHUMUTE KPBILLKY.

- Puc. kB

3. OTcoeauHuTe U pazbepuTe WNAHT ANA
MoJoKa.

- Puc. KB

4. OuuCTUTE BCE KOMMOHEHTbI €EMKOCTH
ANA MOJIOKa.

OuucTKa 3aBapo4yHoro 6noka

LononHutenbHo K aBToMaTUYEeCKoN npo-
MbIBKe HeobXoaumo PerynApHo BbIHUMAThL
n oyuulaTtb 3aBapqub|17| 6noK.

A NPEOQYNPEXAEHWUE

OnacHOCTb O}OroB!

HekroTopble YacTu npubopa cunbHo Harpe-

BatotcA.

» He npukacaiitecb K ropa4yumM yactam
npubopa.

» [lepeA KOHTAKTOM C ropAYUMHM YacTaMU
npubopa AaiiTe UM OCTHITb.
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BHUMAHUE!

MNpn HenpaBUABLHOW OYUCTKE BO3MOXKHO

noBpexeHue npubopa.

» He ucnonesyiite MotoLlue cpeacTsa.

» He ucnonbsyite uMcTALLIME cpeacTBa,
coJlepyKallue YKCYC U KUCNOTY.

> 3anpellaetcA MbiTb B MOCYAOMOEYHOM
MalluHe.

1. KHonkoi O BeIKNtouUTe Npubop.
2. OTKpoiiTe ABepLUY KUMATUNBHUKA.

- Puc.

3. BbiHbTe NOAA0OH ¢ eMKOCTLIO ANA Ko-
(herHOW ryLum.

- Puc. &}

4. MoaHUMUTE BBEPX KPACHbBIA pbluar.

5. BosbMuTe 3aBapoUHbLIA BNIOK Ha PyuKy U
OCTOPOMHO BbIHbTE €ro, NOTAHYB
Bnepea.

- Puc. A}

6. TwartensHo BbIMOUTE 3aBapoYHLIN BIOK

TENJION NPOTOUYHOW BOJAOM.

- Puc. [E&}

7. TwaTtensHO O4YMCTUTE BHYTPEHHEE MpPo-
CTpaHcTBO Npubopa BNaXKHOH TKaHbIO U
yAanute ocTaTku Koge.

8. MNozoxkaWTe, NoKa 3aBapOYHLIA GNOK 1
BHYTpeHHee npocTpaHcTBo npubopa
BbICOXHYT.

9. BosbMuTe 3aBapoYHLIA BNOK 3@ PYUKY.

10.MoAHUMUTE BBEPX KPACHLIN phlvar.

11.YcTaHoBUTe 3aBapoYHbIid 610K noa pbi-
uar u 3aJBUHLTE €ro Haszaj o ynopa.

- Puc. 23

v Pbluar ¢pukcupyetca.

12.BcTaBbTe NOALOH C eMKOCTHIO ANA KO-
(herHOW ryLum.
- Puc. B3

13.3akpoiite ABepuy.
- Puc. 3
JBepuy MOXKHO 3aKpbITb TOALKO NPU
YCJIOBWH, UTO 3aBapOYHbIi BJIOK U noja-
JOH NPaBUILHO YCTAHOBJIEHSI.



CepBHCHbIe NporpamMmmbl

Yepes onpeaeneHHble NPOMEXYTKHU Bpe-
MEHU peKoMeHAayeTcA 3anyckatb B Npubo-
pe cepBUCHbIE NporpamMmbl. Mcnonbayite
cepBUCHbIe NporpamMmbl AnA TLLlaTeI'IbHOVI
O4MCTKM Npubopa.

BHUMAHMUE!

Mpwv HENpaBUNBHOM WM HECBOEBPEMEH-

HOM BbINOIHEHUN OYUCTKU U YAANEHWUA Ha-

KWUMN BO3HUKAET OonacHOCTb nospe»(,ueHMﬁ.

» HemeaneHHo BbINOMHUTE Npouecc yaa-
NEHNA HAKMMKU COrNACHO MHCTPYKLMK.

> He sarpy)xaiite Tabnetku ana yaaneHus
HaKu1nu v npo4yne cpeacrtsa B OTCeK AnA
MONOTOro Kode.

B 3aBMCMMOCTM OT CTENEHU XECTKOCTH

BOZbl M UCMONb30BaHUA Npubopa Ha

aucnnee nocne npeaynpexxaeHus

NOABNAOTCA CNneaytoLime CooOLLEeHMA.

= "OuucTuTe cMCTEMY NoAayn Monoka."

= "TpebyeTcA yaaneHue Hakunu. Haxkatb
MeHIo 3 cek."

= "TpebyeTca ouncTka. Haxkatb MeHio 3
cek."

= "TpebyeTtca calc'nClean. HaykaTb MeHo
3 cek."

YKasaHuA

= Jlucnnen nokasbiBaeT ANUTENbHOCTb
npouecca.

= Ecnu B npubope CBOEBPEMEHHO He
yAaneHa Hakwunb, AUCMen NnokasbiBaeTt
"YpaneHve Hakunu npocpoueHo. Mpu-
6op 6rnokupoBaH. Haxxatb MeHto 3
cek.".

= Ecnu npu6op 610KMpoBaH, UM MOYKHO
6yneT cHoBa NoNb30BaTbCA TONBKO MO-
Cne BbINOMHEHHOrO yAaNeHUA HaKuUMNu.

= Ecnu BbI CnyyaiHo npepsanu cepsuc-
Hyt0 NporpamMmy, Heo6xoAnMo 3any-
CTUTb ee 3aHOBO.
— "[loBTOPHbIN 3aI1yCK CEPBUCHOW MPO-
rpammbi”, Ctp. 199

OuncTtka n yxoa ru

CoseTbl

= Ecnu ncnonb3yetcA GunbTp ANA BOAbI,
nepunoa A0 BbINOSIHEHUA CepBMCHOVI
nporpamMmbl yBenMiMBaeTcA.

= YaaneHue HaKkunu U O4YUCTKY MOXKHO Bbl-
NONHUTb COBMECTHO B CEPBUCHOMN NPO-
rpamme calc 'nClean.
— "[porpamma calc’'nClean”, Crp.201

= [0 OKOHYaHWK CEePBUCHOMN NPOrpaMmmbl
cpasy npoTpuTe NpUBop MArKoM BRax-
HOW TKaHbto, YTOBbI yAaNUTbL OCTaTKK
pacTBopa AnA yAaneHUA Hakunu u nsbe-
XaTb KOPPO3UH.

MoBTOpHLIN 3anycK cepBUCHOM
nporpamMmmbi

Ecnu, Hanpumep, Bcneactsue cbon B
3HeprocHabKeHun cepBucHaA NporpamMmma
6bina NnpepBaHa, BeINONHUTE creaytoLlee.

1. NMpomoiTe pesepByap AnA BOAbI.

2. HanonHute pesepByap ANA BOAbI CBe-
el Boow 6e3 yrneKucnoTbl 1o oTMeT-
KM «max».

3. Haxkmute KkHonky ok.

v [Mpubop npomeiBaeTcA NpUb. 2 MUHY-
Thl.

4. OnopOXXHUTE Y OUMCTUTE MOAAOH.

5. YcTaHoBuTe NOAAOH M 3aKpoiTe ABep-
uy.

6. CHoBa 3anycTuTe CepBUCHYIO Nporpam-
My.

Mporpamma gnfa O4YUCTKU CUCTEMbI
nogayvuv monoka

Ecnu notpebyeTcA, NpoMonTe CUCTEMY MO-
ZAaun Monoka BoZow. lMpouecc NpoMbIBKM
Anutca npuén. 1 MuHyTa.

Heo6xoaumoe ycnosue: 3aBapouyHblit
650K OUMLLIEH.
- "Ouunctra 3aBapoyHoro 6noka", Ctp.198

1. Ha)kmuTe KHOMKy menu®,

2. KHonkoit \/ v /\ BblbepuTe "Ounctka"
U HaxkmuTe ok.

3. KHonkoit \/' 1 /\ BblbepuTe
"CucT.nod. Monoka" u Haxmute ok.
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ru OuuncTka un yxoa

4. inA 3anycka nporpaMmbl HaXXMUTE
KHOMKy ok.

v WHankauua Ha aucnnee BeAeT No NyHK-
Tam nporpamMmsi.

5. BbIHbTE M OMOPOXHWUTE EMKOCTb ASIA
MoJIoKa.

6. OunCTUTE eMKOCTb ANA MOMNOKA, LUNaHr
LA MOJIOKa M BCackIBaoLLYHo TPYOKy.

7. BbinonHute cO0PKY KOMMOHEHTOB U
BCTaBbTe €MKOCTb A1A MOJIOKa.

- Puc. &}

8. MocTaBbTe NycToi CTakaH noA AucneH-
cep U HaXXMHUTE KHOrKY ok.
OuncTKa cMcTeMbI NoAa4n MOJIOKa Bbl-
MONHAETCA aBTOMAaTUUYECKH.

v [Mporpamma 3akoHueHa v npubop rotoB
K pabore.

CoserT: [InAa oco6o TwareNbHONW O4YUCTKU
CUCTEMbBI MOAAYN MOMNOKa PerynapHO o4u-
LianTe ee BPYUHYIO.

— "Oyuctra cuctemsl nogaqdu mMosoxka",
Crp.197

Mporpamma ynaneHUsa HaKMNU
lNpu NoABNEHWUM COOTBETCTBYHOLLEN UHAN-
Kauuu Ha npuBope BEINONHUTE NporpaMmy

yaanenua Hakunu. Npouecc anutenA
npuén. 30 MUHYT.

Heo6xoaumoe ycnosue: 3aBapouyHblii
610K OUMLLEH.
- "Ouuctra 3aBapoyHoro 6s10ka", Ctp.198

1. Ha)kmuTe KHOMKy menu,

2. KHonkoit \V' 1 /\ Bbibepute "OuncTka'
U HaXkmuTe ok.

3. KHonkoit V' v /\ BblbepuTte "Yaanuts
Hakunb" U HaXkmuTe ok.

4. [nA 3anycka nporpamMMbl HXXMUTE
KHOMKy ok.

v WHAOMKaumA Ha aucnnee BeAeT MO NyHK-
Tam nporpammei.

5. OnopoXHuTe n BCTaBbTe NOAAOH.

6. BbiHbTE M OMOPOXKHUTE EMKOCTb AfNA
MOOKa.

7. OuncTTe eMKOCTb ANA MONOKA, LWnaHr
ZNIA MOJIOKa M BCachIBatoLLyto TpyOKy.
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8. BoinonHute cO0pKY KOMMOHEHTOB M
BCTaBbTE€ €MKOCTb [1A MOJIOKaA.

- Puc. kB

9. MNpu HanMumMu usBnexkuTe PuUnbLTP AnA
BOAbI.

10.HaxxmuTe KHorky ok.

11.ONOpPOXKHUTE KOHTEWHEP ANA BOAbI U
HanonHWTe ero Temnnaoi BOAOK A0 OTMET-
ku «0,5 | calc».

12. PacTBOpUTE B KOHTEMHEPE ANA BOAbI
ofHy TabneTKy AnA yAaneHUA Hakunm
Siemens 1 HaYKMUTE KHOMKY oK.

13.YcTaHoBHUTE emMKocTb 06 bemomM 1 11 noa
ZvcneHcep U Haxmute ok.

v Tporpamma yaaneHua Hakvunu anurcaA
npu6n. 20 MUHYT.

14.Koraa Ha avcnnee NoABUTCA MHAUKAUMA
"No6.cp-BO ya.Hak.", AobaBbTe pacTBop
[NA yAaneHUA HaKUNu v HAXKMUTE KHONM-
Ky ok.

15.MpomoiTe pesepByap AnA BOAbI.

16. HaxxmuTe KHorky ok.

17.Mpu Hannuum BCTaBbTE PUNLTP ANA BO-
Abl.

— "Hcrnions3oBanne puabtpa A9 BoAbl",
Crp.192

18. HaykmuTe kHomky ok.

19.3anenTe cBEXXYO BOAY A0 OTMETKM
«max».

20. HayxmuTe KHorKy ok.

v Tporpamma yaaneHua Hakvunu anurca
npu6n. 1 MUHYTa M NpomMblBaeT npuéop.

21.0nopoXHHUTE M BCTaBbTE MOAAOH.

22.BbiHbTE W OMOPOXHUTE EMKOCTb ASA
MOJoKa.

23.0uncTuTe eMKOCTb AA MOJIOKa, LWnaHr
ZNIA MOJIOKa M BCachkiBaroLLyto TpyOKy.

24.BbinonHute c6OpKY KOMMOHEHTOB U
BCTaBbTEe €MKOCTb [/1A MOJIOKa.

- Puc. KB

v [porpamma 3akoH4YeHa 1 npubop roToB

K pabore.



lMporpammMma OUMCTKHU

Mpu NOABNEHWUM COOTBETCTBYHOLLEN UHAN-
Kauuu Ha npuBope BEIMNOHUTE NporpaMmy
ouncTku. Mpouecc AnutcA Nprbn. 9 MUHYT.

Heo6xoanmoe ycnosue: 3aBapouyHblit
670K OUMLLIEH.
— "Ouuctra 3aBapoyHoro 6oka", Ctp.198

1. HaykmuTe KHOMKy menu,

2. Knonkoit \V" 1 /\ Bbibepute "Ounctka"
U HaXXMmuTe ok.

3. Knonkoit \” 1 /\ Bbibepute "Ouu-
CTUTL" U HaXKMUTE oK.

4. [Ona 3anycka nporpamMmbl HXKMUTE
KHoMKy ok.

v MHavKauma Ha aucnnee BeAeT Mo NyHK-
Tam nporpamMmbl.

5. ONopOXXHWUTE U BCTaBbTE MOAJLOH.

6. OTKpoKTe OTCEeK ANIA MOSIOTOro Koge.

7. MNMomMecTuUTe OAHY UYMCTALLYIO TabneTKy
Siemens B 0TCEK ANA MOIOTOro Koge.

8. 3aKpoiiTe OTCeK AnA MONOTOro Koge
Ha>KMUTE KHOMKY oK.

9. YctaHoBuTE EMKOCTb 06beMOM 1 11 MoA
ZvcneHcep U Haxmute ok.

v TNporpamma ouYncTKM AnuTca npuoén.
7 MUHYT.

10.Onopo)KHUTe M BCTaBbTe NOAAOH.

v [Mporpamma 3akoH4eHa v npubop rotos
K pabore.

Mporpamma calc'nClean

YaaneHue Hakunu U O4UCTKY MOXKHO Bbl-
NOJSIHATb COBMECTHO, NOJb3YACH CEPBHUC-
Hoi nporpammoit calc 'nClean. Mpu noae-
NEHWN COOTBETCTBYHOLLEN MHAUKALUK Ha
npubope BLINOSIHUTE NPOrpaMmy
calc'nClean. Npouecc anuteA

npuon. 43 MUHYTBI.

Heo6xoaumoe ycnosue: 3aBapouyHblit
6NOK ouMLLEH.
- "Ouuctra 3aBapoyHoro 61oka", Ctp.198

1. HaykmuTte KHoMKy menu.

2. Knonkoit \V' 1 /\ Bbibepute "OuncTka'
U HaXKmuTe oK.

OuncTtka n yxoa ru

3. KHonkoit \/' 1 /\ Bblbepute
"calc'nClean" u HaxxmuTe ok.

4. Ina 3anycka nporpamMmbl HOXXMUTE
KHomKy ok.

v WMHaunkauma Ha aucnnee BeAeT Mo nyHk-
Tam nporpammbl.

5. ONoOpOXHWTE 1 BCTaBbTe NMOAAOH.

6. BblHbTE M ONOPOXKHUTE EMKOCTb ANA
MOnoKa.

7. OuncTuTe eMKOCTb ANIA MOJIOKA, LUnaHr
ZUNA MOJIOKa M BCackiBatoLLyo TPYOKy.

8. BbinonHute cOOPKY KOMMOHEHTOB M
BCTaBbTE EMKOCTb A/1A MOJIOKA.
- Puc. &

9. lMpu Hannuun n3snexkute PunbLTP ANA
BOAbI.

10. HaykmuTe KHomky ok.

11.OnNopo)KHUTE KOHTENHEP AnA BOAbI 1
HanonHWTe ero Tennoi BoAOK A0 OTMET-
Kn «0,5 | calc».

12.PacTBOpWTE B KOHTEWHEPE ANA BOAbI
oZHy TabneTKy AnA yaaneHuA Hakunu
Siemens 1 HaYKMUTE KHOMKY oK.

13.YcTaHoBHTE eMKoCTb 06beEMOM 1 11 oA
avcneHcep v Haxkmute ok.

v [lporpamma ynaneHua Hakunu anurcA
npu6én. 20 MUHYT.

14.Koraa Ha aucnnee NOABUTCA MHAMKALMA
"[o06.cp-BO yA.HaK.", no6aBbTe pacTBop
ANA yAaneHWA HaK1nu 1 HaXXMUTe KHon-
Ky ok.

15.[pomoitte pesepsyap AnA BOAbI.

16.HaxxmuTe KHorky ok.

17.Mpu Hannumm BcTaebTe GUALTP ANA BO-
abl.
— "Hcrnonb3oBaHne ¢uabtpa 4714 BoAbI",
Crp.192

18. HaykmuTe kHomky ok.

19.3anemnTe cBEXXYIO BOAY A0 OTMETKM
«max».

20. Haxkmute KHonky ok.

v [Mporpamma anutca npubn. 1 MuHyTa
BbINOJIHANUT NPOMBIBKY npubopa.

21.0OnopoXXH1TE 1 BCTaBbTe NOAAOH.

22. OTKpOMITE OTCEK AN1A MOSIOTOro Koge.
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ru OuuncTka un yxoa

23.MMomecTuUTE OAHY YMCTALLYIO TabneTky
Siemens B oTCeK AnA MONOTOro Kode.

24.3aKpowTe OTCEK AnA MONOTOro Kode U
Ha)KMUTE KHOMKY oK.

25.YcTaHoBuTE EMKOCTb 06BbemoM 1 11 noa
avcneHcep v Haxkmute ok.

v [Mporpamma ouncTku anutca npuoén.
7 MUHYT.

26. OnopoXHuTe 1 BCTaBbTe NOAAOH.

27.BblHbTE Y ONOPOXHUTE EMKOCTb ANA
MOJOKa.

28.04ncTUTE EMKOCTb ANA MOJOKA, LUNaHr
ZUNA MOJIOKa W BCaChIBAIOLLYHO TPYOKY.

29.BbinonHute cOOPKY KOMMOHEHTOB U
BCTaBbTe €MKOCTb AJ1A MOJIOKa.
- Puc. EE1

v [Mporpamma 3akoH4eHa v npubop rotoB
K pabore.
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YcTpaHeHue HeucnpaBHocTed U

yCTpaHeHMe HeMCﬂpaBHOCTeﬁ

Menkue HeucnpaBHOCTU NPUGOPA Bbl MOXKETE YCTPAHUTL CaMOCTOATENLHO. epe Tem,
KaK 06paTUTLCA B CepBUCHYHO CiyXOBy, BocnonbayiTecs UHpopMauueil 06 ycTpaHeHUu
HeucnpaBHocTed. DTo NO3BONUT BaM U3BeXAaTh HEHYXKHbIX 3aTpar.

A NPEOQYNPEXAEHWUE

OnacHocTb MopameHUs aNeKTPUUECKUM TOKoM!
Mpu HekBanM@UUUPOBAHHOM pPeMoHTe NPUOOP MOXKET CTaTk UCTOUHUKOM OMACHOCTHU.
» PemoHTMpoBaThk Npubop paspeLuaeTcA TofbKo 06yUeHHbIM cneldanicTam.

C6owu B pabote

Owwunb6KH

MpuunHa

YcTpaHeHHe olibGok

Mpubop Gonblue He pea-
rupyer.

Mpubop HeucnpaseH.

M3BneKuTe WITENCENBHYO BUIIKY
U3 PO3ETKU U BbKAUTE 5 ce-
KyHZ.

CHoBa BCTaBbTe LUTENCENLHYO
BWIIKY B PO3ETKY.

Mpu6op BbIAAET TONLKO
BOAY, KO(e He npuroTas-
nuBaeTcA.

MycTaa eMKOCTb ANIA KO-
(eiHbIX 3epeH He UaeH-
TUULUPYeTCA npubo-
pOM.

3anonHute KopelHbIMU 3epHa-
MU €MKOCTb ANA KOERHbIX 3e-
peH.

OTtceK ana Kode Ha 3aBa-
poYHOM BIOKe 3aCOpeEH.

OuncTUTe 3aBaPOUHbIA BNOK.
— "O4ucTKa 3aBapOYHOro 6110-
Ka", C1p.198

3epHa cnuLKoM Macnsa-
HUCTbIE U He MOCTYNaroT B
KODEMOIKy.

Cnerka nocTyyute no eMKOCTHU
ZU1A KoerHbIX 3epeH.

Mcnonbayitte Apyroi copt Ko-
Qe.

He ucnonbayitte MacnaHucTble
KOgelHble 3epHa.

OuncTUTE NYCTYO EMKOCTb ANA
KO(ENHBIX 3epEH BIAXKHOMU TKa-
HblO.

Mpubop He BbIAAET Mo-
NIOKO UMK MOJIOYHYO Ne-

HY.

Cuctema noaauum MonoKa
3arpAsHeHa.

Ouuctute cuctemy nojauu mMo-
NoKa B MOCyA0OMOEYHOW Mallu-
He.

— "OuycTKa cHcTeMbl rnoAaun
morsioka", Ctp.197

Tpy6Ka nogauu Monoka
He Morpy’KeHa B MOJIOKO.

MUcnonbayitte Gonblue MONOKa.
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ru YcrtpaHeHue HeucrnpaBHOCTEH

OLwWMBKH

MpuumnHa

YcTpaHeHue owmnbok

Mpubop He BblIAAET MO-
NIOKO MW MOJIOYHYIO Ne-

Hy.

» [NpoBepbTe, NOrpy>eHa
TpybKa nojayn Mosnoka B Mosio-
Ko.

Cucrtema noaaym Mmonoka
He BcacbiBaeT MOJIOKO.

Cucrtema noaaym monoka
HenpaBunbHO coBpaHa.

> [paBunbHO BbINONHUTE COOPKY
CUCTEMbI NoA4ayn MOJIOKa.
— "Ounctka cucremsl rnoaaym
mosioka”, Crp.197

OwwnboyHasa nocneaosa-
TeNbHOCTb NoAcoeanHe-
HWA EMKOCTMU ANA MOJOKa
M CUCTEMBbI NMOAa4u MOJIO-
Ka.

» BcraBbTe cHavana cuctemy no-
Aayu MOJIoKa B AucneHcep, a
3aTteM eMKOCTb 4517 MOJIOKa.

Tpy6ka nofaum monoka
He Norpy»KeHa B MOJIOKO.

» Ucnonb3ayite Gonblue MONOKa.

» [lpoBepbTe, Norpy»<eHa i
TpybKa nojayn Mosnoka B Mosio-
KO.

Mpu6op He BbiZAET ropA-
uyto BoAy

Cucrtema noaaym Mmonoka
3arpAsHeHa.

» OuuncTtute cuctemMy noaayn Mo-
NoKa B NOCYA0MOEYHON MalLlu-
He.

- "Ouuctka cuctemMsi nogayu
mosnoka", Crp.197

MOHTaXK UM AEMOHTaXK
CUCTEMbBI No4ayn MOJIOKa
HEBO3MOXKEH.

HenpaswnbHaa nocneno-
BaTe/IbHOCTb MOHTaXKa.

» [loacoeaunHwTe cHayana cucre-
My noJayn MOJIOKa, a 3atemM
EeMKOCTb AnAa MOJIOKa. |_|pM ae-
MOHTa)XXe BHayane U3BJIeKUTe
€MKOCTb AN1A MOJIOKa, a 3aTeM
cucTteMy nojgayn MoJsioKa.

Mpubop He pasnvBaet
HanWToK.

B ¢unbTpe ana Boabl Ha-
XoanTcA BO3AyX.

1. Morpysute GunbTp AnA BOAbI B
BOA4Yy OTBEpCTUEeM BBEpPX A0 TexX
rnop, NoKa He NepecTaHyT BbIXO-
AWTb Ny3bIpbKK BO3AyXa.

2. BcraBbTe obpaTtHo GunbTp.

- "Hcnonb3oBaHne puabTpa
414 Boawl”, Ctp. 192

» BcTaBbTe, NPOYHO NPUXKaB,
GunbTp AnA BoAbl 6e3 nepexo-
ca B rHe3zo pesepByapa.

Boaa Ha BHyTpeHHeM
ZiHe npubopa.

MoaaoH 6bin M3BNEYeH
CJ/IULLUKOM paHo.

» W3BneKkawTte NoAAOH TOSbKO Ye-
pe3 HECKOMBbKO CEKYHZ nocne
NPUroTOBNEHUA NOCNEAHErO
HanuTKa.
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YcTpaHeHve HencnpaBHOCTEN ru

OLwWMBKH

MpuumnHa

YcTpaHeHue owmnbok

3aBapoyHbIi B5TOK He Bbl-
HUMaeTcA.

3aBapoyHbIi 650K He Ha-
XOAWTCA B MO3MLIMKN U3-
BfieyeHuna (Hanpumep, 3a-
JevcTBoBaHa 3aluuTa ot
3amMep3aHuA).

» CHoBa BK/ounTe npubop.

Ynpanexue npubopom
HEBO3MOXHO.

nepeMeHHble MHAWKaUnKn
Ha aucnnee.

Mpubop B AEMOHCTpALK-
OHHOM pEXMUME.

> Y106bl BLIKNIIOUYMTE AEMOHCTPA-
LIMOHHBIN PEXXUM, AepXKUTE
KHonky O Ha)xaToi MUHUMYM
5 cekyHa.

Kodpemornka He 3anyc-
KaetcA.

Mpubop neperpencs.

» Bobbkaute 1 yac, uto6bl npubop
OCTbI/.

YKasaHuA Ha gucnnee

OwKnbKH

MpuuymHa

YcTpaHeHHe oWn60oK

Ha aucnnee noasnAaetcA
UHAMKaumA "3akpbiTb”,
XOTA ABepLa 3aKpbiTa.

[Bepua nnoxo 3axpbita.

» [1noTHO NpwxMUTe ABepLy.

Mpubop neperpencs.

» Bbbkaute 1 yac, utobbl npubop
OCTbI.

MHavkauma Ha aucnnee
"OnopoXKHUTE U CHoBa
BCTaBbTe NOAAOH ANA
Kanenb.", XoTA NOAZOH
nyCTOMN.

Mpun6op BLIKMOYEH W He
onpeAaenAeT ONopoXKHe-
Hue.

1. Bkntounte npnbop 1 BbiHbTE
noAAoH.
2. BcraBbTe 06partHo NoAAoH.

MoanoH 3arpAsHeH.

» TwarenbHOo O4YMCTUTE NOAAOH.

MHankauma Ha aucnnee

"HanonHWTb KOHT. AnA BO-

Abl." HECMOTpPA Ha TO, YTO
pesepByap AnA BOAbI Mo-
NOH.

HenpaeunbHo ycTaHoB-
NIEH pesepByap ANA BO-
Ibl.

» [NpaBunbHO yCTaHOBUTE pesep-
Byap AnA BoAbl.

Boaa, coaepratian yr-
NEKUCNbIN ras, B pesep-
Byape ANA BOAbI.

» HanonHute pesepByap ansa Bo-
[bl CBEXeW NPOTOYHOM BOAOW.

B pesepByape anA Boabl
3aCTpA NOMIaBoK.

1. BbIHbTE pesepByap AnA BoAbI.

2 TwartenbHO ouncTUTe pesep-
Byap 4517 BOAbI.

Hosbi GunbTp AnA BOAKI
He NMPOMbIT B COOTBET-
CTBUU C UHCTPYKLMEN.

1. MpomoinTe punbTp AnA BOAbI B
COOTBETCTBUU C UHCTPYKLIMEN.
— "Ucrnionb3osanne puibtpa
414 Boawl”, C1p. 192

2. Beeaute B feicteue puibTp
AnA BoAbl.

B ¢ounbTpe anA sBoabl Ha-
X0AMUTCA BO3AYX.

1. lNorpysute GpunbTp AnA BOALI B
BOJy OTBEPCTHEM BBEPX A0 TeX
nop, NoKa He nepecTaHyT BbIXO-
AnTb Ny3bIpbKK BO3AYXa.
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MHankaumAa Ha aucnnee
"HanonHWTb KOHT. AnfA BO-
Abl." HECMOTpPA Ha TO, YTO
pesepByap AnA BOAbI Mo-
NIOH.

2. BcraBbTe 06partHo GuibTp.
— "Ucnonb3osaHne puibtpa
414 Boawl", Ctp. 192

Crapblit punbTp AnA Bo-
Ibl.

» BcrasbTe HOBbIM GULTP ANA
BOAbI.

O6paszoBaHWA HaK1MK B
pesepByape AnA BoAbl
3aCOpAT cUCTEMY.

1. TwatenbHO ouncTUTE pesep-
Byap AnA BOAbI.

2. 3anyctute nporpammy yaane-
HUA HaKuUnNu.
- "[lporpamma yaaneHna Haku-
", C1p.200

MHavkauvA Ha aucnnee
"HanonHuTe KOHTENHEP
ANA 3epeH 3epHaMu Ko-
de.", XoTA eMKOCTb AnA
KOdENHbIX 3epeH nosHa.

Kodemornka He nepema-
nbiBaeT KOpenHble 3epHa,
XOTA EMKOCTb ANnA Kopen-
HbIX 3epeH MnosHa.

3epHa cnuLKomM macns-
HUCTbIE U HE MOCTYNatT B
KODEMOTKY.

» Cnerka noctyuute no emMKocTy
ANA KoperHbIX 3epeH.

» WcnonbsyiTte Apyroi copTt Ko-
de.
He ncnonb3ynte macnaHuCTbIe
KoderHble 3epHa.

» OuuncTUTE NYCTYIO EMKOCTb ANA
KOQEMNHBIX 3epeH BNa)KHON TKa-
Hb}O.

Ha gucnnee noapnaetcA
MHAUKauua "OuuncTtute 3a-
BapOYHbIi GNOK, BCTaBb-
Te 0OpaTHO U 3aKpoiiTe
asepuy.".

3aBapoyHbIi 650K 3a-
rPA3HEH.

» OuncTHTe 3aBapouYHbIi BNOK.
- "OuucTra 3aBapoyHoro 6J10-
ka", Ctp.198

Tyrov xoa MexaHuama
3aBapoyHoro 6roka.

» OuuCTUTe 3aBapOUHbIK BOK.
- "Ounctka 3aBapoyHoro 6/10-
Kka", Ctp.198

CnULIKOM MHOro MOJIOTO-
ro Kope B 3aBapO4YHOM
6noxe.

» 3acbinaiTe He 6onee 2 MepPHbIX
noXXek Monotoro kode 6e3 rop-
KW.

- "Ounctka 3aBapoyHoro 6/10-
Kka", Ctp.198

Ha gucnnee noaBnaetcA
uHAMKauua "OwnboyHoe
Hanpsxenue (B).".

OwwnbouHoe HanpaXeH1e
B AOMalLLHen aneKTpoce-
™.

» Jkcnnyatupyiite npubéop Torb-
KO Mpu HanpsxeHun 220 -
240 B.

Ha gucnnee noaBnaetcA
MHAUKaUKA "3aHOBO BKI.
npuéop.".
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3aBapouyHbIi 610K CUNb-
HO 3arpAsHeH WK He Bbl-
HUMaeTcA.

» 3aHoBo 3anyctute npubop B pa-
6oTy.

» OuncTHTe 3aBapouHbIi BNIOK.
- "OyucTra 3aBapoyHoro 6J10-
ka", Ctp.198
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Ha ancnnee noaBnaetcaA
WHAMKauuA "3aHOBO BK.
npu6op.".

Mpunbop HeucnpaseH.

1. M3BnekuTe LUTENCeNbHYO BUSIKY
U3 PO3eTKK 1 BbhxauTe 5 ce-
KyHA.

2 CHoBa BCTaBbTe LUTENCEeNbHY0
BWJIKY B PO3ETKY.

Muankaumsa "calc'nClean”
NOABNAETCA Ha Aucnnee
OYeHb yacTo.

Boaa cnuikom XecTkas.

1. BctaBbTe HOBBIV OUNLTP ANA
BOAbI.
- "Ucnonb3osaHne puibtpa
414 Boawl"”, Ctp. 192

2. YcTaHOBWTE COOTBETCTBYHOLLYIO
CTeneHb XEeCTKOCTH BOAbI.
— "HacTtpovika ecTKocTH Bo-
abl", C1p. 186

Mcnonb3oBaHo Henpa-
BUNbHOE CpeACTBO ANnA
yaaneHna Hakunu nnun ero
CJIMLLKOM Mano.

» [nA yaaneHuA HaKkumm ucnosb-
3y1Te TOMIbKO NoAxoAsALumne Ta-
6neTku.

Mpo6nema ¢ pesynbtatom pa6oTtbl npubopa

OLwWM6KH

MpuunHa

YcTpaHeHue owmnbok

OuyeHb HepaBHOMEpPHOE
KayecTBO Kode unum Mo-
NOYHOM NEHBbI.

B npu6ope obpasosa-
nach HaKMMb.

» OuncTuTe NPUOOP OT HAKUMU.
— "lporpamma yaaneHna Haku-
", C1p.200

HepaBHomepHoe Kaue-
CTBO MOJIOYHOW NEHBI.

KauecTtBO MOnoyHow ne-
Hbl 3aBMCHT OT B1AA UC-
Nonb3yeMOro MosoKa uim
HanuTKa u3 pacTuTenbHO-
ro CbipbA.

» OnTMMU3KpYiTe pesynbTar, Bbl-
6paB COOTBETCTBYHOLLMIA COPT
MOJIOKa MM HanuTKa 13 pactu-
TEeNbHOrO ChIpbA.

Kode He BblaaeTca unu
TOMbKO OTAENbHBLIMMU Kan-
NAMM.

YcTaHoOBNEHHOE Konunye-
CTBO HaNUTKa He AO0CTUra-
eTcA.

YcTaHOBNEH CNULLKOM
MEJKUA NoMOT.

» YcraHoBuTe Gonee KpynHbIv Mo-
Mor.
— "YcraHoBKa cTeneHun nomo-
na", Ctp.191

CunbHble OTNOXKEHUA Ha-
Kunu B npubope.

» Ouuctute Npubop OT HAKMMM.
- "lporpamma yaaneH1a Haku-
", C1p.200

B ¢ounbTpe anA oAbl Ha-
XOANTCA BO3AYX.

1. Morpysnte GunbTp AnA BOAbI B
BOJZly OTBEPCTUEM BBEPX A0 TeX
rnop, NoKa He nepecTaHyT BbIXO-
AWTb Ny3bIPbKK BO3AYXa.
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Kode He BblaaeTca unu

TONbKO OTAENIbHBIMU Kan-

NAMMU.

YcTaHoBNEHHOE Konunye-
CTBO HaNUTKa He A0CTUra-

eTCcA.

2. BcraBbTe 06partHo GuibTp.
— "Ucnonb3osaHne puibtpa
414 Boawl", Ctp. 192

Kogpe 6e3 neHkw.

HeonTumanbHbIM COPT KO-

de.

» Wcnonbay#Te copTt Kode ¢ no-
BblLLEHHbIM coAepXXaHnem 3e-
peH Robusta.

> Kcnonb3yiTe KopenHble 3epHa
c 6onee cunbHOMN CTEeNeHbko 06-
YKaPKHK.

MUcnonbaytoTca He cBe-
»KeobrapeHHbIe 3epHa.

> Kcnonb3yite cBexxue Kopen-
Hble 3epHa.

CTeneHb nomMmona He co-
OTBETCTBYET KOPENHbLIM
3epHaMm.

» YcrtaHoBute Bonee Mesikui no-
MoO.
— "VcraHoBKa creneHn nomo-
na", Crp.191

Koge cnmwikom «kuc-
nblA».

CnuwKkom rpy6elid momor.

» YcraHoBwuTe Honee MenKkui no-
MOJI.
— "VcraHoBKa cTeneHn nomo-
na", Ctp.191

HeontumanbHbii copT Ko-

de.

» WUcnonb3yitte copT Kode ¢ no-
BbILLEHHLIM COAep)KaHneM 3e-
peH Robusta.

» Wcnonb3ayiTte KOperHble 3epHa
c 6onee cunbHOM CTENEHbIO 06-
YKaPKMU.

Koge cnmwikom «ropb-
Kni» .

YCTaHOBNEH CNULLKOM
MEJKUA NoMorn.

» YcraHoBuTe Gonee KpynHbIv Mo-
Mo7.
— "YcraHoBKa cteneHun nomo-
na", Ctp.191

HeontumanbHbIi copT Ko-

de.

» WcnonbayiTe apyroi copT Ko-

de.

Kode nmeert «noarope-
Nbli» NPUBKYC.
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YcTaHOBNEH CNULLKOM
MENK1M Momorn.

» YcTtaHoBuTe Bonee KpynHbIi no-
MOJI.
— "YcraHoBKa cTerneHun rnomo-
na", Ctp.191

HeontumanbHeli copT Ko-

de.

» Wcnonb3yiTte Apyroi copT Ko-
de.
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Kode nmeert «noarope-
NblA» NPUBKYC.

YcTaHoBeHa CMLWKOM
BbICOKas Temneparypa
Kode.

>

YcTtaHoBuUTe Bonee HU3KYHO TEM-
neparypy Kode.

— "0630p 6a30BbIX yCTAHOBOK",
Crp.194

KogerHana rywa He
KOMMaKTHA W CIIULLIKOM
MOKpas.

He onTumanbHasa cteneHb
nomona.

YctaHoBuTe 6onee KpynHbli
unu 6onee MenKuii MOMorn.

— "YcraHoBKa cTerneHu nomMo-
na", Ctp.191

CnvwKom Mano MosoTo-
ro Kooe.

>

Mcnonb3ynte 2 MepHble NOXKKK
MONOTOro Kodpe 6e3 ropKu.

3epHa cnvwKkom macna-
HUCTbIE.

Mcnonb3yinte Apyron copTt Ko-
deiHbIX 3epeH.
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ru TpaHCNopTMPOBKA, XpaHEHUe W yTUnm3auma

TpaHcnopTUpOBKa, XpaHe-
HUe U yTUNnU3auuma

B naHHoOM paszene onucaHa NoAroToBKa
6biToBOro NpMbopa K TPaHCMOPTUPOBKE U
XpaHeHuto. MNprBeaeHbl Takke yKasaHuA
Mo yTunM3auum cTapbix 6bIToBLIX Npubo-
poB.

AKTuMBaUMA 3aLUUTbI OT 3amep3aHuA

lMpu TPaHCNOPTUPOBKE U XPaHEHUH
npeAaoxpaH1Te Ball Npubop oT Bo3Aei-
CTBMA HU3KMX TEMMNepaTyp

Heo6xoaumble ycnoeus
= [lpubop rotoB K padoTe.
= PesepByap AnA BOAbl HAMOJIHEH.

BHUMAHMUE!

Bo3MoxHbI noBpesaexna npubopa npw

TPaHCMOPTUPOBKE MK XPaHEHUU BCNeA-

CTBME OCTaTKOB YXMAKOCTU B Npubope.

» [epea TpaHCMOPTUPOBKOM MK NOMe-
LLIEeHMEM Ha XpaHEHWE OMOPOXKHUTE CU-
CTeMy NoJauv XWUAKOCTH.

1. YctaHoBWTe noA AUCMEHCep eMKOCTb
6onbLUoro o6bema.

2. Haxmute kHorKy & n BeiBepute "Mo-
no. Mena".

3. HaxmuTe KHOMKY 5.

4. UsBnekuTe pesepsyap ANA BOAbI.

v TpnBop aBTOMAaTUYECKN CMBAET KNA-
KOCTb U3 TPYBOK W OTK/HOUaeTCA.

5. ONOpOXKHUTE pesepByap AiA BOAbI W
MoAAOH.

6. TwarenbHO ouncTUTE NpUbop.

YTunusauusa craporo 6biToBoro npuéo-
pa

YTUnusaumA B COOTBETCTBUM C TpeBoBaHu-
AMM 9KONOrMK oBecneunBaeT BO3MOXK-

HOCTb BTOPUYHOI0O UCNOJIb3OBAHMNA LUEHHbIX
CbipbeBbIX MaTepuanos.
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1. BbiHbTE 13 PO3ETKM BUJIKY CETEBOIrO Ka-
GenA.

2. ObpexbTe ceTeBoi kKabenb npubopa.

3. YTunusupyite npu6op B COOTBETCTBUM C
TpeBoBaHWAMM 3KONOTUH.

JaHHbli npubop nmeet
o603HaueH1e B COOTBET-
cTBYE c TpeboBaHUAMMU Au-
pekTuBbl EBpocotosa
2012/19/EU 06 otxoaax
3NEKTPUYECKOrO U IneK-
TpOHHOro o6opyaoBaHuA
(Waste electrical and
electronic equipment —
WEEE).

LaHHana aupekTtusa onpeae-
nAeT AeWCTBYIOLLME Ha Tep-
putopuu EBpocotosa npasu-
na Bo3Bpara v yTunusaumm
cTapoi 6LITOBOW TEXHUKM.

CepBucHan cnymoba

Ecnun Yy BaC MMeroTCA BOMPOCHI, BaM He
yAaeTcA CaMOCTOATENIbHO YCTPaHUTb HEUC-
npaBHoCTb Npubopa unu TpedyeTcaA oTpe-
MOHTUPOBAaTb NpUBop, obpaTuTeck B HaLly
CEPBHUCHYLO Cry»0y.

MHorve Henonaaku Bel CMOXKeTe ycTpa-
HUTb CAMOCTOATENIbHO, BOCMOJ/Ib30BaBLUNCH
MHPopMaLmen B AAHHOW MHCTPYKLMKU Unn
Ha Halewm Beb-caiTe. Ecnu 970 Bam He
yAacTtcA, 06paTuTech B HalLly CEPBUCHYHO
cnyxoy.

Mbl Bceraa Havaem noaxoasiuee pelue-
HUe.

Mpu rapaHTMMHOM 0BCNy>KUBaHUM U MO UC-
TeUYEeHUU rapaHTMm NPoU3BOANUTENA Mbl
obecneunm pemMoHT BaLlero npuéopa oby-
YeHHbIMU cneunanncTtamMu CepBVICHOVI
CNy»06bl C UCNIONB30BaHUMEM OPUrMHANIBHBIX
3anacHblx getaneu.

YKasaHwue: [1py BbINOSHEHWUM rapaHTUAHBIX
yCNoBuiA Npon3BoAUTENA PaboThbl BbINOMHA-
FOTCA CEepPBUCHOM cny>k6oi GecnnatHo.



TeXHUYeCcKne XapaKTepUCTUKK  ru

Mpu oBpaLLeHnn B CEPBUCHYIO CyBy OnuHa ceteBoro kabens 100 cm
yKaxuTe Homep Usaenua (E-Nr.) n Boicora npnbopa 373 om
3aBogcKoi Homep (FD-Nr.) npubopa. d
Anpec v TenedoH CepBUCHOMN CRY»KBbI LLinpuna npubopa 249 cm
MOXXHO HaWTH B MpuUnaraemMom nepeyHe Fny6uHa npubopa 42,8 cm
CEPBUCHBIX CNY>KO B KOHLIE MHCTPYKLMK ™ i
WNKM Ha HalweMm Beb-caiTe. Bec, nopoxHu 89 kr

Tun kodpemonku Kepamuka

Homep E v Homep FD

Homep E v Homep FD ykasaHbl Ha ¢up-
MeHHo Tabnuuke npubopa.

Y106kl BbICTPO HATM AaHHbIE Npubopa K1
Homep TenedoHa cepBUCHOMN CnyXBbl, Bbl
MOXKeTe 3anucatb 3Tv AaHHble.

FapaHTHiiHbIE yCNOBUA

Bbl MMeeTe NpaBo Ha rapaHTuitHoe obcny-
)XMBaHuWe Ballero npubopa B COOTBETCTBUM
CO CreayoLWmMMM YCIIOBUAMM.

MonyunTb MCUepnbIBAIOLLYHO MHPOPMALMIO
06 ycnoBuWAX rapaHTMHOro obCnyxuBaHuA
Bbl Mo)keTe B Ballem 6nvkailuem aBTo-
pU30BaHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE, Ui B
CEPBWUCHOM LeHTpe OT NPOM3BOANTENA
OO0 «bCX bbiToBasA TeXHUKa», UMK B CO-
NPOBOAUTENBHOW JOKYMEHTALMH.

TexHUUYeCcKUe xapaKTepu-
CTUKH

3neck Bbl HataeTe uMdPLI M GaxTbl, OTHO-
cALLMecA K BaLuemy npubopy.

Hanpsa>keHune 220-240 B ~
YacroTa 50 Iy
MoTtpebnaeman MmoLwHocTb 1500 Bt

MakcumanbHoe aBneHwe 15 6ap
Hacoca, cTatMyHoe

MakcumanbHas BMecTu- 1,7n
MOCTb pesepByapa anda
BoAbl (6e3 punbTpa)

MakcumanbHasa Bmectn- 2701
MOCTb EMKOCTU ANA KO-
denHbIX 3epeH
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Service world-wide

Service world-
wide

Central Service Contacts

A
E

United Arab Emirates, 42l < jley)
sasdiall

BSH Home Appliances FZE

Round About 13, Plot Nr MO-0532A
Jebel Ali Free Zone - Dubai

Tel.: 04 8814401
mailto:service.uae@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/
ae

C
H

Schweiz, Suisse, Svizzera, Switzerland
BSH Hausgerate AG

Siemens Hausgerdte Service
Fahrweidstrasse 80

8954 Geroldswil

Reparaturservice, Ersatzteile & Zube-
hor, Produktinformationen Tel.: 0848
888 500
mailto:ch-service@bshg.com
mailto:ch-spareparts@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/
ch

Osterreich, Austria

BSH Hausgeréte Gesellschaft mbH
Werkskundendienst fir Hausgerdte
Quellenstrasse 2a

1100 Wien

Online Reparaturannahme, Ersatzteile
und Zubehdr und viele weitere Infos
unter: www.siemens-home.bsh-
group.at

Reparaturservice, Ersatzteile & Zube-
hor, Produktinformationen Tel.. 0810
550522*

mailto:vie-stoerungsan-
nahme@bshg.com

*Wir sind an 365 Tagen rund um die
Uhr fir Sie erreichbar.

Cyprus, Kumpog

BSH Ikiakes Syskeves-Service
39, Arh. Makaariou Il Str.
2407 Egomi/Nikosia (Lefkosia)
Tel.. 777 78 007
mailto:bsh.ser-
vice.cyprus@cytanet.com.cy

E
S

Espana, Spain

En caso de averfa puede ponerse en
contacto con nosotros, su aparato serd
trasladado a nuestro taller especializ-
ado de cafeteras.

BSH Electrodomésticos Espafia S.A.
Servicio Oficial del Fabricante
Parque Empresarial PLAZA, G/ Man-
fredonia, 6

50197 Zaragoza

Tel.: 976 305714
mailto:CAU-Siemens@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.es

NO

Ceska republika, Czech Republic

BSH domadci spotrebice s.r.o.

Firemni servis domdacich spotfebicl
Radlicka 350/107¢

158 00 Praha 5

Tel.: 0251095 546
www.siemens-home.bsh-group.com/cz

Suomi, Finland

BSH Kodinkoneet Oy

Itdlahdenkatu 18 A, PL 123

00201 Helsinki

Tel.: 0207 510 715*
mailto:Siemens-Service-FI@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/fi
*Soittajahinta on kiintedstd verkosta ja
matkapuhelimesta 8,35 snt/puh +
16,69 snt/min.

Australia

BSH Home Appliances Pty. Ltd.

Gate 1, 1555 Centre Road

Clayton, Victoria 3168

Tel.: 1300 167 425*
mailto:aftersales.au@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/
au

*Mo-Fr: 24 hours

mw

Belgique, Belgié, Belgium

BSH Home Appliances S.A.-N.V.
Avenue du Laerbeek 74 Laarbeeklaan
74

1090 Bruxelles - Brussel

Tel.: 024757002
mailto:bru-repairs@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/
be

Deutschland, Germany

BSH Hausgeréte Service GmbH
Zentralwerkstatt fir kleine Hausgeréte
Trautskirchener Strasse 6-8

90431 Nirnberg

Online Auftragsstatus, Pickup Service
fur Kaffeevollautomaten und viele weit-
ere Infos unter: www.siemens-
home.bsh-group.de

Reparaturservice, Ersatzteile & Zube-
hor, Produkt-Informationen: Tel.: 0911
70440 044~
mailto:cp-servicecenter@bshg.com
*Wir sind an 365 Tagen rund um die
Uhr erreichbar.

o

France

BSH Electroménager S.A.S.

50 rue Ardoin - CS 50037

93406 SAINT-OUEN cedex
Service interventions a domicile: 0
140101 200"

Service Consommateurs: 0 892 698
110*

Service Pieces Détachées et Ac-
cessoires: 0 892 698 009*
mailto:serviceconsom-
mateur.fr@siemens-home.bsh-
group.com
www.siemens-home.bsh-group.fr
*(Service 0,40 €/ min + prix appel)

Danmark, Denmark

BSH Hvidevarer A/S

Telegrafvej 4

2750 Ballerup

Tel.: 44898028
mailto:BSH-Service.dk@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/
dk

ITw

Bahrain, cr sl aslas
Khalaifat Est.

P.0.Box 5111

Manama

Tel.: 017400553
mailto:service@khalaifat.com

Belarus, benapycb

000 "BCX bbiToBas TEXHMKA"
Ten.: 495 737 2962
mailto:mok-kdhl@bshg.com
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Great Britain

BSH Home Appliances Ltd.

Grand Union House, Old Wolverton
Road, Wolverton

Milton Keynes MK12 5PT

To arrange an engineer visit, to order
spare parts and accessories or for
product advice please visit
www.siemens-home.bsh-group.com/
uk Or call Tel.. 0344 892 8999~
*Calls are charged at the basic rate,
please check with your telephone ser-
vice provider for exact charges




Service world-wide

Greece, EMaC

BSH Ikiakes Siskeves A.B.E.
Central Branch Service

17 km E.O. Athinon-Lamias & Pot-
amou 20

14564 Kifisia

TnAédwvo: 210 4277 701
TnAédwvo: 181 82
mailto:nkf-CustomerSer-
vice@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/gr

AT

Hong Kong, &7

BSH Home Appliances Limited

Unit 1 &2, 3rd Floor, North Block, Sky-
way House, 3 Sham Mong Road

Tai Kok Tsui, Kowloon, Hong Kong
Tel.: 25656151 (HK)

Toll free 0800 030 (Macao)
mailto:siemens.hk.service@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com.hk

Republic of Ireland

BSH Home Appliances Ltd.

M50 Business Park, Ballymount Road
Upper, Walkinstown

Dublin 12

To arrange an engineer visit, to order
spare parts and accessories or for
product advice please call Tel.: 01450
2655*
www.siemens-home.bsh-group.ie
*Calls are charged at the basic rate,
please check with your telephone ser-
vice provider for exact charges

Israel

C/S/B/ Home Appliance Ltd.

1, Hamasger St., North Industrial Park
Lod, 7129801

Tel.: 08 9777 222
mailto:csb-serv@csb-td.co.il
www.siemens-home.bsh-group.com/il

India, Bharat, 9T

BSH Household Appliances Mfg. Put.
Ltd.

Arena House, Main Bldg, 2nd Floor,
Plot No. 103, Road No. 12, MIDC,
Andheri East
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